
~***»-*·

ΔΕΚΑΠΕΝΘ ΗΜ ΕΡΗ ΠΟ ΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ Π Ο ΛΙΤΙΣΤΙΚ Η  ΕΠ ΙΘ ΕΩ ΡΗ ΣΗ

Περίοδος Β 
Τεύχος 836 
Παρασκευή 
11 Φεβρουάριου 2005 
Τιμή: 4 Ευρώ

•  Αυτοκάθαρση, 
αυτοκριτική, 
αυτορρύθμιση, 
αυτοϊκανοποίηση 
και τα παρόμοια

•Δημοσιογραφικά 
παπαγαλάκια 
και ευθιξίες

•  Μια σκαστή 
παρανομία
του X. Λαμπράκη

•  Ενα άγνωστο 
σκίτσο του Βηλαρά

Αγαπάτε αλλήλονς, μπρε
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Περίοδος Β '·  Έτος 32ο · Τεύχος 836 

Παρασκευή 11 Φ εβρουάριου 20 0 5  

Τιμή τεύχους: 4 ευρώ

ΑΝΤΙ-ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ

Κ ω δ ικ ό ς  εντύ π ο υ  γ ια  τα  ΕΛΤΑ: 1 0 4 5  

Δημοχάρους 60 ,1 1 5  21 Αθήνα 

Τ η λ.210  7 2 3 2 7 1 3 -2 1 0  7232819 

Fax: 210 7226107 

ANTI ON-LINE: http://www.anii.gr 

e-mail: chpapou@otenet.gr 

ΕΚΔΟΤΗΣ: Χρήστος Γ. Παπουτσάκης 

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Παναγιώτης Τσάρος 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΥΛΗΣ: Νεφέλη Παπουτσάκη 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗΣ: Τασία Ρούμπου 

ΕΚΤΥΠΩΣΗ: ΤΥΠΟΕΚΔΟΤΙΚΗ ΑΕ.

Λεύκης 134, Κρυονέρι, τηλ 210  6297600 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ:
Ετήσια συνδρομή: 26 τεύχη, Εξάμηνη: 13 τεύχη 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ: Εξαμ. 39 ευρώ, Ετήσια 78 ευρώ, 

Οργανισμών, Τραπεζών, κλπ.: 200  ευρώ 

Φοιτητική ετήσια: 70  ευρώ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ: ΕΥΡΩΠΗ - ΜΕΣΟΓ. ΧΩΡΕΣ: 

Εξαμ.: 74 ευρώ, Ετήσια: 148 ευρώ,

ΗΠΑ · ΚΑΝΑΔΑΣ - ΑΣΙΑ - ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 

Εξαμ. 80 δ ο λ  ΗΠΑ, Ετήσια 160 δ ο λ  ΗΠΑ 

ΕΜΒΑΣΜΑΤΑ · ΕΠΙΤΑΓΕΣ: Χρήστος Παπουτσάκης 

Δημοχάρους 60 ,1 1 5  21 Αθήνα 

ΠΑΛΙΑ ΤΕΥΧΗ: 6 ευρώ 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: Για τα Βιβλιοπωλεία 

της Αθήνας: Περιοδικό ΑΝΤΙ, 

για τα βιβλιοπωλεία της Β. Ελλάδας:

Κέντρο του βιβλίου · Α  Πουλουκτσή και Σία Ε.Ε. 

Λασσάνη 3, Θεσσαλονίκη, τηλ. 2310 237463

• ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ: Αυτοκάθαρση, Αυτορρύθμιση, Αυτοκριτική κ.λπ. 4
• Ο Αλλος: Ευλογείτε... 6
•ΑΝΤΙ-ΘΕΣΕΙΣ 7
• Ελληνική Νομαρχία (Αποσπάσματα) 12
• Αλέκος Τζιόλας: Ποια είναι η έκταση της διαφθοράς μας; 14
• Κώστας Καραβίδας: Όταν παίρνει ο κουτσός κατήφορο 17
• Μανος Στεφανίδης: Το κόκκινο και το μαύρο 18
•Τάκης Διαμαντής: Οι λίστες δεν έφεραν την κάθαρση 20
• Μάνος Στεφανίδης: Βέρα στο Δεξί 23
• Χ.Γ.Π.: Όταν ο «θεσμός» Λαμπράκης παρανομεί 24
• Στρατής Μοσχονήσιος: 17ο Συνέδριο ΚΚΕ: Λαϊκό Μέτωπο με ποιον; 27
• Όλγα I. Φωτακοπούλου: Οι ακτιβιστές θα σώσουν το λόφο Φιλοπάππου; 28
• Όλγα I. Φωτακοπούλου: Ελαιώνας, μια ιστορία 9.000 στρεμμάτων 30
•E-mail από τον Απόστολο Διαμαντή 31
•ΚΟΣΜΟΔΡΟΜΙΟ 32
• Χρυσόστομος Λουκάς: Ιράν: Πολύ διαπλεκόμενο για να μην «πεθάνει» 34
•Δάφνη Μικιρντισιάν: Την ώρα που ο μάγος θριαμβεύει στη σκηνή... 36
•Αρχισαν τα ματς από τον Νίκο Πρωινό 37
• ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΩΝ 38
•ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΟΥΜΕ 40
• Γιώργος Ανδρειωμένος: Μιά άγνωστη απεικόνιση του Ιωάννη Βηλαρά 42
• Ειρήνη Μουντράκη: Μύθοι και γάτες 44
• Γρηγόρης Ιωαννίδης: Ένα απρόσμενα μέτριο αποτέλεσμα . 46
• Ειρήνη Μουντράκη: Σύγχρονη Γ έρμα 47
• Μαρία Τσάτσου: Συνέντευξη με την Τατιάνα Λύγαρη 48
• Δ. Φιλιππίδης: Εικόνα και πραγματικότητα 51
• Μάνος Στεφανίδης: Η μυθολογία του ταλέντου 52
•Δημ. Χαρίτος: Σπουδαία στιγμή της Έβδομης Τέχνης 55
• Δημ. Χαρίτος: Επέτειοι και αναζητήσεις 56
•Νίκος Γουλανδρής: Ηπεμπτουσίατου νοήματος 57
• Ν.Δ. Τριανταφυλλόπουλος: Σχόλιο στις Βιβλιοκρισίες του Λίνου Πολίτη 60
• ΒΙΒΛΙΟ 62
• Συλλογή 66

Εξώφυλλο: Κώστας Γεωργίου
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ΑΥΤΟΚΑΘΑΡΣΗ, ΑΥΤΟΡΡΥ0ΜΙΣΗ, ΑΥΤΟΚΡΙΤΙΚΗ Κ.ΛΠ.

H ΛΕΞΗ ΚΑΘΑΡΣΗ  είναι έννοια που έρχεται από την αρχαία τραγωδία. Όπως θυμάστε, στην κάθαρση 
υπάρχει συνήθως αίμα, πολύ αίμα. Η Κλυταιμηστρα λ.χ. σύρεται με το εκκύκλημα στο προσκήνιο σφα
γιασμένη. Αυτά συμβαίνουν βεβαίως στην αρχαία τραγωδία. Στη νεοελληνική πραγματικότητα τα πράγ
ματα είναι πολύ διαφορετικά.
Η ΛΕΞΗ κάθαρση επανήλθε στα καθ’ ημάς τα πρόσφατα χρόνια με την υπόθεση Κοσκωτά. Όλοι τότε 
φώναζαν ότι χρειάζεται, επιβάλλεται η κάθαρση. Αλλά τότε επινοήθηκε μια άλλη λέξη, η οποία έγινε 
και του συρμού. Νονός ήταν ο Γιώργος Γεννηματάς και διαδόθηκε ευρύτατα η χρήση της μέχρι και σή
μερα. Η λέξη είναι: αυτοκάθαρση. Που βέβαια δεν έγινε ποτέ.
ΠΑΛΙΟΤΕΡΑ, στο κομμουνιστικό κίνημα είχε εγκαθιδρυθεί η λέξη αυτοκριτική. Έγινε τόσο ευρεία 
αναφορά της αυτοκριτικής, ώστε κατάντησε ταυτόσημη με την έννοια της υποκριτικής εξομολόγησης, 
που βεβαίως οδηγεί στην αυτόματη συγχώρηση όλων των ημαρτημένων ώστε να είναι δυνατή η επανά
ληψη των ίδιων «λαθών» από τους ίδιους ανθρώπους. Η αυτοκριτική κατάντησε μέθοδος συναλλαγής 
μεταξύ των κομματικών στελεχών.
ΠΑΛΙΟΤΕΡΑ, ο σκανδαλισμός της κοινής γνώμης είχε προκληθεί από τα καμώματα αστυνομικών που 
συναλλάσσονταν με το κοινωνικό κατακάθι. Αλλά και από στρατηγούς που συναλλάσσονταν με εμπό
ρους όπλων. Σήμερα όλος ο θόρυβος και ο ορυμαγδός αφορά κυρίως τη Δικαιοσύνη, την Εκκλησία και 
τα MME.
ΣΤΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ μας, αλλά και στον δημοσιογραφικό χώρο πρόσφατα, υιοθετήθηκε μια άλλη 
λέξη: η λέξη αυτορρύθμιση. Η κάθαρση, η κριτική, η ρύθμιση, με την προσθήκη ως πρώτου συνθετικού 
του «αντο-», μεταβάλλονται αυτομάτως ως έννοιες. Δυστυχώς η γλώσσα μας έχει περιέλθει σε πλήρη 
αδυναμία να διατυπώσει με στρογγυλά λόγια όσα συμβαίνουν σήμερα στον τόπο. Απλή και μόνη, η λέξη 
κάθαρση τους φοβίζει όλους. Πρέπει να την φορτώσουν με κάποια στολίδια. Ο αρχιεπίσκοπος πάλι μι
λούσε προχθές περί... «εσωτερικής καθάρσεως». Τόση η υποκρισία!
ΑΥΤΟΡΡΥΘΜΙΣΗ είναι η λέξη την οποία χρησιμοποιούν οι πανεπιστημιακοί όταν αναφύεται πρόβλη
μα κάποιας αμετροέπειας ή συναλλαγής πανεπιστημιακού και αναζητείται ο τρόπος αντιμετώπισής του. 
«Δεν θα πάμε τώρα στα δικαστήρια. Θα γίνει αυτορρύθμιση τον ζητήματος», είναι η κατάληξη μετά από 
έναν μαραθώνιο άγριας αντιπαράθεσης στις συνεδρίες πανεπιστημιακής συγκλήτου. Για αυτορρύθμιση 
-λέξη ελάχιστα φορεμένη και εξ αυτού πολύ χρήσιμη- μιλούν τις μέρες αυτές και στον δημοσιογραφικό 
κόσμο μετά τη δημοσιοποίηση τμήματος ενός μακρού καταλόγου ονομάτων δημοσιογράφων που εργά
ζονται στο δημόσιο τομέα. Επειδή φοβούνται, οι μη εργαζόμενοι αλλά και κρυφίως σιτιζόμενοι από το 
Πρυτανείο, μήπως κάποια νέα λίστα τούς εκθέσει. Επιθυμούν λοιπόν καταλάγιασμα, δηλαδή: «Ησυχία, 
παιδιά, ησυχία! Μ ας ακοννε και μ α ς  βλέπουνε!».
ΑΛΛΑ ας μείνουμε περισσότερο στη χρήση της αυτοκάθαρσης. Χρήση παλαιό η οποία επανέρχεται 
κάθε τόσο και ρίχνει στάχτη στα μάτια της κοινής γνώμης όταν ξεσηκώνεται, όπως τώρα με τις ρυπαρές

ιστορίες κλήρου και δικαστών. Μήπως την αυτο
κάθαρση δεν διακήρυσσε και προπαγάνδιζε κά
ποτε και το ΠΑΣΟΚ; Και τι ακολούθησε; Να απα
ριθμήσουμε μερικά από τα παλιά ονόματα όσων 
επιβίωσαν από εκείνη την εποχή; Τσοβόλας, Πέ- 
τσος, Ρουμπάτης, Βλαστάρης και λοιποί ων ουκ 
έστι τέλος. Πέρασαν τα χρόνια, οι υποθέσεις εκεί
νες «ξεχάστηκαν», οι άνθρωποι εκείνοι ανακυ
κλώθηκαν, κάποιοι μετακυλίστηκαν σε άλλους χώ
ρους, αλλά πάντως σήμερα κυκλοφορούν ανάμε- 
σά μας και μάλιστα ρητορεύουν και κανοναρχούν 
για τα δημόσια πράγματα. Χωρίς ποτέ να κάνουν 
και την αυτοκριτική  τους. Έστω μιαν υποκριτική 
αυτοκριτική. Διότι η... αυτοκάθαρση τους απέδω-

W f r -



σε στην πολίτική και κοινωνική ζωή, λευκούς ως περιστέρια.
ΑΥΤΟΚΑΘΑΡΣΗ ευαγγελίζεται το δικαστικό σώμα. Όμως τον κ. Πουρνάρα λ.χ., ο οποίος «διεκπεραί- 
ωνε» τις ανακρίσεις για τον Σωκράτη Κόκκαλη -όντας συγχρόνως αθλητικός δικαστής διορισμένος από 
τον κύριο πρόεδρο της Ιντρακόμ- με τέτοιο τρόπο ώστε μετά την κατακραυγή μερίδας του Τύπου να 
ανατεθούν σε άλλον δικαστή οι ανακρίσεις, δεν τον θυμήθηκε η αυτοκαθαιρόμενη Δικαιοσύνη. 
ΩΣΤΟΣΟ η κάθαρση στο χώρο της Δικαιοσύνης είναι πολύ ουσιαστικό βήμα για το κύρος και τη λει
τουργία της Πολιτείας. Γιατί είναι ο κορυφαίος θεσμός στη δημοκρατία. Η αναξιοπιστία που περιβάλλει 
τη Δικαιοσύνη ανοίγει τους ασκούς του Αιόλου, αφού ενδεχομένως δίνει λαβή και σ’ εκείνους που πα
ρανομούν, να ισχυρίζονται ότι εξωνημένοι δικαστές τους αδικούν. Τότε δεν υπάρχει «πυθμένας», για να 
θυμηθούμε τους λόγους ανωτάτου δικαστικού. Και επειδή κατά κόρον λέγεται τις ημέρΐξ αυτές ότι οι 
επίορκοι δικαστές, ιερωμένοι κ.λπ. είναι οι ελάχιστοι στο σώμα της Δικαιοσύνης ή της Εκκλησίας, εμείς 
ισχυριζόμαστε ότι οι τίμιοι δικαστές και οι ευσεβείς ιερωμένοι αποτελούν τις εξαιρέσεις στον γενικό 
κανόνα της διαφθοράς και της κατάπτωσης.
ΟΙ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ, υπηρέτες της ενημέρωσης, βρέθηκαν και αυτοί στο στόχαστρο με αφορμή τον 
νόμο για το βασικό μέτοχο. Κάποιοι από αυτούς διαμαρτυρήθηκαν ότι αμαυρώνεται ο κλάδος. Μα προ
χθές όλοι μιλούσαν για τα παπαγαλάκια που έδρασαν στο Χρηματιστήριο, τις εργολαβικές δοσοληψίες, 
την ασυγκράτητη προπαγάνδα υπέρ συγκεκριμένων πολιτευτών. Ποιοι ήταν αυτοί όλοι; Μέλη της δημο
σιογραφικής κοινότητας, εξωνημένοι και αυτοί στον ίδιο βαθμό με τους ιερωμένους ή τους δικαστικούς. 
Μήπως τα MME που διαμαρτύρονται σήμερα για τη δημοσιοποίηση της «λίστας» βρήκαν τόσα χρόνια 
να σύρουν δυο αράδες λ.χ. για τις τόσες παρεμβάσεις του Χρ. Λαμπράκη στη δημόσια ζωή, όπως τον 
διορισμό του Στ. Ψυχάρη ως διοικητή του Αγίου Όρους, τις αποκλειστικές προμήθειες του Travel Plan 
στο ΥΠΕΞ, τις τόσες παρανομίες που διέπραξε ο ΟΜΜΑ στην ανέγερση του φαραωνικού Μεγάρου αλ
λά και τόσα άλλα. Για να μην αναφερθούμε τώρα στον άλλο, τον εθνικό εργολάβο, τον οποίο τόσο φα
νατικά υπερασπίστηκαν τα παπαγαλάκια στο «διάλογο» για το βασικό μέτοχο. Ήταν ο δημοκρατικός 
διάλογος που υπηρετήθηκε ή μήπως οι δουλείες σε αφεντικά;
ΑΥΤΟΚΑΘΑΡΣΗ ευαγγελίζεται και η Εκκλησία της Ελλάδας. Και ποιος πρώτος; Ο αρχιεπίσκοπος 
Χριστόδουλος, το γεράκι που ίστατο πάνω από το νεκροκρέβατο του Σεραφείμ ανυπομονώντας για τον 
θάνατο του προκατόχου του, τον οποίο τόσο υποκριτικά ανέβαζε και κατέβαζε έκτοτε «μακαριστό». Ο 
αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος είναι η κορυφαία μορφή της Εκκλησίας της Ελλάδας και διαπρύσιος κή- 
ρυκας της ηθικής, εκφωνητής από άμβωνος επιδεικνύων τον δείκτη προς τους αμαρτωλούς κ.λπ., κ.λπ. 
Αλλά είδαμε και τις δικές του καζάντιες, που δεν υπολείπονται και τόσο από τις καζάντιες των ομολό
γων του μητροπολιτών. Δεν μιλούμε για το χουντικό του παρελθόν τώρα. Τότε αυτός «διάβαζε». Μόνο 
που τότε δεν ήταν τόσο κοινωνικός όπως μας προέκυψε αργότερα. Τώρα ανακατεύεται με τα πάντα. 
Μας ποδηγετεί τι να πράξουμε στην εξωτερική πολιτική, στην κοινωνική και οικογενειακή συμπεριφο
ρά, σε κάθε τομέα. Και φωνάζει τα κανάλια να τον αποθανατίζουν ντυμένο με τα χρυσά του άμφια στις 
πομπώδεις εμφανίσεις του. Τις πομπές στα επισκοπεία, αυτές μόνον δεν βλέπει. Αλλά υποκριτικά «δι
δάσκει» εμάς τους υπολοίπους αμαρτωλούς.
ΠΙΣΩ από τις διακηρύξεις περί αυτοκάθαρσης και αυτορρύθμισης δια- 
κρίνεται μόνον η άμετρη υποκρισία. Αυτό που επιθυμούν και προσπα
θούν οι ελέγχοντες δεν είναι η ρύθμιση των όρων λειτουργίας των θε
σμών ώστε να εκπληρώνουν τους ρόλους στον δικό τους τομέα δράσης, 
αλλά το κουκούλωμα των ατασθαλιών -  για να χρησιμοποιήσουμε 
την πιο ανώδυνη λέξη.
ΕΙΝΑΙ τόσο μεγάλη η υποκρισία στην εκφορά της λέξης αυτο
κάθαρση και αυτορρύθμιση ώστε το μόνο που περιμένουμε 
να παρακολουθήσουμε είναι οι τεχνικές και οι νέ
ες μέθοδοι που θα επινοήσουν και χρησιμοποιή
σουν. Η αυτοκάθαρση και η αυτορρύθμιση το μό
νο που θα προσφέρουν είναι, στους μεν αυτοκα- 
θαιρόμενους και αυτορρυθμιζόμενους την... αυ- 
τοϊκανοποίηση, σε μας δε τους υπολοίπους, τους 
παρατηρητές, έναν πλατύ καγχασμό. ( f  I f T Î
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δ ΠΟΛΙΤΙΚΟ_________
εκαττενθ ή μ ερ ο

Ευλογείτε...

ΕΜΒΡΟΝΤΗΤΗ η κοινή γνώμη πα
ρακολουθεί, εδώ και δυο σχεδόν εβδο
μάδες, τα όσα... θαυμαστά μεταδίδο
νται από τα μέσα ενημέρωσης -ιδιαίτε
ρα τα ηλεκτρονικά- για τις δραστηριό
τητες κατ τα σκάνδαλα ιερωμένων και 
δικαστικών, αναφορικά με «στημένες» 
δίκες, με αθωωτικές αποφάσεις για κα
τηγορούμενους εμπόρους ναρκωτικών, 
για ανακάτεμα κύκλων του κοινού 
εγκλήματος με μυστικές υπηρεσίες, για 
ίντριγκες γύρω από την εκλογή ιεραρ
χών, καθώς και για κάποιες «ροζ» 
ιστορίες, από εκείνες που εξάπτουν τη 
φαντασία των ενήλικων, αλλά και των 
παιδιών, που αναπόφευκτα παρακο
λουθούν τις σχετικές... ενημερωτικές 
εκπομπές.
ΤΟ ΣΟΚ από τις αποκαλύψεις, όμως, 

προκαλεί και αντιδράσεις, από μια με
γάλη μερίδα πολιτών, οι οποίοι αισθά
νονται ότι προσβάλλονται, όχι μόνο 
από τα ίδια τα σκάνδαλα, αλλά και από 
τον τρόπο που ορισμένα μέσα ενημέ
ρωσης τα προβάλλουν, παρά τις περί 
του αντιθέτου διακηρύξεις, με επιχει
ρήματα όπως ότι οι δημοσιογράφοι κά
νουν απλώς τη δουλειά τους και, επιτέ
λους, την ευθύνη έχουν εκείνοι που δη
μιουργούν τα σκάνδαλα -  κανένας, 
ωστόσο, από τους δημοσιογράφους 
που ευθύνονται για την παρουσίαση τέ
τοιων θεμάτων, δεν έδειξε την παραμι
κρή ευαισθησία στον χυδαίο τρόπο πα
ρουσίασής τους· αντίθετα, ορισμένοι 
αισθάνονται υπερήφανοι γι’ αυτόν!

ΠΟΛΥ ΣΩΣΤΑ, λοιπόν, το Εθνικό 
Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης αποφά
σισε να θέσει υπό στενή παρακολούθη
ση τις σχετικές εκπομπές που αναφέ- 
ρονται στα σκάνδαλα και... σκανδαλί
ζουν την κοινή γνώμη, αν και δεν είναι 
κατανοητό γιατί χρειαζόταν η επέμβα
ση του ΕΣΡ και δεν έφτανε ο αυτοσε
βασμός -όχι η αυτολογοκρισία- των

ίδιων των δημοσιογράφων και των μέ
σων στα οποία εργάζονται, όπως και 
γιατί το ΕΣΡ άφησε να περάσει τόσος 
χρόνος, ώστε η κατάσταση να ξεπερά- 
σει τα ανεκτά όρια, για να ευαισθητο
ποιηθεί.

Η ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ του ΕΣΡ, βεβαίως, 
δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να απο
τελεί δικαίωση για τον μητροπολίτη 
Θεσσαλονίκης, ο οποίος προέτρεψε 
τους πιστούς να κλείνουν την τηλεόρα
ση. Κι αυτό γιατί, ανεξάρτητα από το 
γεγονός ότι κανείς δεν πρόκειται να τον 
ακούσει, η προτροπή του δείχνει περισ
σότερο σκοταδισμό παρά ενδιαφέρον 
για τα χρηστά ήθη της κοινωνίας.

ΣΚΑΝΔΑΛΟ όμως ξέσπασε, όλως 
αιφνιδίως, και με την περίφημη αναφο
ρά του υπουργού Προεδρίας Θ. Ρουσό- 
πουλου, στην ολομέλεια της Βουλής, σε 
λίστες δημοσιογράφων που εργάζονται 
στο δημόσιο. Μια αναφορά που άναψε 
φωτιές, για να καταλήξει στη δημοσιο
ποίηση από την ΕΣΗΕΑ μιας «λίστας» 
που της παρέδωσε ο υπουργός. Οι φω
τιές, ωστόσο, που άναψε ο κ. Ρουσό- 
πουλος, πρώην δημοσιογράφος και ο 
ίδιος, παραμένουν. Και δικαίως καλεί
ται τώρα να «βγάλει τα κάστανα», πριν 
αυτά γίνουν κάρβουνο.

ΕΝ ΜΕΣΩ των σκανδάλων, που συ
νταράσσουν την κοινή γνώμη, συνέπε
σε και η εκλογή του Κάρολου Παπού- 
λια, ως νέου Προέδρου της Δημοκρα
τίας, σε αντικατάσταση του απερχόμε
νου, μετά από δυο επιτυχείς θητείες, Κ. 
Στεφανόπουλου.

ΤΟ ΑΡΝΗΤΙΚΟ στην εκλογή αυτή, η 
οποία έγινε με την πρωτοφανή για τα 
ελληνικά χρονικά πλειοψηφία των 279 
ψήφων του ελληνικού κοινοβουλίου, 
δεν έχει να κάνει βεβαίως με την προ
σωπικότητα του κ. Παπούλια, αλλά με 
αυτό που στην ουσία εκφράζει: Αποτε
λεί προϊόν μιας συναίνεσης ανάμεσα 
στα δυο μεγάλα κόμματα της χώρας, 
συναίνεσης όχι μόνο για να αποφευ
χθεί μια άνευ λόγου προσφυγή στις 
κάλπες -έτσι κι αλλιώς η κυβέρνηση 
έχει την άνεση να προκαλέσει εκλογές 
όποτε το θελήσει- αλλά και για να ενι- 
σχυθεί το παιχνίδι του δικομματισμού, 
γεγονός που φαίνεται από τον τρόπο 
που και τα δυο κόμματα προβάλλουν 
την εκλογή.

Ο Κ. ΠΑΠΟΥΛΙΑΣ, πάντως, είναι 
βέβαιο ότι, με τη σοβαρότητα, τη με
τριοπάθεια και τη σεμνότητα που τον 
διακρίνουν, δεν πρόκειται να παρα
συρθεί από την «πρωτιά» που του χάρι
σε η Βουλή. Άλλωστε, τον περιμένει 
μια σκληρή θητεία, καθώς, όπως σωστά 
του επεσήμανε η πρόεδρος της Βουλής 
κ. Άννα Ψαρούδα-Μπενάκη, πολύ σύ
ντομα θα αρχίσουν να εκδηλώνονται 
εξελίξεις και κρίσιμες ανακατατάξεις, 
που θα προκαλέσουν σοβαρά προβλή
ματα σχετικά με τα εθνικά μας θέματα, 
για τα οποία ο ίδιος ο κ. Παπούλιας 
έχει ιδιαίτερες ευαισθησίες.

0 ΑΛΛΟΣ

ΥΓ.:
Ο ΑΝΤΗΝΩΡ οικουρεί. Περαστικά!
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ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΩΡΑ ΜΗΔΕΝ PASOKIES

Α π ’ όσα τραγελαφικά διαδραματίζονται στον εκ
κλησιαστικό χώρο προσφάτως, βγαίνει το συ
μπέρασμα ότι οι θρησκευτικοί ηγήτορες κάθε 

άλλο παρά διατηρούν το αίσθημα της ποιμαντορι- 
κής τους ευθύνης. Αντίπαλες παρατάξεις δεν συ- 
ναντώνται μόνο στους «παρακμιακούς» κύκλους 
του κοσμικού συνδικαλισμού αλλά και στους κόλ
πους της Εκκλησίας, όπου οι μεθοδεύσεις ίσως ξε
περνούν σε κυνισμό και σκληρότητα τις αντίστοι
χες στον χώρο της πολιτικής. Η τηλεοπτική ισχύς, 
που τόσο ευλαβικά αγκάλιασε ο αρχιεπίσκοπος για 
να τονώσει τον ναρκισσισμό του, αποδεικνύεται το 
μέσο εκείνο που τον εκδικείται. Ο καταιγισμός των 
ειδήσεων προκαλεί ερωτήματα, αναγκάζει τον πι
στό να αναρωτηθεί κατά πόσο η πράξη της αμφιβο
λίας συνιστά αμαρτία ή όχι. Να πιστέψει τα όσα εκ
πορεύονται δια των Μ Μ Ε ή να θεωρήσει ότι όλα αυ
τά είναι δάκτυλος του «κακού»; Η ερμηνεία αυτή 
ασφαλώς και βολεύει πολλούς μέσα στην Ιεραρχία. 
Με αυτή την άποψη συντάχθηκαν αρκετοί στο πα
ρελθόν, με αποτέλεσμα να αποσιωπηθούν πολλές 
περιπτώσεις εκκλησιαστικών σκανδάλων ή να μα
ταιωθεί η παραπομπή τους στη Δικαιοσύνη έως 
ότου αυτά ξεχασθούν. Η λήθη δεν είναι η πλέον σο
φή επιλογή για όσους υπεραμύνονται της «αυτοκά
θαρσης». Εξάλλου πότε έδωσε η Εκκλησία ιδιαίτε
ρη βαρύτητα σε θέματα «αυτοκάθαρσης», για να 
θεωρηθεί ότι και τώρα μπορεί να χειρισθεί ένα τέ
τοιο δύσκολο και επίπονο έργο;

Με αφορμή την είσοδο της τηλεόρασης στους να
ούς δεχθήκαμε το χειροκρότημα ως φυσιολογικό 
κομμάτι μιας νεοπαγούς δημόσιας παράστασης, 
όπου η μυσταγωγική πρόσληψη του θείου παραχω
ρεί τη θέση της στην ηχηρή επιδοκιμασία του ομι- 
λούντος μητροπολίτη ή αρχιεπίσκοπου. Βοηθούν

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ I

Παράδειγμα ανθρώπου με αμετροέπεια και 
αλαζονεία ο αρχιεπίσκοπος Χριστόδου
λος. Βγήκε Κυριακή πρωί στο κήρυγμά του 

και από άμβωνος παραλλήλισε, ο αθεόφοβος, 
τον εαυτό του με τον Ιησού Χριστό! Ούτε λίγο 
ούτε πολύ, υποστήριξε ότι όπως Εκείνος όταν 
ευρισκόταν στη ζωή στεκόταν δίπλα στους φτω
χούς, στους κατατρεγμένους και τις πόρνες, έτσι 
κι αυτός έχει θέσει τον εαυτό του στη διάθεση 
του «αμαρτωλού» ποιμνίου του! Βέβαια Εκεί
νος δεν κυκλοφορούσε με μερσεντές, ούτε ήταν 
ντυμένος στα χρυσά, αλλά ουδείς λόγος επ’ αυ
τού. Στο ίδιο σακί λοιπόν οι κατατρεγμένοι του 
1ου αι. μ.Χ. με τους εμπόρους ναρκωτικών και 
τους καταζητούμενους της Ιντερπόλ. Ας είναι λί
γο προσεκτικός ο Αρχιεπίσκοπος, γιατί σαν 
πολλά έχουν μαζευτεί τελευταία και για τη γού
να του, και σε λίγο θα ψάχνουμε με το φακό για 
κανέναν παπά να τους εξομολογήσει.

Κ. Καραβίδας

σ’ αυτό και οι κινήσεις των χεριών. Ο προτεταμένος 
δείκτης μοιάζει με το χέρι ενός εισαγγελέα που 
εξαπολύει τους μύδρους του αναζητώντας ενό
χους μέσα στο πλήθος. Ο δημαγωγικός λόγος ει
σβάλλει σε ένα ιερό χώρο παραμερίζοντας τη σε
μνότητα και την ποιητικότητα που αποπνέει το θρη
σκευτικό κήρυγμα. Το ποίμνιον φτάνει στο σημείο 
να δυσκολεύεται να ξεχωρίσει ποιοι ομιλούν ως αυ
θεντικοί πολιτικοί και ποιοι τους μιμούνται. Η ανα
φορά σε θεσμούς και νόμους οι οποίοι θα υποβοη
θήσουν το έργο της περιβόητης κάθαρσης στην 
Εκκλησία, είναι εύκολο να διαψεύσει τους φορείς 
της, επειδή μια επίκληση που γίνεται στον παρόντα 
χρόνο εξυπηρετεί καθαρά τις ανάγκες μιας επιθετι
κής επικοινωνιακής πολιτικής. Άλλη μια πτυχή της 
πολιτικής που ενέγραψε στη φαρέτρα της η Εκκλη
σία τα τελευταία χρόνια. Η ταύτιση με τα μέσα και 
τις μεθόδους της πολιτικής δεν αποτελεί πάντα μια 
ευλογημένη πρακτική που αναβαθμίζει τους αν
θρώπους της Εκκλησίας. Ανατρέχοντας στην ιστο
ρία λίγες είναι οι περιπτώσεις ιερέων που στάθηκαν 
με τόλμη απέναντι στα προτάγματα της εποχής 
τους. Τέτοιους θα συναντήσουμε στον αγώνα της 
ελληνικής ανεξαρτησίας, στα χρόνια της εθνικής 
αντίστασης, στους ανώνυμους ιερείς σε απομα
κρυσμένες ενορίες που προσφέρουν καθημερινά 
έργο χωρίς να τους εντοπίζουν τα φώτα της δημο
σιότητας. Ο χώρος της Εκκλησίας δεν έχει ανάγκη 
από πρωτοβουλίες στα πλαίσια της δημοσιότητας. 
Από την μεταπολίτευση έως σήμερα καμιά προ
σπάθεια για κάθαρση δεν σχεδιάσθηκε και δεν 
πραγματοποιήθηκε, αφού ελάχιστοι ήταν ήταν 
πρόθυμοι με θάρρος και ειλικρίνεια να θίξουν πρω- 
τίστως το ζήτημα του διαχωρισμού Εκκλησίας και 
κράτους. Σ. Λέτσιος

ΑΜΕΤΡΟΕΠΕΙΑ

•  Πόσοι μπρε ψήφισαν 
τον Giorgos για πρόεδρο 
του μαγαζιού της 
Χαριλάου;
•  Τα^απαγαλάκια του 
συστήματος 
βροντοφώναζαν για 
πάνω από ένα 
εκατομμύριο.
•  Όχι που τους 
πιστέψαμε, αλλά άντε να 
αποδείξεις ότι δεν είσαι 
ελέφαντας.
•  Η επιστολή που 
έστειλε το επιτελείο του 
σε εκατοντάδες 
παραλήπτες, που 
ουδεμία σχέση είχαν ή 
έχουν με την PASOK 
LTD, αποδεικνύει ότι οι 
μαϊμουδιές έχουν κοντά 
ποδάρια...
•  Μέχρι και σε 
πεθαμένους έστειλαν 
επιστολές.
•  Εκτός κι αν ο 
Χαρδαβέλας με τις 
καφετζούδες του έπιασε 
«κονέ» με τον πάνω 
κόσμο και δεν το 
αποκάλυψε ακόμα, 
κρατώντας το ως δώρο 
για τον Giorgos.
•  Εν μέσω αγροτικών 
κινητοποιήσεων το 
«παιντί» ανακάλυψε ότι 
ο αγροτικός πληθυσμός 
της χώρας υποφέρει και 
για όλα φταίει η κακή 
δεξιά.
•  Καλά, Giorgos, είκοσι 
χρόνια η δική σας 
νεοδεξιά τι έκανε;
•  Εκτός κι αν την 
αγροτική πολιτική 
χάρασσε ο Κοκκινούλης 
και ο Μπασιάκος και δεν 
το ξέραμε.
•  Μήπως κάποιος 
πρέπει να τον 
συμβουλέψει ότι όσο 
λιγότερο ομιλεί, τόσο 
καλύτερο θα είναι για το 
«κίνημα»;
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αντί ε
ΡΑ$ΟΚΙΕ$ | ΤΟ ΑΠΟΛΥΤΟ ΜΑΥΡΟ

•  Έρχονται και οι 
δημοτικές και τα νεύρα 

: τους έχουν γίνει τσατάλ 
: ·  Τι θα πουν στο λαό γι 

τη νέα συντριβή,ρο 
είναι βέβαιο ότι θα 

υποστούν
•  Ότι δεν έλεγε σωστά 

: τη γραμμή ο Βούγιας κι ο
Μπίστης 

•  Τώρα έχουν στο 
ί οπλοστάσιό τους και τον 
| διανοούμενο Κουναλάκη

•  Οπότε το επιχείρημα
αυτό είναι έωλο 

•  Ήρθε και η 
δημοσκόπηση της 

Ελευθεροτυπίας με τις 
δημοτικότητες κα 

ί ψυχολογικά τους έκανε 
σμπαράλια 

ί ·  Βλέπετε, ο λαός τούς 
; έχει ταυτίσει —και ορθά—
: με τη διαπλοκή και τους 

νταβατζήδες.
•  Κράτησαν και την 

κραγμένη στάση υπέρ 
: των εργολάβων-εκδοτών 
: στη βουλή για το βασικό 

μέτοχο, οπότε βράσε 
όρυζα...

·: ·  Τι περισσότερο να σου 
: κάνουν τα ταμπλόιντ και 

τα κανάλια;
: ·  Έχουν εξαντλήσει όλα 

τα περιθώρια της 
! πράσινης προπαγάνδας.
; ·  Μέχρι τον Κακλαμάνη 

(τον Νικήτα) πήγαν να 
απαξιώσουν, αλλά δεν 

τους βγήκε.
•  Το αστείο είναι ότι 

ί έχουν παράπονα από τα 
κρατικά κανάλια, 

ί ·  Αυτά που έδειχναν τον 
αρχηγό να μοιράζει 

I γλυκά στα παπαγαλάκια, 
να κάνει τζόκιγκ, να 
πληρώνει διόδια, να 

χορεύει ζεϊμπέκικο με |
: τον τούρκο ομόλογό του ί 

(όταν ήταν στο ΥΠΕΞ); 
κ.ά. πολλά, ί

Τη χώρα πλήττει αυτόν τον καιρό ένα αόρατο 
πλην καταστροφικό τσουνάμι που έρχεται 
από το παρελθόν και σωρευτικά γιγαντού- 

μενο πλήττειτο τώρα. Η διαπλοκή πολιτικών και 
επιχειρηματιών, Τύπου και εξουσίας επεκτείνε- 
ται στην Εκκλησία και τη Δικαιοσύνη, ενώ συγ
χρόνως κάθε τομέας του δημόσιου βίου όζει 
σκανδάλων. Μικροί και μεγάλοι διεκδικούν το 
δικό τους μερίδιο στην ανομία, την παραβατικό- 
τητα, την ανοχή όλων προς όλα, τη συγκάλυψη, 
τον άκρο εκφαυλισμό των συνειδήσεων, τον βα
θύρριζο καρκίνο που κατατρώγει ιστούς και 
σάρκες αυτής της κοινωνίας.

Η Ελλάδα, παραμονές της πολιτειακής αλλα
γής, είναι βυθισμένη στο απόλυτο μαύρο, όχι μό
νο των ράσων αλλά και της απόλυτης υποκρι
σίας σε κάθε ηγετικό επίπεδο της χώρας εφόσον 
διατεινόταν ότι αγνοούσε αυτό που σιγοψιθύρι
ζαν οι πάντες σ’ όλη την επικράτεια. Σκάνδαλο 
παντού: στον Τύπο, στις Ένοπλες Δυνάμεις και 
τους εξοπλισμούς τους, στην Αστυνομία και 
τους ένστολους νονούς της νύχτας και της εμπο
ρίας λευκής σαρκός, στους δικηγόρους που εκ
μαυλίζουν εκμαυλιζόμενοι τους δικαστές, για να 
συνεργαστούν με τη σειρά τους με το εγχώριο 
καρτέλ της ηρωίνης. Αλλά και αλλού: στον κρα
τικοδίαιτο συνδικαλισμό και στους αγροτοπατέ
ρες με τις ψευδείς δηλώσεις και τις παράνομες 
επιδοτήσεις, στα σχολεία, με την παραπαιδεία 
να οργιάζει έχοντας υποκαταστήσει πλήρως τη

ΑΚΤΩΡ!
Αχ, ευτυχία
η μικρή που ήσουν
για τις μεγάλες προσδοκίες μας
τι μεγάλη,
για τις μικρές στιγμές μας 
Αφροδίτη Κοΐδου

Σαρανταδύο (42) συναπτά πιστοποιητικά διαφά
νειας για τον ΑΚΤΟΡΑ αποδεικνύεται περίτρανα 
ότι υπέγραψε ο αντιπρόεδρος του ΕΣΡ κ. Χαρα

λάμπης, ΧΩΡΙΣ να τα έχει εγκρίνει το αρμόδιο κλιμά
κιο ή, ακόμη καλύτερα, η ολομέλεια του οργάνου, 
από τον Ιούνιο του 2002 ως τον Ιούνιο του 2004. Οι 
εισαγγελείς έχουν ήδη αρχίσει έρευνα για το σκάν
δαλο, ενώ έχει ενημερωθεί σχετικά και ο υπουργός 
Επικράτειας. Είναι πολύ φυσικό λοιπόν ν’ ανησυχεί 
με τη σειρά του και ο πρόεδρος του ΕΣΡ μήπως και 
του καταλογισθούν ευθύνες για πλημμελή εκτέλεση 
καθήκοντος. Ο μόνος που είναι σαν την καλή χαρά 
είναι ο κ. Χαραλάμπης. Σου λέει ο άνθρωπος: Μη
τροπολίτης είμαι για ν' ανησυχώ; Ή μήπως έχω δια- 
πράξει ροζ σκάνδαλα; Εμείς πάλι, απαντάμε στεντο- 
ρείως: Όχι βέβαιαΙ Μ.Σ.

δευτεροβάθμια εκπαίδευση, και με τα πανεπι
στήμια να έχουν μεταμορφωθεί σε κομματικά 
φέουδα και έδρα οργανωμένων συμμοριών με 
διδακτορικά, που νέμονται ευρωπαϊκά προ
γράμματα και εκτελούν διατεταγμένη έρευνα 
προς ίδιον όφελος. Μπροστά σ’ όλα αυτά οι πα
ραδοσιακά εύκολοι στόχοι της διαφθοράς η 
Εφορία και η Πολεοδομία μοιάζουν μικρές οά
σεις μέσα στην επικράτεια του απόλυτου μαύ
ρου- ο απλός πολίτης, ο άνεργος, ο μισθοσυντή
ρητος, ο αδιάπλεκτος μεροκαματιάρης, φρίττει, 
αναγουλιάζει και διερωτάται: Τι μέλλει γενέ- 
σθαι τώρα που το σπυρί έσπασε;

Οφείλουμε εδώ να πούμε ότι, έστω, στο σπάσι
μο του αποστήματος έχει παίξει πρωταγωνιστι
κό ρόλο ο νυν πρωθυπουργός παρά τις όποιες 
παλινωδίες ή τους δισταγμούς του. Κι εδώ που 
τα λέμε, ο Καραμανλής, όπως έχουν διαμορφω
θεί τα πράγματα, είναι ο μόνος που μπορεί να 
επιτύχει κάτι και που έχει την ιστορική ευθύνη 
να δώσει στη χώρα μια προοπτική. Αρκεί να μην 
σκεφθεί το πολιτικό κόστος και να μην δράσει 
εν κρυπτώ και κουκουλώνοντας όπως οι προκά- 
τοχοί του. Αξιοκρατία και διαφάνεια πάνω απ’ 
όλα. Αλλά και συνεργασία ισότιμη με όσα πρό
σωπα ή πολιτικούς θεσμούς πιστεύουν αληθινά 
στην κάθαρση και αγωνίζονται γι’ αυτή. Εκτός 
κι αν πιστεύουμε ότι όλοι σ’ αυτόν τον τόπο είναι 
επίορκοι, μικροί και αργυρώνητοι.

Μ.Σ.

του Τάσου Αναστασίου
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αντί
ΕΛΑΤΕ ΕΣΤΩ ΚΑΙ ΜΕ ΜΑΓΙΟ! PASOKIES

Σ τις 16 Φεβρουάριου, το πρωτόκολλο του 
Κιάτο για τον περιορισμό κατά 5,2% της 
εκπομπής αερίων που συμβάλλουν στο φαι

νόμενο του θερμοκηπίου τίθεται σε εφαρμογή 
ως διεθνής νόμος.

Οι ΗΠΑ, η Αυστραλία και ορισμένες άλλες 
χώρες δεν το έχουν υπογράψει και δεν πρόκει
ται νατό εφαρμόσουν. Μάλιστα στην πρόσφατη 
διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών στο Μπουένος 
Αιρες οι ΗΠΑ υπονόμευσαν συστηματικά όλες 
τις προσπάθειες λήψης συγκεκριμένων αποφά
σεων.

Η Ελλάδα είχε «πετυχει» στο Κιότο προνομια
κά τη δυνατότητα αύξησης των εκπομπών αερίων 
κατά 25% μέχρι το 2008-12, ποσοστό το οποίο 
τείνει ήδη να καλυφθεί και οδεύει προς το 36%. 

Χαρακτηριστικό είναι ότιη Ελλάδα έχει7% πε
ρισσότερες εκπομπές ανά κάτοικο και 45% πε
ρισσότερες εκπομπές ανά μονάδα ΑΕΠ σε σχέ

ση με την ΕΕ, χωρίς να έχει βαριά βιομηχανία!
Λόγω της κρισιμότητας της κατάστασης, της 

συνεπαγόμενης κλιματικής αποσταθεροποίη
σης, της ερημοποίησης, της τήξης των πάγων 
κ.λπ., το 2005 κηρύχθηκε έτος δράσης κατά των 
κλιματικών αλλαγών από μια σειρά περιβαλλο
ντικές οργανώσεις και το Ευρωπαϊκό Κοινωνι
κό Φόρουμ. Η 12η Φεβρουάριου είναι η πρώτη 
διεθνής ημέρα δράσης κατά των κλιματικών αλ
λαγών.

Οι περιβαλλοντικές οργανώσεις έχουν δώσει 
ραντεβού αύριο Σάββατο στο Πάρκο Ελευθε
ρίας, στις 12 το μεσημέρι, «και θα πάμε να όια- 
μαρτυρηθονμε μπροστά στην αμερικανική πρε
σβεία», όπως αναφέρει η σχετική ανακοίνωση. 
«Ελάτε με μάσκες, ομπρέλες, σωσίβια, μαγιό και 
ό,τι άλλο νομίζετε ότι θα σας βοηθήσει να προ
στατευτείτε ή και να προσαρμοσθείτε στην επερ- 
χόμενη κλιματική αλλαγή!» ΦλΟγα

0  ΑΚΑΤΟΝΟΜΑΣΤΟΣ!

Είναι γεγονός ότι ο υπουργός Εθνικής Αμυ
νας Σπήλιος Σπηλιωτόπουλος δεν έχει ιδι
αίτερη άνεση στα παιχνίδια επικοινωνια- 

κής τακτικής που σήμερα επιβάλλει η μόδα του 
πολιτικού μάρκετινγκ. Διατηρεί τον απόλυτο 
και απότομο τρόπο του στρατιώτη. Από την άλ
λη πλευρά, είναι τόσο ανοίκειος ο τρόπος με τον 
οποίο του φέρονται τα κυρίαρχα MME του τό
που ώστε να καταντάει ύποπτος. Τι επιδιώκει ο 
Σπηλιωτόπουλος; Κάθαρση στον ευαίσθητο χώ
ρο των Ενόπλων Δυνάμεων και στο τεράστιο ει
κοσαετές άγος των εξοπλιστικών δαπανών, του 
χρηματισμού ημετέρων και της απίστευτης κυ
ριαρχίας των ποικίλων μεσαζόντων. Το Αντί κα
τά καιρούς έχει αποκαλύψει αδιάψευστα στοι
χεία για την κατασπατάληση του ιδρώτα του ελ
ληνικού λαού αλλά και την απαράδεκτη έκπτω
ση του κύρους του στρατιωτικού δυναμικού της 
χώρας. Ο Σπ. Σπηλιωτόπουλος διέπραξε το 
ασύγγνωστο σφάλμα να συγκρουστεί με την κυ
ρία Έλλη Στάη! Τότε, στον Καιάδα! Σοβαρές

κατά τα άλλα εφημερίδες τον αποκαλούν πλέον 
επισήμως ο «ακατονόμαστος» και τον βαθμολο
γούν με αρνητικό πρόσημο. Έ λα όμως που η πο
λιτική Σπηλιωτόπουλου στο ΥΠΕΘΑ έχει αλλά
ξει τόσο πολύ το παλιό σαπισμένο σκηνικό ώστε 
ως τώρα σημειώνεται άνοδος της τάξης του 40% 
σε επενδύσεις ξένων επιχειρηματιών στον το
μέα των Ενόπλων Δυνάμεων, επειδή ακριβώς 
διαπιστώνουν την εξυγίανση και την αξιοκρατία 
του όλου συστήματος, αλλά και αύξηση των πα
ραγγελιών κατά 60% στην εγχώρια πολεμική 
βιομηχανία, η οποία πλέον όχι μόνο δεν απα- 
ξιώνεται από ντόπιους και ξένους αλλά αντίθε
τα υποβοηθείται ώστε να πρωταγωνιστήσει 
στην κατασκευή των οπλικών συστημάτων που 
χρειάζεται η χώρα. Πολλοί προεξοφλούν ότι ο 
Σπηλιωτόπουλος θα καρατομηθεί κατά τον 
πρώτο ανασχηματισμό της κυβέρνησης. Εμείς 
βάζουμε στοίχημα για το αντίθετο. Πάει; -  που 
θα ’λεγε κι ο Λαλιώτης.

Μ.Σ.

Έφυγε στα 62 της χρόνια η 
Άννη Βρυχέα. Η Άννη είχε 
σπουδάσει αρχιτεκτονική 
στο ΕΜΠ και στο Παρίσι. Είχε 
δουλέψει κοντά στον Τσα- 
ρούχη και στα νιάτα της είχε 
κάνει σκηνογραφίες στο Θέ
ατρο Τέχνης. Είχε διδάξει

Α Ν Ν Η  Β Ρ Υ Χ Ε Α
στο Πολυτεχνείο και ήταν 
από τα ενεργά στελέχη του 
ΕΔΠ.

Στο ΚΚΕ εσ. αρχικά και στη 
συνέχεια στα κινήματα της 
Αριστερός, η Άννη εργάστη
κε με πάθος για την εφαρμο
γή των ιδεών μιας αρχιτεκτο

νικής που δεν είναι θεαματι
κή αλλά δημιουργεί για τους 
ανθρώπους.

Το Α ντί εκφράζει τα θερμά 
του συλλυπητήρια στο σύ
ντροφό της Κώστα Γαβρό- 
γλου και τις κόρες της Μαρία 
και Ιόλη.

•  Τι να πει και η 
Αριστερά που την 
εκπροσωπεί (μπρρρ) στα 
κανάλια ο Μπίστης, ο 
Ανδβθύλάκης, η 
Δαμάνάκη, οι οποίοι 
έχουν τόση σχέση με την 
Αριστερά όση ο Βέλτσος 
με την ποίηση.
•  Ας αφήσουμε ότι τους 
κάνει και νερά κι ο 
Αλαβάνος.
•  Βέβαια θα δούμε τι θα 
πράξειοΣΥΝ στις 
δημοτικές, γιατί 
υπάρχουν τα γνωστά 
βαρίδια του, που είναι 
πάρα πολλά.
•  Από το πουθενά (με 
ξένα κόλλυβα, που λέει κι 
ο λαός) διάφοροι 
«παράγοντες» κατέχουν 
αξιώματα σε δήμους και 
νομαρχίες και δε θα τα 
αφήσουν εύκολα.
•  Τι θα γίνει μ’ αυτούς;
•  Η εξουσία είναι γλυκιά.
•  Είδατε τι έπαθαν οι 
Βασωαννούλες και οι 
Βαγγελογιαννο- 
κωστάκηδες.
•  Τους βλέπεις στο 
γυαλί και ραγίζει η καρδιά 
σου.
•  Να πιθανολογήσω τη 
Σολομώντια λύση με 
διατυπώσεις του στυλ «οι 
τοπικές κοινωνίες θα 
αποφασίσουν» και τις 
λοιπές μπαρούφες που 
δίνουν άλλοθι στις 
«δεξιές» παρεκτροπές 
του χώρου αυτού;
•  Το ζήτημα βέβαια είναι 
τι κάνουμε εμείς οι 
αριστεροί.
•  Όχι φυσικά αυτοί που 
ξυπνάνε και κοιμούνται 
με τα διαχειριστικά 
οράματα και τις κολιγιές 
με το ΠΑΣ0Κ, αλλά οι 
υπόλοιποι.
•  Κι είμαστε, γαμώ το,
πολλοί. Μολ.
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ΡΑεοκιεε Ο ΚΥΚΛΟΣ ΤΩΝ ΧΑΜΕΝΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΑΥΤΟΥΡΓΩΝ
•  Η διαπλοκή της 
εξουσίας και των 

δημοσιογράφων είναι 
γνωστή.

•  Κάτι πρέπει να‘γίνέι: 
•  Αλλά να μιλούν για

κάθαρση αυτοί που 
κατασκευάζουν, ως 

διευθυντές, ειδήσεις...
•  Αυτοί που οδήγησαν

στον όλεθρο με το 
χρηματιστήριο πάνω 

από ένα εκατομμύριο 
πολίτες...

•  Αυτοί που έπαιρναν
τα σκονάκια του 
Πανταγιά και τα 

αναπαρήγαγαν στα μέσα 
τους...

•  Αυτοί που μέσω των
εταιρειών τους 

έπαιρναν δουλειές από 
το δημόσιο...

•  που θέλησαν να μας
σείσουν για τον 

φωτισμένο τ. 
καταλληλότερο...

•  που χειροκρότησαν
την παράδοση του 

Οτσαλάν...
•  που βρήκαν το σχέδιο 

Ανάν σωτήριο για την
Κύπρο...

•  που, που, που...
•  ε λοιπόν, πάει πολύ.

•  Ας βγάλουν καλύτερα
το σκασμό από τα 

κανάλια τους. 
•  Κι ας 

ευαισθητοποιηθεί 
επιτέλους η μονίμως εν 

υπνώσει ΕΣΗΕΑ.
•  Όχι η διοίκηση, αυτή

έτσι κι αλλιώς είναι 
αλλού, τρεις το λάδι 

τρεις το ξύδι, αλλά τα 
μέλη της.

•  Εκτός κι αν είναι 
ικανοποιημένα για το

κύρος τους στην 
κοινωνία.

•  Στην πιάτσα όμως ο
κόσμος ακούει 

δημοσιογράφος κι 
αλλάζει δρόμο.

Σκάνδαλα, παραδικαστικά κυ
κλώματα, έμποροι ναρκωτι
κών, αρχαιοκαπηλίες και 

πλείστα άλλα. Εμείς είμαστε πο
λίτες που θα ήθελαν να συνεχί- 
σουν να έχουν δημοκρατικά δι
καιώματα και που δεν ανέχονται 
στημένες δίκες, μνημεία 
νομικών αυθαιρεσιών και 
δεκανίκια της τρομοϋ- 
στερίας και του πολέμου 
ενάντια στον άξονα του 
κακού. Γιατί το ένα σκέ
λος είναι να πολεμάς για 
την εφαρμογή του Νό
μου και το άλλο για την 
διατήρηση του ίδιου του 
Νόμου και των νομικών 
κεκτημένων.

Ο λόγος για τη δεύτερη 
δίκη του ΕΛΑ, που ξεκί
νησε τη Δευτέρα 9 Φλε
βάρη. Δυο λόγοι επέβα
λαν τη δεύτερη δίκη. Ο 
πρώτος είναι ότι δέκα 
εκρήξεις, των οποίων την 
ευθύνη είχε αναλάβει ο 
ΕΛΑ, δεν εκδικάστηκαν 
στην πρώτη δίκη καθώς 
ως πλημμελήματα είχαν θεωρη
θεί παραγραφείσες αφού είχαν 
περάσει 15 χρόνια. Τα μέλη του 
Συμβουλίου Εφετών εκτίμησαν 
εκ των υστέρων ότι πρόκειται 
για μη παραγραφέντα κακουρ
γήματα αφού είχαν στόχο κοινω
φελείς οργανισμούς, οπότε για 
την παραγραφή τους πρέπει να 
παρέλθει εικοσαετία. Επομένως 
οι κατηγορούμενοι πρέπει να ξα- 
ναδικαστούν. Ο δεύτερος έχει 
να κάνει με τον Γ. Σερίφη. Ο αυ
τόκλητος μάρτυρας Αλ. Κορω- 
ναίος, μετά από έντεκα χρόνια 
και τέσσερις αντιφατικές κατα
θέσεις, ανα
γνώρισε το 
2002 στο 
π ρ ό σ ω π ο  
του Γ. Σερί
φη τον 
ΘΟχρονο ψη
λό άντρα 
που είχε πε
ριγράφει το 
1994 και ο 
οποίος κα
λείται να 
αποδείξει όχι 
ότι δεν είναι

ελέφαντας, αλλά, αν όχι νέος, 
τουλάχιστον ψηλός.

Δύο οι αιτίες της νέας δίκης και 
τέσσερα τα ευτράπελα: το πρώ
το η εκδίκαση των δέκα παραγε- 
γραμμένων ενεργειών χωρίς νέα 
στοιχεία. Το δεύτερο και τελεί

του Τάσου Αναστασίου

ως παράλογο ότι, εκτός από 
τους τέσσερις καταδικασθέντες 
ως μέλη του ΕΛΑ, καλείται να 
απολογηθεί και ο Μιχ. Κασσίμης, 
ως μέλος της οργάνωσης φυσι
κά, παρ’ όλο που η πρώτη δίκη 
τον αθώωσε παμψηφεί και ομο- 
φώνως ως μη μέλος της! Κοινώς 
νομικό αλαλούμ. Το τρίτο ευτρά
πελο ότι καλούνται να απολογη- 
θούν για βομβιστικές ενέργειες 
στις οποίες κανείς δεν μπορεί να 
αποδείξει ότι ήταν παρόντες. 
Αυτό βέβαια είναι μέσα στη συλ
λογιστική του νέου αντιτρομο- 
κρατικού νόμου. Η πρώτη δίκη 

του ΕΛΑ επέ-

0 1  Τ Α Γ Ο Ι
Δεν είναι κακό να συμμετάσχεις 

σε μια κρατική επιτροπή, π.χ. για τα 
Κρατικά Βραβεία όπως ο καλός φί
λος Κώστας Βούλγαρης. Κακό είναι 
να παριστάνεις προηγουμένως τον 
κήνσορα και τον τιμητή των άλλων 
και τώρα εσύ απλώς «να συμμετέ
χεις στο πολιτιστικό γίγνεσθαι της 
χώρας», κ.λπ. κ.λπ.

Χ.Ν.

βάλε κάθειρ
ξη 25 ετών 
στον κάθε 
κατηγορού
μενο για ψυ
χική συμμε
τοχή σε 
άγνω σ τους 
δ ρ ά σ τ ε ς ,  
ε δ ρ α ι ώ ν ο 
ντας την αρ
χή της συλ
λογικής ευ
θύνης. Ει

σερχόμαστε δηλαδή στον κύκλο 
των χαμένων φυσικών αυτουρ
γών. Το τέταρτο ευτράπελο ότι ο 
ίδιος γνωστός-άγνωστος, ο πα- 
νταχού παρών Σερίφης κατηγο- 
ρείται σε όποια δίκη με πολιτικό 
περιεχόμενο, αρχής γενομένης 

από το έτος 1977. Το 
χρονικό της συγκεκριμέ
νης περίπτωσης έχει ως 
εξής: Την 19/9/1994 στις 
6.00 π.μ. έγινε βομβιστι
κή επίθεση στον Περισ
σό κατά λεωφορείου 
που μετέφερε στη δου
λειά τους αστυνομικούς, 
πολιτικό προσωπικό και 
καθαριστές, όπου ο 
αστυνομικός Απ. Βέλ- 
λιος τραυματίστηκε θα
νάσιμα. Το ίδιο απόγευ
μα εμφανίστηκε ο Αλ. 
Κορωναίος στην αστυ
νομία και είπε ότι ναι μεν 
δεν ήταν παρών και το 
έμαθε από την τηλεόρα
ση, αλλά είχε δει κάποι
ες κινήσεις στην περιοχή 
τις προηγούμενες μέρες 

που εκ των υστέρων τις αξιολό
γησε ως ύποπτες. Το 2002 ξανα- 
εμφανίστηκε στον εισαγγελέα κ. 
Ζερβομπεάκο και κατέθεσε ότι 
ήταν παρών και ότι είδε το Σερί
φη να πυροδοτεί το μηχανισμό. 
Ο εισαγγελέας δεν κάλεσε τον 
Σερίφη σε απολογία και θεώρη
σε τον μάρτυρα αναξιόπιστο, 
αλλά λίγους μήνες αργότερα 
πρότεινε την παραπομπή. Και 
τώρα ο εισαγγελέας Εφετών X. 
Μύτης βαφτίζει τον μάρτυρα 
αξιόπιστο με το σκεπτικό ότι 
μπορεί να ξεγελάστηκε από το 
«νεανικό παρουσιαστικό και την 
ευλυγισία» του Γ. Σερίφη, άλλο 
που το 1994 ήταν 56 ετών και ου
δέποτε υπήρξε ψηλός. Ο κατη
γορούμενος αντιμετωπίζει δις 
ισόβια και δεν δικάζεται από το 
μεικτό ορκωτό που είναι αρμό
διο για τις περιπτώσεις εκρήξε
ων. Αλλά οι παρατυπίες δεν είναι 
μόνο αυτές. Στο βούλευμα περι
λαμβάνεται απόσπασμα της 
απόφασης της πρώτης δίκης, 
κάτι που νομικά δεν επιτρέπεται 
κ.λπ., κ.λπ.

Ας μην κρατήσουμε σιγή 
ιχθύος. Ε.Π.
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αντί
Η ΧΥΤΡΑ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ

•  Από τις ημέρες των αγροτικών 
κινητοποιήσεων σε ρεπορτάζ της 
εφημερίδας Εμπρός του Νομού 

Λέσβου, βρίσκουμε ένα μικρό μόνο δείγμα του 
τρόπου μεταχείρισης των αγροτών και του 
αγροτικού εισοδήματος από το δημόσιο και 
τους διάφορους φορείς:
«Αδιαφορώντας για τις δικαστικές αποφάσεις 
και πέρα από λογική νομιμότητας η Ελαιουργική 
συνεχίζει να παρακρατά το 1% της επιδότησης 
του ελαιολάδου από τους ελαιοπαραγωγούς 
της Λέσβου. Είναι γνωστό ότι η ΕΑΣ Λέσβου 
ήταν η μόνη Ένωση Συνεταιρισμών που την δε
καετία του 1990 είχε ξεκινήσει δικαστικό αγώνα 
για να σταματήσει η παρακράτηση του 1% της 
επιδότησης του ελαιολάδου.
Το ποσό αυτό το παρακρατούσαν στο παρελ
θόν, αλλά και τώρα, προκειμένου η Ελαιουργική 
να καλύψει τα υψηλά χρέη της προς την Αγροτι
κή Τράπεζα. Μόνο που για αυτά τα χρέη οι ελαι
οπαραγωγοί δεν φέρουν καμία ευθύνη, είναι δε 
παντελώς παράνομη η παρακράτηση αυτή, 
αφού δεν έχει εξασφαλιστεί η σύμφωνη γνώμη 
των ελαιοπαραγωγών».

•  Με αφορμή τη δημιουργία του Κέντρου Με
λέτης Λαϊκής Αρχιτεκτονικής που δημιουργεί- 
ται στην Πυρσόγιαννη, η εβδομαδιαία εφημερί
δα της Ηπείρου Έκδοση, κάνει εκτενή αναφο
ρά στα Μαστοροχώρια:
«Τα Μαστοροχώρια εκτείνονται στο βόρειο τμή
μα του Νομού Ιωαννίνων και καταλαμβάνουν 
έκταση 271.160 στρεμμάτων που αντιπροσω
πεύει ποσοστό 5% περίπου των συνολικών 
εκτάσεων του Νομού Ιωαννίνων. Χτισμένα δεξιά 
και αριστερά του Σαρανταπόρου ποταμού φτά
νουν μέχρι τις παρυφές του Γοάμμου, στα Ελλη- 
νοαλβανικά σύνορα.
Η ιστορική τους αφετηρία ανάγεται στο 16ο αι
ώνα, εποχή συνεχών πληθυσμιακών ανακατα
τάξεων. Μέσα από την γεωργοκτηνοτροφία της 
αυτάρκειας, ανέπτυξαν σημαντικές τεχνικές 
εξειδίκευσης. Μαστόροι της πέτρας περιώνυ
μοι, μοναδικοί στην ξυλογλυπτική και την αγιο
γραφία, συνέβαλαν στην ανάπτυξη ενός ιδιαίτε
ρου τοπικού πολιτισμού.
Εδώ και περισσότερο από τρεις αιώνες οι μα- 
στόροι ταξιδεύουν σε κάθε γωνιά της ελληνικής 
επικράτειας και σε όλη τη Βαλκανική χερσόνη
σο. Από τα τέλη του 19ου αιώνα επιχειρούν τολ
μηρά και υπερπόντια ταξίδια: Αίγυπτος, Σου
δάν, Αιθιοπία, Κογκό, Τανζανία, Περσία, παρα
λιακή Τουρκία (Σμύρνη, Προύσα, Ζονγκουλ- 
ντάκ), Ρωσία (Ιρκούτσκ, Βλαδιβοστόκ), Γαλλία 
και Αμερική.
Οι μάστοροι οργανωμένοι σε ομάδες (μπουλού
κια, με άγραφους αυστηρούς κανονισμούς και 
ιεραρχία μετακινούνταν σε διάφορες περιοχές

κατασκευάζοντας κάθε είδους κτήρια: γεφύρια, 
σχολεία, εκκλησίες, καραβάν σαράγια, τζαμιά, 
χαμάμ, αρχοντικά, φόρους, μύλους, λιοτρίβια. 
Τα δρομολόγιά τους έχουν ιδιαίτερη σημασία, 
γιατί ιχνηλατούν τόσο την επίδραση της ντόπιας 
τεχνικής, όσο και τις ξένες επιρροές που έφε
ραν πίσω οι μαστόροι.
Έχτιζαν με ήθος, φιλότιμο και γνώση και θεμε
λίωσαν μια γηγενή αρχιτεκτονική. Αξιώθηκαν να 
γίνουν μύθος και δημοτικό τραγούδι.
Η τεχνική των μαστόρων βασίζεται σε μια βαθιά 
γνώση της αντοχής και της ομορφιάς των υλι
κών και σε μια κρυφή πίστη για την ιεροτελε
στία, την απαράγραπτη σειρά των πραγμάτων 
στην κατασκεύη. Τα έργα τους σκορπισμένα επί 
αιώνες σε χώρες μακρινές και τόπους κοντι
νούς, μιλούν από μόνα τους για τις αρχιτεκτονι
κές τους αρετές, την καλλιτεχνική αξία και απο
τελούν εφόδιο για την αισθητική μας μόρφωση. 
Σύντομα περατώνονται οι εργασίες σε τρία λι
θόκτιστα κτήρια που θα στεγάσουν τη Σχολή 
Μαστόρων της Πέτρας. Η αναδίφηση και τεκμη
ρίωση του έργου των μαστόρων είναι έργο ζωής 
του Μουσείου Ηπειρωτών Μαστόρων και του 
Κέντρου Μελέτης Λαϊκής Αρχιτεκτονικής που 
δημιουργείται στην Πυρσόγιαννη».

•  Υπέρ ή κατά της δημιουργίας εργοστασίων 
επεξεργασίας σκουπιδιών; Δεν υπάρχει δήμος 
ή Νομός στη χώρα που να μην αντιμετώπισε τα 
τελευταία είκοσι χρόνια το δίλημμα. Στη Χα
νιώτικη μηνιαία έκδοση Μήνυμα διαβάζουμε: 
«Στα Χανιά δημιουργήθηκε ένα εργοστάσιο επε
ξεργασίας σκουπιδιών και ο τόπος γέμισε μολύ
βια! Σκεπτικά, προβληματισμένα, επιφυλλακτι- 
κά για την επιτυχία του εγχειρήματος που “αλ
λού απέτυχε", για το “υψηλό κόστος" που θα 
μετακυλιστεί στους δημότες κ.ο.κ. θα νόμιζε κα
νείς που δεν έχει ζήσει το άγος των απορριμά- 
των πως υπάρχουν επιφυλάξεις γιατί δεν επιλέ- 
χθηκε η καλύτερη από τις πέντε-έξι που είχαμε 
διαθέσιμες. Ανάλογους προβληματισμούς δεν 
είχαμε ακούσει όταν τα Χανιά πνίγονταν στα 
σκουπίδια και στον διεθνή εξευτελισμό του Κου- 
ρουπητού».

ΟΙ ΧΑΜΕΝΟΙ ΤΟΥ 2004
«Χαμένη η Κοινωνία της 
Πληροφορίας ίο 2004», είπε 
ο Γιωργάκης. Καλά, μόνον η 
Κ ο ινω γ ί^ς  Πληροφορίας; 
Εδώ, βρε παιδιά, χασαμε την 
εξουσία. Τι κοινωνίες και τι 
πληροφορίες μου λέτε τώρα!

ΤΟ ΑΜΑΡΤΗΜΑ
Δεν έχουν το θεό τους. 0 
Άγιος Θεσσαλονίκης είπε το 
αμίμητο από άμβωνος:
«Το αμάρτημα διαπράττεται 
μετά την απόδειξή του».
Και μετά την απομάκρυνση 
εκ του ταμείου ουδέν λάθος 
αναγνωρίζεται, θα 
προσθέταμε εμείς.

ΑΛΛΟΣ ΑΔΕΚΑΣΤΟΣ
Συγκαταλέγεται μεταξύ 
εκείνων που θα 
διαλογιστούν για την 
διαφάνεια του 
δημοσιογραφικού 
επαγγέλματος. Ποιος όμως 
θυμήθηκε την πολιτεία του 
στην ΕΡΤ και κυρίως τις 
αποκρύψεις που επιχείρησε 
ως υπουργός για όσες 
παράνομες πράξεις 
υφισταμένων και 
παρακαθημένων του;

ΒΑΒΥΛ-ΩΝΙΑ
Τι καλό και θεάρεστο παιδί ο 
εκλεκτός του αρχιεπισκόπου 
Απόστολος Βαβύλης. 
Καταζητούμενος της 
Ιντερπόλ, εμπορεύονταν 
όπλα -δίπλα ακριβώς από τη 
ΓΑΔΑ- «ασχολούνταν» με 
ναρκωτικά, είχε πολλά 
ονόματα και πολλά 
διαβατήρια, είχε «δόσει» 
στις Αρχές μικρεμπόρους 
ναρκωτικών, ήταν 
πράκτορας της ΕΥΠ, είχε τις 
κατάλληλες 
«διασυνδέσεις»...
Κοινώς, δεν είχε το θεό 
του...



Ποιος δέν βλέπει τον άφανισμόν 
όπου εις την Ελλάδα προξενεί τό ίερατεΐον;

Σε κάποιες περιπτώσεις το δημοσιογραφικό ρεπορτάζ 
αποκαλύπτει στοιχεία και δεδομένα, η δημοσιοποίηση 
των οποίων είναι ενοχλητική. Αλλά και η όποια ανάλυση 
αποδεικνύεται αδύναμη. Τι κάνεις τότε; Καταφεύγεις σε 
κλασικά κείμενα.
Για το βόρβορο που ανακινήθηκε τις τελευταίες ημέρες 
με τα καμώματα των ιεραρχών της Εκκλησίας μας, 
καταφύγαμε στην Ελληνική Νομαρχία. Είναι ένα κείμενο 
της εποχής του ελληνικού Διαφωτισμού που 
κυκλοφόρησε το 1806 στην Ιταλία από έναν «Ανώνυμο

Έλληνα». «Λόγος περί Ελευθερίας» είναι ο υπότιτλος 
του φλογερού κειμένου που καλεί τους Έλληνες να 
ξεσηκωθούν εναντίον του οθωμανικού ζυγού.
Αναφέρεται σε πολλά θέματα αλλά στο κεφάλαιο με τίτλο 
«Οι συνεργοί της τυραννίας» μένει διεξοδικότερα στο 
θέμα της Εκκλησίας. Ασχολίαστα μεταφέρουμε εδώ 
μερικά αποσπάσματα με τις σημειώσεις που τα 
συνοδεύουν. Διακόσια χρόνια πριν ο λόγος ήταν καθαρός 
και καταλυτικός. Η χρονική απόσταση δίνει ιδιαίτερη 
βαρύτητα στο κείμενο.

"Ας είσέλθωμεν τώρα εις τήν διήγη- 
σιν τοΰ ελληνικού κλήρου, ή όποια όχι 
ολίγον θέλει μας παραστήσει τά κακά, 
οπού προξενεί ή κατάχρησις τών χρη
μάτων. Εις τήν Κωνσταντινούπολή, 
λοιπόν, εύρίσκεται: ό πατριάρχης καί 
ή Σύνοδος· άλλος πατριάρχης εύρί- 
σκεται εις ’Αλεξάνδρειαν άλλος εις 
τήν ’Αντιόχειαν καί άλλος εις 'Ιερου
σαλήμ. Ό  πρώτος ονομάζεται οικου
μενικός. Καί άν άλλο δέν σημαίνη 
αύτός ό γελοιώδης τίτλος μαζί μέ τούς 
τόσους άλλους οπού λαμβάνει, φανε
ρώνει δμως, δτι οί άλλοι τρεις πα- 
τριάρχαι ΰπόκεινται είς αύτόν. Αύτός 
λοσιόν διαμοιράζει είς δλας τάς επαρ
χίας τού οθωμανικού κράτους, καί 
πολλάκις πέμπει καί έκει όπού δέν 
είναι χριστιανοί, τόσας εκατοντάδας 
άρχιεπισκόπους, έξ ών ό καθείς έχει 
τέσσαρας ή πέντε επίσκοπός, είς τάς 
όποιας πέμπει καί αύτός τόσους επι
σκόπους. Αύτό είναι τό σύστημα τής 
εκκλησιαστικής αρχής.

[■··] ,
’Αλλά πού νά διηγηθώ, δσα ή μιαρά 

των ψυχή εφευρίσκει! Φθάνει λοιπόν 
νά ήξεύρετε, δτι, δσα καί άν κάμνωσι, 
τά κάμνοσι διά χρημάτων, καί πλη- 
ρώνοντάς τους τινάς ήμπορεΐ νά λάβη 
τήν συγχώρησιν διά κάθε άμάρτημα. 
Τόσον έβαρβαρώθη καί ούτιδανώθη 
ή κλάσις τής ίερωσύνης τών Ε λλή

νων. Προς τούτοις ό άρχιεπίσκοπος 
πωλεΐτάς ένορίας τής πόλεως ούτινος 
ίερέως θελήση, καί έπειτα κάμνει 
άργόν ή έξορεΐ όποιον θέλη άπό 
αύτούς, καί ξαναπωλεΐ τήν ένορίαν 
άλλου, διά νά τοΰ κάμη τό ίδιον ύστε
ρα άπ’ ολίγον. Κάθε τόσον τούς ζητεί 
δάνεια, καί ποτέ δέν τούς τά έπιστρέ- 
φει. Κανείς δέν τολμεί νά άντισταθή 
είς τούς λόγους του, έπειδή εύθύς τόν 
άφορίζει καί έπειτα τόν έξορει καί 
λαμβάνει τήν περιουσίαν του.1 Καί 
ούτος έστίν ό τρόπος, μέ τόν όποιον 
ένεργοΰσι τά ήδύτατα έντάλματα τοΰ 
Χριστού.

Πώς άραγε ζώσιν αύτοί οί άρχιεπί- 
σκοποι είς τάς μητροπόλεις των καί 
όποϊαι είσίν αί άρεταί των; Τρώγοσι 
καί πίνοσι ώς χοίροι.2 Κοιμώνται δε- 
κατέσσαρας ώρας τήν νύκτα καί δύο 
ώρας μετά τό μεσημέρι. Λειτουργοΰσι 
δύο φοράς τόν χρόνον, καί όταν δέν 
τρώγωσι, δέν πίνωσι, δέν κοιμώνται, 
τότε κατεργάζονται τά πλέον άναί- 
σχυντα καί ούτιδανά έργα, όπού 
τινάς ήμπορεΐ νά στοχασθή.3 Καί 
ούτως είς τόν βόρβορον τής άμαρτίας 
καί είς τήν ιδίαν άκρασίαν θησαυρί- 
ζουσι χρήματα, καί οί αναστεναγμοί 
τοΰ λαού είναι προς αύτούς τόσοι ζέ- 
φυρες.

[·■■]
Ή  αμάθεια αύτών τών ιερέων είναι

άκρα, καί άπό αύτούς οί περισσότε
ροι κατά συμβεβηκός άποκαθίστα- 
νται άρχιμανδρΐται, έπειτα δέ κερδί
ζοντας, άγοράζουν έπισκοπάς, καί 
έξακολούθως γίνονται άρχιεπίσκο- 
ποι καί δχι όλίγας φοράς πατριάρχαι. 
"Οθεν, όλοι σχεδόν οί άρχηγοί τής 
έκκλησίας κατάγονται άπό τήν ιδίαν 
ποταπότητα, καί οί περισσότεροι 
είναι άμαθέστατοι.4

[■··]
Τόν τρόπον, όπού μεθοδεύονται, 

είναι άξιος γέλωτος ένταυτώ καί δα
κρύων. Αύτοί έχουσιν εν κιβωτίδιον 
γεμάτον άπό άνθρώπινα κόκκαλα 
καί κρανία άκέραια, τά όποια άσημώ- 
νοσιν, καί έπειτα όνοματίζουσιν, 
άλλα μέν τοΰ 'Αγίου Χαραλάμπους 
καί άλλα τοΰ 'Αγίου Γρηγορίου. ’Εν 
ένί λόγω, δέν άφήνουν άγιον, χωρίς 
νά έχουν μέρος άπό τά κόκκαλά του5. 
Οί περισσότεροι άπό αύτούς τούς 
κοκκαλοπωλητάς έξέρχονται άπό τό 
δρος τοΰ Ά θο υ ς, όπού ονομάζουν 
'Ά γιον 'Ό ρος, είς τό όποιον εύρίσκε- 
ται ή πηγή αύτών τών καλογήρων.

Τά δέ μοναστήρια αύτά έχουσιν είς 
κάθε πολιτείαν υποστατικά καί όσπί- 
τια, τά όποια καλοΰσι μετόχια καί τά 
κατοικοΰσιν αύτοί οί περιηγηταί. 
’Εκεί μετροΰσι τά κλεφθέντα χρήμα
τα, διά νά λάβωσιν αύτοί κρυφίως τά 
μισά καί τά λοιπά νά τά ύπάγωσιν είς



χά μοναστήρια των6.
[...]
ΤΩ γλυκύτατε Ιησού! ΤΩ δίκαιοι 

’Απόστολοι! ΤΩ φιλόσοφοι Πατέρες! 
Πού είσθε τήν σήμερον, νά ίδήτε τούς 
απογόνους σας, καί νά συγκλαύσητε 
μαζί μέ δσους τήν άλήθειαν γνωρί- 
ζουσι διά τήν άθλιότητά τους; ’Εσείς 
έπαραγγείλετε τήν νηστείαν, διά νά 
χαλινώσητε όπωσοΰν τούς γαστρι- 
μάργους, αυτοί άναθεματίζουσι καί 
τούς άσθενεΐς, δταν κρεοφάγωσι. 
’Εσείς έδιωρίσατε τάς έλεημοσύνας, 
διά νά στερεώσητε τήν άρετήν, αυτοί 
δε άρπάζουσι καί άπό πλουσίους καί 
από πτωχούς, δσα περισσότερα δυ- 
νηθώσι. ’Εσείς ένομοθετήσετε τήν 
έξομολόγησιν, διά νά παρηγορήτε 
τούς λυπημένους καί βασανισμένους, 
διά νά νουθετήτε τούς χρείαν έχοντας 
καί άμαθεΐς, αυτοί δέ τήν ένεργοΰσι 
διά μόνην περιέργειαν εις τό νά μά- 
θωσιν τά ξένα πράγματα, καί έπειτα 
νά τά κοινολογοΰσι, δχι μόνον δταν 
τούς ώφελή, άλλά δταν δέν τούς βλά- 
πτη. ’Εσείς έκηρύξατε τήν ομόνοιαν, 
τήν άδελφότητα, τήν ομοιότητα καί 
τήν ελευθερίαν, αυτοί δέ διδάσκουσι 
μέ τά παραδείγματά των τούναντίον. 
’Εσείς, τέλος πάντων, εϊχετε τήν 
άρετήν διά οδηγόν, αύτοί έχουσι τά 
χρήματα.

[...]
Μήν στοχάζεσαι νά φανής ανευ

λαβής εις τον Θεόν διά τούτο, επειδή 
ή μεγαλειότης Του είναι άκρα καί 
άκατάληπτος· ή κτίσις τού παντός 
είναι άρκετή νά άποδείξη κάθε 
άνθρώπου τήν παντοδυναμίαν Του, 
χωρίς νά έχη χρείαν άπό τά ψευδολο
γήματα τών καλογήρων.7 Ή , τέλος 
πάντων, άν παντάπασιν δέν ήμπο- 
ρέσης νά τά εξάλειψης, σμίκρυνε κάν 
τόν άριθμόν των καί τήν άναίσχυντον 
καί βάρβαρον κατάχρησιν, όπού οί 
καλόγηροι τών μοναστηρίων 
έκαμαν.“ ’’Εβγαλε άπό τήν υπηρεσίαν 
τής εκκλησίας τάς γυναίκας, ήτοι τάς 
καλογραίας, διά νά όλιγιστεύσουν τά 
άμαρτήματα τών καλογήρων.9

[··■]
Παύσατε, τέλος πάντων, άπό τήν 

λύσσαν τής φιλαργυρίας, διά νά 
άξιωθήτε τής αιωνίου μακαριότητος, 
τούναντίον δέ, τό ίδιον εύαγγέλιον

καί δλοι οί Πατέρες σάς προμηνύουν 
τήν αιώνιον κόλασιν, καί άλλοίμονον 
εις εσάς, καί εις τόσους, όπού εξ 
αιτίας σας τιμωρούνται εις τήν γήν. 
Ά λλ’ ίσως δχι άργά, θέλει σάς δώ
σουν αύτοί οί ίδιοι τόν άρραβώνα τής 
μελλούσης σας κολάσεως, μέ τήν 
έκδίκησιν όπού εναντίον σας θέλει 
κάμωσι μόνοι των.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Ό  νΰν Ίωαννίνων έλαβε τήν αυθάδει

αν νά άφορίση τόν ένάρετον καί φιλό
σοφον κύρ Κοσμά, διά νά μήν ήμπόρε- 
σε νά τόν καταπείση εις τάς κακάς του 
θελήσεις.

2. Ό  νΰν Ίωαννίνων, καθώς ήκουσα άπό 
ένα μάρτυρα αύτόπτην, εις τό πρόγευ
μα τρώγει δύο οκάδες γιαούρτι, καί εις 
τό δειλινόν μισήν οκά σαρδέλας ξε- 
κοκκαλισμένας, τάς όποιας τρώγει μέ 
τό χουλιάρι. (Σ.Σ. Για τον συγκαιρινό 
μας αρχιεπίσκοπο Χριστόδουλο διη
γούνται ατελείωτες ιστορίες για τη 
λαιμαργία του και την κοιλιοόουλία 
του).

3. Ό  Άρτης, ό Γρεβενών καί ό Ίωαννί
νων είναι οί πρώτοι προδόται του τυ
ράννου, καθώς δλοι τό γνωρίζουσι. Ό  
ύστερος άπό αυτούς ίκέτευσεν τόν τύ
ραννον, καί έκούρευσεν τόν έγγονά 
του, ώς νά τοΰ έγίνετο νουνός. Ό  
Άρτης ήπάτησεν καί έπρόδωσεν τούς 
ήρωας Σουλιώτας· είναι δέ καί οί τρεις 
άσελγεΐς, άσωτοι εις τό άκρον, μοιχοί, 
πόρνοι καί άρσενοκοΐται φανεροί.

4. 'Ένας αρχιμανδρίτης, άναγινώσκο- 
ντας έπ’ έκκλησίας τό εύαγγέλιον, έτυ- 
χεν εις τό τέλος τοΰ κατεβατοΰ τό 
άπαρέμφατον έπανέρχεσθαι. Ό θεν 
αυτός άνέγνωσε τό έπανέρ -  δπου έτε- 
λείωνε τό κατεβατόν, καί έπειτα γυρί
ζοντας τό φύλλον έπρόφερε τό -  χέ- 
σθαι, εις τρόπον όπού έρέθισε ένα γε
νικόν γέλωτα εις τούς παρεστώτας.

5. ’Εγώ, έως τώρα βέβαια, είδα έως τέσ- 
σαρας κεφαλάς τοΰ Αγίου Χαραλά- 
μπους, επειδή, δταν άκολουθή ή πα- 
νοΰκλα, τότε κάθε πολιτεία έχει άπό 
μίαν κεφαλήν τοΰ 'Αγίου Χαραλά- 
μπους.

6. ’Εγώ έγνώρισα ένα πνευματικόν Αγιο
ρείτην, ό οποίος δέν ήτον τόσον άμα- 
θής, δσον ήτο ύποκριτής καί φιλάργυ
ρος. Πολλάκις, λοιπόν, καυχώμενος 
μοΰ έδιηγεΐτο, δτι εις είκοσι χρόνους 
έκαμεν ένα καπιτάλι άπό εκατόν πε
νήντα χιλιάδας γρόσια, καί είχε δο
σμένα εις τό μοναστήριόν του τά δύο 
τρίτα, τά δέ λοιπά είχε μοιρασμένα εις 
διαφόρους πραγματευτάς μέ τό διά
φορον. Αύτός είχε τήν κάραν τοΰ 
Άγιου Θεοδώρου.

7. "Ισως ό αναγνώστης, άν είναι κανένας 
καλόγηρος, όπού νά έχη καμμίαν οκά 
κόκκαλα, μέ άναθεματίσει, καί μέ νο
μίσει δτι δέν πιστεύω εις τήν παντοδυ
ναμίαν τοΰ Θεοΰ, άλλ’ ό καρδιογνώ
στης Θεός μου γνωρίζει καλότατα 
ποιος άπό τούς δύο μας πιστεύει καλ- 
λιότερα, αύτός όπού άπατά τόν κό
σμον ή έγώ όπού ξεσκεπάζω τό 
ψεΰδος.

8. "Οταν κανένας άρρωστος ίατρευθή, ό 
καλόγηρος τό κράζει θαΰμα τοΰ άγιου 
του. "Οταν γέννηση καμμία γυναίκα, 
καί τοΰτο θαΰμα τό ονομάζει. "Οταν 
κατέβη τινάς τήν σκάλαν καί δέν τζα
κίση τόν λαιμόν του καί αύτό θαΰμα 
τό κράζουσι. Άλλά ποιος άπεθαίνει 
χωρίς νά έχη δύο τρεις κασέλας λείψα
να ολόγυρά του; Ποια γεννά ή άπεθαί- 
νει χωρίς νά έχη τόσας εικόνας τριγύ
ρω της; Αύτοί οί άναίσχυντοι έφθα- 
σαν νά ονομάσουν θαΰμα τό νά 
παίρνη ένας άμαθής καί ένθουσιασμέ- 
νος άπό τήν δεισιδαιμονίαν εις τά πα
νηγύρια τήν εικόνα τοΰ Άγιου εις τάς 
χείρας του, καί νά τρέχη ένθεν 
κάκεϊθεν ώσάν τρελλός.

9. Μία καλογραιοποΰλα έκοινοποιοΰσεν, 
δτι κάθε βράδυ έπήγαινεν ό άρχάγγε- 
λος Γαβριήλ καί έσυνομιλοΰσε μαζί 
της. Αί άλλαι γυναίκες, δι’ ολίγους 
μήνας, τήν έδόξαζον ώς άγίαν, άλλ’ 
άφοΰ, μετά έννέα μήνας, έγέννησεν έν 
άρχαγγελόπουλον τότε αί άλλαι γυ
ναίκες τήν έμίσησαν, αύτή δέ ένομίζε- 
το πάντοτε άγια άπό άπλότητά της, 
καί ό σοφός έκλαιε διά τήν βαρβα^ |



Ποια είναι η έκταση της διαφθοράς μας;

του Αλέκου Τζιόλα

Μετά τις τελευταίες αποκαλύψεις αναγνωρίζεται 
πλέον η ύπαρξη διαφθοράς στην κοινωνία μας και οι 
προσπάθειες κατατείνουν τώρα όχι στην απόκρυψη 
αλλά στη σμίκρυνσή της, επιδίωξη που έχει και 
σκοπιμότητα αλλά και δυνατότητα τελεσφόρησης. 
Έχει σκοπιμότητα διότι, όταν κάποιος παρουσιάζει τη 
διαφθορά σε μικρή έκταση, κατά πρώτον μειώνει τις 
πιθανότητες να εκληφθεί και ο ίδιος ως κοινωνός 
της, κατά δεύτερον διατηρείται η εμπιστοσύνη του 
πολίτη απέναντι στο κράτος και στους συμπολίτες 
του, πράγμα που δεν εγκυμονεί κινδύνους είτε 
γενίκευσης του φαινομένου, ώστε να παύσουν οι 
πρόδρομοί της να έχουν το αποκλειστικό προνόμιο 
κάρπωσής της, είτε διατάραξης της ηρεμίας του 
κοινωνικού βίου, που θα έχει ως αποτέλεσμα την 
εξάλειψη κάθε δυνατότητας κάρπωσής. Έχει όμως 
και δυνατότητα τελεσφόρησης, διότι η έκτασή της 
δεν είναι ορατή και αυτό επιτρέπει την παρουσίασή 
της σε ποικίλα μεγέθη.

0 συνδυασμός της σκοπιμότητας 
και της δυνατότητας τελεσφόρη
σης επιφε'ρει ελαχιστοποίηση 
της έκτασης της. Για την εμπειρι
κή επιβεβαίωση της μηδαμινότη- 

τάς της καλούνται να πάρουνε θέση 
εκείνοι που έχουν τις περισσότερες πι
θανότητες να συνοικούν μαζί της: πολι
τικοί, μητροπολίτες, δικαστές, δικηγό
ροι, δημοσιογράφοι -απορώ πώς δεν 
απευθύνθηκαν ακόμη στους επιχειρη
ματίες- ωσάν να μη γνωρίζει ο καθένας 
μας ότι, όταν ρωτηθεί ο μεθυσμένος αν 
είναι μεθυσμένος, η απάντηση του θα 
είναι αρνητική, και ότι η μόνη διαφορά 
ανάμεσα στη δική του αρνητική απά
ντηση και στης διαφθοράς σε ανάλογη 
ερώτηση έγκειται στη συνειδητότητα.

Ο πρώτος απαντάει χωρίς συνειδητότη- 
τα, ενώ η δεύτερη συνειδητότατα. Το 
πιθανότερο βέβαια είναι η διαφθορά 
να περάσει και στην αντεπίθεση: Σας 
παρακαλώ, κύριε, τι είναι αυτά που λέ
τε; Θα σας καταγγείλω για συκοφαντι
κή όυσφήμιση.

Αν όμως θέλουμε και συλλογιστικά να 
παρουσιάσουμε την έκταση της δια
φθοράς μηδαμινή, τότε συνάγουμε το 
ακόλουθο ακλόνητο συμπέρασμα: Αν 
έχει μεγάλη έκταση η διαφθορά, χάνε
ται η ελπίδα. Για να μη χαθεί όμως η ελ
πίδα, δεν έχει μεγάλη έκταση. Άρα εί
ναι μικρής έκτασης. Για τη διασφάλιση 
δε της αλήθειας του συμπεράσματος 
φτύνουμε και στον κόρφο μας λιγάκι 
-ήτανε γαρ γυναίκα, ευρωβουλευτίνα

του ΠΑΣΟΚ, ο κυοφορητής του συλλο
γισμού- και αμετακλήτως προσλαμβά
νει η διαφθορά απειροελάχιστη έκτα
ση.

ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΚΤΑΣΗΣ
Ποια μπορεί όμως να είναι η πραγμα

τική έκταση της διαφθοράς; Η απάντη
ση στο ερώτημα αυτό προϋποθέτει 
απάντηση σε προγενέστερο: Τι είναι η 
διαφθορά; Η συναλλαγή, θα λέγαμε 
πολύ γενικά. Η συναλλαγή όμως είναι η 
βάση του συστήματός μας, του οικονο- 
μικοπολιτικού εννοώ, όπως και όλης 
μας σχεδόν της ζωής. Είναι πάντα και 
διαφθορά; Ιδού το πιο καίριο ερώτημα. 
Αλλά ας δεχτούμε αυτό που ισχύει, ότι 
η συναλλαγή που ενέχει διαφθορά εί



ναι έκνομη και πως η διαφορά μεταξύ 
των δύο συναλλαγών είναι η συμβατό
τητα η μη με το νόμο. Έ χει όμως η 
έκνομη συναλλαγή ίση έκταση με την 
αποκαλυμμένη ή πολλαπλάσια; Πι
στεύουμε ότι έχει πολλαπλάσια, γιατί η 
όποια της αποκάλυψη γίνεται τυχαία 
και κυρίως παράνομα δυστυχώς, όπως 
και η αναζήτηση της είναι τυχαία και 
ως εκ τούτου εντελώς περιορισμένη. 
Αλλά πέρα από τη σαφώς έκνομη συ
ναλλαγή υπάρχει και η ασαφής ως προς 
τη νομιμότητά της, όπως και η νομιμο
φανής ή η νομότυπη, που σαφώς δεν εί
ναι σύννομες πράξεις. Πόση έκταση 
καταλαμβάνουν αυτές;

Όμως το κριτήριο της νομιμότητας εί
ναι αρκετά ρευστό, τη στιγμή που ο νό
μος σε τέτοιου είδους πράξεις προπά
ντων αλλάζει, ιδίως όταν προκύπτει θέ
μα διαφθοράς. Το μεγαλύτερο εξάλλου 
μέρος των πράξεών μας και το ουσια
στικότερο, διαθέσεις, στάσεις ζωής 
καίριες επιδιώξεις, δε ρυθμίζεται από 
το νόμο, επειδή από τη φύση του αδυνα
τεί, και η ρύθμισή τους επαφίεται ανα
γκαστικά σε γενικότερες αρχές, που τις 
ονομάζουμε ηθικές. Επομένως πέρα 
από την «εσωνομική» διαφθορά, αυτή 
που λαμβάνει χώρα εντός των ορίων 
του νόμου, έχουμε και την «εξωνομι- 
κή», που την ονομάζουμε ηθική δια
φθορά. Εδώ είναι ο πραγματικός χώ
ρος ύπαρξής της και η κύρια επικρά- 
τειά της. Γι’ αυτό ως όρος δεν έχει νομι
κή έννοια αλλά ηθική. Από την άλλη 
προϋπάρχει πάντα και αυτό τροφοδο
τεί την «εσωνομική», είτε σύννομη εί
ναι είτε έκνομη.

Αν με τα ηθικά κριτήρια κρίνουμε και 
το ίδιο το σύστημα, μαζί και τις αρχές 
που το διέπουν, καθώς και τους νόμους 
του, μήπως τότε η ηθική διαφθορά, η 
απόκλιση δηλαδή από τις ηθικές αρ
χές, είναι ενσαρκωμένη μέσα σ’ αυτό 
και συνεπώς απολύτως νομιμοποιημέ
νη; Γιατί, εξετάζοντας με βάση τον κώ
δικα των ηθικών αξιών, διαπιστώνου
με ότι το σύστημά μας βρίσκεται έξω 
από κάθε αξία αυτού του κώδικα, γι’ 
αυτό και δεν έχει κανένα έρεισμα σε 
κανένα ηθικό σύστημα, είτε θρησκευ
τικό είτε φιλοσοφικό. Τις δυο βασικές 
του αξίες, του ανταγωνισμού και της 
συναλλαγής, δεν τις βρίσκουμε πουθε

νά να έχουνε κάποια θέση, ούτε δευτε- 
ρεύουσα, σε κανένα από τα ηθικά συ
στήματα που διατυπώθηκαν κατά και
ρούς στην ιστορία του ανθρώπου. 
Μπορεί ο καπιταλισμός να συντελεί, 
όπως λένε, στην αύξηση των οικονομι
κών μεγεθών, έστω των ολίγων, αποδο- 
μώντας όμως το διαχρονικό ηθικό οι
κοδόμημα των ανθρώπινων κοινωνιών, 
που ήτανε στις βασικές του αρχές πά
ντοτε κοινό και αναλλοίωτο. Εξαιρού
με εδώ τη συναλλαγή, που οι θρησκείες 
την έχουνε ως βάση στις σχέσεις του 
ανθρώπου με το Θεό.

ΔΥΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ
Επομένως είναι δυνατόν να μη συμ

βαδίζουν πάντα ή και να αποκλίνουν 
εντελώς η νομιμότητα μιας πράξης μας 
ή ενός επαγγέλματος που ασκούμε ή 
και μιας ιδεολογίας που ασπαζόμαστε, 
από την ηθική. Δεν υπάρχει λόγος να 
αναφερθώ σε παραδείγματα σχετικά. 
Θα αναφέρω όμως δυο άλλου είδους 
παραδείγματα από χώρους που βρί
σκονται στην επικαιρότητα αυτές τις 
μέρες, στα οποία η διαφθορά με την έν
νοια της νόμιμης συναλλαγής είναι 
εντελώς αδιόρατη. Ξέρουμε ότι ο κλά
δος των στρατιωτικών και το σώμα των 
δικαστικών είναι οι καλύτερα αμειβό- 
μενοι δημόσιοι υπάλληλοι. Μήπως 
όμως σ’ αυτή την προνομιακή αμοιβή 
τους υποκρύπτεται κάποια σιωπηρή 
συναλλαγή τους με το σύστημα, του 
οποίου ο πρώτος κλάδος αποτελεί τη 
στρατιωτική του θωράκιση, ενώ ο δεύ
τερος τη νομική;

Το άλλο παράδειγμα είναι παρμένο 
από το χώρο των δημοσιογράφων. Οι 
ίδιοι υποστηρίζουν ότι το επάγγελμά 
τους το διέπουν οι νόμοι του ελεύθερου 
ανταγωνισμού και είναι θεμιτό επομέ
νως ένας δημοσιογράφος που έχει ζή
τηση λόγω της «πένας» του να δουλεύει 
σε πολλές δουλειές συγχρόνως και να 
έχει από πολλές πηγές εισοδήματα ή να 
αμείβεται αδρότατα για τη μια δουλειά 
και μόνο που κάνει, αφού διαθέτει ξε
χωριστή «πένα». Όμως η κύρια ζύμη 
της διαφθοράς δεν είναι εδώ ούτε στη 
δυνατότητα κάποιου δημοσιογράφου 
να έχει πολλαπλάσια έσοδα από τους 
ομοτέχνους του, ούτε στην ταύτιση της 
ποιότητας της «πένας» του με την εμπο-

ρικότητά της, αλλά προπάντων στην εκ
χώρηση της «πένας» του στον εργοδότη 
του. Δεν είναι εμφανέστατη διαφθορά 
να μη λέει αυτά που πιστεύει, αλλά αυ
τά που του υπαγορεύει ο εργοδότης 
του;

ΠΡΟΤΥΠΑ
Εκεί λοιπόν που κρίνεται το θέμα της 

διαφθοράς είναι στη σφαίρα της ηθι
κής, όχι τόσο επειδή ως πεδίο δράσης 
είναι ευρύτερο από το νομικό πεδίο, 
αλλά επειδή εδώ καθορίζεται η γενική 
μας στάση απέναντι στη ζωή, της οποί
ας επιμέρους εκφάνσεις είναι οι διάφο
ρες καθημερινές μας δραστηριότητες. 
Η «εσωνομική» διαφθορά δεν είναι 
παρά η μετάγγιση της «εξωνομικής», 
της ηθικής διαφθοράς· κι όταν κανείς 
έχει ηθική διάθεση για διαφθορά, η εμ
φάνισή της στο πλαίσιο των νομικών 
δραστηριοτήτων είναι θέμα απλής μη
χανικής κίνησης. Αν λοιπόν είναι δια- 
βρωμένη η ηθική συνείδηση ή είναι 
τροφοδοτημένη με μη ηθικές αρχές, 
πράγμα που το σύστημα του ανταγωνι
σμού διενεργεί με τρόπο συστηματικό 
και αποτελεσματικό από τη μικρή μας 
ηλικία, δεν ανακόπτονται οι τάσεις 
προς τη διαφθορά, όσα νομικά σκιά- 
χτρα κι αν στηθούν, ούτε είναι ελέγξιμη 
η έκτασή τους. Αν υπάρχουνε δε και 
πρότυπα και ειδικές εστίες υπόθαλψης, 
τότε η διαφθορά εμφανίζει τη σημερινή 
της έκταση.

Οι τελευταίοι αυτοί παράγοντες εξη
γούν και γιατί εκδηλώθηκε η διαφθορά 
σ’ αυτή τη χρονική στιγμή και σε ανυπο
ψίαστους για πολλούς χώρους.

Η πολιτική, όντας το πιο κεντρικό και 
ορατό μόρφωμα συνολικής και συλλο
γικής δράσης της κοινωνίας, επηρεάζει 
περισσότερο από καθετί άλλο τη συ
μπεριφορά της. Εφόσον προσφέρει με 
τη δράση της πρότυπα ηθικού βίου, 
ασκεί θετική επίδραση και στα μέλη της 
κοινωνίας- αν όμως αποτελεί πρότυπο 
«εξωηθικού» βίου, επιδρά αποτελε
σματικά στην ηθική διάβρωση της συ
νείδησης των πολιτών.

Επί είκοσι χρόνια διακυβέρνησης του 
ΠΑΣΟΚ διδασκόταν η κοινωνία μας 
όχι μόνο έμπρακτα αλλά και θεωρητι
κά την «εξωηθική» ζωή. Γιατί δεν 
έβλεπε μόνο αλλά και το άκουγε ως κή



ρυγμα, ως πολιτική φιλοσοφία και ως 
δέουσα ηθική συμπεριφορά το δόγμα 
της προσαρμοστικής αλλαγής, της ασυ
νέπειας από τη μια και της υστερόβου
λης μεταστροφής από την άλλη. Κι ενώ 
η αλλαγή και στο θεωρητικό επίπεδο 
και στο πρακτικό είναι μια αήθης, για 
να μην πω ανήθικη συμπεριφορά (είτε 
βραδιάζει είτε φέγγει μένει λευκό το 
γιασεμί, λέει ο Σεφέρης), εκείνοι την 
αναγορεύσανε σε σημαία πολιτική, για 
να τη βλέπουν και να την ακολουθούν 
οι πολίτες. Το στοιχείο δε της συναλλα
γής, που ήτανε εμφανές στην κεντρική 
του συμπεριφορά, χαρακτηριζόταν ως 
θετικό και σε επιμέρους συμπεριφο
ρές. Έτσι η συναλλαγή τους με αμέτρη
τους πολιτικούς από άλλους χώρους, 
δεξιούς και αριστερούς, με αντιπαρο
χή πάντα, για να έχει η συναλλαγή της 
διαφθοράς ολοκληρωμένη μορφή, πα
ρουσιαζότανε ως θετική ηθικά πράξη, 
όπως και η συναλλαγή της σιωπής των 
περισσότερων (να διαφωνείς μεν, αλ
λά να μην εκφράζεις τη διαφωνία σου) 
ή η συναλλαγή της υποκριτικής ασυνέ
πειας (να διαφωνείς τάχα, αλλά και να 
συνεργείς, για να έχεις διασφαλισμένα 
τα προσωπικά σου οφέλη που συνεπά
γεται είτε η σιωπή σου είτε η υποκριτι
κή σου ασυνέπεια). Αυτές λοιπόν οι 
ηθικές ακαθαρσίες της πολιτικής φιλο
σοφίας και ζωής του ΠΑΣΟΚ αποτέλε- 
σαν πολύτιμη κοπριά για την πλούσια 
άνθηση της διαφθοράς. Μα και ο Κα
ραμανλής, παρόλο που έπρεπε να κρα
τηθεί μακριά από συναλλαγές και 
«εξωηθικές» πολιτικές κινήσεις, πήγε 
και υπόγραψε για το θέμα των ταυτο
τήτων, για να κερδίσει ψήφους χριστο- 
δουλικών, ενώ γνώριζε την αντισυ
νταγματικότητα της συλλογής υπογρα
φών, όπως και την μη ορθότητα του αι
τήματος. τρυς -  γι’ αυτό, παρόλο που 
έγινε πρωθυπουργός, δεν πρόκειται να 
επαναφέρει τρ'θέμα για άλλη ρύθμιση. 
Αλλα και η επιλογή Παπούλια ήτανε 
εκ μέρους του μια άλλη πολιτική κίνη
ση ανακήρυξης της συναλλαγής σε 
άξονα συμπεριφοράς πολιτικών και 
απλών πολιτών. Όταν όμως το ηθικό 
χαλινάρι το πετάνε από το στόμα τους 
οι πολιτικοί, οι απλοί πολίτες γιατί να 
το κρατάνε, για να κάνουνε το χαζό σε 
τόσο ξύπνιους καιρούς;

Η ΔΙΑΦΘΟΡΑ ΣΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ
Η Εκκλησία πάντα ήτανε σκοτεινός 

χώρος, αδιαφανής λόγω της αντίστοιχης 
ιδεολογίας, και γι’ αυτό πάντα υπέθαλ- 
πε τη διαφθορά. Η μαυρίλα του ράσου 
δεν είναι τόσο αντανάκλαση της σκοτει- 
νότητάς της όσο πομπός της. Ψάχνανε, 
λέει, πολίτες κάποιας χώρας να βρούνε 
τη διαφθορά, για να συναλλαγούν μαζί 
της. Ο πολιτικός, που ξέρει τα κατατό- 
πια, τη βρίσκει πρώτος και με εμφανή 
την πρόθεση συναλλαγής τη ρωτάει αν 
είναι η διαφθορά. Εκείνη απαντάει όχι. 
Πάει μετά ο δικηγόρος, πάλι όχι, κατό
πιν ο δικαστικός, ο εφοριακός, ο δημο
σιογράφος, εκείνη πάντα όχι. Σε κανέ- 
ναν δεν αποκάλυπτε την ταυτότητά της. 
Μόλις την πλησίασε παπάς, αμέσως τον 
εναγκαλίστηκε, γιατί ήξερε πως, αν τυ
χόν τους δουν, θα προλάβει να κρυφτεί 
κάτω από το ράσο του.

Σήμερα όμως γιατί πήρε η διαφθορά 
στην κορυφή της Εκκλησίας γενική διά
σταση; Ό χι βέβαια επειδή είχε πρότυ
πό της την πολιτική ηγεσία. Είναι αυτο
κέφαλη η Εκκλησία μας και αυτόνομη 
στη συμπεριφορά της, αλλά και αυτάρ
κης σε θέματα διαφθοράς, ενώ ο 
Αρχιεπίσκοπός μας αυτοδημιούργητος 
σ’ αυτού του είδους τα θέματα, γιατί 
σπούδασε απερίσπαστος. Άρα είναι 
αυτοφυής και «αυτοανάπτυκτη» η δια
φθορά στους κόλπους της.

Γιατί όμως τόση σύνταξη ιεραρχών 
προς την κατεύθυνσή της τα τελευταία 
χρόνια; Επειδή η Ιεραρχία, πέρα από 
την εγγενή και παραδοσιακή της δια
φθορά -ό,τι λέγαμε μόλις-, στην επι
δίωξή της να εκλέξει Αρχιεπίσκοπο τον 
πιο γνήσιο εκπρόσωπο των δικών της 
πολιτικών ιδεών, επέλεξε ως τέτοιο τον 
κ. Χριστόδουλο, που ήταν στους κόλ
πους της ο πιο γνωστός και τολμηρός 
εκφραστής ακροδεξιών αντιλήψεων. 
Συσπειρώθηκε λοιπόν στην πλειοψηφία 
της γύρω από το πρόσωπό του και παί
ζοντας με όρους πολιτικούς το κλασικό 
παιχνίδι συγκρότησης εξουσίας και επι
βολής της όχι μόνο στο δικό της πεδίο 
αλλά και σε ολόκληρη την ελληνική κοι
νωνία -ο ι ακροδεξιές αντιλήψεις υπα
γορεύουν την επιβολή μιας εθνικοχρι- 
στιανικής εξουσίας στην κοινωνία μας- 
μετήλθε όλα τα πολιτικά μέσα αυτής 
ιδεολογίας, που δεν έχει αίσθηση ηθι

κότητας ούτε αναγνωρίζει ανεντιμότη
τα στη μεθοδολογία της. Διαχώρισε λοι
πόν τους ανθρώπους μέσα και έξω από 
την Ιεραρχία σε δικούς της και μη, προ
ώθησε τους δικούς της και απώθησε πα
ράλληλα τους άλλους, δημιουργώντας 
ένα ισχυρό μέτωπο ημετέρων μέσα κι 
έξω από το σώμα της, με σκοπό την επέ
κταση της εξουσίας της πέρα από τα δι
κά της όρια και την ταυτόχρονη υφαρ
παγή δικαιοδοσιών τόσο από την κοσμι
κή εξουσία όσο και από το Πατριαρ
χείο. Γι’ αυτό και παρακολουθούμε εδώ 
και μια δεκαετία περίπου να έχει απο- 
δυθεί η Εκκλησία σε έναν αγώνα από
κτησης και άσκησης επάλληλων εξου
σιών με όλους τους όρους του πολιτικού 
τυχοδιωκτισμού. Να «γλείφει» ο ένας 
τον άλλον μπροστά στα μάτια ολονών 
μας και όλοι μαζί τον έναν μπροστά στα 
δικά του και στα δικά μας μάτια, δεν εί
ναι η διαφθορά στην ξετσιπωσιά της; Ή  
σε τι διαφέρουν τα δημόσια «γλειψίμα- 
τα» του κ. Επιφάνιου από τον τρόπο που 
συνέδριο πολιτικού κόμματος ανέδειξε 
τον πρόεδρό του προεκλογικά; Όσα 
λοιπόν αποκαλύπτονται σήμερα δεν εί
ναι παρά τα μέσα που χρησιμοποίησε 
αυτό το μπλοκ εξουσίας που συγκροτή
θηκε στο πλαίσιο της διοίκησης της 
Εκκλησίας, προκειμένου να επιβληθεί 
επέκεινα.

Αυτά όμως πάνε, περάσανε, θα μου 
πούνε οι μη εμπαθείς. Τώρα, μετά την 
αποκάλυψη της διαφθοράς, δεν πρέπει 
να ανησυχούμε. Έ χει αναλάβει η ίδια η 
διαφθορά την αυτοκαταπολέμησή της 
και αναζωογονημένη από το έργο που 
έχει να επιτελέσει αναδύεται μέσα από 
το βούρκο της πιο ρωμαλέα και πιο στι- 
βαρά ε ίναι τα χέρια της που κρατάνε τώ
ρα τη ρομφαία της κάθαρσης. Εκείνοι 
που δεν ανέτρεψαν τον Αρχιεπίσκοπο 
τότε που πριόνιζε το Οικουμενικό Πα
τριαρχείο με τη συνέργειά τους και με το 
αζημίωτο, θα τον ανατρέψουνε τώρα 
που η κοινωνία τους στην ίδια διαφθορά 
κατέστησε κοινή και τη μοίρα τους -  μας 
λένε να πιστέψουμε οι μη εμπαθείς. 
Αλλά έτσι γίνεται πάντα με τη διαφθο
ρά. Επειδή είναι αιώνιος ο θεός που την 
προστατεύει διαιωνίζεται κι αυτή με τις 
αυτομεταμορφώσεις της σε διώκτη του 
εαυτού της, για να μπορεί να επιζεί 
στους αιώνες των αιώνων.



Όταν παίρνει ο κουτσός κατήφορο

του Κώστα Καραβίδα

Μέσα στην αποπνικτική και ασφυκτική ατμόσφαιρα των ημερών με τις 
ολονυχτίες των ιερωμένων στις τηλεοράσεις και το αστραπόβροντο των 
δημοσιογραφικών αποκαλύψεων, αναζητά κανείς λίγο καθαρό, δημοκρατικό 
αέρα να αναπνεύσει. Η διαφθορά και η διαπλοκή της Εκκλησίας με τη 
Δικαιοσύνη αποτελούν σαφέστατα νοσηρό δείγμα μιας ευρύτερης και από 
καιρό διαπιστωμένης κρίσης που μαστίζει τις κοινωνίες των καιρών μας και 
προσλαμβάνει εντυπωσιακές προεκτάσεις κλονίζοντας συθέμελα τους 
πυλώνες της ελαπωματικής δημοκρατίας μας.

Σ τη δημοσιογραφική γλώσσα όλοι 
μιλούν για χιονοστιβάδα αποκα
λύψεων. Νομίζω όμως ότι όσα 
βλέπουν τελευταία το φως της 
δημοσιότητας δεν αποτελούν πα

ρά την κορυφή του παγόβουνου. Από 
κάτω βρίσκεται ένα σαθρό και ξεχαρ
βαλωμένο κοινωνικό σύστημα, κατ’ 
όνομα δημοκρατικό, με διαβρωμένους 
όλους τους ζωτικούς ιστούς του. Τα όσα 
αποκαλύπτονται τις τελευταίες μέρες 
είναι γνωστά εδώ και καιρό στους πα- 
ροικούντες την Ιερουσαλήμ. Και οι δι
καστικοί και οι ιερωμένοι γνώριζαν την 
ύπαρξη και δράση προκλητικά ανεξέ
λεγκτων «επίορκων» συναδέλφων 
τους. Και από αυτό το γεγονός αποδει- 
κνύεται ότι η περίφημη αυτοκάθαρση 
δεν είναι τίποτε άλλο παρά υποκριτική 
επαγγελία κάτι εγγενώς αδύνατου. 
Διότι αν έχεις ειλικρινή διάθεση να 
αποκαθάρεις μόνος σου τα του οίκου 
σου, τότε αυτό το φροντίζεις προτού 
αυτά βγουν εν δήμω και εκτεθείς και 
όχι κατόπιν εορτής.

Προτού σε περιλάβει ο Τριανταφυλ- 
λόπουλος και η «Ζούγκλα» του, προτού 
περιπέσεις στα χέρια «των σκοτεινών 
και συνωμοτικών δυνάμεων που συ· 
στρατεύονται εναντίον της σεπτής και 
ιερής Εκκλησίας μας», όπως με κάθε 
ευκαιρία διακηρύσσουν από άμβωνος 
αρχιεπίσκοπος και πολλοί μητροπολί
τες. Αυτές οι συνωμοτικές δυνάμεις εί

ναι για την Εκκλησία οι δημοσιογρά
φοι, που σε πολλές περιπτώσεις εμφα
νίζονται ως αυτόκλητοι σωτήρες και 
Ρομπέν των Δασών στα μάτια των πολι
τών, αλλά ουσιαστικά δεν κάνουν τίπο
τε άλλο παρά τη δουλειά τους, που σε 
καιρούς δημοκρατικών κενών είναι ιδι
αίτερα φορτωμένη, καθώς καλείται να 
υποκαταστήσει το ρόλο των δικαστών 
και των πολιτικών. Μήπως όμως πάντο
τε οι ελλειμματικές δημοκρατίες δεν 
έπασχαν από την εμφάνιση φαινομέ
νων αυτόκλητων σωτήρων που άλλοτε 
έπαιρναν τη μορφή συνταγματαρχών 
με τάνκς, άλλοτε παρανοϊκών πολιτι
κών με παραληρηματικό λόγο και ίσως 
τώρα δημοσιογράφων;

Ο σάλος που ξέσπασε με τη δημοσιο
ποίηση των επιστολών του Χριστόδου
λου στο Βόλο και τις συνομιλίες του 
Παντελεήμονος Αττικής με δικηγό
ρους είναι δικαιολογημένος βέβαια, 
καθώς προκαλεί την κοινή γνώμη, 
όμως όλοι ξέρουμε ότι αυτές οι περι
πτώσεις δεν είναι ούτε μοναδικές ούτε 
σπάνιες. Σε κάθε τοπική κοινωνία λει
τουργούν κυκλώματα και παρακυκλώ- 
ματα. Κυκλοφορούν μπαγαπόντηδες 
και λοβιτουρατζήδες. Στην «κοινωνία 
των κολλητών», όπως έγραψε κι ο 
Σταύρος Λυγερός {Καθημερινή, 5-2- 
2004), οι «δουλειές» διεκπεραιώνονται 
κάπως έτσι: Ο τοπικός βουλευτής, ο 
μητροπολίτης, ο δικαστής, ο έφορος, ο

,ιϋ ΟΤΙ:

αστυνομικός διευθυντής, ο τελώνης, ο 
πολεοδόμος, ο ένας γνωρίζει τον άλλο 
και φροντίζουν τη διευθέτηση κάποιων 
«οικογενειακών» υποθέσεων! Ποιος 
είναι αυτός που δεν μπορεί να διηγηθεί 
μια ανάλογη ιστορία με ποικίλες δια
πλοκές αλλάζοντας απλώς τη σειρά 
των επαγγελματιών;

Ζούμε σε κοινωνίες που επιβιώνει και 
ανελίσσεται όποιος έχει τις κατάλληλες 
γνωριμίες. «Πες μου ποιον ξέρεις να 
σου πω τι είσαι και πού μπορείς να φτά
σεις». Η διαφθορά και η διαπλοκή δεν 
είναι «προνόμιο» συγκεκριμένων κοι
νωνικών τάξεων και επαγγελματικών 
ομάδων αλλά εξαπλώνονται σαν λαίλα
πα σε όλες τις κοινωνικές βαθμίδες, συ- 
μπαρασύροντας στη σήψη και την πα
ρακμή ολόκληρο το κοινωνικό σώμα.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο και υπό την 
ασφυκτική πίεση των δημοσιογραφι
κών αποκαλύψεων ο υπουργός Δικαιο
σύνης προχώρησε στην εξαγγελία μιας 
σειράς μέτρων για την εξυγίανση του 
δικαστικού συστήματος. Και ενώ, σε 
γενικές γραμμές, ο νομικός και δικα
στικός κόσμος υποδέχτηκε με ικανο
ποίηση έως ανακούφιση ορισμένα από 
αυτά (μετατροπή των ποινών του αδι
κήματος της δωροδοκίας από πλημμέ
λημα σε κακούργημα, αυστηρότερη 
οργάνωση των επιθεωρήσεων, ανα
δρομική ενεργοποίηση του πόθεν 
έσχες των δικαστών), δικαιολογημένα 
προκαλεί ανησυχία το ενδεχόμενο αλ
λαγής του αυτοδιοίκητου καθεστώτος 
στη δικαιοσύνη.

Τα αυτοδιοίκητα καθεστώτα που 
υπάρχουν σε διάφορους κρατικούς θε
σμούς, δικαστήρια, πανεπιστήμια, 
Εκκλησία, κατά κοινή ομολογία απέτυ- 
χαν. Να είναι άραγε η αδυσώπητη αί
σθηση της εξουσιαστικής δύναμης που 
προκαλεί τα εκφυλιστικά φαινόμενα; 
Να είναι απλώς η κακή επιλογή των 
προσώπων στη διαχείριση των κατα-



στάσεων; Όπως και να ’χει, η υιοθέτη
ση της λογικής «πονάει κεφάλι, κόβει 
κεφάλι» είναι ανεπίτρεπτη. Σωστά 
ΠΑΣΟΚ και ΣΥΝ φαίνονται διατεθει
μένοι να συγκρουστούν με κάθε προ
σπάθεια ελέγχου της δικαστικής εξου
σίας από την πολιτική, αν και οι ευθύ
νες του ΠΑΣΟΚ στη διάλυση και ασυ
δοσία των αυτοδιοικούμενων θεσμών 
είναι προφανείς.
Από την άλλη πλευρά, ένα τεράστιο 

ζήτημα εγείρεται γύρω από περιπτώ
σεις έμμεσων ή άμεσων κρατικών επι
χορηγήσεων στην Εκκλησία, αλλά και 
διάφορων φορολογικών ελαφρύνσεων 
που απολαμβάνουν, με ρυθμίσεις - δώ
ρα της Βουλής των Ελλήνων το τελευ
ταίο διάστημα, οι καθόλου φτωχές ιε
ρές μονές της χώρας και οι καθόλου 
ρακένδυτοι ιερωμένοι τους {Κυριακά
τικη Ελευθεροτυπία 6-2-05, Μαρίνα 
Μάνη). Ο εκδημοκρατισμός αφορά 
και την Εκκλησία, που δεν μπορεί να 
παραμένει κλειστό σύστημα και πρέ
πει με τη συμμετοχή του λαϊκού στοι
χείου οτη διοίκησή της να λογοδοτεί 
για τα οικονομικά της.

Η θλιβερή κατάσταση που έχει δημι- 
ουργηθεί καθιστά ώριμο και επιτακτι
κό το αίτημα για διαχωρισμό του κρά
τους από την Εκκλησία. Η Αριστερά 
φωνάζει χρόνια τώρα, αντιμετωπίζο
ντας τη χλεύη και την απαξία των συ
ντηρητικών και των θρησκόληπτων. 
ΠΑΣΟΚ και ΝΔ είχαν την ευκαιρία με 
την πρόσφατη αναθεώρηση του Συ
ντάγματος να λύσουν το θέμα. Δεν το 
έκαναν. Έστω και τώρα μπορούν, 
όπως έχουν υποδείξει διαπρεπείς 
συνταγματολόγοι, με νομο
θετικές ρυθμίσεις να 
κόψουν τους δε
σμούς του κράτους ____
με την Εκκλησία.

Δεν είναι πανά
κεια ο χωρισμός της Εκκλησίας από το 
κράτος, αλλά σίγουρα αποτελεί ένα 
βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση του 
εκδημοκρατισμού των 
πολιτικών μας ηθών.
Διότι πιάσαμε πάτο, 
και τι μπορείς να 
κάνεις όταν «παίρ
νει ο κουτσός κατή
φορο»;

Το κόκκινο  και το μαύρο

Εγυμνώθησαν της προς τον Θεόν 
εκστάσεως και θεωρίας.

Ιω. Δαμασκηνός

Ας το πούμε ευθέως: Η Εκκλησία ως 
θεσμός θρησκευτικής εξουσίας και ως 
φορέας που μπερδεύει την πνευματική 
του αποστολή με τις υλικές απολαβές εί
ναι πλέον εντελώς αρνητική στον τόπο, 
διαμορφώνοντας αυτό που θα ονόμαζε 
ο Αλτουσέρ «ψευδή ιδεολογία». Δεσπο- 
τοκρατούμενη, κατ’ ουσίαν η Ελλαδική 
Εκκλησία στηρίζεται αφενός στον λαϊ
κισμό και αφετέρου στην υπερβολή των 
σωβινιστικών συνθημάτων, αρνούμενη 
όχι να εκσυγχρονισθεί αλλά στοιχειω
δώς να συμπορευθεί με τα βήματα του 
Ναζωραίου. Κράτος εν κράτει, κατ’ ου
σίαν θέλει αφ’ υψηλού να ποδηγετεί 
τους πολιτικούς και τις πολιτικές τους 
επιλογές σε θέματα που άπτονται της 
παιδείας, της 
εξωτερικής πο
λιτικής, της δη
μόσιας διοίκη
σης, της δικαι
οσύνης κ.ο.κ.
Έχοντας χάσει 
καθολικά την 
όποια έξωθεν 
καλή μαρτυ
ρία και στε-

λεχούμενη 
όλο και περισ

σότερο από πρό
σωπα χαμηλής μόρ

φωσης και τερατωδών φι
λοδοξιών, δεν αποδίδει ούτε

τα του Καίσαρος ούτε τα του Θεού. 
Εκτός κι αν στον Καίσαρη παραγγέλνει 
τα χρυσοποίκιλτα άμφια ή τ’ αδαμαντο- 
κόλλητα εγκόλπια.

Οι επίσκοποι δρουν σαν μεσαιωνικοί 
φεουδάρχες, μη στερώντας απ’ τους 
εαυτούς τους ούτε καν το Jus primae 
noctis, καταπατώντας κάθε νόμο θεϊκό 
ή ανθρώπινο και ζώντας με πλήρη ασυ
δοσία, έχοντας τις μονές ως θέρετρα 
αναψυχής και τους μοναχούς ή τις μονα
χές ως δουλοπάροικους. Ο κατώτερος 
κλήρος συχνά-πυκνά έχει εξεγερθεί 
εναντίον αυτών των ρασοφόρων κοτζα
μπάσηδων, αλλά η Ιερά Σύνοδος της 
Εκκλησίας της Ελλάδος ακολουθεί την 
πολιτική του κουκουλώματος και του 
συμβιβασμού παρά της διαφάνειας και 
της κάθαρσης. Ανέκαθεν. Εκατόν πενή
ντα χρόνια μετά τον Ροΐδη το ροζ καθί
σταται κόκκινο και έπειτα μαύρο σαν τα 

χρώματα της κόλασης ή τ’ ομό
τιτλο μυθιστόρημα του Σταντάλ.

Η υποκρισία και ο φαρισαϊ
σμός υπερεκχειλίζουν, η μετά
νοια και η συντριβή απέλιπαν 
δια παντός. Επηρμένοι, ζηλό
φθονες, οτρεψόδικοι, σατανικοί 
στις ίντριγκες και τις διαβολές 
-αληθινοί διάβολοι με ψευδεπί
γραφο το όνομα του Χριστού 
στο στήθος- αρσενοκοίτες (αλ
λιώς οπισθόβουλοι), δεν διακρί- 
νονται για καμία πνευματικότη
τα αλλά για τη ληστρική δίψα 
προς εξουσία. Κι ας διαχειρίζο
νται ένα μέγιστο πολιτιστικό 
αγαθό του τόπου, δηλαδή την 
ορθόδοξή μας παράδοση.

Άμουσοι και ακαλλιέργητοι, 
νομιμοποιούν αρχιτεκτονικά 

εκτρώματα μέσω της περιβόητης υπηρε
σίας ναοδομίας, αυθαιρετούν χτίζοντας 
βίλες με... τρούλλο και βασιλικές με 
μπαλκόνια (στην Τήνο επιχωριάζει το 
είδος, αλλά και στα παράλια της Αττι
κής και της Χαλκιδικής), απαγορεύουν 
την όποια έρευνα στην αγιογραφική 
εξέλιξη και εκδίδουν πανάκριβα ναρ-
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κισσευόμενα βιβλία με τις θεολογικές 
τους ανοησίες αντί να σκύβουν στην 
patrología graeca και να προβάλλουν 
τον ανεκτίμητο θησαυρό των πατερικών 
κείμενων, πολλά εκ των οποίων παρα
μένουν ανέκδοτα. Αυτή η Εκκλησία, 
που θεωρεί τον εαυτό της απόλυτη εξου
σία -και γι’ αυτό διαπλέκεται με την Δι
καιοσύνη-, κάνει κακό στην Ορθοδοξία 
και για έναν ακόμη λόγο. Γιατί εκκοσμι- 
κεύει ως μη έδει την λατρευτική παρά
δοση και γιατί ανασκολοπίζει «μετα
φράζοντας» τα κείμενα.

Ο Αρχιεπίσκοπος αποτελεί ιδιαίτερη 
περίπτωση: Αφού προώθησε τη δική του 
ομάδα και επιχείρησε να επιβληθεί ως 
εθνάρχης, άνοιξε μέτωπα με την πολιτι
κή εξουσία, το Πατριαρχείο, κάθε δια-

φωνούντα, και χρησιμοποιώντας τα μή- 
ντια ως κεκράκτη προσπάθησε να συνε
ταιριστεί με Εκκλησίες των Βαλκανίων 
και με τη Μόσχα μέσω μιας διπλωμα
τίας των ράσων. Τον θεωρώ υπεύθυνο 
για την κατάντια της Εκκλησίας, γιατί με 
τον καισαροπαπισμό και την υποκρισία 
του μεθοδικά αποκρύπτει όσα όφειλε ν’ 
αποκαλύψει, ενώ συγχρόνως κολακεύε
ται περιβαλλόμενος από τυχάρπαστους 
και απλά... νούμερα (ο Πειραιώς τους 
αποκαλεί «παντελονάδες»). Ο σκοταδι
σμός και η ιδιοτέλεια κυριαρχούν μέσα 
στα μέγαρα της χλιδής και τις επισκοπι
κές λιμουζίνες.

Τι μέλλει γενέσθαι; Μα, ταχύτατα ο 
χωρισμός της Εκκλησίας απ’ το κράτος, 
γιατί μόνον έτσι η πρώτη θα διαποιμά-

νει τα του οίκου της και θα αποκατα
σταθεί στη συνείδηση του λαού, και τά
χιστα η εκκαθάριση της εκκλησιαστι
κής περιουσίας, το διαρκές σκάνδαλο 
της ελληνικής πολιτείας από την βαυα
ροκρατία και εντεύθεν. Α, και να δια
βάζουν οι τα φαιά φορούντες το συνθε
τικό ποίημα του Ηλία Λάγιου Ο 
Άνθρωπος από τη Γαλιλαίο. Ένα πόνη
μα θεολογικόν, απ’ όπου ο στίχος: 
Άμπελος είμαι, με εκχερσώνει (καθώς 
εγώ εσάς) ο πέμψας με αποζητώντας 
πλείονα...

Θα μου πείτε δεν υπάρχει μία εξαίρε
ση; Ναι, ο Αναστάσιος! Αλλά αυτός 
βρίσκεται στην Αλβανία.

ΜΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΙΔΗΣ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΙΑΣ 

Η ΘΕΜΕΛΙΩΔΗΣ ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΗ
ΡΟΜΑΝΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΦΩΤΙΣΜΟΣ 

ΣΤΟΝ ΕΙΚΟΣΤΟ ΠΡΩΤΟ ΑΙΩΝΑ

ΣΠΥΡΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΛΗΣ 

ΕΘΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΙΣΜΟΣ ΤΑΣΟΣ ΧΑΤΖΗΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 

ΚΥΠΡΟΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΠΟΛΙΤΕΥΣΗ
ΤΟ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑ ΤΗΣ ΗΤΤΑΣ

εναλλακτικές εκδόσεις
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 37,10677 ΑΘΗΝΑ, ΤΗΛ.: 210 3826319, 

FAX: 210 3839930, email: enal@hol.gr
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Οι λίστες δεν έφεραν την κάθαρση
τουϊάκη Διαμαντή

Το ερώτημα, ιδιαίτερα μετά απ’ όσα συνέβησαν τις 
τελευταίες ημέρες, προβάλλει βασανιστικό, αγωνιώδες, 
σκληρό και αμείλικτο: Έπρεπε τελικά η διοίκηση της 
ΕΣΗΕΑ να δημοσιοποιήσει τους καταλόγους των 
δημοσιογράφων που εργάζονται στο δημόσιο και τον 
ευρύτερο δημόσιο τομέα, που της κοινοποίησε, μετά από 
αίτημα της, ο υπουργός Προεδρίας;

Ε ξ αρχής ο υπογραφών δηλώνει ότι πιστεύει πως είναι 
καθήκον και υποχρέωση η δημοσιοποίηση και ακόμα η 
στηλίτευση ονομάτων προσώπων που με οποιοδήποτε 
τρόπο εμπλέκονται σε κάθε είδους φαινόμενα διαπλο
κής ή διαφθοράς, τα οποία μολύνουν τη δημόσια ζωή, 

προσβάλλουν κάθε έννοια έννομης τάξης και προκαλούν κα
τάφωρα το κοινό αίσθημα. [Η δικαιολογία της προστασίας 
των προσωπικών δεδομένων δεν αντέχει σε καμία λογική 
-πρώτον διότι παραβίαση των προσωπικών δεδομένων των 
πολιτών έχει συντελεσθεί ήδη και συντελείται, ακόμα και από 
την ίδια την πολιτεία, σε πολλές άλλες περιπτώσεις, δεύτερον 
διότι δεν μπορεί να νοηθεί προστασία δεδομένων όταν αυτά 
παραπέμπουν σε συγκεκριμένες παρανομίες, και τρίτον διότι 
τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στη συγκεκριμένη λίστα δεν 
είναι απόρρητα-που σημαίνει ότι η επίκλησή της μόνον έκτου 
πονηρού μπορεί να γίνεται].

Από την δημοσιοποίηση ονομάτων οποιωνδήποτε παρανο- 
μούντων μάλιστα δεν πρέπει να εξαιρείται κανείς και βεβαίως 
ούτε οι δημοσιογράφοι, που κατά τεκμήριο αποτελούν τους 
φορείς παρουσίασης, ανάλυσης και κριτικής της κάθε πολιτι
κής, οικονομικής και κοινωνικής δραστηριότητας, με το σοβα
ρό καθήκον της ενημέρωσης και, εκ των πραγμάτων, της δια

μόρφωσης της κοινής γνώμης.
Με βάση τα παραπάνω όμως προκύπτουν ορισμένα ερωτή

ματα, καθοριστικά για την υπό κρίση ενέργεια του ΔΣ της 
ΕΣΗΕΑ:

Ερώτημα πρώτο: Η λίστα που απέστειλε ο υπουργός Προε
δρίας περιλαμβάνει όντως τα ονόματα δημοσιογράφων οι 
οποίοι, κατά παράβαση του δημοσιογραφικού κώδικα δεοντο
λογίας, ή οποιοσδήποτε άλλου κώδικα ή κανονισμού, έχουν 
σχέση εργασίας με τον δημόσιο τομέα ασυμβίβαστη με το δη
μοσιογραφικό επάγγελμα;

Κατά κοινή ομολογία, η παραπάνω λίστα δεν είναι ολοκλη
ρωμένη -  λείπουν ονόματα δημοσιογράφων που απασχολού
νται σε ορισμένα σημαντικά υπουργεία, σε κάποιες πιο... ευ
αίσθητες υπηρεσίες, ή σε οργανισμούς του δημοσίου, στις 
ΔΕΚΟ και αλλού. Αντίθετα, περιλαμβάνονται ονόματα δημο
σιογράφων οι οποίοι εργάζονται απολύτως νόμιμα στα κρατι
κά μέσα ενημέρωσης, ή στη Γενική Γραμματεία Τύπου -της 
οποίας εργαζόμενοι έτσι κι αλλιώς έχει καθιερωθεί να εγγρά- 
φονται ως μέλη της Ένωσης Συντακτών- και ακόμα σε διάφο
ρα υπουργεία, σε υπηρεσίες και στην Τράπεζα της Ελλάδος.

Είναι βέβαιο ότι ανάμεσα σε όλους αυτούς υπάρχουν και 
κάποιοι, η όλη δραστηριότητα των οποίων εμπίπτει στις απα
γορευτικές διατάξεις του κώδικα δεοντολογίας. Όμως είναι 
επίσης βέβαιο ότι στην πλειονότητά τους είναι δημοσιογρά
φοι οι οποίοι προσφέρουν καθαρά δημοσιογραφική εργασία 
και μάλιστα, εκτός ελάχιστων εξαιρέσεων, με χαμηλές κατά 
κανόνα αμοιβές. Σε κάθε περίπτωση πάντως, η διοίκηση της 
Ένωσης Συντακτών θα μπορούσε να διασταυρώσει πρώτα τη 
λίστα των ονομάτων που της δόθηκε, με τα στοιχεία που η ίδια 
διαθέτει από το μητρώο των μελών της -σωστή η δημιουργία 
ειδικής ελεγκτικής επιτροπής, έγινε όμως εκ των υστέρων- 
ώστε η δημοσιοποίηση να περιοριζόταν σ’ εκείνους που 
πραγματικά είναι παράνομοι, ή επιτέλους να συνοδευόταν 
από τις αναγκαίες διευκρινίσεις, που θα συνέβαλλαν στην 
υπόθεση της κάθαρσης.

Αντίθετα η Ένωση προχώρησε σε μια πρόχειρη και εντελώς 
βεβιασμένη δημοσίευση της λίστας που της δόθηκε, επιτρέπο
ντας έτσι τα μέλη της που περιλαμβάνονται σ’ αυτήν να εκτε
θούν σε αήθεις χαρακτηρισμούς, ως αποτελούντες μέρος του 
γενικότερου κλίματος της διαπλοκής και της διαφθοράς που 
μαστίζει τη χώρα. Μια ενέργεια που έδωσε αφορμή για την 
εκδήλωση έντονων αντιδράσεων εκ μέρους θίγόμενων δημο
σιογράφων, αλλά και την άμεση παρέμβαση της Αρχής Προ
στασίας Προσωπικών Δεδομένων.

Πέρα από αυτά, η υπόθεση εξελίχθηκε και σε μια προσωπική 
αντιπαράθεση μεταξύ του προέδρου της ΕΣΗΕΑ Μαν. Μαθι- 
ουδάκη και του υπουργού Προεδρίας Θ. Ρουσόπουλου, χωρίς 
νόημα όμως και βεβαίως χωρίς κανένα πρακτικό αποτέλεσμα,
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αφοΰ έτσι αποδυνάμωσε και έθεσε σε δεύτερη μοίρα άλλα, 
ουσιαστικότερα ζητήματα που απασχολούν το σύνολο των δη
μοσιογράφων σε σχέση με το επάγγελμά τους.

Ερώτημα δεύτερο: Τι ρόλο έπαιξε η συγκεκριμένη χρονική 
στιγμή στην ανακίνηση ενός τέτοιου ζητήματος, που ούτε και
νούργιο είναι, ούτε και έγινε ποτέ σοβαρή προσπάθεια να τε
θεί στις σωστές του διαστάσεις από τις εκάστοτε κυβερνήσεις 
και τα κόμματα εξουσίας στη χώρα;

Το θέμα, όπως είναι γνωστό, ξεκίνησε από μια δήλωση του 
προέδρου της ΕΣΗΕΑ Μαν. Μαθιουδάκη, σύμφωνα με την 
οποία προηγούμενοι υπουργοί Τύπου και Πληροφοριών -του 
ΠΑΣΟΚ- εκβίαζαν κατά καιρούς το συνδικαλιστικό όργανο 
των δημοσιογράφων με την απειλή της δημοσιοποίησης κατα
λόγων με μέλη του που έπαιρναν χρήματα από το δημόσιο. 
Μια δήλωση που βεβαίως «βόλεψε» τον υπουργό Προεδρίας 
Θ. Ρουσόπουλο, ο οποίος την χρησιμοποίησε ενώπιον της ολο
μέλειας της Βουλής στη διάρκεια των αντιπαραθέσεων μεταξύ 
κυβέρνησης και αξιωματικής αντιπολίτευσης για τον περίφη
μο νόμο περί βασικού μετόχου στα MME, σε βαθμό μάλιστα 
που επέτρεψε να δημιουργηθεί σε κάποιους η υπόνοια της συ
μπαιγνίας των δυο ανδρών για μικροπολιτική εκμετάλλευση.

Αποτέλεσμα ήταν το θέμα να εξελιχθεί σε διελκυστίνδα ανά
μεσα στον υπουργό Προεδρίας και το Διοικητικό Συμβούλιο 
της ΕΣΗΕΑ. Σημαντικό ρόλο εδώ έπαιξε και η αποστολή εκ 
μέρους του υπουργού της γνωστής «λίστας» που η ΕΣΗΕΑ 
έσπευσε να δημοσιοποιήσει μέσω της ιστοσελίδας της.

Ερώτημα τρίτο: Η δημοσιοποίηση της «λίστας» είχε πραγμα
τικά σκοπό να βοηθήσει στο ξεκαθάρισμα του τοπίου αναφο
ρικά με τα φαινόμενα διαπλοκής και διαφθοράς που εκδηλώ
νονται και από κάποιες ιδιαίτερες σχέσεις δημοσιογράφων με 
κρατικές υπηρεσίες και οργανισμούς; Και αν ναι, πόσο βοή
θησε προς αυτή την κατεύθυνση;

Η κατάσταση στο χώρο των μέσων ενημέρωσης, αναφορικά 
με τις σχέσεις κάποιων λειτουργών τους με την εξουσία, είναι 
ένα γνωστό πρόβλημα, το οποίο πολλές φορές στο παρελθόν 
έχει βγει στην επιφάνεια με διάφορες αφορμές, τις περισσότε
ρες φορές εντελώς άσχετες με αυτό, με αποτέλεσμα κάθε φο
ρά να εμφανίζεται σαν ένα πυροτέχνημα που ξεφούσκωνε με
τά από μικρό διάστημα, αφήνοντας ωστόσο περισσότερες 
υπόνοιες, υποψίες και ερωτηματικά που αιωρούνταν πάνω 
από τα κεφάλια όλων συλλήβδην των δημοσιογράφων.

Σε κάποιες από τις περιπτώσεις αυτές μάλιστα, είχαν γίνει 
και πάλι διάφορες -άμεσες ή έμμεσες- αναφορές σε λίστες 
δημοσιογράφων που πληρώνονταν από «μυστικά κονδυΛία» 
διαφόρων υπουργείων και υπηρεσιών, χωρίς ποτέ όμως να 
αναφερθούν συγκεκριμένα ονόματα -μοναδική εξαίρεση η 
έρευνα του 1994 για τις λίστες δημοσιογράφων που «τα έπαιρ
ναν» από μυστικά κονδύλια του Υπουργείου Εξωτερικών, η 
οποία είχε καταλήξει ουσιαστικά σε φιάσκο- με αποτέλεσμα 
η κατηγορία να βαραίνει όλους τους δημοσιογράφους.

Στο πλαίσιο αυτό, μια «λίστα» με ονόματα δημοσιογράφων 
που εμφανίζονται να έχουν νόμιμη απασχόληση και φυσικά 
αμοιβή, από μόνη της κάθε άλλο παρά συμβάλλει στην αποκά
λυψη παραβάσεων του νόμου και της δημοσιογραφικής δεο
ντολογίας. Αντίθετα, η ύπαρξη, η διακίνηση και, πολύ περισ

σότερο, η δημοσιοποίησή της μπορεί να καταλήξει σε συσκότι
ση της πραγματικότητας, αφήνοντας παράλληλα αιχμές σε βά
ρος δικαίων και αδίκων, πράγμα που βεβαίως εξυπηρετεί 
εκείνους που παρανομούν.

Ερώτημα τέταρτο: Ποιοι ευθύνονται για την απαράδεκτη 
κατάσταση της διαπλοκής και διαφθοράς στο χώρο των δημο
σιογράφων;

Μια εύκολη απάντηση στο παραπάνω ερώτημα είναι φυσι
κά: «οι ίδιοι οι δημοσιογράφοι που υποκύπτουν σε κάθε λογής 
πιέσεις από πολιτικά ή οικονομικά συμφέροντα με τα οποία 
συνδιαλέγονται λόγω του επαγγέλματος τους». Και η απάντη
ση αυτή δεν βρίσκεται μακριά από την πραγματικότητα, κα
θώς είναι βέβαιο ότι:

• Στον χώρο της ενημέρωσης, όπως και σε κάθε άλλο επαγ
γελματικό χώρο, υπάρχουν άτομα με μειωμένη δύναμη αντί
στασης σε πιέσεις, σε εκβιασμούς, ή, κυρίως, στο δέλεαρ συ
γκεκριμένων ωφελημάτων.

• Η πλειονότητα των εργαζομένων στα μέσα ενημέρωσης, 
ιδιαίτερα στα ηλεκτρονικά, αμείβονται με πολύ χαμηλούς μι
σθούς, που τους υποχρεώνουν να αναζητούν μια δεύτερη ή και 
περισσότερες απασχολήσεις προκειμένου να τα φέρουν βόλ
τα.

• Εκτός των άλλων, υπάρχουν επίσης άτομα που έχουν ιδεο
λογικούς δεσμούς με κόμματα και άρα με την εξουσία, την 
οποία και -κάποια από αυτά- εκμεταλλεύονται σε κάθε ευ
καιρία.

• Ανάμεσα στους δημοσιογράφους που φαίνονται -όταν 
φαίνονται- να απασχολούνται στο δημόσιο, υπάρχουν βεβαί
ως και οι αργόμισθοι, ή άλλοι που πληρώνονται με υπέρογκα 
ποσά για υπηρεσίες, η φύση των οποίων ποτέ δεν αποκαλύπτε
ται. Όπως δεν αποκαλύπτονται ποτέ και οι σχέσεις μιας, μι
κρής έστω, μερίδας δημοσιογράφων με ισχυρούς οικονομι
κούς παράγοντες και μεγάλες ιδιωτικές επιχειρήσεις, ή ονό
ματα δημοσιογράφων-επιχειρηματιών που χρησιμοποιούν το 
δημοσιογραφικό επάγγελμα σαν «κράχτη» για άλλου είδους 
δραστηριότητες που άπτονται και της πολιτικής.

• Εκτός από ελάχιστες εξαιρέσεις, η λειτουργία των δημο
σιογράφων επηρεάζεται άμεσα και από τη «γραμμή» που επι
βάλλουν τα -οικονομικά κυρίως, και κατ’ επέκταση πολιτικά- 
συμφέροντα των εργοδοτών τους, ιδιοκτητών των μέσων ενη
μέρωσης -  θέμα που λίγο φαίνεται να απασχολεί όσους κατα- 
φέρονται εναντίον των δημοσιογράφων.

ΚΑΙ ΤΑ ΔΥΣΚΟΛΑ
Εκτός από τις «εύκολες» απαντήσεις όμως, υπάρχουν και οι 

πιο δύσκολες, όπως, για παράδειγμα, πώς είναι δυνατόν να 
χαρακτηρίζονται «παράνομοι» δημοσιογράφοι που πληρώνο
νται από το δημόσιο και να μη χαρακτηρίζονται -τουλάχιστον 
εξίσου- παράνομοι και εκείνοι που αποφασίζουν να τους προ- 
σλάβουν και φυσικά να τους πληρώνουν;

Και το ερώτημα αυτό δεν αφορά βεβαίως στα κρατικά μέσα 
ενημέρωσης και τις υπηρεσίες, στις οποίες οι δημοσιογράφοι 
προσφέρουν καθαρά δημοσιογραφικό έργο, ανεξάρτητα από 
το γεγονός ότι και εδώ υπάρχει το ζήτημα της αργομισθίας ή 
της χαριστικής πρόσληψης. Αφορά κυρίως σε κάποιες υπηρε-
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ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΑΙΝ ΜΑΡΤΕΝ: 
Λαμπράκηδες. Ιστορία μιας γενιάς

Το βιβλίο που συγκε
ντρώνει το υλικό πρω
τογενούς έρευνας για 
μια κρίσιμη περίοδο 
της νεότερης ιστορίας. 
Άγνωστα στοιχεία που 
καταγράφουν την ορ
γανωτική δομή της Νε
ολαίας Λαμπράκη, τις 
αδυναμίες αλλά και το 
νεό πνεύμα που έφερε 
αυτό το κίνημα.
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Δημοχάρους 60, τηλ.: 210-72 32 819
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Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ Ο Υ Ν

6 6 7  Τ Ο Μ Ο Ι

5 Π  ΤΕλΙλΕ1
15 ΕΥΡΩ

Η Μ Ε Γ Α Λ Υ Τ Ε Ρ Η  Σ Ε ΙΡ Α  Σ Τ Ο Ν  Κ Ο Σ Μ Ο
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ΤΗΛ.: 210.38.40.524 FAX: 210.33.03.098

σίες -επίσης υπουργεία και κρατικούς οργανισμούς- τα στοι
χεία των οποίων, αναφορικά με τους απασχολούμενους δη
μοσιογράφους, αποτελούν επτασφράγιστο μυστικά.

ΥΠΟΚΡΙΣΙΑ ΤίΙΝ ΦΟΡΕΩΝ
Κάτω από τις συνθήκες αυτές, είναι τουλάχιστον ουτοπία 

από την πλευρά του συνδικαλιστικού οργάνου των δημοσιο
γράφων να ζητούνται λίστες παρανομούντων μελών του, προ- 
κειμένου να επιβάλει την κάθαρση, όσο είναι και υποκρισία 
εκ μέρους των αρμόδιων φορέων της εξουσίας να περιορίζο
νται σε -«κουτσουρεμένες» κατά κανόνα- τέτοιες λίστες, η 
να απειλούν με αυτές κάθε φορά που οι δημοσιογράφοι γίνο
νται «ενοχλητικοί».

Μη ξεχνάμε άλλωστε ότι στην παρούσα φάση η «λίστα» του 
υπουργού Προεδρίας Θ. Ρουσόπουλου ήλθε σε μια χρονική 
στιγμή κατά την οποία η κυβέρνηση ήθελε μεν να ξεπεράσει 
τις αντιστάσεις της αξιωματικής αντιπολίτευσης στο θέμα του 
νόμου για τον βασικό μέτοχο, παράλληλα όμως ήθελε και να 
καταλαγιάσει ο θόρυβος γύρω από τις αλλαγές που άρχισαν 
να μεθοδεύονται στο ιδιοκτησιακό καθεστώς συγκεκριμένων 
μέσων ενημέρωσης, επιθυμώντας την ομαλή διαμόρφωση νέ
ων ισορροπιών στο χώρο αυτό. Παραβλέποντας μάλιστα ότι η 
διαφθορά στο χώρο των μέσων ενημέρωσης, θέμα που ο ίδιος 
ουσιαστικά ανακίνησε, χωρίς όμως να το αγγίξει επί της ου
σίας, αποτελεί μόνο την κορυφή ενός παγόβουνου, όπως φαί
νεται τις τελευταίες ημέρες με τη χιονοστιβάδα των αηδιαστι
κών αποκαλύψεων για το βρόμικο κύκλωμα παπάδων, δικα
στών, εμπόρων ναρκωτικών, μαστροπών και άλλων ακόμα, οι 
οποίες ήλθαν, όλως αιφνιδίως, για να καλύψουν όλα τα υπό
λοιπα γεγονότα της καθημερινότητάς μας.

Μέσα στον ορυμαγδό αυτό, δεν θα αποτελέσει έκπληξη αν 
και το θέμα που ανέκυψε με τους δημοσιογράφους περάσει 
σε δεύτερη μοίρα και τελικά ξεχαστεί, μέχρι τουλάχιστον να 
βρεθεί νέα ευκαιρία. Μένουν όμως οι κατηγορίες που διατυ
πώθηκαν, αλλά και οι υπόνοιες που δημιουργήθηκαν σε βά
ρος τους, αποτελώντας για την πλειονότητά τους ρετσινιά, 
που τους συνοδεύει καθημερινά σε κάθε βήμα. Όπως μένουν 
και τα τεράστια προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι δημοσιο
γράφοι στην άσκηση του επαγγέλματος τους. Και σ’ αυτό οι 
ευθύνες της διοίκησης της ΕΣΗΕΑ, αλλά και του υπουργού 
Προεδρίας, είναι μεγάλες.

ΥΓ. Ο υπουργός Προεδρίας υποσχέθηκε -εκ των υστέρων 
φυσικά, και μετά τον θόρυβο που ξεσηκώθηκε- ότι θα παρα- 
δώσει στην ΕΣΗΕΑ και τις λίστες με τους δημοσιογράφους 
που απασχολούνται στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Μέχρι τη 
στιγμή όμως που το περιοδικό όδευε προς το τυπογραφείο, 
αυτό δεν είχε γίνει. Όλοι πιστεύουν και περιμένουν ότι οι λί
στες αυτές θα δοθούν. Το κύριο ερώτημα ωστόσο είναι: Τι 
νόημα είχε η περίφημη σύσκεψη του Ζαππείου με τις δημο
σιογραφικές Ενώσεις και εκπροσώπους των κομμάτων και 
γιατί, όταν καλούσε τη σύσκεψη αυτή, ο κ. Ρουσόπουλος δεν 
είχε φροντίσει να είναι κατάλληλα προετοιμασμένος ώστε να 
ικανοποιήσει, έστω μία φορά, το πάγιο αίτημα των Ενώσεων 
για διαφάνεια στις σχέσεις δημοσιογράφων και δημοσίου;
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ΕΝΑ ΜΕΓΑΡΟ ΠΟΥ ΦΟΡΙΕΤΑΙ ΣΑΝ ΚΟΣΜΗΜΑ

Βέρα στο Δβξί
του Μάνου Στεφανίδη

Ήταν σύμβολο η αλυσίδα, μα το κατάλαβα αργά.
Χρ. Λαμπράκης, Ελένη από Χέρι.

Μοιάζουνε οι προσπάθειές μας σαν των Τρώων 
Κομμάτι καταφέρνουμε, κομμάτι τους στριμώχνουμε 

Στο ΕΡΣ, ή στη Βουλή ή και αλλού 
Μα παίρνει πίσω η Γ'.άννα την υπογραφή της 

και κάνει την πολιτική μας κουρελού 
Σ.Αν. Καβάφης

Σ
κέφτομαι πως, τώρα που όλα πουλιούνται, αν αλλάξει ιδιο
κτησία ο ΔΟΛ, δεν θ’ αλλάξει και επωνυμία. Θα λέγεται Δη
μοσιογραφικός Όμιλος Λάτση. Ο κ. Λαμπράκης όμως νοιά
ζεται περισσότερο για το Μέγαρο, το παλάτι του, και για 
χάρη του συνωθούνται εκεί δυο-δυο και τρεις-τρεις οι 

υπουργοί της νέας κυβέρνησης όπως συνέρρεαν ομοίως και της 
παλαιάς. Βλέπετε, ο κυρ Χρήστος είναι σταθερά αξία και αξεπέ
ραστο ταμπού της ελληνικής πολιτικής και πολιτιστικής ζωής· γι' 
αυτό στα πόδια του σφάζονται πρωθυπουργοί εξαπανέκαθεν. Τι
μή τους και καμάρι τους είχαν το Μέγαρο οι Πασόκοι, επί Δήμη
τρας αν θυμάστε, βέρα στο δεξίτους το έχουνε πλέον και οι Νεο- 
δημοκράτες και συγκινούνται με τα προγράμματα για παιδιά, με 
τις εκθέσεις, με το Megaron Plus και μ' όλη αυτή την εργώδη -όσο 
και πανάκριβη- προσπάθεια των συναυλιών, των διεθνών μετα
κλήσεων, των παραγωγών όπερας, μουσικής δωματίου αλλά και 
των διεμβολισμών του «λαϊκοέντεχνου» με Μίκη και Μπέζο. (Όχι 
μπαίζουμε! -π ο υ  θα 'λεγε κι ο Μαρτινίδης).

Τις προάλλες ο κ. Λάλας επισκέφθηκε την κ. Γιαννάκου, υπουρ
γό Παιδείας, για να της εκθέσει τα νέα προγράμματα του αφεντι
κού του και να ζητήσει το... κατιτί της, ενθυμίζοντας πως αναλό- 
γως έπραττε και ο προκάτοχός της Πετράκης, ο Ευθυμίου. Το 
αναφέρω αυτό για να ευθυμήσουμε και λίγο.

Για να λέμε όμως και του στραβού το δίκιο είναι γνωστή παλαιό- 
θεν η αντιπάθεια του Καραμανλή -και του παλαιοτέρου και του νε- 
οτέρου- προς τον άρχοντα της Χρήστου Λαδά, ο ψυχρός τρόπος 
με τον οποίο αντιμετώπισε τ' «αγαπησιάρικα» ανοίγματα του τε
λευταίου λίγο πριν τις εκλογές -βλέπετε, business is business-  
όπως είναι γνωστή και η βούλησή του να χτυπήσει την παντοδυνα
μία του Συγκροτήματος, ώστε ν’ ανατραπεί η εκδοτική υπεροπλία 
που μάχεται την παράταξή του. Ο Λαμπράκης και ο Μπόμπολας 
ήσαν ανέκαθεν στο πολιτικό του στόχαστρο. Η πολιτική συγκυρία 
όμως δεν καζάντησε, που θα 'λεγε κι ο Χαρίλαος. Έτσι, αρκετοί 
στην ΝΔ πρότειναν σύμπτυξη ή και συμβιβασμό ακόμη, για να έρ
θουν τα χειρότερα.

Ο διάχυτος πανικός Μπόμπολα για την οικογένεια (sic) με τον αντί
λαλο και μόνο του νόμου περί βασικού μετόχου -μιας σύλληψης 
γραφειοκρατικής και περίπλοκης που θα λειτουργήσει περισσότερο 
αποτροπα'ίκά και συμβολικά- αναπτέρωσε το ηθικό του κυβερνητι
κού στρατοπέδου καθώς έβλεπαν την πρώτη, χειροπιαστή νίκη κατά 
της διαπλοκής. Το ναυάγιο του Πήγασου τους προσγείωσε στην 
πραγματικότητα και κατεγράφη ως μια ακόμη μισο-νίκη - μισο-ήττα, 
όπως η εξεταστική επιτροπή ή η αναβάθμιση της δημόσιας διοίκη
σης. Ως τώρα λοιπόν καταναλώνουμε μύθους, άλλοτε χωνευτικούς 
κι άλλοτε αχώνευτους. Φερ’ ειπείντο μύθο που λέει ότι η ΝΔ δεν έχει 
στελέχη σε αντίθεση με το ΠΑΣΟΚ που είχε; Απλώς οι του ΠΑΣΟΚ 
ήταν πιο αδίστακτοι και πιο έμπειροι στην μακιαβελική αξιοποίηση 
νέων και παλιών νόμων. Και ας μην ξεχνάμε ότι το ΠΑΣΟΚ κυβέρνη

σε αδιατάρακτα επί μία εικοσαετία με Τσοχατζόπουλους και Κου- 
λούρηδες. Και βέβαια μας έπεισε ότι η ικανότητα είναι συνώνυμη με 
την καπατσοσύνη ή τον αμοραλισμό -  που δεν είναι!

Στο Μέγαρο όμως τα πράγματα είναι αλλιώς. Πριν μερικούς μή
νες ο υφυπουργός κ. Τατούλης δήλωσε ότι πρόκειται για Ν.Π.Ι.Δ. 
που επιτροπεύεται από το ΥΠΠΟ, υπονοώντας ότι δεν είναι το τσι
φλίκι ενός ιδιώτη. Στη συνέχεια το ΔΟΛιο Δ.Σ. του Μεγάρου 
εμπλουτίστηκε με μέλη που προέρχονται από τους ορκωτούς λο
γιστές του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας. Αθέατο αλλά ουσια
στικό δηλαδή βήμα για μια κάθαρση στον νέο Παρθενώνα των 
σταθερών χορηγιών τύπου Intracom και Σια. Η «αντεπίθεση» του 
Λαμπράκη έπρεπε ν’ αναμένεται.

Ήδη στην πολιτική του ΥΠΠΟ για χαλιναγώγηση του Μεγάρου, 
έστω και ως βέρας στο δεξί των νέων ηγητόρων μας, λειτουργεί 
ως δούρειος ίππος η επιλογή, πριν από τις εκλογές, του ΕΜΣΤ 
(δηλαδή του Φιξ), όταν ακόμη πρόεδρος του Δ.Σ. ήταν ο καθηγη
τής κ. Τσουκαλάς με διευθύντρια τη γνωστή μας εξωδικογράφο, 
να μεταφέρει τις δραστηριότητές του στους νέους εκθεσειακούς 
χώρους του Μεγάρου (πρβλ. τους «Διαπολπισμούς» με τις αφέ
λειες περί «φυλακισμένων μνημάτων» στον άκρως δήθεν χώρο 
του so-called Αμπουντάμπι). Και τούτο γιατί έτσι υποτάσσεται 
εκτός των άλλων και η σύγχρονη τέχνη στις υπερδραστηριότητες 
του Μεγάρου, το οποίο πλέον παρουσιάζεται ως ένας Hypertopos 
με εικαστικές, μουσικές, λογοτεχνικές πρωτοβουλίες, όπερες, 
κ.λπ. και όπου βέβαια κάποιες «ασήμαντες» πολεοδομικές αυθαι
ρεσίες είναι απόλυτα δικαιολογημένες και συγχωρητέες εν όψει 
του νέου μεγάλου οράματος.

Το «επείγον» των Ολυμπιακών Αγώνων δικαιολογούσε την ανά
γκη για «φαντασμαγορικά» γεγονότα και ασφαλώς οι εκθεσειακές 
αίθουσες του πολυ-Μεγάρου προσφέρονταν απόλυτα για να φι
λοξενήσουν «οράματα» και ν’ απαλλάξουν το ΥΠΠΟ από την επεί
γουσα υποχρέωσή του να χαρίσει ένα Μουσείο Σύγχρονης Τέ
χνης στην Αθήνα. Αυτή η πολιτική Βενιζέλου συνεχίζεται μέχρι και 
σήμερα από τους ζαλισμένους λόγω υπερπληροφόρησης νέους 
ενοίκους της Μπουμπουλίνας. Έχουμε και παλιότερα αναφερθεί 
στο μίσθωμα με το οποίο ο Μεγαράρχης ενοικιάζει το Αμπουντά- 
μπι του αλλά και στο συνολικό κόστος των εκθέσεων, που περι
λαμβάνουν έξοδα λειτουργίας, φύλαξη, security κ.λπ. (Ίσως γι’ 
αυτό δεν περισσεύουν χρήματα για κατάλογο).

Θέλω πάντως να είμαι αντικειμενικός. Το Μέγαρο άλλαξε το μου
σικό status ολόκληρου του τόπου δίνοντας στη σοβαρή μουσική 
ένα πλαίσιο δράσης που έλειπε δραματικά. Ακόμη και οι Νταλάρες 
δικαιολογούνται στο κυνήγι πόρων για επιβίωση και σε κάποια αι
τήματα για πλουραλισμό. Αυτό που δεν δικαιολογείται είναι να μο
νοπωλεί το Μέγαρο τις κρατικές επιδοτήσεις και να φέρεται ο Με
γαράρχης σαν πάπας που προωθεί τους ευνοουμένους του και κυ
νηγάει κάθε αντιφρονούντα. Ή που δογματίζει σ' ένα μόνο είδος 
μουσικής αποκλείοντας κάποια άλλη ως άκρως πειραματική ή... 
αδόκιμη. Σε μια δημοκρατία είναι ανεπίτρεπτες τέτοιες φαραωνι
κές συμπεριφορές (για να μην θίξω τις φαραωνικές κατασκευές).

Συμπέρασμα; Ένα βήμα εμπρός και δύο πλαγίως· διότι πολιτευ- 
όμεθα εναντίον της διαπλοκής μεν, βλέποντας και κάνοντας δε. 
Κατά τ' άλλα όλοι όσοι έχουν συμφέροντα να μην προχωρήσει η 
ΝΔ στην υλοποίηση των δεσμεύσεών της, διαθέτουν άπειρο χρό
νο για να ετοιμάσουν την αντεπίθεσή τους. Γι’ αυτό όπως θα 'λεγε 
και ο Χρ. Λαμπράκης στο λιμπρέτο του Ελένη: «Τραβήξατε τα δί
χτυα πριν φτάσουν στον βυθό». Γένοιτο!
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ΟΙ ΠΑΡΑΝΟΜΙΕΣ ΣΤΟ ΜΕΓΑΡΟ

Όταν ο «δεσμός» Λαμπράκης παρανομεί
Τα ασύστολα ψεύδη και οι αλχημείες με τα υψόμετρα 

στην κατασκευή της νέας Όπερας

Μέσα στον ορυμαγδό και τον θόρυβο των ημερών διακρίνεται η μεγάλη 
προσπάθεια που γίνεται από τις εξουσιαστικές δομές για την 
συγκάλυψη των σκανδάλων. Η τακτική, γνωστή από παλιά. Στην 
Εκκλησία, σε περιπτώσεις δικαστικών λειτουργών, σε περιπτώσεις 
δημοσιογράφων, οι ανομίες και οι παρανομίες είναι υπόθεση πολλού 
χρόνου· σήμερα όμως επιδιώκεται η συγκάλυψη και η παρασιώπηση. 
Όμοια είναι και η περίπτωση συμπεριφοράς του κυρίου Χρήστου 
Λαμπράκη, του γνωστού και μη εξαιρετέου σε παρανομίες και ψεύδη 
συγκροτηματάρχη. Αν και έχουν καταγγελθεί όσα έπραξε 
παρανομώντας περισσότερο από δέκα χρόνια στο Μέγαρο Μουσικής 
Αθηνών, κανείς εισαγγελέας δεν επελήφθη των υποθέσεών του. 
Αντίθετα, όλοι οι υπηρεσιακοί παράγοντες τις παρέβλεψαν και οι 
δραστήριοι ρεπόρτερ του Τύπου και των καναλιών εσιώπησαν 
αιδημόνως.

Σ ε συνέχεια από το προηγούμενο 
τεύχος, επανερχόμαστε σήμερα 
δίνοντας τα στοιχεία μιας ακόμη 
παρανομίας που οι μηχανισμοί 
του ΟΜΜΑ διέπραξαν στο «κτή

μα τους», στο χώρο που παραχώρησε το 
ελληνικό κράτος ύστερα από σειρά πιέ
σεων και μεθοδεύσεων του κυρίου 
Χρήστου Λαμπράκη. Η διαφορά όμως 
αυτή τη φορά είναι ότι κανείς νόμος δεν 
προβλέπει την πλαστή απεικόνιση της 
πραγματικότητας. Η πραγματικότητα 
αφορά τα υψόμετρα που υπήρχαν στο 
τέως Πάρκο Ελευθερίας. Τα υψόμετρα 
αυτά, τα οποία βρίσκονται αποτυπωμέ
να σε χάρτες της περιοχής που προϋ- 
πήρχαν των επεμβάσεων του ΟΜΜΑ, 
έχουν τεχνητά αλλοιωθεί προκειμένου 
ο ΟΜΜΑ να κτίσει το αυθαίρετό του
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κατά πέντε ή έξι μέτρα υψηλότερο.
Ας δούμε τα πράγματα με τη σειρά: Ο 

κύριος Χρηστός Λαμπράκης είπε σε 
κάποια στιγμή ότι το Μέγαρο Μουσι
κής χρειάζεται χώρο για πάρκινγκ 750 
αυτοκινήτων προκειμένου να εξυπηρε
τηθούν αφενός οι επισκέπτες και η δι
οίκηση του Μεγάρου και αφετέρου οι 
ανάγκες για μεταφορές σκηνικών κ.λπ. 
για τις παραστάσεις. Ο Δήμος της Αθή
νας αλλά και η Πολιτεία ανταποκρίθη- 
καν πρόθυμα στο αίτημα του συγκροτη- 
ματάρχη και παραχώρησαν 13 στρέμ
ματα από ένα χώρο πρασίνου (το Πάρ
κο Ελευθερίας). Στη συνέχεια απαλλο
τριώθηκε πλουσιοπάροχα και μια πο
λυκατοικία προκειμένου «να αναπτυ
χθεί το πράσινο» γύρω από το Μέγαρο. 
Αυτά λέγονταν στα φανερά. Ξεσηκώ
θηκε μάλιστα πολύς θόρυβος τότε για 
την καταστροφή του Πάρκου Ελευθε
ρίας, αλλά τελικά «πέρασε το δίκιο του 
Λαμπράκη».

Τι έγινε όμως στην πραγματικότητα; 
Παρακολουθήσατε όσα γράφτηκαν στο 
προηγούμενο τεύχος (σ. 28-33). Επειδή 
στην πραγματικότητα ο κύριος Λαμπρά
κης επιθυμούσε να κτίσει μια δική του 
Όπερα -η αίθουσα συναυλιών του Με

γάρου δεν τον «καλύπτει» ουσιαστικά- 
έκανε μια σειρά από αυθαίρετες και πα
ράνομες πράξεις, μέρος των οποίων 
εκάλυψαν εκ των υστέρων με νόμους 
που εψήφισαν όλες οι κυβερνήσεις για 
χάρη του. Αφού έσκαψε το σύνολο των 
13 στρεμμάτων σε βάθος 40 μέτρων, εν 
συνεχεία αλλοίωσε τη φυσική μορφολο
γία του εδάφους υπερυψώνοντας με κα
τασκευές μπετόν-αρμέ το ανάγλυφο κα
τά 5 ή 6 μέτρα όπως αποδεικνύεται σή
μερα. Έτσι και κατασκεύασε την δική 
του φαραωνική Όπερα.

Έ χει τονιστεί και άλλες φορές ότι η 
Όπερα είναι ένα σημαντικό κτήριο για 
μια πόλη (βλέπε την περίπτωση του 
Παρισιού, της Βιέννης, του Σίδνεϋ 
κ.λπ.) και θα έπρεπε και στην Αθήνα 
να γίνει φανερά, να επιλεγεί η πιο κα
τάλληλη θέση στον πολεοδομικό ιστό 
της πόλης, να διεξαχθεί αρχιτεκτονι
κός διαγωνισμός με απαιτήσεις και 
προδιαγραφές που θα έθεταν οι ειδι
κοί και άλλα πολλά. Δεν έγινε τίποτα 
από αυτά. Διότι: ο κ. Χρ. Λαμπράκης 
είναι ο βαθύτερος γνώστης του θέμα
τος, αυτός μπορεί να επιλέγει τους πιο 
κατάλληλους συνεργάτες, να νομοθε
τεί όταν χρειάζεται, και να βρίσκει

όλους τους πόρους που απαιτούνται. 
Είναι ο αφανής «πρώτος» στη χώρα. 
Και το αποδεικνύει συνέχεια. Ουδεμία 
κυβέρνηση του αμφισβήτησε όλα τα δι
καιώματα που ο ίδιος απέδωσε στον 
εαυτό του. Οι πολιτικοί απλώς υπηρέ
τησαν τα βίτσια του. Αλλά ενεργώντας 
με την αυταρχική του νοοτροπία, έχο
ντας τον πρώτο ρόλο στα MME επέβα
λε τις θελήσεις του και ουδείς αντέστη 
στη βούλησή του.

Από κάπου όμως πιάστηκε στα πρά
σα. Είναι η περίπτωση που εκθέτουμε 
στη συνέχεια. Για την παρανομία που 
εκθέτουμε σήμερα έχουμε ζητήσει από 
τον Συνήγορο του Πολίτη, ήδη από τις 
27 Φεβρουάριου 2002, να ερευνήσει το 
θέμα. Πέρασαν τρία χρόνια αλλά ούτε 
κι αυτός ο «θεσμός» ελειτούργησε. 
Ακόμα περιμένουμε μιαν απάντηση. 
Αλλά και τι να πει ο Συνήγορος του Πο
λίτη; Ό τι ο κύριος Λαμπράκης παρανό
μησε και ότι οι εντεταλμένες για έλεγχο 
υπηρεσίες έκαναν τα στραβά μάτια;

Οι αρχικές υψομετρικές καμπύλες του 
πρώην Πάρκου Ελευθερίας έχουν δια
μορφωθεί ως virtual reality. Οι σήμερα 
προκύπτουσες διαμορφώσεις (κατα
σκευή με σιδηροπαγές σκιρόδεμα) δί-

Στην αριστερή σελίδα υπάρχουν δύο τοπογραφικά 
διαγράμματα. Στο πρώτο εμφανίζονται τα πραγματικά 
υψόμετρα και δίπλα (διάγραμμα 2) εμφανίζεται η ψευδής 
εικόνα που σχέδιασαν τεχνικοί σύμβουλοι και 
συγκροτηματάρχης.
Το πρώτο τοπογραφικό δείχνει την ανώτερη υψομετρική 
καμπύλη στα 130.00 μέτρα. Στο μεταγενέστερο διάγραμμα 
απεικονίζεται, ως virtual reality, λόφος(!) στο σημείο όπου 
ανορθώνεται η ποθητή Όπερα Λαμπράκη και με ένδειξη 
υψομέτρου 134.90! Πέντε μέτρα τουλάχιστον έκλεψαν λοιπόν 
οι τεχνικοί σύμβουλοι του κυρίου Λαμπράκη -  προφανώς με τις 
δικές του οδηγίες.
Στον τρίτο χάρτη (δεξιά) έχει γίνει επικάλυψη και των δύο 
τοπογραφικών. Έτσι γίνεται προφανές το «τσιλιμπούρδισμα» με 
τα υψόμετρα.
Αλλο θέμα το οποίο πρέπει να ερευνηθεί είναι η έννοια «της 
μέσης στάθμης εδάφους». «Μέση στάθμη» από πού; Κανονικά 
πρέπει να ληφθεί υπόψη η μέση τιμή των υψομέτρων του 
οικοπέδου συνολικά όπως γίνεται σε κάθε άλλη περίπτωση. 
Αλλά τότε έχουμε ακόμη μεγαλύτερη παράβαση του νόμου. Α
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του ΕΑΤ/ΕΣΑ.

νουν μια διαφορετική και αλλοιωμένη 
«μορφολογία εδάφους», αφού ένας τε
χνητός «λόφος» από σκιρόδεμα βρί
σκεται σε υψηλότερη στάθμη από την 
προϋπάρχουσα φυσική μορφολογία.

Με τον τρόπο του κυρίου Λαμπράκη, 
θα μπορούσε ο καθένας μας, αφού εκ- 
σκάψει το συνολικό οικόπεδό του, να 
«ανεβάσει» τεχνητά το επίπεδο των 
υψομετρικών καμπύλών και να επιτύ
χει ένα ψευδές «αρχικό» επίπεδο με- 
τρήσεως για τα ύψη της οικοδομής του. 
Και οι διατάξεις περί αφετηρίας μετρή- 
σεως του υψομέτρου των οικοδομών θα 
πήγαιναν περίπατο. Αυτά βεβαίως εάν 
όλοι ήταν ίσοι απέναντι στο νόμο.

Στον πρώτο φάκελο για άδεια που 
υποβλήθηκε το 1991 δεν υπήρχε τοπο
γραφικό διάγραμμα. Η άδεια που εξε- 
δόθη τον Ιούλιο του 1996 δεν περιελάμ- 
βανε τοπογραφικό διάγραμμα- και 
όμως, άδεια εξεδόθη. Το τοπογραφικό 
υπεβλήθη εκ των υστέρων και ένα μήνα 
μετά: τον Αύγουστο. Από την αρμόδια 
πολεοδομική υπηρεσία εστάλη στον 
ΟΜΜΑ σημείωμα-παρατήρηση ότι 
λείπει το τοπογραφικό. Η άδεια ανα- 
γέρσεως όμως εδόθη. Μάλιστα το το
πογραφικό διάγραμμα που είχε υπο
βληθεί τότε δεν σημείωνε τα υψόμετρα.
Το διάταγμα της 23.11.1995, που εξε

δόθη ειδικά για το Μέγαρο Μουσικής, 
αναφέρει ότι το ανώτατο επιτρεπόμενο

ύψος είναι 12 μέτρα από τη μέση στάθ
μη του εδάφους.

Διότι στο μεταξύ, και αφού είχε παρα- 
χωρηθεί η έκταση των 13 στρεμμάτων 
και είχε «ξηλωθεί» η ούτως ή άλλως 
οχλούσα πολυκατοικία, ο ΟΜΜΑ μας 
πληροφόρησε ότι εκτός του γκαράζτων 
750 θέσεων θα γίνουν και κάποια «άλλα 
μικρότερα έργα». Ο ΟΜΜΑ με ανακοί
νωσή του στον Τύπο την 1η Μαρτίου του 
1994, πριν έντεκα χρόνια δηλαδή, εδή- 
λωνε κατά λέξη: «Δεν όημιουργείται 
Όπερα όπως εσφαλμένα γράφεται. Δ εν 
προστίθενται νέα υπέργεια κτίσματα 
αλλά αναπαλαιώνονται ή αναόιαμορ- 
φώνονται τα ήδη υπάρχοντα. Δεν προ- 
βλέπεται η ανέγερση καταστημάτων στο 
χώρο που παραχωρήθηκε στον ΟΜΜΑ. 
Ούτε νέα εστιατόρια ούτε νέα μαγαζιά 
ούτε νέοι χώροι εκθεσιακοί».

Ε λοιπόν, τόσα πολλά μαζεμένα ψέ
ματα μόνον από τον πρόεδρο του 
ΟΜΜΑ και ηγέτη της «υπεύθυνης ενη
μέρωσης» δεν περιμέναμε ν’ ακούσου
με. Εδώ άλλαξε σταθμό το Μετρό της 
Αθήνας -από τον αρχικά προβλεπόμε- 
νο στην Πλατεία Μαβίλη- και δεν 
ακούστηκε κιχ. Τα καταστήματα και η 
σύνδεση του Μετρό με το Μέγαρο τι εί
ναι; Αφού δεν προεβλέποντο όπως εδή- 
λωνε ψευδώς ο κ. Λαμπράκης την 1η 
Μαρτίου 1994,

Τον παρακολουθήσαμε σε όλες τις

παρανομίες που διέπραξε για την ανέ
γερση της Όπερας. Αλλά δεν μπορού
με να περιμένουμε άλλο απέναντι στην 
ενορχηστρωμένη αποσιώπηση του με
γάλου σκανδάλου αλλοίωσης του φυσι
κού αναγλύφου όπου ανήγειρε την πο
θητή Όπερα ο κύριος Λαμπράκης. Τώ
ρα ανακύπτουν ευθύνες και για όσους 
συνέταξαν τα ψευδή τοπογραφικά δια
γράμματα- τους μηχανικούς και τον αρ
χιτέκτονα που εκπόνησε τα σχέδια του 
νέου Μεγάρου της Όπερας Λαμπράκη, 
τον καλό και άξιο αρχιτέκτονα κ. Το- 
μπάζη.

Οι μεγάλοι υπεύθυνοι είναι βεβαίως 
οι νομοθέτες πρωθυπουργοί και 
υπουργοί ΠΕΧΩΔΕ και Πολιτισμού. 
Τα ονόματά τους τα καταγράψαμε στο 
προηγούμενο τεύχος. Και θέταμε τον 
υπουργό Πολιτισμού και πρωθυπουργό 
κ. Κώστα Καραμανλή προ των ευθυνών 
του. Θα καταχωρηθεί και αυτός στη λί
στα εκείνων που ευλόγησαν τις παρα
νομίες μόνον και μόνον επειδή παρα- 
νομών ήταν ο κύριος Χρήστος Λαμπρά
κης; Επιθυμεί να καταχωρηθεί και αυ
τός στη λίστα που περιλαμβάνει τους Κ. 
Μητσοτάκη, Α. Παπανδρέου, Κ. Σημί
τη, Κ. Λαλιώτη, Ευ. Βενιζέλο και λοι
πούς; Ωστόσο, μόλις προ τριών ημερών, 
διακήρυξε «μηδενική ανοχή στη δια
πλοκή και τη διαφθορά».

Χ.Γ.Π.
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17° ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΚΕ

Λαϊκό Μέτωπο, μ€ ποιον;

Καμία ουσιαστική αλλαγή δεν αναμένεται να γίνει στη γραμμή πλεύσης του 
ΚΚΕ στο 17ο Συνέδριο του κόμματος που άρχισε ήδη προχτές (θα λήξει 
κανονικά μεθαύριο Κυριακή) μετά από έναν υποτονικό, όπως χαρακτηρίζεται, 
προσυνεδριακό διάλογο, στη διάρκεια του οποίου ωστόσο ακούστηκαν 
αρκετές φωνές που ζητούσαν μια άλλη, διαφορετική από τη μέχρι σήμερα, 
προσέγγιση της προσπάθειας για τη δημιουργία ευρύτερου «λαϊκού 
μετώπου», που θα αντιπαρατεθεί δυναμικά στην ιμπεριαλιστική και 
καπιταλιστική στροφή που παρουσιάζει τα τελευταία χρόνια η χώρα, με 
απώτερο στόχο την εγκαθίδρυση του σοσιαλισμού και την οικοδόμηση της 
λαϊκής εξουσίας.

Μ ε τη λήξη του Που Συνεδρίου 
είναι βέβαιο ότι η Αλέκα Πα- 
παρήγα θα επανεκλεγεί ατη 
θέση της γενικής γραμματέα, 
που κατέχει εδώ και 14 χρό

νια. Αλλαγές όμως αναμένεται να 
υπάρξουν στη σύνθεση της νέας Κε
ντρικής Επιτροπής και του Πολιτικού 
Γραφείου: Στην πρώτη πιστεύεται ότι 
θα γίνει μια σημαντική ανανέωση, με 
την αλλαγή του 40% περίπου των μελών 
της, ώστε να καταστεί περισσότερο 
αντιπροσωπευτική σε εθνικό επίπεδο, 
ενώ στο δεύτερο θα μπουν ορισμένα 
στελέχη που εκφράζουν έναν εντονότε
ρο προβληματισμό για την αποτελε- 
σματικότητα της πολιτικής γραμμής του 
κόμματος, την οποία επιθυμούν να κα
ταστήσουν περισσότερο ελκυστική, όχι 
όμως και να την αλλάξουν ως προς τη 
φιλοσοφία της.

Με βάση τα παραπάνω, είναι βέβαιο 
ότι η κ. Παπαρήγα, η οποία θα εξασφα
λίσει μια ακόμα τετραετή θητεία, πλη
σιάζοντας το ρεκόρ των 20 χρόνων του 
Χαρ. Φλωράκη, δεν θα αντιμετωπίσει 
τριβές που θα δημιουργήσουν προβλή
ματα στο κόμμα. Παρ’ όλα αυτά, ένα 
ερώτημα που μένει είναι πώς σκοπεύει 
η ηγεσία του κόμματος να ξεπεράσει 
τις εκτιμήσεις μερίδας στελεχών που 
δείχνουν να βλέπουν με «καλό μάτι» τις 
διακηρύξεις από την πλευρά της νέας

ηγεσίας του Συνασπισμού για την προ
σέγγιση και τον εποικοδομητικό διάλο
γο μεταξύ όλων των δυνάμεων της Αρι
στερός στην Ελλάδα -  ιδιαίτερα σε μια 
περίοδο κατά την οποία η πολιτική 
εξουσία υποκύπτει όλο και περισσότε
ρο στις απαιτήσεις του μεγάλου κεφα
λαίου από τη μια και της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης από την άλλη, δημιουργώντας 
όλο και πιο αξεπέραστα εμπόδια για 
τους εργαζόμενους και εντείνοντας τη 
φτώχεια, την ανεργία και την ανασφά
λεια.

Την προοπτική ωστόσο αυτή ήδη έχει 
απορρίψει και εξακολουθεί να απορρί
πτει η κ. Παπαρήγα, καθώς και άλλα 
στελέχη της κομματικής ηγεσίας, που 
επιμένουν να αποκαλούν «μπλόφα» τις 
διακηρύξεις του Αλέκου Αλαβάνου πε
ρί διαλόγου, και να βλέπουν τον Συνα
σπισμό ως «λάτρη του ευρωμονόδρο- 
μου». Χαρακτηριστικό μάλιστα της 
σχέσης που επιφυλάσσει το ΚΚΕ με τον 
ΣΥΝ αποτελεί και το γεγονός ότι δεν 
του έστειλε πρόσκληση για το Συνέ
δριο, στο οποίο έχουν προσκληθεί γύ
ρω στα 80 αριστερά κόμματα από πε
ρισσότερες των 20 χωρών.

Αντίθετα, η ηγεσία του ΚΚΕ, εμμένο- 
ντας στο μοναχικό δρόμο του κόμμα
τος, θέλει να διαμορφώσει ένα «λαϊκό 
μέτωπο», το οποίο δεν θα περιλαμβά
νει πολιτικές δυνάμεις από το σημερινό

πολιτικό φάσμα αλλά κοινωνικές ομά
δες και τάξεις που υποφέρουν από την 
κυριαρχία των μονοπωλίων και των 
ιμπεριαλιστικών ενώσεων.

Και, όπως υποστηρίζεται, το «μέτω
πο» αυτό θα βρίσκεται απέναντι α) 
στην πολιτική της Ευρωπαϊκής Έ νω 
σης, όσον αφορά τη συμφωνία του Μά- 
αστριχτ, τον ευρωστρατό και το ευρω- 
σύνταγμα, β) στους ιμπεριαλιστικούς 
πολέμους που εξαπολύουν οι ΗΠΑ με 
τη στήριξη και την ανοχή της ΕΕ, γ) στη 
στρατηγική που εφαρμόζουν η ΝΔ και 
το ΠΑΣΟΚ στο πλαίσιο του δικομματι- 
σμού.

Πέρα από τα θέματα αυτά, που ανα
μένεται να αναπτυχθούν τις ημέρες αυ
τές, το Συνέδριο θα απασχολήσουν επί
σης ζητήματα που έχουν να κάνουν με 
την ιδεολογική βάση του κόμματος. Στο 
πλαίσιο αυτό θα ασκηθεί βεβαίως κά
ποια κριτική για τα μέχρι τώρα πεπραγ
μένα, παράλληλα όμως θα τονιστεί η πι
στή τήρηση από το κόμμα των «σταθε
ρών» της επαναστατικής διαδικασίας 
και θα γίνει ανάλυση των παραμέτρων 
της διαμορφούμενης πολιτικής πραγ
ματικότητας στην Ελλάδα κάτω από το 
πρίσμα της ενίσχυσης των βασικών 
γνωρισμάτων του ιμπεριαλισμού στον 
ελληνικό καπιταλισμό.

ΣΤΡΑΤΗΣ Μ0ΣΧ0ΝΗΣΙ0Σ



Η ΑΝΟΙΞΗ ΚΥΟΦΟΡΕΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟΥ ΦΙΛΟΠΑΠΠΟΥ

Οι ακτιβιστές 8α σώσουν το λόφο;
της Όλγας I. Φωτακοπούλου

Το πρωί η Ε.Α.Χ.Α. τοποθετούσε κάγκελα στο λόφο του Φιλοπάππου, για να 
τον περιφράξει- το βράδυ ακτιβιστές κάτοικοι της περιοχής, υπό το φόβο 
των αρχών, τα γκρέμιζαν. Τριακόσια μέτρα κάγκελα, που τελικά «έπεσαν» 
μετά από συνεχή και συστηματική -παράνομη βέβαια- «παρέμβαση» 
πολιτών, που μπορεί να αλλάξει τη ροή των πραγμάτων. Μπορεί να αλλάξει 
τη μικρή ιστορία μιας γειτονιάς ή μιας περιοχής ή ακόμα και της πόλης.
Στην περίπτωση του λόφου του Φιλοπάππου αυτό ακριβώς συμβαίνει εδώ 
και καιρό.
Στο Αντί έχουμε παρακολουθήσει τα τεκταινόμενα και... επαπειλούμενα, τα 
τελευταία χρόνια, από τη δράση της Εταιρείας Ενοποίησης Αρχαιολογικών 
Χώρων (και όχι μόνο) στο λόφο όπου άφησε τη σφραγίδα του ο Δ. Πικιώνης. 
Μια νέα εποχή κινητικότητας γύρω από τα θέματα του λόφου κυοφορεί η 
άνοιξη που έρχεται.

Μ ε δεδομένη τη σθεναρή αντί
δραση των κατοίκων της πε
ριοχής ο λοφος δεν έχει ακό
μα περιφραχθεί. Έτσι, δεν 
μπόρεσε να ελεγχθεί ούτε 

στο... επικίνδυνο διάστημα πριν και κα
τά τη διάρκεια της Ολυμπιάδας -  αλλά 
και μέχρι σήμερα- συνεπώς ούτε και να 
«αξιοποιηθεί» (όπως η «αξιοποίηση» 
αυτή μεταφράζεται τα τελευταία χρό
νια). Παράδειγμα η ημιεγκαταλελειμ- 
μένη γλυπτική έκθεση, έργο που προο
ριζόταν για την Ολυμπιάδα. Χωρίς 
όμως περίφραξη, εισιτήριο εισόδου δεν 
μπορεί να επιβληθεί, άρα περιορίζεται 
και η εμπορευματοποίηση.

ΤΑ ΧΑΜΕΝΑ ΕΓΓΡΑΦΑ
ΚΑΙ ΤΑ ΧΑΜΕΝΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΑ

Η αλλαγή στην ηγεσία της ΕΑΧΑ εί
χε σαν αποτέλεσμα, έγγραφα, σχέδια 
κ.λπ. να βγουν στο... φως της ημέρας 
και να δοθούν στους εκπροσώπους των 
κατοίκων της περιοχής -ο ι οποίοι τα 
έψαχναν νόμιμα, ενώ η Εταιρεία πα
ράνομα τα απέκρυπτε παραβαίνοντας 
το νόμο 2690/9-3-1999 περί Διοικητι

κής Διαδικασίας- προκειμένου έτσι να 
αντικρούσουν νομικά τα σχέδια για το 
λόφο.

Βέβαια η πρώτη διδάξασα στη μη δη
μοσιοποίηση εγγράφων ακόμα και 
στους νόμιμα ενδιαφερομένους, είναι η 
ίδια η πρώην Γενική Γραμματέας του 
ΥΠΠΟ κ. Λίνα Μενδώνη: προκειμένου 
να μη δοθούν στη δημοσιότητα τα Πρα
κτικά συνεδρίασης του ΚΑΣ, η υπογρα
φή της εκκρεμούσε από το 2000! Έτσι 
τυπικά, αφού δεν είχαν υπογραφεί, δεν 
μπορούσαν και να δοθούν στους ενδια
φερομένους! Μάλιστα, ακόμα και όταν 
παρέδωσε στον νέο Γραμματέα κ. Ζα- 
χόπουλο, δεν τα είχε υπογράψει!

Από τις δύο συναντήσεις που είχαν 
εκπρόσωποι των κατοίκων της περιο
χής (γνωστοί στους... κύκλους των αρ
μόδιων δημοσίων υπηρεσιών και ως 
«καγκελορίχτες» -πράξη που δεν απο- 
δεικνύεται, αλλά κόστισε στην ΕΑΧΑ 
135.000 ευρώ- ή ως «έχοντες συναι
σθηματικό δεσμό με το λόφο» -  πράξη 
που αποδεικνύεται), προέκυψαν κά
ποια ενδιαφέροντα στοιχεία. Κατ’ αρ
χήν, το θράσος ορισμένων υπηρεσια

κών παραγόντων της ΕΑΧΑ να παρα
βαίνουν εντολές ακόμα και του νέου 
προϊσταμένου τους, Προέδρου κ. Τρι
βέα, στην παράδοση εγγράφων. Και 
δεύτερον, η... γύμνια των επιχειρημά
των των αρχαιολόγων σχετικά και με 
το νομικό πλαίσιο.

Η μεγαλύτερη αγωνία του νέου Προέ
δρου είναι τα άδεια ταμεία. Έτσι τον 
απασχολούσαν ιδιαίτερα τα ευρωπαϊ
κά κονδύλια και πιο συγκεκριμένα το 1 
δισ. δρχ. που η προηγούμενη διοίκηση 
είχε πετύχει για την περίφραξη του λό
φου -  κάτι λιγότερο από το μισό της συ
νολικής χρηματοδότησης (2,5 δισ.). Φυ
σικά τίθεται και ζήτημα πολιτικής αξιο
λόγησης: για ποια πράγματα ζητάς χρη
ματοδότηση και ποια αφήνεις απ’ έξω... 
(σ.σ. όμως ο κ. Γριβέας θα μπορούσε να 
απαντήσει ότι ο σχεδιασμος και η αξιο
λόγηση έγινε από τους προηγούμε
νους). Πάντως, η απορρόφηση του ενός 
δισ. για την περίφραξη είναι γεγονός 
ανεξάρτητο από την απορρόφηση των 
υπολοίπων χρημάτων και δεν επηρεά
ζει την τύχη του συνολικού προγράμμα
τος. Ο αντίθετος ισχυρισμός συνιστά 
πολιτική μπλόφα... Και σίγουρα, ενώ με 
αγωνία η ΕΑΧΑ θέλει να απορροφήσει 
το ένα δισ. για τα κάγκελα της περί- 
φραξης, οι υπηρεσίες δηλώνουν αδυνα
μία χρηματοδότησης για πολύ σημαντι
κότερα έργα λόγω απουσίας κονδυλίων 
(όπως οι επισκευές στο λιθόστρωτο του 
Πικιώνη ή σημαντικές επισκευές στο 
εκκλησάκι του Αγίου Δημητρίου Λου- 
μπαρδιάρη ή η ολοκλήρωση του έργου, 
του Πικιώνη)! Αλλά και το συνολικό 
ποσό να ήταν υπό αμφισβήτηση λόγω 
της περίφραξης, πάλι η ΕΑΧΑ θα 
έπρεπε να πείσει τους κατοίκους της 
περιοχής να συναινέσουν στην περί
φραξη του λόφου. Εκείνοι όμως μάλλον 
δεν πείθονται στο όνομα οποιοσδήποτε 
χρηματοδότησης.

Οι κάτοικοι γνωρίζουν ότι οι προφο-

οα



Η εικόνα που ανέτρεψε με τα σχέδιά του ο Πικιώνης τη δεκαετία του '50. Η Ε.Α.Χ.Α. 
στον καιρό μας προσπάθησε να την επαναφέρει. Κατά συνέπεια, «ζητώ» η 
εμπορευματοποίηση, η άσφαλτος, το γκρο μπετόν και η ανατροπή της αρμονίας των 
αναλογιών προς το μνημείο της Ακρόπολης.

ρίκες υποσχέσεις των υπηρεσιών είναι 
λόγια που τα παίρνει ο άνεμος. Εξάλ
λου η αξιοπιστία του ΥΠΠΟ για την τή
ρηση προφορικών υποσχέσεων έχει 
συνολικά πληγεί από τα πεπραγμένα 
της εποχής Βενιζέλου. Αυτό που γνωρί
ζουν με βεβαιότητα οι κάτοικοι της πε
ριοχής γύρω από το λόφο είναι η μέχρι 
και αυτή τη στιγμή ισχύς του νομοθετι
κού πλαισίου, το οποίο περιλαμβάνει 
και την περίφραξη του λόφου αλλά και 
την επιβολή εισιτηρίου στους επισκέ
πτες του. Το μόνο που λείπει από τα... 
χαρτιά είναι η υπουργική απόφαση που 
θα καθορίζει το ύψος του εισιτηρίου.

ΤΙ ΖΗΤΟΥΝ 01 ΠΟΛΙΤΕΣ
Οι κάτοικοι ζητούν νομική κατοχύρω

ση για το λόφο και κατάργηση του νο
μοθετικού πλαισίου που περιλαμβάνει 
περίφραξη και εισιτήριο. Για το λόγο 
αυτό προσανατολίζονται να καταθέ
σουν μέχρι το Μάρτιο αναφορά στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση για όσα συμβαί
νουν στο λόφο και πιο συγκεκριμένα 
για «το πάρκινγκ στο εστιατόριο “Διό
νυσος”, έργο το οποίο εκτελέστηκε χω
ρίς περιβαλλοντική μελέτη -προϋπόθε
ση βασική για τις ευρωπαϊκές χρηματο

δοτήσεις- και χωρίς περιβαλλοντικούς 
όρους. Ό,τι έγινε έπεται της υπουργικής 
απόφασης». Παράλληλα, στην αναφο
ρά θα τονισθεί ότι τον ερχόμενο Μάρ
τιο λήγει το χρονικό περιθώριο, το 
οποίο ξεκίνησε από το Μάρτιο του 
2002, εφαρμογής της συνολικής μελέ
της για την αντιμετώπιση των κυκλοφο- 
ριακών επιπτώσεων από την Ενοποίη
ση. Επιπτώσεις που μόνο να υποθέσου
με μπορούμε, αν λάβει κανείς υπ’ όψιν 
του ότι μόνο από την κατάργηση της 
Αποστόλου Παύλου διοχετεύθηκαν σε 
καθημερινή βάση 40-50.000 αυτοκίνη
τα -σύμφωνα με επίσημα στοιχεία- 
προς Άνω Πετράλωνα και Κουκάκι. 
Δεν συνυπολογίζουμε την απομάκρυν
ση των τουριστικών πούλμαν από τη 
Διονυσίου Αρεοπαγίτου για να πάνε 
μια ανάσα πιο κάτω, στο πάργκινγκ του 
«Διονύσου»...

Επίσης, στα τέλη Μαρτίου αναμένε
ται να κατατεθούν αναφορές και στην 
Εφορία Νεοτέρων Μνημείων, την Πο
λεοδομία και τη Διεύθυνση Δασών, αλ
λά και στην Α ' Εφορία Κλασικών 
Αρχαιοτήτων, για όσα συμβαίνουν στο 
Αουμπαρδιάρη, το «Διόνυσο» και την 
Έκθεση Γλυπτικής.

ΧΩΡΙΣ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ ΑΔΕΙΕΣ
Και τα έργα στου Φιλοπάππου εντάσ

σονται μεν στα «κονδυλιοφάγα», δεν 
πληρούν όμως σημαντικές και αυτο
νόητες για κάθε έργο προϋποθέσεις. 
Από το Τεχνικό Δελτίο της Γλυπτικής 
(αριθ. πρωτ.: ΥΔΕΠΠ/Β/Φ15/4815 εγ- 
γράφο της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχεί
ρισης Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Πολιτισμός», δηλαδή του φορέα χρη
ματοδότησης της ΕΑΧΑ) προκύπτει ότι 
δεν έχουν οικοδομική άδεια!

Επίσης μπορεί να έχουν -όπως φημο- 
λογείται- εκπονηθεί περίτα 151 σχέδια 
για τον «Διόνυσο», όμως ούτε κι εδώ 
έχει εκπονηθεί κάποια οικοδομική 
άδεια -  τουλάχιστον δεν έχει μέχρι σή
μερα βρεθεί! Αλλά τα έργα στο «Διόνυ
σο» δίνουν και παίρνουν. Θα απαντή
σει κανείς τι έγινε με το ξηλωμένο λιθό
στρωτο του Πικιώνη «από πλάκες Βε
ζούβιού» -  σύμφωνα με τα πρακτικά 
της συνεδρίασης 50/19-12-2000 του Κε
ντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου 
σχετικά με τη μελέτη συνολικής ανάδει
ξης αρχαιολογικού χώρου Φιλοπάπ- 
που;

ΤΟ ΠΝΕΥΜΑ ΠΙΚΙΩΝΗ
'Οταν έγινε η «Ενοποίηση Αρχαιολο

γικών Χώρων», το έργο της διαμόρφω
σης χώρου του Πικιώνη αγνοήθηκε πα
ντελώς. Είναι προφανές ότι το αποτέ
λεσμα της Ενοποίησης απέχει από τη 
φιλοσοφία που έδωσε στο χώρο ο Πι- 
κιώνης ως «στοχαστικό περίπατο στα 
βήματα των αρχαίων περιπατητικών».

Επίσης το πνεύμα -κυρίαρχο στους 
σχεδιασμούς του Πικιώνη- αποκατά
στασης της αίσθησης της αναλογίας 
των μεγεθών στην κατεύθυνση της λιτό
τητας, ώστε να μην επισκιάζουν μνη
μεία όπως αυτό του Ιερού Βράχου, εί
ναι προφανές ότι είναι αντίθετο από το 
πνεύμα των ημερών μας... Πρόσθετος 
«μάρτυρας» αυτού, εκτός από τις πα
ρεμβάσεις στο λόφο Φιλοπάππου, είναι 
βεβαίως και το υπο κατασκευή γυάλι
νο, ογκώδες και πολυόροφο Νέο Μου
σείο της Ακρόπολης.

Θα ήταν πρόκληση για τη νέα ηγεσία 
της ΕΑΧΑ και του Υπουργείου Πολιτι
σμού, να αποκαταστήσουν ό,τι μπορεί 
να αποκατασταθεί -και μπορούν πολ
λά- από αυτό το πνεύμα.



ΕΛΑΙΩΝΑΣ: ΤΟ «ΝΟΜΟΘΕΤΗΜΕΝΟ» ΠΡΑΣΙΝΟ ΣΥΡΡΙΚΝΩΝΕΤΑΙ

Μια ιστορία 9.000 στρεμμάτων από τα παλιά

της Όλγας I. Φωτακοττούλου

Η ταν ακόμα δήμαρχος ο κ. Αβραμόπουλος όταν «πέτα- 
ξε» πάνω από τα 9.000 στρέμματα ταυ Ελαιώνα, το 
κάποτε φυσικό «ελαιοτοπίο». Με ελικόπτερο. Ό χι 
για να αντικρίσει την κατάσταση της περιοχής ιδίοις 
όμμασι και να παρέμβει για ένα τόσο σημαντικό ζήτη

μα -ως ένας από τους πέντε εμπλεκόμενους δημάρχους- αλ
λά για να εντοπίσει και να προτείνει χώρο για τη δημιουργία 
νέου γηπέδου για τον Παναθηναϊκό. Όλως τυχαίως το κα
τάλληλο σημείο εντοπίστηκε εντός θεσμοθετημένου χώρου 
πρασίνου.

Πιο πρόσφατα, η ίδια η Πολιτεία κάνοντας χρήση του Δια
τάγματος για τα Ολυμπιακά Έ ργα -καταστροφικού για τους 
περισσότερους ελεύθερους χώρους- αποχαρακτήρισε, και 
πάλι όλως τυχαίως, χώρους πρασίνου του Ελαιώνα στο μέτω
πο της οδού Πειραιώς για μια σειρά εγκαταστάσεις όπως το 
Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού ή τα αμαξοστάσια του Μετρό. 
Αγνωστο είναι επίσης με ποιο καθεστώς ή ποιες τυχόν τρο
ποποιήσεις δημιουργήθηκαντο Village στου Ρέντη ή το Allou 
fan park, χώροι εντός ορίων του Ελαιώνα.

Η εικόνα που παρουσιάζει ο Ελαιώνας οκτώ χρόνια μετά τη 
θεσμοθέτηση με το Προεδρικό Διάταγμα έγκρισης της ανα
θεώρησης του Ρυμοτομικού σχεδίου 1049/30-11-1995, καιτην 
συμπλήρωσή της με το Διάταγμα 742/11-7-1996, είναι σαν τυ
πικά «παγωμένη». Πίσω της όμως εξακολουθούν να συμβαί
νουν πράγματα. Χτίζονται αυθαίρετα, αποχαρακτηρίζονται 
ή απλώς περιστέλλονται σιγά σιγά μικρά ή μεγαλύτερα κομ
μάτια πρασίνου, προστίθενται καινούργιες χρήσεις που δεν 
προβλέπονται στο Προεδρικό Διάταγμα.

Όλα αυτά στο μέχρι το 1940 «Κάλλιστον Προάστιον», τρία 
μόλις χιλιόμετρα μακριά από την Ομόνοια και μόνο δύο από

την Ακρόπολη και τον Κεραμεικό.
Η ιστορία είναι γνωστή. Η περιοχή του Ελαιώνα, γνωστή 

από την αρχαιότητα με το ίδιο τοπωνύμιο -συμπίπτει με τον 
Ιερό Ελαιώνα των αρχαίων Αθηναίων-, που ήταν επιπλέον 
περιοχή αναψυχής και εξοχικών περιπάτων, περίπου 9.000 
στρέμματα γης στα δυτικά προάστια της πόλης, κοντά στο κέ
ντρο και στους αρχαιολογικούς χώρους της Αθήνας, ανάμε
σα στον Κηφισό ποταμό, το Περιστέρι και τον Πειραιά, μετα
τράπηκαν σταδιακά μετά τον πόλεμο από αγροτική γη σε 
βιομηχανική, χωρίς πρόγραμμα, χωρίς σχέδιο και χωρίς υπο
δομές.

Το κλειδί για το μέλλον του Ελαιώνα είναι οι Πράξεις 
Εφαρμογής όσων ψηφίστηκαν οχτώ χρόνια πριν. Ή ταν περί
που τότε που δόθηκαν και μεγάλες προκαταβολές σε μελετη
τικά γραφεία για να προχωρήσουν τις διαδικασίες για τις 
Πράξεις Εφαρμογής. Κάπου εκεί, στο πήγαιν’-έλα μεταξύ 
μελετητικών γραφείων, δήμων και υπουργείων οι Πράξεις 
Εφαρμογής έχουν χαθεί και αναζητείται η τύχη τους.

Πράξη Εφαρμογής σημαίνει κόστος και σε γη και σε χρήμα. 
Και για την Πολιτεία και για τους ιδιοκτήτες γης και εγκατα
στάσεων στον Ελαιώνα. Σημαίνει διάνοιξη δρόμων και δημι
ουργία υποδομών από τους δήμους και το κράτος. Σημαίνει 
παροχή σε γη, αλλά και σε χρήμα από τους ιδιοκτήτες της πε- 
ριοχής. Άρα;

Αρα η θεσμοθέτηση έγινε μεν, δεν «βολεύει» να εφαρμο- 
σθεί δε. Ακριβώς γι’ αυτό, και εν όψει της επαπειλούμενης 
νέας επιβάρυνσης, δημιουργήθηκε πριν μερικούς μήνες Επι
τροπή Πολιτών για την Διάσωση του Ελαιώνα. Οι πολίτες ζη
τούν «την άμεση εφαρμογή του Προεδρικού Διατάγματος με 
την υλοποίηση των νομοθετημένων χώρων πρασίνου, τον απο
κλεισμό χρήσεων που δεν προβλέπονται από αυτό, την απο
μάκρυνση των ρυπογόνων βιομηχανιών-βιοτεχνιών, την 
εφαρμογή μέτρων για την προστασία του περιβάλλοντος και 
τη δημιουργία των απαραίτητων υποδομών (οδοποιία, απο
χέτευση)».

Υπάρχει και ένας Οργανισμός Ανάπτυξης και Διαχείρισης 
του Ελαιώνα ο οποίος «κωφεύει και έχει περιέλθει σε κατά
σταση αδράνειας» -  αν δούλεψε ποτέ στα τρία περίπου χρό
νια ζωής που μετράει. Πάντως ο λόγος που δημιουργήθηκε 
ήταν να συντονίζει τους εμπλεκόμενους φορείς ώστε να 
πραγματοποιηθούν όσα το Προεδρικό Διάταγμα περιελάμ- 
βανε. Υποτίθεται ότι όλα θα είχαν τελειώσει, σύμφωνα με τις 
δηλώσεις του τότε ΥΠΕΧΩΔΕ Λαλιώτη, μέχρι το 2000. Εί
μαστε ήδη 5 χρόνια εκτός χρονοδιαγράμματος. Το Α ντί έχει 
ασχοληθεί εκτενέστατα και για πολλά χρόνια με το θέμα 
Ελαιώνας. Η αισιόδοξη προοπτική θα είναι κάποια στιγμή 
να μην χρειάζεται πλέον...



του Απόστολου Διαμαντή

ΑΡΘΡΟ 1ο
Η ελληνορθοδοξία προέρ

χεται από την αρχαία 
Ελλάδα. Και ο λαός για 
να παρηγορηθεί που 
έχασε τους θεούς του, 
έφτιαξε πολλούς αγίους 
και πολλά ξωκκλήσια, 
όπως λέει σωστά και ο 
Παπαδιαμάντης.

2ο
Γιατην ορθοδοξία ο επίσκο

πος είναι πολιτικός θε
σμός. Κανε'νας δεν τον 
βλέπει στα σοβαρά ως ιε
ρέα. Ιερέας είναι μόνον ο 
παπάς της ενορίας. Μ’ 
αυτόν έχει να κάνει. Αυ
τός κάνει τη λειτουργία.

3ο
Άρα ο Χριστόδουλος είναι 

αρχηγός πολιτικού θε
σμού. Έτσι ήταν πάντα. 
Από το Βυζάντιο, από 
την Τουρκοκρατία. Σαν 
πολιτικός θεσμός έχει 
όλες τις εκδηλώσεις της 
ελληνικής πολιτικής. Τις 
επαφές του, τις διαπλο
κές του, τα σκάνδαλά 
του. Ουδείς ταράζεται ή

χάνει την πίστη του επει
δή πιθανόν ο επίσκοπός 
του είναι κουνιστός.

4ο
Φυσικά οι περισσότεροι εί

ναι πραγματικά ασκητές. 
Καθαροί. Και σωστοί. 
Αλλά και οι άλλοι που δεν 
είναι, δεν πειράζει. Δεν 
τρέχει και τίποτα. Εγώ εί
χα ένα παπά στο χωριό 
μου, που απατούσε τη γυ
ναίκα του με μια Ρουμά
να. Την είχε σπιτώσει κιό
λας. Κανένας δεν διαμαρ- 
τυρήθηκε, εκτός από τα 
χάχανα. Του φιλάγαμε 
και το χέρι του ανθρώ
που. Μου βάφτισε και την 
κόρη μου, μια χαρά.

5ο
Έτσι είναι ο Έλληνας. Είναι 

λαρζ τύπος, χαλαρός. 
Δεν μασάει στο θέμα της 
ηθικής. Διότι ξέρει ότι 
αυτά είναι πάθη ανθρώ
πινα. Έχει τους αγίους 
του ο Έλληνας. Μ’ αυ
τούς βολεύεται.

6ο
Τώρα λοιπόν τα βάλανε αυ

τοί που είναι βουτηγμένοι 
στη βρομιά και τη διαπλο
κή με τον τάδε δεσπότη, 
που πήρε λέει τηλέφωνο 
τον δικαστή να τον επηρε
άσει! Σοβαρά; Μα άμα 
δεν πάρει τον δικαστή να 
κάνει τη δουλειά του, ποι
ον θα πάρει; Τον Διαμα- 
ντούρο;

7ο
Δηλαδή εγώ άμα έχω μια 

διαφορά κληρονομική, 
δεν θα πάρω τηλέφωνο

τον δικαστή; Θα τον πά
ρω φυσικά. Διότι έτσι 
δουλεύει η Ελλάδα. Με 
τους γνωστούς. Με τα 
πρόσωπα. Δεν δουλεύει 
με θεσμούς. Το είπε και 
ο Μάρξ. Οι θεσμοί έχου
νε γίνει για να τακτοποι
ούν τις σχέσεις εκμετάλ
λευσης, Αυτά που είπε ο 
Μαρξ, είναι εμπειρικώς 
γνωστά από την αρχαία 
Ελλάδα.

8ο
Πολύ καλά κάνει λοιπόν ο 

επίσκοπος και τηλεφωνεί 
στον δικαστή. Κι εγώ το 
ίδιο θα ’κανα. Αλλιώς θα 
τηλεφωνήσει ο άλλος και 
θα χάσεις τη δίκη. Απλά 
πράγματα.

9ο
Όσο για τα σεξουαλικά, τι 

να πούμε; Ο κόσμος άλ
λαξε, παιδιά. Όταν πάει 
ο Δεσπότης στο περίπτε
ρο να πάρει τσιγάρα και 
βλέπει δέκα περιοδικά 
με ομαδικά όργια, τι να 
κάνει; Μετάνοια; Θα κά
νει μία, θα κάνει δύο. Με
τά θα πάει στον φίλο 
του. Έτσι είναι αυτά.

10ο
Θα πήγαινε και σε γυναίκα, 

αλλά είναι πιο δύσκολο. 
Ποια γυναίκα τώρα θα 
πάει με έναν παπά; Πάει 
λοιπόν σε άντρα. Τι να 
κάνουμε τώρα; Να του 
πάρουμε το κεφάλι;

11ο
Το πρόβλημα δεν είναι αυ

τό. Το αίσχος είναι που 
τους κάνουνε βούκινο στα

κανάλια και δεν βγαίνει 
ένας εισαγγελέας να τα 
κλείσει. Σε ποια χώρα θα 
γινόταν αυτό; Σε καμία. 
Διότι δεν επιτρέπεται να 
βγαίνει η προσωπική ζωή 
του καθενός στην τηλεό
ραση. Τέρμα.

12ο
Αλλά όλα αυτά, φίλοι μου, 

είναι σχεδιασμένα. Για 
να ξεμπερδεύουν με τους 
παπάδες που τους ενο
χλούν. Θέλουν να τους 
έχουν δεμένους και να 
κάνουν ό,τι τους λέει η 
πολιτική εξουσία. Ο λαός 
θέλει την ενορία του και 
τα χριστιανικά του έθιμα, 
διότι έτσι δίνει πνευματι
κό περιεχόμενο στην 
ύπαρξή του. Συνυπάρχει 
με τους συμπατριώτες του 
μέσα από την ορθόδοξη 
πνευματικότητα. Δένεται 
με τις μνήμες του. Ειδικά 
σήμερα που όλα είναι 
σχεδιασμένα στον ωφελι
μισμό.

13ο
Γι’ αυτό δεν τον απασχολεί 

ιδιαίτερα τι κάνει το βρά
δυ ο επίσκοπός του. Αυ
τό είναι δευτερεύον. Την 
θέλει τη φωνή του παπά 
του, για αντίβαρο στην 
πολιτική. Άμα τον δέσου
νε τον παπά, θα μείνει 
χωρίς στήριγμα.

14ο
Αλλά δεν θα τον δέσουνε. 

Τέτοιες καταστάσεις η 
ορθοδοξία έχει περάσει 
ίσα με χίλιες φορές. Ο λα
ός, είπαμε, δεν καταλα
βαίνει. Ξέρει το θέμα. 
Και το θαύμα!



ΚΟΣΜΟΔΡΟΜΙΟ

ΗΠΑ

Η περιοδεία της νέας υπουργού Εξω
τερικών των ΗΠΑ Κοντολίζας Ράις, 
την εβδομάδα που πέρασε, σε χώρες 
της Ευρώπης και στη Μέση Ανατολή 
έληξε. Ωστόσο μένει να δούμε τι πραγ
ματικά πέτυχε στην προσπάθειά της να 
γεφυρώσει το χάσμα που δημιουργήθη- 
κε ανάμεσα στη χώρα της και την Ευ
ρώπη, εξαιτίας της παράνομης εισβο
λής στο Ιράκ, και να αλλάξει την αρνη
τική εικόνα που έχουν οι ευρωπαίοι 
ηγέτες για τον πρόεδρο Τζορτζ Μπους.

Ουσιαστικά, σκοπός του ταξιδιού της 
Ράις ήταν να προετοιμάσει αντίστοιχη 
επίσκεψη που λογαριάζει να πραγμα
τοποιήσει στην περιοχή ο ίδιος ο 
Μπους, ο οποίος από την επομένη της 
επανεκλογής του, τον περασμένο Νο
έμβριο, δείχνει μια έντονη αγωνία για 
αποκατάσταση, με κάθε τρόπο, των 
πληγωμένων σχέσεών του με τη «γη
ραιό ήπειρο», καθώς μεγαλώνουν συ
νεχώς τα αδιέξοδα από την κατοχή του 
Ιράκ, εξαιτίας των αυξανόμενων απω
λειών σε ανθρώπινο δυναμικό αλλά και 
σε χρήμα, που δημιουργούν τραγικές 
συνέπειες στο εσωτερικό των ΗΠΑ.

Αυτός άλλωστε ήταν και ένας από 
τους λόγους, για τους οποίους ο Μπους

ήθελε την όπως-όπως διεξαγωγή των 
εκλογών στο Ιράκ, ώστε, ανεξάρτητα 
από το αποτέλεσμά τους, να τις προ
βάλλει, επικοινωνιακά βεβαίως, στην 
ίδια την αμερικανική κοινή γνώμη, αλ
λά και ιδιαίτερα στους αρνητικά δια- 
κείμενους ευρωπαίους ηγέτες.

Παράλληλα, ο αμερικανός πρόεδρος

προσπάθησε να «βελτιώσει» τον πολι
τικό του λόγο, εμφανιζόμενος διαλλα
κτικότερος σε σχέση με τους γεωστρα- 
τηγικούς στόχους που κρύβονται πίσω 
από την περίφημη εκστρατεία του κατά 
της τρομοκρατίας και υπέρ της εξάπλω- 
σης της ελευθερίας και της δημοκρα
τίας σε όλο τον κόσμο.

ΙΣΡΑΗΛ: ΕΠΙΣΦΑΛΗΣ Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΕΚΕΧΕΙΡΙΑ

Το παλαιστινιακό ζήτημα, ως αιτία 
μόνιμης αναταραχής στο Ισραήλ και 
επιχείρημα για τη ριζοσπαστικοποίηση 
των απανταχού ισλαμιστικών οργανώ
σεων, ήταν εδώ και χρόνια στην ατζέ
ντα όλων των αμερικανών προέδρων, 
στην οπτική των οποίων όμως βρίσκο
νταν λύσεις που φανερά ικανοποιού
σαν τις κυβερνήσεις του Τελ Αβίβ και 
βεβαίως το πανίσχυρο εβραϊκό λόμπι 
στις ΗΠΑ.

Με τη λογική αυτή, ο πρόεδρος Τζορτζ 
Μπους, στην αγωνία του να πείσει τη 
διεθνή κοινότητα για την αναγκαιότητα 
της παράνομης εισβολής στο Ιράκ, υπο- 
σχέθηκε ότι αυτή θα οδηγούσε και στην 
επίλυση του Παλαιστινιακού, σπεύδο-

ντας μάλιστα να παρουσιάσει τον περί
φημο «Οδικό Χάρτη», ο οποίος όμως πο
λύ γρήγορα, μέσα στη δίνη από την ει
σβολή στο Ιράκ, ξεχάστηκε φυσικά από 
τους Ισραηλινούς, που είχαν κάθε λόγο 
γι’ αυτό, αλλά και από τους Αμερικα
νούς.

Η ανάγκη -και πάλι- για προσέγγιση 
με τη διεθνή κοινότητα, οι πιέσεις από 
ορισμένες ευρωπαϊκές χώρες, αλλά και 
το γεγονός ότι η αιματοχυσία στο 
Ισραήλ είχε ξεπεράσει τα όρια, ξανά- 
φεραν το θέμα στην επικαιρότητα με 
στόχο την επίλυσή του.

Έτσι, την περασμένη Τρίτη, με τη με
σολάβηση του Αιγύπτιου προέδρου 
Χόσνι Μουμπάρακ και του Ιορδανού

μονάρχη Αμπντάλλα, ο Ισραηλινός 
πρωθυπουργός Αριέλ Σαρόν και ο νέος 
πρόεδρος της Παλαιστινιακής Αρχής 
Μαχμούντ Αμπάς συναντήθηκαν στο 
Σαρμ ελ-Σέιχ της Αιγύπτου, όπου κατέ
ληξαν σε συμφωνία για την άμεση κα
τάπαυση των εχθροπραξιών, την παρά
δοση στους Παλαιστίνιους τεσσάρων 
πόλεων που εξακολουθεί να διατηρεί 
υπό τον έλεγχό του ο ισραηλινός στρα
τός και επίσης την απελευθέρωση ενός 
μεγάλου μέρους των Παλαιστινίων μα
χητών που κρατούνται στις φυλακές για 
τη δράση τους.

Παρά την αισιοδοξία που καλλιεργεί
ται όμως, το θέμα είναι ότι ο Αμπάς, 
όντας ο ίδιος μετριοπαθής, αλλά και

αο



ΚΟΣΜΟΔΡΟΜΙΟ

Στην ουσία όμως, εκείνο που επιδιώ
κει είναι περισσότερο να δεσμεύσει 
τους Ευρωπαίους να συνεισφέρουν σε 
ανθρώπινο δυναμικό αλλά και στο οι
κονομικό κόστος της όλης επιχείρη
σης, είτε μεμονωμένα ως χώρες είτε 
συλλογικά μέσω του ΝΑΤΟ, κάτω από 
τη σημαία των ΗΠΑ, αρχικά στο 
Αφγανιστάν και το Ιράκ, αργότερα 
όμως και σε άλλες χώρες, τις οποίες ο 
Μπους έχει εντάξει άμεσα ή έμμεσα 
στα σχέδιά του.

Εκτός από αυτό, επιδιώκει να συγκε- 
ράσει τα διαφορετικά συμφέροντα 
που υπάρχουν ανάμεσα σε Ευρώπη 
και Αμερική, με σκοπό όμως να τα 
στρέψει προς όφελος των ΗΠΑ, οι 
οποίες από την άλλη πλευρά αρνού- 
νται πεισματικά να συνεισφέρουν στη 
λύση των τεράστιων οικονομικών, κοι
νωνικών και περιβαλλοντικών προ
βλημάτων που συσσωρεύονται στον 
πλανήτη. Μένει ωστόσο να δούμε αν 
αυτό θα μπορέσουν τελικά να το κατα
πιούν οι ευρωπαίοι ηγέτες, παρ’ όλο 
που μέχρι τώρα εξακολουθούν να 
αναλίσκονται σε ανούσιες θεωρητικο
λογίες, μεσοβέζικες ενέργειες και μι
κροπολιτικά παιχνίδια, ακροβατώ
ντας ανάμεσα στη δική τους ατολμία 
και τις πιέσεις από την κοινή γνώμη 
των χωρών τους.

ΙΡΑΚ

Και εγένοντο εκλογές. Παρωδία 
εκλογών, φυσικά. Από εκείνες που, κά
τω από κανονικές συνθήκες, κανένας 
δημοκρατικός άνθρωπος στον κόσμο, ή, 
πολύ περισσότερο, διεθνής οργάνωση, 
θα δεχόταν να καταγράψει ως νόμιμη 
διαδικασία. Κι όμως έγιναν. Άρπα-κόλ- 
λα. Χωρίς καμία οργάνωση, χωρίς κα
μία από τις στοιχειώδεις προδιαγρα
φές, μέσα σε συνθήκες στρατιωτικής 
κατοχής, μέσα στο χάος από τον συνεχι
ζόμενο πόλεμο -πραγματικό και όχι ει
κονικό- που σκορπά τον τρόμο στους 
κατακτητές και τους κατεχόμενους, ψή
φισε το 60%, όπως λέγεται τουλάχι
στον, των ψηφοφόρων.

Και όλοι, διεθνείς οργανισμοί, αρχη
γοί κρατών και διάφοροι αξιωματού- 
χοι, έσπευσαν να χαιρετίσουν το γεγο
νός, ενώ ο πρόεδρος Μπους επαίρεται 
στην αμερικανική και τη διεθνή κοινή 
γνώμη ότι ο αγώνας του δικαιώθηκε, 
φέρνοντας στο Ιράκ την ελευθερία και 
τη δημοκρατία.

Η κατοχή όμως μένει και όπως φαίνε
ται θα μείνει για πολύ ακόμα, φυσικά 
υπό τους Αμερικανοβρετανούς, οι οποίοι 
προσπαθούν τώρα να παρασύρουν και 
τους Ευρωπαίους, τάχα στη δημοκρατική

έχοντας υπόψη του τόσο τις ειδικές 
σχέσεις των Αμερικανών με το Τελ 
Αβίβ όσο και το προηγούμενο της αντι
μετώπισης του προκατόχου του Γιάσερ 
Αραφάτ, εμφανίζεται απόλυτα’διαλλα- 
κτικός, σε βαθμό να αποδέχεται, σχε
δόν χωρίς συζήτηση, τις προτάσεις που 
του γίνονται.

Αντίθετα, ο Σαρόν, σκληρός εθνικι- 
στής και ψυχρός υπολογιστής, γνωστός 
για τις ίντριγκες και τα παιχνίδια που 
έχει παίξει σε βάρος των Παλαιστινίων, 
πολύ πρόσφατα είχε επίσης υποσχεθεί 
ότι θα παραδώσει τις τέσσερις παλαι
στινιακές πόλεις, αμέσως όμως υπανα
χώρησε και αθέτησε την υπόσχεσή του, 
γεγονός βεβαίως που προκάλεσε νέο

κύμα επιθέσεων εκ μέρους των μαχητι
κών παλαιστινιακών οργανώσεων.

Στο πλαίσιο αυτό, σημαντική είναι η 
αντίδραση της Χαμάς, η οποία σε ανα
κοίνωση της τόνισε ότι, η συμφωνία που 
επιτεύχθηκε στο Σαρμ ελ-Σέιχ δεν ήταν 
προϊόν διαπραγμάτευσης, οπότε δεν δε
σμεύει την παλαιστινιακή αντίσταση. 
Που σημαίνει ότι, αν δεν μπορέσει να 
ελέγξει ο Αμπάς την κατάσταση, δεν 
αποκλείεται να έχουμε σύντομα κάποι
ες επιθετικές ενέργειες των παλαιστι
νιών μαχητών, πράγμα που για πολλούς 
περιμένει ο Σαρόν, για να επιβάλει νέα 
σκληρά μέτρα που θα τινάξουν στον αέ
ρα τη συμφωνία ειρήνευσης και μαζί το 
όνειρο για ένα ανεξάρτητο παλαιστι-

ανασυγκρότηση του «ελεύθερου» πλέον 
Ιράκ, στην ουσία όμως για να αναλάβουν 
μέρος της βαριάς ηθικής ευθύνης, αλλά 
και μέρος του οικονομικού κόστους που 
έχειγονατίσειτις οικονομίες τους. Σε μια 
συμμετοχή που, με εξαίρεση ορισμένες 
ισχυρές χώρες της Ευρώπης, για όλες τις 
υπόλοιπες θα είναι χωρίς κανένα ουσια
στικό αντάλλαγμα.

Στο μεταξύ, στο ίδιο το Ιράκ, το χάος 
που δημιουργήθηκε, εξαιτίας και των 
εκλογών, ανάμεσα στις διαφορετικές 
εθνικές και θρησκευτικές ομάδες των 
πολιτών του, διευρύνεται, με πολύνεκρες 
επιθέσεις από όλες τις πλευρές, ενώ στο 
πολιτικό πεδίο οι ευνοημένοι από τους 
Αμερικανούς Σιίτες -νικητές εξάλλου 
των εκλογών- και Κούρδοι προσπαθούν 
να εξαργυρώσουν τα κέρδη από τη συ
νεργασία τους με τον εισβολέα και κατα- 
κτητή της χώρας· οι πρώτοι επιδιώκοντας 
να δημιουργήσουν συνθήκες επιβολής 
του ισλαμικού νόμου και να μετατρέψουν 
τη χώρα σε μια νέα ισλαμική δημοκρα
τία, στα χνάρια του Ιράν, οι δεύτεροι 
προωθώντας τα σχέδιά τους για τη δημι
ουργία ενός ανεξάρτητου κουρδικού 
κράτους, με την ανοχή των Αμερικανών, 
οι οποίοι επαναλαμβάνουν το παράδειγ
μα των Βαλκανίων με τη δημιουργία νέου 
Κοσσυφοπεδίου στην εύθραυστη περιο
χή της Μέσης Ανατολής.

Μόνο που είναι βέβαιο ότι τέτοιες εξε
λίξεις θα προκαλέσουν αναπόφευκτα 
-ήδη προκαλούν- αντιδράσεις σε πολλές 
χώρες της περιοχής και, τελικά, από τους 
ίδιους τους Αμερικανούς, οι οποίοι, παρ’ 
όλη τη φαινομενική αισιοδοξία, έχουν 
αρχίσει να τρέχουν και να μη σώνουν.



ΙΡΑΝ

Πολύ διαπλεκόμενο για να μην «πεδάνει»
του Χριστόφορου Λουκά

Το κράτος του Ιράν είναι ένα πλουσιότατο «ενεργειακό ορυχείο», κυρίως 
σε αποθέματα φυσικού αερίου αλλά και πετρελαίου. Επιπλέον όμως 
εμπλέκεται σε «ενεργειακά παιχνίδια» από τον Περσικό Κόλπο έως και την 
Κασπία (αποθέματα υδρογονανθράκων), που το ανάγουν σε παίκτη-κλειδί 
στον έλεγχο αποθεμάτων συμβατικής ενέργειας ή αλλιώς σε μεγάλο 
μπελά για τους Αμερικανούς, οι οποίοι αυτοανακηρύσσονται μέτοχοι 
αυτών των κοιτασμάτων στις εν λόγω περιοχές.

Ω ς δεύτερος σε εξαγωγές ισλαμι- 
κός γίγαντας στον Περσικό, απο
τελεί φυσικά τον επόμενο στόχο 
στην προσπάθεια των Αμερικα
νών να εκκαθαρίσουν την περιο

χή από ενεργειακούς κολοσσούς που εί
ναι ανοικτά και ενεργά αντι-αμερικα- 
νοί. Οι Σαουδάραβες, αν και επικίνδυ
να συσχετισμε'νοι με τρομοκράτες (οι 
αεροπειρατέςτης 11ης Σεπτεμβρίου άλ
λωστε ήταν Σαουδάραβες) για λόγους 
και εσωτερικής κατανάλωσης των ισλα- 
μιστών, έχουν ανοικτές τις πόρτες στα 
πετρέλαιά τους για τους Αμερικανούς.

Το Ιράκ, στην εκπνοή των εμπάργκο 
του ΟΗΕ για εκμετάλλευση κοιτασμά
των, κοιτασμάτων που είχαν καταφέρει 
οι Ευρωπαίοι να «κλείσουν», ...έπεσε, 
και αυτές τις μέρες λειτουργεί ξανά υπό 
νέα διεύθυνση. Το Ιράν συμπεριλαμβά- 
νεται στα αμερικανικά σχέδια «εκκα
θάρισης» του Κόλπου, διότι κατοικείται 
από 67 περίπου εκατομμύρια σιίτες, 
«αδέλφια» των σιιτών του Ιράκ. Δεν 
χρειάζεται στρατηγικό μυαλό για να 
καταλάβει κανείς τι δυναμική δημιουρ
γεί η σημερινή .κατάσταση για μια σιιτι- 
κή συμμαχία ενάντιων των κατοχικών

δυνάμεων, άμεσα ή μέσω τρομοκρατι
κών ενεργειών. Μια.επίθεση στο Ιράν 
επομένως είναι απλή τακτική συνέχεια 
της ένοπλης εμπλοκής στο Ιράκ, που 
ολοκληρώνει τους στρατηγικούς σχε- 
διασμούς για την απόκτηση του απόλυ
του ελέγχου στις πηγές ενέργειας του 
Κόλπου.

Το Ιράν όμως δραστηριοποιείται και 
στην Κασπία, όπου το «ενεργειακό παι
χνίδι» για τους Αμερικανούς ξεκίνησε 
πιο πρόσφατα -  και πάλι όμως βρίσκει 
στο διάβα του το Ιράν. Το μέρος λοιπόν 
λέγεται Κασπία, οι παίκτες είναι πέντε, 
και το παιχνίδι... το ίδιο βρόμικο και αι
ματοβαμμένο «ενεργειακό σκάκι». Ρω
σία, Ιράν, Αζερμπαϊτζάν, Καζακστάν 
και Τουρκμενιστάν συνορεύουν με την 
«αδιέξοδη» και πετρελαϊκά πλούσια 
Κασπία: το νομικό καθεστώς της Κα- 
σπίας παραμένει για έναν αιώνα περί
που ακαθόριστο, καθώς δεν μπορεί να 
συμφωνηθεί κανένα ρυθμιστικό πλαί
σιο ούτε για το βυθό, ούτε για την επι
φάνεια, ούτε για τα δικαιώματα χρήσης 
της θάλασσας.1

Στην Κασπία βρίσκονται τα τρίτα με
γαλύτερα αποθέματα πετρελαίου και 
φυσικού αερίου μετά την Μέση Ανατο
λή και τη Ρωσία. Με συντηρητικές εκτι
μήσεις2 υπολογίζεται ότι ανέρχονται σε 
17-33 δισ. βαρέλια πετρέλαιο και 232 
τρισ. κυβικά πόδια αέριο- έχουν όμως 
ακουστεί και άλλες έρευνες, που μιλούν 
για 243 δισ. βαρέλια και 463 τρισ. κυβι
κά ποδιά φυσικού αερίου (αποδεδειγ
μένα συν πιθανά κοιτάσματα). Πώς θα 
εξαχθεί όμως αυτό το πετρέλαιο από 
την Κασπία; Από πού θα περάσουν οι 
αγωγοί; Ο γρηγορότερος και φτηνότε
ρος δρόμος είναι αγωγοί από το Καζακ
στάν, διερχόμενοι από το Τουρκμενι
στάν, που διασχίζουν το Ιράν και κατα
λήγουν στον Περσικό. Ο Κλίντον δυ
σκολεύτηκε να πείσει το κονσόρτσιουμ
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με επικεφαλής την ΒΡ να υπογράψει 
εναλλακτική χάραξη, τη γνωστή δια
δρομή των 2.9 δισ. δολαρίων: Μπακού 
(Αζερμπάίτζάν)-Σεϋχάν (Τουρκία). Τα 
εμπάργκο κατά του Ιράν όμως, από το 
1992 και 1995, ενάντια στα χημικά και 
βιολογικά όπλα και στη διάδοσή τους, 
απέκλειαν επενδύσεις στη χώρα αυτή. 
Ωστόσο ο αγωγός Μπακού-Σεϋχάν 
περνά από τη Γεωργία, όπου οι Ρώσοι 
κάνουν παιχνίδι με τη δική τους τρομο
κρατία. Η διαδρομή λοιπόν δεν είναι 
διασφαλισμένη, παρ’ όλο που οι Αμερι
κανοί έχουν εισβάλει φιλικά στις πρώην 
Σοβιετικές Δημοκρατίες, συμπεριλαμ- 
βανομένης της Γεωργίας, με πρόσχημα 
τη συνεργασία κατά της τρομοκρατίας 
στην περιοχή (Αφγανιστάν). Το Ιράν 
παραμένει επομένως επικερδής επέν
δυση, αν «αλλαξοπιατήσει» -  για τους 
αγωγούς, για τα μερίδια της Κασπίας 
που του αναλογούν και επειδή μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί ως δούρειος ίππος 
προς το ρωσικό στρατόπεδο, πολιτικά 
αλλά κυρίως ενεργειακά. Άλλωστε οι 
Ρώσοι είναι δεύτεροιπαγκοσμίως στην 
παράγωγη πετρελαίου- βρίσκονται μά
λιστα εκτός του χειραγωγήσιμου -μέσω 
Σαουδικής Αραβίας- ΟΠΕΚ. Έ να αμε- 
ρικανοκρατούμενο Ιράν θα έσπαγε το 
μονοπώλιο της ρωσικής επιρροής στην 
περιοχή της πρώην ΕΣΣΔ, ιδίως σ’ ό,τι 
αφορά τα θέματα ενέργειας.

Με τόση ενεργειακή και πολιτική 
«διαπλοκή», το ερώτημα δεν είναι αν 
θα εμπλακεί σε πόλεμο το Ιράν, αλλά 
μάλλον πώς θα καταφέρει να μην 
εμπλακεί. Είναι ο άμεσος τακτικός στό
χος για τη σταθεροποίηση της κατοχής 
στο Ιράκ, τελευταίο στάδιο στην αμερι
κανική εδραίωση στον Κόλπο και κίνη
ση ματ στον πολιτικό και ενεργειακό 
χάρτη του Καυκάσου.

Η ΠΥΡΗΝΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ
Σε αντίθεση με το Ιράκ, το Ιράν έχει 

υποδομή -  που είναι, δυνάμει, όπλο μα
ζικής καταστροφής. Εάν το Ιράν γίνει 
πυρηνική δύναμη, το κοπάδι αγελάδων 
που η Δύση αρμέγει για πετρέλαιο, από- 
κτα και έναν πυρηνικό ταύρο. Αυτό δεν 
το θέλει ούτε η Αμερική αλλά ούτε και η 
Ευρώπη. Οι προσεγγίσεις πάντως των 
Δυτικών στο θέμα των πυρηνικών δια-

φέρουν ουσιαστικά: ενώ το αμερικανικό 
Πεντάγωνο επαναπροβάλλειτη ρητορι
κή περί όπλων μαζικής καταστροφής, η 
Ευρώπη συζήτα και πετυχαίνει την ανα
βολή του εμπλουτισμού ουρανίου και 
συνεχίζει τις διαπραγματεύσεις για δια
σφάλιση ειρηνικής λύσης.

Οι συμμαχίες του Ιράν με τις μεγάλες 
περιφερειακές δυνάμεις είναι ο σοβα
ρότερος παράγοντας που περιπλέκει τα 
σχέδια για αβίαστη εισβολή των Αμερι
κανών όπως έγινε στο Ιράκ. Το ιρανικό 
πετρέλαιο πάει κυρίως στην Ευρώπη 
(πολύ και στην Ελλάδα) αλλά και στην 
Ασία. (Κίνα-Ιαπωνία). Η Ρωσία, παρα
δοσιακή σύμμαχος από τη σοβιετική 
εποχή, κάνει πολλές business με το Ιράν, 
και μάλιστα επιδεικτικά. Ποιος ξέχνα τις 
ανακοινώσεις του προέδρου Πούτιν το 
2002, μία ανάσα πριν την εισβολή στο 
Ιράκ και αφού το Ιράν και η Λιβύη στε
λέχωσαν τον «άξονα του κακού», περί 
συμφωνιών με το Ιράν, ύψους 800 εκα
τομμυρίων δολαρίων, για την κατασκευή 
πυρηνικού εργοστασίου; Οι Financial 
Times είκαζαν τότε πως η Μόσχα υπονο
ούσε έτσι την... «αμοιβή» που έπρεπε να 
της καταβληθεί για να αφήσει τις ενστά
σεις για την εισβολή στο Ιράκ και να κό
ψει τις σχέσεις της με την Τεχεράνη.3 Η 
σύγχρονη ιστορία όμως δείχνει ότι Ρω
σία και Ιράν είναι παραδοσιακοί εμπο
ρικοί εταίροι, με πολλές διμερείς συμ
φωνίες για το μοίρασμα της πετρελαϊκής 
πίτας της Κασπίας, και σίγουρα ενεργει
ακοί σύμμαχοι, που είναι προς όφελος 
τους η απομάκρυνση των αμερικανικών 
συμφερόντων από τις περιοχές τους. 
Αρωγός στην ενεργειακή αυτή συμμαχία 
είναι φυσικά και η Ευρωπαϊκή Ένωση, 
που μετά το χάσιμο μέσα από τα χέρια 
της των συμβολαίων με το Ιράκ για εξό- 
ρυξη πετρελαίου, θα υποφέρει οικονομι
κά αν και το ιρανικό πετρέλαιο το προ
μηθεύεται στο μέλλον από τους Αμερι
κανούς. Γι’ αυτό λοιπόν και βλέπουμε τό
σες αντικρουόμενες πολιτικές στο Ιράν, 
που, επιφανειακά τουλάχιστον, ξεκινούν 
από τον ίδιο λόγο: την ανάσχεση του πυ
ρηνικού εξοπλισμού του, αναφορικά πά
ντα με την πολεμική του χρήση.

Σίγουρα ακούγεται παράξενο πλέον, 
αλλά και ο ίδιος ο πρόεδρος Μπους 
φλέρταρε με το Ιράν για μια στιγμή,

πριν σηκώσει τη σημαία του πολέμου. 
Απευθυνόμενος στον μεταρρυθμιστή 
πρόεδρο Χαταμί, διακοίνωνε τότε 
(2002) ότι θα σταθεί δίπλα στην προ
σπάθεια του Ιράν να χτίσει ένα ελεύθε
ρο, μοντέρνο ισλαμικό κράτος.4 Αυτά εν 
μέσω διαδηλώσεων του λαού κατά των 
Ηνωμένων Πολιτειών, του Μεγάλου 
Σατανά. Προσχηματικό ή όχι, το άνοιγ
μα έγινε. Από τότε η πολιτική άλλαξε, 
έστω και αν το Ιράν προσπάθησε δειλά 
να ανταποδώσει με τη στήριξη ενάντια 
στην τρομοκρατία.

Τότε φυσικά η στρατηγική ακόμα δια
μορφωνόταν. Το Ισραήλ πίεζε για εισβο
λή στο Ιράν πρώτα, αλλά η ντιζελοκίνητη 
κυβέρνηση των HITA είχε ανοιχτούς λο
γαριασμούς με τον Σαντάμ και απλά δο
κίμαζε το νερό στο Ιράν. Σήμερα ήδη 
βρίσκεται εκεί- και η εισβολή, όπως εί
παμε, αποτελεί άμεση τακτική συνέχεια 
της προσπάθειας για σταθεροποίηση της 
αμερικανικής παρουσίας στον Κόλπο. Η 
σημερινή κατάσταση στην περιοχή απο- 
δεικνύει τις στρατηγικές επιλογές της 
Ουάσιγκτον. Αποφασίστηκε η είσοδος 
από το Ιράκ και τώρα βρισκόμαστε στη 
φάση «εκκαθάριση του Ιράν». Μένει να 
δούμε ποσό ισχυρός θα αποδειχτεί ο συ
νασπισμός Ευρώπης-Ρωσίας στην ανά
σχεση ενός επερχόμενου πολέμου. Δεν 
θα αποτελέσει έκπληξη αν σε επίπεδο 
ΟΗΕ -και όχι μόνο- εμφανιστούν πρω
τόγνωρες ενστάσεις από μεριάς Κίνας- 
Ιαπωνίας προς αποφυγή ενός πολέμου, 
δεδομένου ότι το Ιράν βρίσκεται στο επί
κεντρο του νευρικού συστήματος της 
Ασίας, που χρειάζεται πετρέλαιο και αέ
ριο από την περιοχή της Κασπίας, άρα 
και τη βοήθεια των «5 της Κασπίας», 
ισχυρότεροι εκ των οποίων είναι η Ρω
σία και το Ιράν.
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Την ώρα που ο

Καλό 2005! Ακόμα να λέμε...
Δέκα χρόνια μετά το 1995 και πόσα άλ

λαξαν. Στ’ απόκρημνα του ’93* φυσά και 
πώς να μείνεις... 2000 μετά, και πάλι πώς 
να μείνεις, και τι θα γίνει τώρα, πώς γίνε
ται να γίνεται έτσι, η ζωή είναι αλλού, πρέ
πει νατό δεχτούμε.

Περνάει μια δεκαετία τώρα που, για μας 
τους μικρούς, είναι ίσως η πρώτη στρογ
γυλή δεκαετία που έχουμε να θυμόμαστε. 
Που θ’ αρχίσουν να κρίνονται οι επιλογές 
μας, που, καλή-κακή, τη δεκαετία μας και 
μεις την κουβαλάμε...

Κάποιοι αγαπιόμαστε ακόμη, κάποιοι 
από πιο παλιά, κάποιοι τώρα πια αλλάζουν, 
δύσκολη η κατανόηση, πώς γίνεται να γι
νόμαστε έτσι. Δε θ' αλλάζαμε ποτέ, τώρα 
παίλι θαλπωρή, 2005 σε θέλω όπως θέλω.

Τι άλλαξε μια δεκαετία τώρα, μικρές νε
ράιδες μας ομόρφυναν ή μας διέγραψαν. 
Επικρατεί μια κάποια συμφιλίωση, μια 
προδοσία συμβαίνει. Τι στο καλό θα γίνει 
για ναζήσουμε...

Η κλίμακα της ζωής άλλαξε. Ο Σαββό- 
πουλος βγήκε απ’ τα κρυφά, υπερέχει πα
ντού -  πάντα έτσι ήταν και γι’ αυτό φτια
χτήκαμε, για να προσαρμοστούμε υπερέ
χοντας σ’ έναν κόσμο που μας καταπίνει. 
Η ομορφιά βγήκε στους δρόμους και συ 
άντε να την κυνηγήσεις, οι δρόμοι κατα- 
κλύστηκαν με υπάρξεις, τα σπίτια μας 
έχουν πάλι θαλπωρή, τι να κάνεις, το 
αντέχεις, μα πού πήγε τόση ομορφιά...

Τα παιδιά που χωρίσανε ακόμα αγαπι
ούνται, τα παιδιά ζητάνε το ένα το άλλο 
και θα σμίξουνε στο τέλος, σμίξαν κιόλας, 
τα παιδιά είναι μαζί τώρα. Να ανασάνει 
κάθε απόκρημνη κορυφή στο κάλλος της, 
είναι η ομορφιά που μας κυνηγάει' κι ας 
πέρασε το 2000, το 2001 ήσουν εκεί...

Ξέφρενα χρόνια '93 και '95, και μέχρι το 
μιλένιουμ, ένα ένα να τα θυμάσαι όλα και 
ξανά μαζί μετά, και ολυμπιακοί και πόλε
μοι και εκλογές και ένας ξέφρενος κό
σμος, η ζωή με τα διακριτικά της, εκεί σε 
θέλω, μίλα για θάλασσες, τις ταινίες, τη 
μουσική, τη θαλπωρή να ανεμίζεται.

Πώς είμαστε λοιπόν στη ζωή τώρα, αυτά 
που μάθαμε τι είναι, πάλι από την αρχή ο 
κόσμος, σελφ-σέρβις παιδιά, φεύγουμε

*  Από το Slow Motion (του Χρήστου Βακαλόπουλου), 
Δημήτρης Κοσμόπουλος, «Λατομείο*», εκδ. Κέδρος, 
2002. Δημοσιεύτηκε σπμΑυγή στις 2.2.2003.

μάγος θριαμβεύει στη σκηνή...

μαζί για τη συναυλία.
Αλλάζω τη μουσική, ακόμα την Εκδίκη

ση της γυφτιάς ακούω, το πρωί ξυπνάω 
με Αιλιπούπολη, κι αν κάποια άλλα παιδά
κια ακούγανε κι αυτά, δεν θυμούνται τώ
ρα σε ποιο πατάρι έχουν φυλάξει το δί
σκο, δεν με πειράζει πια, μένουνε στην 
πολυκατοικία που μου έκοψε τη θέα του 
βουνού, τους αγαπάω κιόλας, και γω 
τους πιάνω τον χώρο.

Πέρα από όλες τις ποιητικές αηδίες θα 
μπορούσαμε να πούμε πολλά. Οι ποιητι
κές αηδίες όμως, είναι η μόνη αλήθεια. Οι 
ποιητικές αηδίες όλων των εποχών. Και 
αν με απασχολεί κάτι, είναι αυτό που μπο
ρεί να κατανοήσει κανείς μέσα από την 
αξιολόγηση της αντίστασης ή της ήττας 
του από μια αλλόκοτη κατάσταση που εί
ναι τελείως ξένη προς αυτό που έχουμε 
μάθει και που τόσο καιρό προσπαθούμε 
να είναι, δηλαδή όσο γίνεται πιο κοντά 
στον άνθρωπο, τη φύση και την αλήθεια... 
Να φερόμαστε σύμφωνα με όλες τις ποι
ητικές αηδίες που όλοι έχουν χεσμένες.

Τελικά, αυτό που μπορώ να καταλάβω 
είναι ότι όλη η αριστερή καταγωγή και οι 
χειμερινοί κολυμβητές στο προσκήνιο 
των έξι αλλά και των τριανταέξι την ίδια 
στιγμή, και μιλάω για τους γονείς και τα 
παιδάκια τους που ήτανε όλοι μαζεμένοι 
σ ’ έναν άλλο κόσμο, είναι η μόνη ασφα
λής σπηλιά όπου διατηρήθηκαν και δημι- 
ουργήθηκαν αυτά που αξίζουν. Για να αγ
γίξεις και να καταλάβεις αυτά που δεν 
μπορείς καθόλου χωρίς αυτά' αλλιώς, 
βλάκας και ξεγραμμένος θα είσαι, μα να 
μην το σηκώνει το πετσί σου να ξεμυτί
σεις, απροσάρμοστοι όλοι και τρελοί, βα- 
ρέστε και φτύστε κι άλλο, δεν έχουμε άλ
λα να κάνουμε εμείς κι οι άλλοι, δεν υπάρ
χει μεταξύ μας.

Ναι αυτό καταλαβαίνω. Μες στη σπηλιά. 
Εκεί που υπήρχανε βιβλία και μουσική, τα 
πρώτα βήματα και η ρητή απόφαση για το 
δρόμο. Ο δρόμος του καλού. Με τους γο
νείς αριστερούς, να σπάνε την πιο πολύ 
πλάκα στις εκλογές, και ατέλειωτες δια
κοπές, κοντά στη φύση είναι αυτό, η φύ
ση η ίδια... Πολλά.

Οι ίδιοι στα νιάτα τους και διαφορετικοί. 
Δεν περνούσαν εύκολα, γιατί τότε τον 
Σαββόπουλο τον ξέραμε μόνο εμείς. Πό
σα χρόνια πριν από σήμερα. Και γνώση. 
Πάντα να έχεις κάτι να μάθεις, και πάντα 
να είσαι ένας άνθρωπος ισότιμος που τον

μεγαλώνουν άνθρωποι αξιόλογοι. Με τη 
γνώση, τη γνώση για τη στάση ζωής, τι 
άλλο...

Που φαγαν φυλακές και φτύσιμο, για να 
τους χρωστάνε όλοι τώρα. Και αυτά τότε 
δεν είχαν απολύτως κανένα νόημα γιατί 
ήταν έτσι. Και σ’ όποιον δεν κάνει για δι
ευθυντής τραπέζης ο Σαββόπουλος, να 
σταματήσει να διαμαρτύρεται, γιατί σ’ 
αυτήν την τράπεζα μαζεύουν τη βροχή 
από τις συννεφούλες και ο διευθυντής 
μας γέμισε ήδη δύο ποτηράκια.

Μετά είδαμε τις συνέπειες. Ο δρόμος 
του καλού είναι στενός και κρύος, και δεν 
υπάρχουν πολλοί ακόμη για να τους βαδί
σουμε. Και αν έχουν τελικά νόημα να ειπω
θούν και να αναγνωριστούν κάποιες αλή
θειες είναι μόνο η ανάγκη να παραδεχτείτε 
όλοι εσείς οι γονείς μας την ευγνωμοσύνη 
που έχουμε για σας που μας πετάξατε 
στους λίγους δρόμους, και με τα εφόδια 
που μας δώσατε θα μπορέσουμε να τους 
κάνουμε πολλούς, να εφαρμόσουμε την 
καλοσύνη μας και θα πιάσει τόπο.

Είναι η ανάγκη να αναγνωριστεί η συμ
βολή σας, το απολύτως δικό σας φταίξι
μο με τους αγώνες σας για την ελευθερία 
στην πραγματοποίηση της κοινωνίας 
όπου, ευτυχώς για όσους σας δείρανε, 
μπορεί να δρα το κεφάλαιο της κατανά
λωσης. Τόσο απλά.

Θα έπρεπε και πολιτικά επιτέλους να 
αναγνωριστούν κάποια πράγματα' όσο 
για την παιδεία, αποδεικνύεται πόσο ση
μαντικό είναι σ ’ αυτή την ηλικία να είναι η 
καλύτερη δυνατή. Και θα έπρεπε σχεδόν 
να επιβληθεί, να ασχολούνται με το θέμα 
των κατευθύνσεων στην παιδεία μόνο άν
θρωποι τέτοιων πεποιθήσεων.

Τόλμησα να χρησιμοποιήσω ως απόδει
ξη του λόγου μου τη γνώμη μου, αλλά 
σας πληροφορώ ότι έχω αποδείξεις γι’ 
αυτή τη γνώμη. Εφαρμόζω με τεράστια 
προσωπική δυσκολία την καλοσύνη μου, 
με εμπόδια, ή χωρίς, και ναι, υπάρχει απο
τέλεσμα. Και αυτό γιατί εσείς είχατε αυ
ξήσει τους δρόμους του καλού εφαρμό
ζοντας πριν από μας την καλοσύνη σας. 
Σημειώσατε. Έτος 2005. Χωρίς την καλο
σύνη και αυτούς που την υποστηρίζουν 
δεν υπάρχει ο κόσμος. Είμαι ευτυχισμένη 
που έχω ζήσει όλα αυτά τα ωραία πράγ
ματα και σας ευχαριστώ. Και πρέπει όλοι 
να κάνουν το ίδιο.

ΔΑΦΝΗ ΜΙΚΙΡΝΤΙΣΙΑΝ



Αρχισαν τα ματς

Μπαμ ηκούσθη στον αέρα!
του Νίκου Πρωινού

β®  Τα πασοκονεοδημοκρατικά λαμόγια στο παρελθόν χλεύαζαν 
το σύνθημα των εργαζομένων «νόμος είναι το δίκιο του εργάτη», 
όταν εκείνοι βρίσκονταν στο δρόμο διεκδικώντας τα αστονόητα, 
όπως απασχόληση - αξιοπρεπείς μισθούς - ανθρώπινες συνθή
κες εργασίας - κοινωνική περίθαλψη.
β®  Σήμερα τα ίδια λαμόγια κάνουν τουμπεκί στο σύνθημα, που 
έγινε και πράξη, «νόμος είναι το δίκιο του Σωκράτη». 
β®  Τους είδαμε να αλαλάζουν, στην οπερετική σύσκεψη στον 
Πειραιά, για το κράτος που καταδιώκει (sic) τον Ολυμπιακό (διά
βαζε τον Σωκράτη, γιατί αυτόν έγλειφαν) και για την «άδικη» 
απόφαση εναντίον των «επιστημόνων» του, που συχνά-πυκνά τα 
κάνουν λαμπόγυαλο χωρίς να δίνουν λογαριασμό σε κανέναν. 
°®  Βέβαια στη Νέα Σμύρνη ένας αμφιλεγόμενος, είναι αλήθεια, 
διαιτητής (ως προς τις ικανότητές του) είχε το θράσος να μην 
σφυρίξει την έναρξη του αγώνα, επειδή στο γήπεδο είχαν εισβά
λει οι κανίβαλοι (ιδιωτικοί στρατοί) και επικρατούσαν συνθήκες 
ζούγκλας.
β®  Εάν ο αγώνας αυτός δεν αφορούσε το μαγαζί του κυρ-Σω-
κράτη, δε θα γινόταν απολύτως τίποτα.
β®  Αντιθέτως θα είχε γίνει ήρωας.
β®  Σήμερα οδηγείται στο πυρ το εξώτερο.
β®  Ένας πρωτόγνωρος μηχανισμός κινήθηκε για να κάνει το
άσπρο μαύρο.
β®  Έφταιγε ο διαιτητής, η αστυνομία, «άγνωστοι» οπαδοί, ίσως 
κι άλλων ομάδων, κ.ο.κ.
β®  Η πρωτόδικη απόφαση είναι αλήθεια ότι έδειξε πως κάτι μπο
ρεί να γίνει και να ξεκινήσει μια κάθαρση από τη γηπεδική αλη
τεία. Με πολλά «αν», φυσικά, και ακόμα πιο πολλές προϋποθέ
σεις.
β®  Παρασυρθήκαμε κι από τις δηλώσεις του Ορφανού, όπως 
παλιότερα του «εκσυγχρονιστή» Φλωρίδη, ότι υπάρχει μια καλή 
ευκαιρία για να εφαρμοστεί επιτέλους η νομοθεσία. 
β®  Αμ δε!
β®  Η ανάληψη, «κατ’ ανάθεση», της προεδρίας της ΕΠΑΕ από 
τον πράσινο κ. Λυκουρέζο, όπως φάνηκε δεν ήταν και τόσο 
«αθώα», όπως και η «απόσυρση» του Θανασάκη του πολιτευτή. 
β®  Έτσι στους υπερασπιστές του Σωκράτη, και μάλιστα με το 
νομικό κύρος του κ. Αλέξανδρου, καταγράφηκε και ο νέος πρόε
δρος της ΕΠΑΕ.
ι®· Άρα η απόφαση της δευτεροβάθμιας επιτροπής ήταν αναμε
νόμενη.
"S· Και ο αγώνας με τον Πανιώνιο θα ξαναγίνει και οι τρεις βαθ
μοί επιστράφηκαν. Για λόγους προσχηματικούς παρέμεινε το 
χρηματικό πρόστιμο και η τέλεση τεσσάρων αγώνων κεκλεισμέ- 
νων τωνθυρών.
bS” Έτσι οι χούλιγκαν μπορούν να συνεχίσουν το έργο τους έχο
ντας προσθέσει στο νομικό τους οπλοστάσιο και νομικούς με 
αποδεδειγμένες ικανότητες κι όχι δευτεροκλασάτους κι ανίκα
νους δικηγόρους από τα αζήτητα.
*3* Οι δέκα που «ταυτοποιήθηκαν» στα επεισόδια, δήλωσαν με 
περίσσεια θράσους ότι ναι μεν βρέθηκαν στον αγωνιστικό χώρο, 
αλλά έτρεχαν για να σωθούν από τους «κακούς» ομοτέχνους 
τους.
Β3" Ο Ορφανός για άλλη μια φορά «εξαφανίστηκε» και οι λίγες

κουβέντες που είπε σε ραδιοφωνικό σταθμό της Θεσσαλονίκης 
ήταν ότι δεν παρεμβαίνει στη δικαστική εξουσία. 
β®  Εύγε Γ ιώργο, αδαμάντινε!
β®  Φυσικά, στα πρώτα επεισόδια που θα ξαναδούμε (αυτό είναι 
σίγουρο) αναμένουμε σύμπασα τη συνομοταξία των γυμνοσα
λιάγκων υποστηρικτών του Σωκράτη να (ξανα)μιλούν για την πά
ταξη της βίας και την τήρηση της νομιμότητας. 
β®  Όχι παίζουμε.
β®  Για Αθηνοκεντρικό κράτος μίλησε ο συμπαθής Κ. Ζουράρης. 
β®  Αμ δεν είναι έτσι,Κώστα μου, η κατάσταση. Γ ιστί ως παλαιός 
μαρξιστής γνωρίζεις ότι το κεφάλαιο πατρίδα δεν έχει. Και μάλι
στα ιδιαίτερη.
β®  Αν ο Σωκράτης ήταν πρόεδρος του ΠΑΟΚ, τα ίδια θα έκανε. 
β®  Μην ξεχνάς ότι ΠΑΟΚ και ΑΡΗΣ θα έπρεπε να βρίσκονται μα
ζί με την ΑΕΚ, τον Πανιώνιο (και τον Ολυμπιακό παλιότερα) στην 
τρίτη κατηγορία λόγω χρεών.
β®  Μαζί με τα Γ ιάννενα, τον Φωστήρα και την Παναχάίκή, που 
πλήρωσαντη νύφη ως οι αδύναμοι κρίκοι. 
β®  Αλλά δεν είναι εκεί που πρέπει, λόγω Βενιζέλου βεβαίως-βε- 
βαίως, που ως χουβαρντάς με τις νομικές αλχημείες του τους 
χάρισε τα χρέη.
β®  Οι (Καρτεσιανοί-) διαχωρισμοί (δυϊσμοί-) βόρειων-νότιων, 
πράσινων-κόκκινων, Αθήνας-Θεσσαλονίκης, καλών-κακών κ.ο.κ. 
όχι μόνο δεν ερμηνεύουν τα φαινόμενα, αλλά προξενούν σύγχυ
ση, για να μην πούμε ότι είναι και επικίνδυνοι. 
β®  Στρέψε λοιπόν τα βέλη σου και την κριτική σου εκεί που πρέ
πει.
β®  Τι μπορούμε να αναμένουμε λοιπόν; 
β®  Τη συνέχιση της παρωδίας που λέγεται ποδοσφαιρικό πρω
τάθλημα με πρωταγωνιστές τους ίδιους θλιβερούς παράγοντες 
που κάνουν παιχνίδι των επιχειρηματικών συμφερόντων τους· 
β®  τα κοράκια της διαιτησίας να διαμορφώνουν τα αποτελέσμα
τα-
β®  τους ιδιωτικούς στρατούς να κάνουν κουμάντο στα γήπεδα 
(κατόπιν εντολών ή όχι, δεν έχει την παραμικρή αξία) ■ 
β®  τους διαπλεκόμενους δημοσιογράφους που βγάζουν το κάτι 
τι τους (ή το παντεσπάνι τους) άκοπα, βάζοντας φιτιλιές- 
β®  την «τυφλή» δικαιοσύνη να αναιρεί με απίστευτη ταχύτητα 
αποφάσεις που η ίδια πήρε, όταν θίγονται τα συμφέροντα των 
ισχυρών-
β®  και μια παντελώς ανίκανη-απρόθυμη και επικίνδυνη εξουσία 
να διαχειρίζεται τον αθλητισμό οδηγώντας τον στην πλήρη απα
ξία.
β®  Ίσως και την παρασημοφόρηση των «παιδιών» που απλά 
εκτονώνονται στα γήπεδα, σε κάποια εκδήλωση της Ακαδημίας 
των Αθηνών ή κάποιο Ίδρυμα Τύπου I 
β®  Περαστικά μας!



Για το αρχείο
Ασχολίαστο το χαρούμενο 
γράμμα του Βασ ίλη  
Κρεμμυδά:

Κύριε Χρηστό Παπουτσάκη,
Πρώτα, σε ευχαριστώ που 

θυμήθηκες ότι είμαι «παλαι
ός φίλος»- κατόπι, που ασχο
λήθηκες αυτοπροσώπως μα
ζί μου. 'Οταν σου έγραψα ότι 
δεν είσαι ενημερωμένος δεν 
εννοούσα βέβαια αυτό που 
κάνεις ότι κατάλαβες, δηλα
δή τον πλήρη τίτλο της Υπη
ρεσίας που διευθύνω- εννο
ούσα ότι όφειλες να είχες 
ενημερωθεί τι ακριβώς είναι 
αυτό για το οποίο μιλάς. Δεν 
το έκανες, ούτε μετά την επι
στολή μου και γι’ αυτό θα σε 
ενημερώσω εγώ- και γι’ αυτό 
και για τα άλλα που επίσης 
κάνεις ότι δεν ξέρεις (γιατί, 
αν πράγματι δεν τα ξέρεις, 
είναι πολύ χειρότερο). Λοι
πόν:

1. Τα «Αρχεία Πρωθυ
πουργού, Υπουργών, Υφυ
πουργών και της Γενικής 
Γραμματείας της κυβέρνη
σης (πρώην Υπουργικού 
Συμβουλίου), είναι Αυτοτε
λής Δημόσια Υπηρεσία, έχει 
δηλαδή το ίδιο θεσμικό κα
θεστώς που έχουν τα Γενικά 
Αρχεία του κράτους και εί
χε, ως πριν λίγο καιρό, η 
Εθνική Βιβλιοθήκη της 
Ελλάδος.

2. Αυτοτελής λέγεται η Δη
μόσια Υπηρεσία που λει
τουργεί με ιδιαίτερο, ειδικό 
Νόμο και με ιδιαίτερο προϋ
πολογισμό. Ο νόμος της υπη
ρεσίας που διευθύνω είναι ο 
2846/2000 (ΦΕΚ, 2. Α '229). 
Με απλά λόγια, πρόκειται 
για δημόσια υπηρεσία και 
εγώ και οι υπάλληλοί της εί
μαστε δημόσιοι υπάλληλοι. 
Τώρα, αν επιμένεις ότι οι δη
μόσιοι υπάλληλοι παραιτού

νται όταν αλλάζει το κόμμα 
που κυβερνά, πράγματι πρέ
πει να αρχίσω να το σκέφτο
μαι.

3. Η υπηρεσία «Αρχεία 
πρωθυπουργού...» υπάγεται 
απευθείας στον πρωθυπουρ
γό. Λες ότι «ο κ. Καραμαν
λής δε συνεργάζεται με το Β. 
Κρεμμυδά» και ότι δε με θέ
λουν. Για να το λες, ασφαλώς 
το ξέρεις «από μέσα»- εγώ 
όμως ξέρω ότι με τους αξιω- 
ματούχους που εν προκειμέ- 
νω έχει ορίσει ο πρωθυπουρ
γός συνεργάζομαι πολύ κα
λά.

4. Στο κτήριο της οδού 
Ηροδότου 1, όπου στεγάζε
ται η υπηρεσία μου, στεγάζο
νταν και στεγάζονται και 
σύμβουλοι πρωθυπουργών 
(όχι μόνον «του νυν», όπως 
λες)- στους ίδιους μάλιστα 
χώρους, πριν από τα 
«Αρχεία πρωθυπουργού...», 
στεγαζόταν η Εθνική Επι
τροπή Ανθρωπίνων Δικαιω
μάτων, που ούτε αυτή είναι 
«σύμβουλος» πρωθυπουρ
γού.

5. Επειδή μιλάς για τη «με
τάλλαξή μου από αριστερό 
σε εκσυγχρονιστή» που, μά
λιστα, «μου βγήκε σε καλό», 
σου λέγω τα εξής:

α. αν θεωρείς ότι κατέκτη- 
σα κάποια εξουσία που από 
καθηγητής Πανεπιστημίου 
έγινα διευθυντής δημόσιας 
υπηρεσίας, δεν έχω παρά να 
σε συγχαρώ- και αν θεωρείς 
ότι από τη θέση αυτή πλουτί
ζω, με μισθό 1.354 ευρώ (κα
θαρά) και με ταυτόχρονη 
αφαίρεση του 70% από τη 
σύνταξή μου, πάλι σε συγ
χαίρω· και

β. αφού αποφάσισες ότι 
«μεταλλάχθηκα από αριστε
ρό σε εκσυγχρονιστή», έχω 
να σου απαντήσω ότι δήλω
ση φρονημάτων έκανα πριν

από πενήντα περίπου χρόνια 
στις αρμόδιες τότε αρχές και 
είμαι βέβαιος ότι δε μου ζη
τάς να κάνω και τώρα.

6. Αν έπρεπε τα Αρχεία 
Υπουργών, Πρωθυπουργών 
κ.λπ. να κατατίθενται στα 
Γενικά Αρχεία του κράτους 
(συμπάθα με: υπηρεσία με 
την ονομασία «Διεύθυνση 
Γενικών Αρχείων του Κρά
τους», όπως λες, δεν υπάρ
χει· εκτός και αν υπάρχει δη
μοσιογραφική αδεία) είναι 
μια άλλη και μακρά συζήτη
ση· μιλάει όμως και γι’ αυτό 
ο νόμος και, πάντως, τέτοια 
υπηρεσία, ιδιαίτερη, υπάρ
χει και σε μεγάλες χώρες της 
Ευρώπης και της Αμερικής.

Αγαπητέ Χρήστο,
εγώ αυτή τη «χαρούμενη» 

αλληλογραφία που άνοιξες, 
δεν πρόκειται να τη συνεχί- 
σω, γιατί δεν έχω τίποτε άλ
λο να σου πω. Αν θέλεις, 
μπορείς να δημοσιεύσεις τη 
σημερινή επιστολή μου- αν 
δε θέλεις, δεν πειράζει, ας 
μείνουν μερικοί από τους 
αναγνώστες σου με την εντύ
πωση ότι είμαι «παχύδερμο» 
και «χυδαίος» που κατέχω 
πολιτική θέση και δεν παραι
τούμαι γιατί αντλώ εξουσία 
και πλούτο απ’ αυτήν.

Φιλικά
Βασίλης Κρεμμυδάς

«Εκτός υπηρεσίας»
Γ ια  τα Ε95 κα ι άλλες 
συγκοινωνιακές  
θλιβερότητες γράφει η 
Μ α ρ ία  Τσάτσου:

Περί ελληνικής δουλοπρε- 
πέστατης στάσης έναντι των 
«ξένων», που λειτουργεί εις 
βάρος των... ιθαγενών της 
μικράς αυτής χερσονήσου 
(το είχαμε ξεχάσει αυτό, ότι 
μας βρέχουν θάλασσες από 
τα τρία μέρη), έχει γίνει λό

γος. Όμως ας το ξαναπούμε: 
δεν είναι ηθικά σωστό, ούτε 
δείχνει την τέλεια μηχανορ
γάνωση, να έχεις τον κόσμο 
να περιμένει ουρά με όλους 
τους καιρούς, για να στριμω
χτέ ί κατόπιν στα μικρά και 
στενάχωρα εκείνα λεωφο- 
ρειάκια με τα βελούδινα κα
θίσματα τα τελείως ακατάλ
ληλα για μεσογειακή χώρα, 
και την ίδια στιγμή να περ
νάνε βολίδα τα Ε95 από το 
Ελ. Βενιζέλος άδεια ή με 
τρεις-τέσσερεις ανθρώπους 
μέσα, μόνο και μόνο για να 
καυχάσαι ότι περνάνε ανά 
τρίλεπτο ή δίλεπτο και να 
βαυκαλίζεσαι με την ιδέα 
ότι έτσι τουμπάρεις τους ξέ
νους και σε παινεύουνε. Κά
τι τέτοιο δεν πρόκειται να 
συμβεί. Μας περιφρονούνε 
και θα συνεχίσουνε να μας 
περιφρονούνε, και μάλιστα 
ακριβώς γι’ αυτό το λόγο. 
Προσέτι, και για να διαψευ- 
σθεί γι’ άλλη μια φορά το 
βλακώδες σλόγκαν «αφήστε 
το IX σας καιπάρτε λεωφο
ρείο», ενώ περιμένουν οι ου- 
ραγοί, η πλέμπα, περνάνε 
και τρεις-τέσσερις νταλίκες 
με την ένδειξη «Εκτός Υπη
ρεσίας». Γιατί; Τόσος κό
σμος ξεροσταλιάζει στο 
κρύο. Μιλάμε για τα όσα 
συμβαίνουν στην Μεσογεί
ων και καθ’ οδόν προς Αρτέ- 
μιδα, Κορωπί, Παιανία, 
κ.λπ., αλλά δεν θα είναι μό
νον δικό μας προνόμιο.

Παρατηρούμε επίσης ότι οι 
νταλίκες, που εάν μη τι άλλο 
ήταν μεγάλες, τείνουν να 
αντικατασταθούν με μικρά 
λεωφορεία. Λάθος. Είμαστε 
πολλοί οικονομικοί μετανά
στες εκεί πέρα, και χρειαζό
μαστε τα μεγάλα. Επίσης: 
από πότε οι ελεγκτές, χρησι
μοποιούν τη μέθοδο του 
«αιφνιδιασμού» και μπαί



νουν μέσα σαν κοινοί επιβά
τες, μετά φοράνε την μπλε 
κάρτα τους, ή δεν την φορά
νε καν γιατί προφανώς δεν 
την έχουνε, και απλώς καρ
φιτσώνουνε μια κιτρινιασμέ- 
νη κάρτα στο πέτο τους κι 
αρχίζουνε να παίζουνε με τις 
ταυτότητες των επιβατών και 
να κάνουνε μαθήματα στους 
οικονομικούς μετανάστες, 
και να τους απειλούνε, μέχρι 
να τους «τα πάρουνε», αλ
λιώς φωνάζουνε το 100; 
Ποιοι ακριβώς είναι αυτοί οι 
άνθρωποι και τι ρόλο παί
ζουνε; Και το κυριότερο: 
Πώς γίνεται η πληρωμή τους; 
Προφανώς υπάρχουν σοβα
ρές ανησυχίες για τα πρόσω
πα αυτά, αλλιώς δεν εξηγεί
ται η εγκύκλιος Κόκκορη την 
οποία βέβαια αγνοούνε κά
ποιοι κανονικότατα (γίνεται 
λόγος και για ελεγκτές-μαϊ- 
μούδες). Μπορούμε να 
έχουμε κάποιες σαφείς εξη
γήσεις; Διότι αυτοί που θα 
ελέγξουνε αν είμαστε «εν 
τάξει», πρέπει πρώτα να εί
ναι «εν τάξει» οι ίδιοι. Έτσι 
δε λέει η λογική; Καιτελειώ-

νοντας μία ακόμη ερώτηση: 
σε περίπτωση που κάποιος 
δεν πάει να πληρώσει το 
πρόστιμό του όταν του κό
ψουνε απόδειξη, τι γίνεται; 
Αυξάνεται, και πόσο τοις 
εκατό; Γίνεται κάποια δίκη; 
Ειδοποιείται σχετικώς ο πα
ραβάτης; Μπορεί να απα
ντήσει κανείς, ευθέως και 
ευθαρσώς, από το Υπουρ
γείο Συγκοινωνιών σε όλα 
αυτά τα κακά ερωτήματα;

Μαρία Τσάτσου

Βομβιστικά
Ο Μ ανω λάκης παραιτείται:

8 Φεβρουάριου 
Αγαπητέ μου Χρηστό, 
Χρόνια τώρα τα «βομβίδια 

πολιτιστικής αφασίας» προ
σπαθούσαν να φωτίσουν 
πρόσωπα και γεγονότα που 
συνήθως μένουν στο απυρό
βλητο και να πληροφορή
σουν για πράγματα που κατά 
κανόνα αποσιωπώνται από 
τον καθημερινό Τύπο. Είναι 
αλήθεια επίσης ότι μέσα από 
τα «βομβίδια» αποκαλύψα
με πολλά και σοβαρά για

τους μηχανισμούς πολιτιστι
κής εξουσίας αλλά και για 
την κατά περίπτωση ανεπάρ
κεια συγκεκριμένων προσώ
πων που κατηύθυναν κρίσι
μους πολιτιστικούς θεσμούς. 
Παράλληλα τα «βομβίδια» 
παρουσιάζουν όλο αυτό το 
υλικό, ή αν θέλεις προσπα
θούσαν να παρουσιάσουν, μ’ 
ένα χιούμορ ενοχλητικό αλ
λά και απαραίτητο για τον 
χαρακτήρα της στήλης. 
Όπως θυμάσαι, δεν ήταν λί
γες οι φορές που είχες αντι- 
δράσει και εσύ κι είχα πει
σμώσει εγώ. Αυτό που θέλω 
τώρα εν συνάψει να δηλώσω 
είναι ότι προσπάθησα στα
θερά να διασταυρώνω τα 
στοιχεία που δημοσίευα, κι 
όσο κι αν πίκραινα κάποι
ους, να μην μπορούσαν αυτοί 
να προσάψουν και σε μένα 
και στο περιοδικό λιβελλο- 
γραφική πρόθεση. Πάθη ναι, 
εμπάθεια όχι. Το πέτυχα πά
ντα; Ίσως κάποιες φορές να 
υπήρξα περισσότερο του δέ
οντος σκληρός ή καυστικός. 
Και όπως γνωρίζεις, για 
όσους γράφουν δεν υπάρχει

τίποτε χειρότερο απ’ την κα
τάχρηση της εξουσίας του 
κειμένου. Είναι ό,τι πραγμα
τικά σιχαίνομαι.

Πρόσφατό μου δημοσίευμα 
πληροφορούμαι ότι προκά- 
λεσε την παραίτηση της 
Άννυς Κωστοπούλου από το 
Δ.Σ. του ΕΜΣΤ, όπου είχε 
πρόσφατα διοριστεί και 
όπου μπορούσε να προσφέ
ρει πολλά. Επειδή τιμώ από
λυτα την πολιτιστική προ
σφορά και της ίδιας και του 
Ιδρύματος Κωστόπουλου 
και επειδή υπήρξα σχετικά 
κακώς πληροφορημένος αλ
λά χωρίς κακή πρόθεση, αι
σθάνομαι υποχρεωμένος να 
υποβάλω με τη σειρά μου κι 
εγώ την παραίτησή μου από 
τη στήλη, η οποία ούτως ή 
άλλως έκλεισε έναν κύκλο 
ζωής και έπαιξε έναν, θετικό 
ελπίζω, ρόλο στην προσπά
θεια για διαφάνεια της πολι
τιστικής μας ζωής. Το τελευ
ταίο «βομβίδιο» αποδείχτη
κε άσφαιρο. Mea culpa. Πά
ντα δίπλα σου και στο Αντί.

Μανωλάκης ο βομβιστής



επισημαίνουμε
Παλαιό ιστορία

Ο Βολταίρος καταγράψει ως εξής έναν παλαιό μύθο των 
Σύρων:
«Σ’ ένα μακρινό Γαλαξία ζούσανε κάποτε ευτυχισμένοι οι 
πρωτόπλαστοι, και καθημερινό τους φαγητό ήταν η 
αμβροσία που ο οργανισμός απέβαλλε από τους πόρους 
του δέρματος.
Μια μέρα όμως τους ήρθε ξαφνικά να φάνε παξιμάδι, μα 
μόλις το ’φαγαν, ένιωσαν την ανάγκη να πάνε σε 
αποχωρητήριο. Απελπισμένοι ρώτησαν τον πρώτο άγγελο 
που συναντήσανε κι αυτός τους είπε: Βλέπετε αυτό το 
μικρό, λαμπερό αστέρι, που είναι εξήντα εκατομμύρια 
λεύγες μακριά από δω; Αυτό το λένε Γη, εκεί θα πάτε. 
Ή ρθαν κι έμειναν».
Από τότε η Γη έγινε ο απόπατος του Σύμπαντος. Και αν 
στο μεταξύ οι απόγονοι φόρεσαν τήβεννο ή ράσο, ας μη 
μας κακοφαίνεται, είναι για να μην παρεκτρέπεται η 
φραστική μας διατύπωση και να μη φαλτσάρει η 
βυζαντινή μας αερολογία, επιπροσθέτως δε να 
συντηρηθεί μαζί με τον απόπατο ένα ηλίθιο χαμόγελο 
ευτυχίας.

Τζίμης Παπανικολάπουλος

COGITO
Τον μέσο δρόμο ανάμεσα 
στην εξειδίκευση και την 
εκλαΐκευση στον τομέα της φι
λοσοφίας επιδιώκει το Cogito, 
το νέο τετραμηνιαίο φιλοσο
φικό περιοδικό που κυκλοφο
ρεί από τις εκδόσεις «Νεφέ
λη» και βρίσκεται ήδη στο δεύ
τερο τεύχος του. Εκτός από τις 
συνεργασίες, τα τεύχη περι
λαμβάνουν ειδήσεις, αφιερώ
ματα, εικαστικές επισημάν
σεις, παρουσιάσεις μορφών 
της φιλοσοφίας στη φιλοσοφι
κή βιβλιοθήκη, βιβλιοκρισίες, 
σχόλια, ακόμη και αναφορές 
στον τομέα της γεύσης. Στο 
δεύτερο τεύχος του Cogito, 
που συμπίπτει με την κυκλο
φορία του παρόντος τεύχους 
του Αντί, την Παρασκευή 11 
Φεβρουάριου η Βάσω Κιντή, 
υπεύθυνη σύνταξης του περιο-

δικού, γράφει σχόλια με τίτλο 
«μεταφραστικοί ύφαλοι», ενώ 
στη φιλοσοφική βιβλιοθήκη ο 
Ηλίας Μαρκολέφας παρου
σιάζει τον Καντ. Από την πλη
θώρα των πολύ καλών άρ
θρων, από νέους στοχαστές ως 
επί το πλείστον, ας αναφέρου
με το «Περί της φιλοσοφικής 
γενειάδας» του Αντίνοου, το 
«Παραδοξολογίες και Παιχνί
δια» του Αρι Αραγεώργη, άρ
θρο με τίτλο «Κήποι» από την 
Φαίη Ζήκα που έχει και την 
ορεκτική τακτική στήλη De 
Coloribus, το «Λάθε Βρώσας» 
από τον Επίκουρο, και άλλα. 
Η καλαίσθητη παρουσία είναι 
ένα επιπλέον προσόν του καθ’ 
όλα αξιόλογου εντύπου για το 
οποίο ελπίζεται ότι σύντομα 
θα λέγεται: «Διαβάζω Cogito, 
eigo sum».

Σας παραδίδουμε δύο από τις πολλές φωτογραφίες με τις οποίες 
μας πλημμύρισε ο μικρός ΝίΙεοΙαΐ. Δεν πρόκειται για τον 
πανέξυπνο, πλην όμως ντροπαλό ήρωα του Γκοσινί αλλά για τον 
γιο ενός φίλου-αναγνώστη από το Παρίσι. Ο μικρός ΝίΙιοΙαϊ, 
χαζεύοντας το Αντί που διαβάζει ο μπαμπάς, τον παρακάλεσε να

ζητήσει την δημοσίευση φωτογραφιών του από το «περιοδικό του 
μπαμπά». Εμείς ενδώσαμε γιατί η οπτική ματιά του έχει μια 
νεανική φρεσκάδα αλλά και επειδή αισθανόμαστε συνένοχοι με 
τους ευρωπαίους συμ-πατριώτες μας. Το κακό/καλό είναι ότι ο 
μικρός θα πάρει θάρρος. Επομένως αναμένετε και στο προσεχές.



Όσα θλιβερά συμβαίνουν αυτόν τον καιρό εμπνέουν και θυμηδία. Δυο 
συνεργάτες μάς έστειλαν τα ποιητικά τους πονήματα. Απολαύστε τα.

Η χρεία μεσαζόντων

Τι με ρωτάς για να σου πω 
Ποιος είναι ο Γιοσάκης 
Τον ξέρει ο καθένας μας 
Και όλος ο κοσμάκης

Αγύρτης είναι της σειράς 
Σαν τόσους που ’χουν ράσο 
Να κρύβουν στο μανίκι τους 
Τον πιο μεγάλο άσσο

Μα ο ίδιος πόσο ευθύνεται 
Σαν μόνος σου τα δίνεις 
Να ’χεις τ’ αθάνατο νερό 
Κι ευγνώμων νατό πίνεις;

Ανάγκη αν έχεις το θεό 
Έ χεις και το Γιοσάκη 
Που ανεβαίνει εκεί ψηλά 
Να φέρνει το νεράκι

Δούλος εσύ κι αμαρτωλός 
Θεό πώς ν’ αντικρίσεις 
Μέσο να βάλεις θες πολύ 
Για να τον ατενίσεις

Μεγάλη κι η απόσταση 
Χωρίς ούτε μια σκάλα 
Κι ούτε υπάρχει Πήγασος 
Γ ια να σε πάει καβάλα

Και μόνο οι μεσάζοντες 
Λύνουν το πρόβλημά σου 
Αφού γυρεύεις επαφή 
Με τ’ άυλο φάντασμά σου

Κι αν όντως το καλοσκεφθείς 
Πάλι λίγα σου παίρνουν 
Σε ύψη τρισθεόρατα 
Ιδρώνουν κι ανεβαίνουν

Μ’ αφού τα μάτια έχεις κλειστά 
Θεό για ν’ αντικρίζεις 
Μόλις Γ ιοσάκης βγει μπροστά 
Τι θέλεις και τ’ ανοίγεις;

Γι’ αυτό που λες το πρόβλημα 
Δεν είναι ο Γ ιοσάκης 
Μα εσύ που θες το μύθο του 
Γ ια σωτηρία να ’χεις

Αλέκος Τζιόλας

Η Ελλάδα γρατζουνίζεται...

Η Ελλάδα αρκείται να... γρατζουνίζεται 
στην πραγματικότητα για τα χάλια της ακκίζεται- 
βουτηγμένη στο βούρκο σιγοτραγουδάει & χτενίζεται- 
παίζει, γελά ανέμελα και χαριεντίζεται!

Η κάθαρση γίνεται... «Αυτοκάθαρση επιβεβλημένη», 
για να κουκουλωθεί κάθε αθλιότητα που επιμένει- 
Όλοι εμφανίζονται ενοχλημένοι, μετανοιωμένοι 
αλλά πού να πάνε να εξομολογηθούν, ποιος τους περιμένει;

Σε ποιον να πάνε να μιλήσουν;
Πού να μετανοήσουν;
Τίνος το χέρι να φιλήσουν;
Πού τάχατες να ακουμπήσουν.

Μήπως στον «Από μηχανής Θεό»;
Ή  σ’ εκείνον «της Ελλάδας τον Θεό»;
Κάπως έτσι δεν πορευτήκαμε μέχρις εδώ;
Φοβάμαι πως το ίδιο έργο θα το ξαναδώ!!...

ί η Ελλάδα , ; 
ου Τιίκη Τλού.τα

Μ

Κώστας Δημ. Χρονόπουλος

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ
• «Η Ελλάδα του Τάκη Τλούπα» είναι ο 
τίτλος του λευκώμα
τος με φωτογραφίες 
του μεγάλου Λαρι- 
σαίου φωτογράφου 
Τάκη Τλούπα, που 
παρουσιάστηκε την 
περασμένη Τετάρτη 
9/2, στο παράρτημα 
του Μουσείου Μπε- 
νάκη στην Πειραιώς, 
όπου και εγκαινιά- 
σθηκε έκθεση με 
αντιπροσωπευτικά 
δείγματα του έργου 
του.
•  Και ενώ η έκθεση «Εντός-Εκτός: Ση
μειώσεις για τη Δεκαετία του ’60», που 
γίνεται στους εκθεσιακούς χώρους της 
Ελληνοαμερικανικής Ένωσης (Μασσα
λίας 22), παρατάθηκε μέχρι και την Τε
τάρτη 16/2, τη Δευτέρα 21 Φεβρουάριου 
θα εγκαινιασθεί εκεί μια νέα έκθεση με 
τίτλο «Χαμένοι στη μετάφραση»; 14 
σύγχρονοι ευρωπαίοι καλλιτέχνες διε
ρευνούν, ο καθένας με τον τρόπο του, 
τα όρια ανάμεσα στο δημόσιο και το 
ιδιωτικό. Διάρκεια έως 15 Μαρτίου.
• «Οι σκηνογράφοι της Βακαλό» τιτλο
φορείται η έκθεση με έργα σκηνογρά
φων, καθηγητών και αποφοίτων της Σχο
λής Βακαλό (Λάμπρου Κατσώνη 26, Λυ
καβηττός), που θα εγκαινιασθεί στις 15 
Φεβρουάριου και θα διαρκέσει μέχρι 18 
Μαρτίου. Δείτε τη.
• Σε τριάντα δωμάτια του ξενοδοχείου 
Athens Imperial, στην πλατεία Καράί- 
σκάκη, γίνεται φέτος η μεγάλη έκθεση 
σύγχρονης τέχνης που διοργανώνει κά
θε χρόνο η αίθουσα τέχνης «Καπάτος». 
Συμμετέχουν σαράντα έλληνες και ξένοι 
καλλιτέχνες που επέλεξαν τριάντα επι
μελητές, ιστορικοί τέχνης και συλλέ
κτες; με ζωγραφικά έργα, γλυπτική, 
εγκαταστάσεις, περιβάλλοντα και προ
βολές. Διαρκεί έως 19 Φλεβάρη.
• Στις γκαλερί του κέντρου της Αθήνας: 
στις «Νέες Μορφές» (Βαλαωρίτου 9α) 
επισκεφθείτε την έκθεση του Κυριάκου 
Μορταράκου, που εγκαινιάσθηκε την

περασμένη Τρίτη και 
θα διαρκέσει μέχρι 5 
Μαρτίου- στον «Ζυ
γό» (Νίκης 48) δείτε 
την ωραία δουλειά 
του Κυπρίου ζωγρά
φου Γιώργου Κού- 

§jj§â μουρου-έως το Σάβ
βατο 19 Φλεβάρη- 
στην Astra Galerie 
(Καρυατιδών 8, Ακρό

πολη) εκθέτει από χθες Πέμπτη 10 Φλε
βάρη και έως τις 4 Μαρτίου η ζωγράφος 
Σάννα Παπαδήμου.



Μια άγνωστη απεικόνιση του Ιωάννη Βηλαρά*

του Γ ιώργου Ανδρειωμένου

Ξεφυλλίζοντας τον κατάλογο επικείμενης δημοπρασίας1, πληροφορήθηκα 
την ύπαρξη σχεδίου που απεικονίζει τον ποιητή και ιατροφιλόσοφο Ιωάννη 
Βηλαρά (1771-1823), το οποίο ευρίσκεται μαζί με άλλα αυθεντικά σκίτσα 
στη δεύτερη έκδοση των περίφημων ταξιδιών του Άγγλου γιατρού και 
περιηγητή Henry Holland (1788-1873) στα Ιόνια Νησιά, την Αλβανία, τη 
Θεσσαλία, τη Μακεδονία κ.α., κατά τα έτη 1812 -18132. Έχοντας κατά το 
παρελθόν αυτοψία της πρώτης έκδοσης του συγκεκριμένου έργου3 
(καθώς εργαζόμουν για την έκδοση των βηλαρικών ποιημάτων4 και την 
προετοιμασία μιας διάλεξης στην Εταιρεία Κερκυραϊκών Σπουδών5), και 
γνωρίζοντας ότι δεν παραδιδόταν σε αυτήν κάποια προσωπογραφία του 
Βηλαρά, θέλησα να δω από κοντά το εν λόγω σκίτσο. Την περιέργειά μου 
αυτή επέτεινε το γεγονός ότι, ε ξ  όσων γνωρίζω, δεν μας είναι γνωστή από 
άλλη πηγή η μορφή του Ηπειρώτη οπαδού της φυσικής γλώσσας.
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0 Holland γνώρισε από κοντά τον 
Ιωάννη Βηλαρά και εντυπωσιά
στηκε από την προσωπικότητα 
και τις γνώσεις του, την περίοδο 
που ο τελευταίος βρισκόταν στη 

Λάρισα ως γιατρός του Βελή Πασά, υι
ού του Αλή Πασά των Ιωαννίνων (του 
οποίου επίσης παραδίδεται στο ίδιο βι
βλίο εντυπωσιακό έγχρωμο πορτραί- 
το). Κατά τις συναντήσεις τους αυτές, ο 
Άγγλος περιηγητής φιλοτέχνησε σκί
τσο όπου απεικονίζεται ο μυστακοφό
ρος Βηλαράς, καθισμένος και με ανα
τολίτικη ενδυμασία, να απολαμβάνει το 
κάπνισμά του. Η απεικόνιση αυτή έχει 
φιλοτεχνηθεί με μολυβί κάπως πρόχει
ρα6, στην εμπρόσθια όψη χαρτιού δια
στάσεων 13x21 εκ., το οποίο σώζεται σε 
άριστη κατάσταση. Στο άνω μέρος του 
χαρτιού και προς τα αριστερά υπάρχει 
η σημείωση με μελάνι: Joannes Velara - 
Larissa - Thessaly, ενώ στο μέσο του κά
τω μέρους έχει γραφεί, και πάλι με με
λάνι, το όνομα του ποιητή: Velara. Το 
σκίτσο αυτό, λοιπόν, προέρχεται, κατά

τα φαινόμενα7, από το χέρι του ίδιου 
του Holland, όπως άλλωστε συμβαίνει 
και με τα υπόλοιπα τριάντα ένα σχέδια 
που σώζονται ανάμεσα στις σελίδες 
των δύο τόμων της συγκεκριμένης έκ
δοσης, γεγονός το οποίο καθιστά τα 
αντίτυπά της μοναδικά. Το πορτραίτο 
του Βηλαρά βρίσκεται στον πρώτο τό
μο, απέναντι από τη σελίδα 396 (ήτοι 
ανάμεσα στις σσ. 396-397).

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
* Ευχαριστώ και από αυτή τη θέση τον φί

λο Θεόδωρο Θεοδώρου για τη βοήθεια 
του στη σύνταξη του παρόντος σημειώ
ματος. Μία πρώτη πρόχειρη δημοσίευση 
της παρούσας απεικόνισης εντόπισα 
στην εφημ. Τα Νέα, 3 Φεβρουάριου 
2005, σ. 24.

1. Βλ. Πέτρος Βέργος, Δ ημοπρασία βι
βλίων - εγγράφων - χαρακτικών. Τετάρ- 
τη 16 Φεβρουάριου 2005, 6.30 μ.μ., Ξε
νοδοχείο Athens Plaza, [...] [Αθήνα 
2005], σσ. 51-52.

2. Βλ. Travels in the Ionian Isles, Albania,

Thessaly, Macedonia, &c. during the years 
1812 and 1813. By Henry Holland, M.D. 
F.R.S. &c. &c. The second edition. In 
two volumes, London: Printed for 
Longman, Hurst, Rees, Orme, and 
Brown, Paternoster-Row, 1819.

3. Βλ. Travels in the Ionian Isles, Albania, 
Thessaly, Macedonia, &c. during the years 
1812 and 1813. By Henry Holland, M.D. 
F.R.S. &c. &c. London: Printed for 
Longman, Hurst, Rees, Orme, and 
Brown, Paternoster-Row 1815 [=Reisen 
durch die Ionischen Inseln, Albanien, 
Thessalien, Macédonien und 
Griechenland in den Jahren 1812 und 
1813, Jena 1816]. Το έργο εκδόθηκε και 
στα ελληνικά: Henry Holland, Ταξίδια 
στα Ιόνια Νησιά, Ήπειρο, Αλβανία 
(1812-1813). Μετάφραση: Χρήστου Ιω- 
αννίδη, Πρόλογος-Επιμέλεια: Τάσου 
Βουρνά, Αθήνα: Εκδόσεις ΑφώνΤολίδη 
1989 [Ξένοι περιηγητές στον ελληνικό 
χώρο, 8] και Henry Holland, Ταξίδι στη 
Μακεδονία και Θεσσαλία (1812-1813). 
Μετάφραση: Γιώργος Καραβίτης, Πρό-



Το πορτραίτο του Ιωάννη Βηλαρά που είχε σχεδιάσει ο Αγγλος γιατρός Holland και βρέθηκε δεμένο μαζί με άλλα σκίτσα του στον 
τόμο της δεύτερης αγγλικής έκδοσης που δημοπρατείται. Κάτω, η σημείωση, στα αγγλικά, ότι «κάποια από τα σκίτσα, φιλοτεχνημένα 

επί τόπου από τον Sir Henry Holland, έχουν δεθεί στους παρόντες δύο τόμους». Αριστερά, η πρώτη σελίδα των ταξιδιωτικών του
Holland.

λογος-Επιμέλεια: Τάσου Βουρνά, Αθή
να: Εκδόσεις Αφών Τολίδη 1989 [Ξένοι 
περιηγητε'ς στον ελληνικό χώρο, 10].

4. Βλ. πλέον Ιωάννης Βηλαράς, Ποιήματα. 
Φιλολογική επιμέλεια: Γιώργος Ανδρει
ωμένος, Αθήνα: Ίδρυμα Κώστα και 
Ελένης Ουράνη 1995 [Νεοελληνική Βι
βλιοθήκη, αριθ. 26], ιδίως σσ. 48-58, 
όπου η ενότητα «Η προσωπικότητα του 
Βηλαρά», στηριγμένη πρωτίστως στις 
σχετικές μαρτυρίες του Holland.

5. Βλ. τώρα Γιώργος Ανδρειωμένος, Ο 
Άγγλος περιηγητής Henry Holland στα 
Επτάνησα (1812-1913), Κέρκυρα 2004 
[Δημοσιεύματατης Εταιρείας Κερκυ- 
ραϊκών Σπουδών], Στο εν λόγω δημοσί
ευμα βιογραφείται ο Holland και παρα
τίθεται ικανή βιβλιογραφία περί αυτού 
στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα.

6. Ο ίδιος ο Henry Holland, άλλωστε, στο 
έργο του Recollections of Past Time, Λον
δίνο 1872, σ. 52, σημειώνει: «During my 
early days of travel, when less restricted 
as to time, I made numerous sketches, 
very inartistic in kind, but which served

as material for a few paintings, and for 
various prints published in my “Travels” 
and elsewhere» [και σε μετάφραση που 
τυπώνεται στον προαναφερθέντα κατά
λογο της σημ. 1, σ. 51: «Κατά τη διάρ
κεια των πρώτων ταξιδιών μου, όταν εί
χα μεγαλύτερη άνεση χρόνου, έκανα πο
λυάριθμα σκίτσα, πολύ άτεχνα, τα οποία 
όμως χρησίμεψαν σαν υλικό για κάποι
ους πίνακες και για διάφορα χαρακτικά 
που δημοσιεύθηκαν στα “Ταξίδια” μου 
και αλλού»].

7. Στην αρχή του πρώτου τόμου (από τον 
οποίο λείπει ο ψευδότιτλος), και πιο συ
γκεκριμένα στην οπίσθια όψη του λευ
κού φύλλου του βιβλιοδέτη και πριν από 
τον χάρτη με τον οποίο ανοίγει το βι
βλίο, υπάρχει η σημείωση με μελάνι: 
«Some of the sketches made on the spot 
by Sir Henry Holland are bound up in 
these 2 volumes» [και σε μετάφραση: 
«Κάποια από τα σκίτσα, φιλοτεχνημένα 
επί τόπου από τον Sir Henry Holland, 
έχουν δεθεί [ενν. με τα τυπωμένα φύλ
λα] στους παρόντες δύο τόμους»].
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Το μ ιούζ ικαλ Cate, οι Γ ά τ ε ς, με τη μουσική του A n d re w  Lloyd 

W e b b e r  και σ ε  στίχους του β ρ α β ε υ μ έ ν ο υ  με Ν ό μ π ε λ  ποιητή T.S. 

Eliof έχει αποκτήσει π λέον  μυθ ικές  δ ια σ τά σ ε ις , α φ ού  ε δ ώ  και 2 9  

χρ όν ια  παίζετα ι δ ια ρ κ ώ ς  με μεγάλη επιτυχία. Στο B ro a d w a y  

παίχτηκε για 19  χρ όν ια  α δ ιά κ ο π α  και σ το  W e s t End 21 χρόνια ! Την 

αυθεντική  π α ρ ά σ τα σ η  με ένα  θ ία σ ο  1 0 0  περ ίπου ατόμων, που 

έχουν π α ρ α κ ο λ ο υ θ ή σ ε ι π α ρ α π ά νω  α π ό  6 4  εκατομμύρ ια  θ ε α τ έ ς  

σ ε  3 0 0  πόλε ις  σ ε  2 6  χώ ρ ες , θ α  έχει την ευ κα ιρ ία  και το  ελληνικό  

κο ινό να π α ρ α κ ο λ ο υ θ ή σ ε ι α π ό  τις 21 Μ α ρ τ ίο υ  και μέχρι τις 2 3  

Α π ρ ιλ ίο υ  στο  ε ιδ ικά  δ ια μ ο ρ φ ω μ έ ν ο  σ ε  θ έ α τ ρ ο  χ ώ ρ ο  των 

Ο λυ μπ ια κώ ν εγ κα τα σ τά σ εω ν  του b a d m in to n  στο  Γουδί. Ή δη  τα 

εισ ιτήρ ια  για τις δ ύ ο  πρώ τες  ε β δ ο μ ά δ ε ς  π α ρ α σ τ ά σ ε ω ν  έχουν 

εξα ντληθε ί (η π ρ ο π ώ λη σ η  φτάνει το  εκπληκτικό για τα ελληνικά  

δ ε δ ο μ έ ν α  νο ύ μ ερ ο  των 2 0 .0 0 0  εισιτήριων).

Μύθοι και γάτες

0T.S.Eliot συνέθεσε την ποιητική 
συλλογή Old Possum's Book of 
Practical Cats το 1939.0  Andrew 
Lloyd Webber το 1977 θέλοντας 
να πειραματιστεί με τη μελοποί

ηση υπάρχοντος κειμένου επέλεξε τα 
ποιήματα του Eliot από τη συγκεκριμέ
νη συλλογή γιατί ήταν ένα από τα αγα
πημένα βιβλία των παιδικών του χρό
νων. Ο ρυθμός του στίχου και η ιδιορ
ρυθμία του μέτρου των ποιημάτων απο
τελούσαν επιπρόσθετη πρόκληση. Η 
παρουσίαση της εργασίας του, αρχικά

σε λιγοστούς φίλους, και αργότερα στο 
Φεστιβάλ του Sydmonton, όπου παρευ- 
ρέθη και η χήρα του ποιητή Valerie 
Eliot, υπήρξε ιδιαίτερα επιτυχημένη. Ο 
ενθουσιασμός της μάλιστα την οδήγησε 
στο νατού δωρίσει μία σειρά από στρο
φές ποιημάτων του συζύγου της έως τό
τε αδημοσίευτες.

Η ιδέα για το μιούζικαλ βρήκε αρκε
τές αντιστάσεις. Το γεγονός ότι το κεί
μενο στηρίχθηκε σε στίχους γραμμέ
νους για παιδιά γέννησε πολλές αντιρ
ρήσεις και ως την τελευταία στιγμή οι

ιδιοκτήτες του θεάτρου New London 
Theatre σκέφτονταν να ακυρώσουν τη 
συμφωνία. Η υπόθεση έχει ως εξής: 
Οι Jellicle Cats συγκεντρώνονται σε 
έναν πελώριο σκουπιδότοπο για τον 
καθιερωμένο ετήσιο χορό τους. Κάθε 
χρόνο ο αρχηγός τους, ο γερο- 
Deuteronomy, ανακοινώνει την αυγή 
το όνομα της γάτας που θα ξαναγεννη- 
θεί και θα ζήσει μια νέα ζωή στο 
Heavyside Layer. Οι γάτες περιμένουν 
την ανακοίνωση και εν τω μεταξύ δια
σκεδάζουν διηγούμενες παλιές ιστο
ρίες για τις πιο διάσημες και δημοφι
λείς γάτες της ράτσας τους.

Τη σκηνοθεσία της παράστασης ανέ
λαβε ο Trevor Nunn που συνεργάστη
κε στενά με τον Andrew Lloyd 
Webber. Ο Webber διηγείται: «Μαζί 
με τον Trevor Nunn στρωθήκαμε στη 
δουλειά και ξεψαχνίζοντας τη δου
λειά του Eliot ξαναθυμηθήκαμε τις 
πολλές αναφορές του στις γάτες στο 
κυρίως σώμα των γραπτών του. Σύντο
μα, η χήρα του Eliot μας προμήθευσε 
και με άλλες αδημοσίευτες στροφές, 
τρεις από τις οποίες ενσωματώσαμε 
αυτούσιες στο Cats. Επίσης μας έδω
σε μία περίληψη ενός εναρκτήριου 
ποιήματος που φαίνεται ότι προοριζό
ταν για ένα μεγαλύτερο βιβλίο με θέ
μα τις γάτες και τους σκύλους. Αυτό 
βέβαια δεν ήταν κατάλληλο για τη 
σκηνή, αλλά μας ενέπνευσε να γρά
ψουμε στίχους πάνω στην ίδια λογική, 
που θα μιλούσαν για την ανωτερότητα 
των γατών Jellicle. Χρησιμοποιήσαμε 
κάποιους στίχους από το εισαγωγικό 
αυτό ποίημα του Eliot στο κομμάτι 
The Name of Cats. To πιο συναρπα
στικό ήταν ότι ανακαλύψαμε μία πα
ραπομπή σε ένα από τα γράμματα του 
Eliot που οδηγούσε σε ένα ανολοκλή
ρωτο αλλά εύλογο ειρμό. Πρότεινε ότι 
τελικά οι γάτες κατευθύνονταν ψηλά 
ψηλά πίσω από το Russel Hotel,ψηλά



ψηλά ψηλά στο Heavyside Layer».
Η χορογράφος Gillian Lynne στηρί- 

χθηκε στη παρατήρηση των γατών για 
να προχωρήσει σε μία πρωτότυπη χο
ρογραφική σύλληψη. Αποφεύγοντας τα 
καθιερωμένα στιλ χορογράφησε τους 
ηθοποιούς βασιζόμενη στη συμπεριφο
ρά και την κίνηση της γάτας. Αντίστοι
χα κινήθηκε και ο John Napier για τα 
σκηνικά και τα κοστούμια. Επικεντρώ
θηκε στη δημιουργία μιας υποβλητικής 
ατμόσφαιρας που θα λειτουργούσε κα
ταλυτικά για τον θεατή ήδη πριν την 
έναρξη της παράστασης καιπροσπάθη
σε να πλάσει τον χώρο έτσι όπως τον 
περιγράφει ο Eliot. Ακολουθώντας το 
παράδειγμα της χορογραφίας σχέδια
σε κοστούμια αναμειγνύοντας στοιχεία 
από τις γάτες και τους ανθρώπους, κου
στούμια που θα επέτρεπαν ελευθερία 
κινήσεων, και επέμεινε στη μοναδικό
τητα του make up της κάθε γάτας. Οι 
δυσκολίες επιτάθηκαν πέντε ημέρες 
πριν από την πρεμιέρα, καθώς η βρετα- 
νίδα ηθοποιός Judi Dench που θα ερ
μήνευε τον κεντρικό ρόλο της Griza- 
bella τραυματίστηκε και την αντικατέ
στησε η Elaine Page.

Η πρεμιέρα πραγματοποιήθηκε στις 
11 Μαΐου του 1981 και την ίδια χρονιά 
έλαβε το βραβείο London Evening 
Standard και το βραβείο Olivier. Πα
ρουσιαζόταν έως τις 11 Μαΐου 2002, 
συμπληρώνοντας 8.950 παραστάσεις! 
Στις 7 Οκτωβρίου 1982 η παράσταση 
έκανε πρεμιέρα στο Winter Garden 
Theatre του Broadway αποσπώντας 
επτά βραβεία Tony. Η τελευταία παρά
σταση του Cats στο Winter Garden 
Theatre δόθηκε στις 10 Σεπτεμβρίου 
2000, μετά από 7.485 παραστάσεις'και 
το ρεκόρ του μακροβιότερου μιούζικαλ 
του Broadway.

Έ χει πραγματοποιήσει τέσσερις πε
ριοδείες στην Αμερική που διήρκησαν 
συνολικά 16 χρόνια και έχει μεταφρα
στεί σε 14 γλώσσες, μεταξύ των οποίων 
στα Γερμανικά (τρεις ξεχωριστές μετα
φράσεις για Γερμανία, Αυστρία και 
Ελβετία), Ουγγρικά, Νορβηγικά, Φιν- 
λανδικά, Ολλανδικά, Σουηδικά, Γαλλι
κά, Ιταλικά, Ιαπωνικά και Ισπανικά 
(δύο ξεχωριστές μεταφράσεις για το 
Μεξικό και την Αργεντινή) με περισ
σότερες από 40 παραγωγές, ανάμεσα 
στις οποίες η Big Top tour στην Αυ

στραλία. Το πιο γνωστό τραγούδι της 
παράστασης είναι το Memory που έχει 
ηχογραφηθεί από περισσότερους από 
250 καλλιτέχνες, μεταξύ των οποίων η 
Barbara Streisand, ο Barry Manilow 
και o Placido Domingo. Οι πωλήσεις 
του album και του video της παράστα
σης έχουν πλέον ξεπεράσει τα 40 εκα
τομμύρια.

Ο Andrew Lloyd Webber, μετά την 
τεράστια επιτυχία που γνώρισε, έχει 
γράψει για το θέατρο επίσης τα: 
Joseph and the Amazing Technicolor

Dreamcoat, Jesus Christ Superstar, 
Evita, Song & Dance, Starlight Express, 
The Phantom o f the Opera, Aspects o f 
Love, Sunset Boulevard, Whistle Down 
the Wind, The Beautiful Game, και πιο 
πρόσφατα το Bombay Dreams που έκα
νε πρεμιέρα στο Λονδίνο τον Ιούνιο 
του 2002. Το 1992 χρίστηκε ιππότης 
και το 1997 πήρε τον τίτλο ευγενείας 
Λόρδος Lloyd Webber του 
Sydmonton.

ΕΙΡΗΝΗ Μ. Μ0ΥΝΤΡΑΚΗ

ΩΡΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΙΜΕΣ ΕΙΣΙΤΗΡΙΩΝ:
Παρασκευή & Σάββατο στις 21:00, Κυριακή στις 16:00 & 21:00, ΤΙΜΕΣ: 65 ευ
ρώ / 55 ευρώ / 40 ευρώ / 30 ευρώ (A, Β, Γ, Δ θέσεις).
Δευτέρα, Τετάρτη, Πέμπτη στις 21:00, Σάββατο στις 16:00, ΤΙΜΕΣ: 60 ευρώ /50 
ευρώ / 35 ευρώ / 25 ευρώ (Α, Β, Γ, Δ θέσεις).

ΠΡΟΠΩΛΗΣΗ ΕΙΣΙΤΗΡΙΩΝ:
Τηλεφωνικά με πληρωμή μέσω πιστωτικής κάρτας:
Ticketnet: 210 8840600 
Ticketshop: 210 9854300
Από το Internet με πληρωμή μέσω πιστωτικής κάρτας: www.ticketnet.gr 
Με μετρητά:
VIRGIN MEGASTORES
ΑΘΗΝΑ (Κέντρο), Σταδίου 7-9, Σύνταγμα. Τηλ: 210 - 33 14 788 
ΜΑΡΟΥΣΙ, Φραγκοκλησιάς & Γρανικού, Μαρούσι - Village Center. Τηλ: 210 - 
6106 041
ΓΛΥΦΑΔΑ, Δούσμανη 26, Γλυφάδα. Τηλ: 210 - 89 44 420 
EXAS TRAVEL SERVICE
ΚΟΛΩΝΑΚΙ, Πατριάρχου Ιωακείμ 8, Αθήνα, Τηλ: 210 7290760

http://www.ticketnet.gr


ΑΠΛΟ ΘΕΑΤΡΟ-ΕΡΡΙΚΟΥ ΙΨΕΝ ΒΡΙΚΟΛΑΚΕΣ

0 Ύ σ τ ε ρ α  α π ό  μ ια  μ α κ ρ ά  σ ε ιρ ά  π α ρ α σ τ ά σ ε ω ν  έ ρ γ ω ν  του  

π λ έ ο ν  σ ύ γ χ ρ ο ν ο υ  π ρ ο β λ η μ α τ ισ μ ο ύ , τ ο  8 έ α τ ρ ο  το υ  Α ντώ νη  

Α ντύ π α  ε π ισ τ ρ έ φ ε ι σ τ ις  ρ ίζ ε ς  το υ  μ ο ν τ ε ρ ν ισ μ ο ύ  μ ε  το υ ς  

Β ρ ι κ ό λ α κ ε ς  το υ  Ίψ εν. Π ρ ό κ ε ιτ α ι γ ια  μ ια  ε π ιλ ο γ ή  ρ ε π ε ρ τ ο ρ ίο υ  

π ο υ  ε π ιδ έ χ ε τ α ι π ο λ λ έ ς  ε ρ μ η ν ε ίε ς  κα ι π ο υ  δ ε ίχ ν ε ι, α ν  μη τι

ά λ λ ο ,  α υ τ ο π ε π ο ίθ η σ η .

Ένα απρόσμενα μέτριο αποτέλεσμα

Ε ίναι βέβαια αλήθεια πως η επιλο
γή του συγκεκριμένου έργου -με 
τη συγκεκριμένη μάλιστα διανο
μή του «Απλού Θεάτρου»- δεν εί
ναι ακριβώς αυτό που θα λέγαμε 

«τολμηρή»: αντίθετα, προδιαγράφει 
μια καλλιτεχνική επιτυχία και προοιω
νίζεται σπουδαίες πιένες για το ίδιο το 
θέατρο. Μια σειρά εξαιρετικών ηθο
ποιών συγκεντρώνονται στη στέγη του 
με αίτημα μια παράσταση του ιψενικού 
έργου ουσιαστική μαζί και προκλητική. 
Και το κοινό σπεύδει να ανταποκριθεί 
στην πρόκληση. Γεμίζει το θέατρο και 
αποδεικνύει ότι στις μέρες μας επιτυ
χημένες επιλογές δεν είναι οι ψευδεπί
γραφα καινοτόμες, αλλά εκείνες που 
προσφέρουν και εγγυώνται στο κοινό 
τους την αισθητική ποιότητα.

Το στοίχημα λοιπόν είναι εκ των προ- 
τέρων κερδισμένο. Παραμένει ωστόσο 
ένα ερώτημα: Μπορεί σήμερα η παρά
σταση των Βρικολάκων να αποτελέσει 
κάτι περισσότερο από ένα πρόγραμμα 
ρεπερτορίου; Μπορεί το έργο να απο
κτήσει την πρώτη του αιχμηρή πολεμι
κή, να εγείρει συνειδήσεις, να ξεσηκώ
σει αντιδράσεις;

Αν κρίνουμε από την παράσταση του 
«Απλού», όχι. Ο Ίψεν, ο οραματιστής 
συγγραφέας του κοινωνικού ρεαλισμού 
και του νατουραλισμού, αποδεικνύεται 
στη σκηνή του «Απλού» άσφαιρος. Το 
πρόβλημα με την παράσταση είναι ότι 
αυτή καταναλώνει τόση ενέργεια στην 
απόδοση των Βρικολάκων, ώστε να μην 
περισσεύει άλλη για την ερμηνεία τους. 
Τι σημαίνουν άραγε αυτές οι ιψενικές 
σκοτεινές φιγούρες στην εποχή μας; Με 
ποια ερείσματα κατανοούμε σήμερα 
την ουσία του ιψενικού φεμινισμού;

Μπορεί μήπως το κοινωνικό του περιε
χόμενο (αν δεν είχε τόσο παρεξηγηθεί 
ο χαρακτηρισμός, θα έλεγα η στρατευ- 
μένη του θέση) να απαλλαγεί από το με
λοδραματικό του φόρτο; Σε καμιά από 
τις παραπάνω απαντήσεις δε φαίνεται 
να απαντά ή έστω να την εξετάζει η πα
ράσταση του «Απλού». Τα πράγματα 
μένουν προσκολλημένα στις ερμηνείες 
των ηθοποιών. Και επειδή ακριβώς το 
έργο του Ίψεν είναι κάτι παραπάνω 
από το άθροισμα των (πράγματι) σπου
δαίων ρόλων του, το αποτέλεσμα είναι 
κατώτερο του αναμενόμενου, ακόμα 
και σε αυτό το επίπεδο της υποκριτικής 
ερμηνείας, όπου δόθηκε και το κύριο 
βάρος των συντελεστών.

Προσπαθώ να εξηγήσω γιατί η παρά
σταση των Βρικολάκων αναφλέγεται 
κάθε βράδυ μπροστά μας χωρίς να 
εκρήγνυται. Το πώς είναι δυνατόν ηθο
ποιοί, που θα έλεγε κανείς ότι η μέχρι 
τώρα σταδιοδρομία τους τους φέρνει 
στο κατώφλι αυτών των ρόλων, να πα
ρουσιάζουν τώρα, αν όχι βέβαια μια 
«αποτυχία», τουλάχιστον ένα τόσο απο- 
γοητευτικά μέτριο αποτέλεσμα. Δεν 
μπορώ να γνωρίζω ποιο μέρος της ευθύ
νης ανήκει στον σκηνοθέτη Αντώνη 
Αντύπα. Το κείμενο του Ίψεν πάντως 
ζητάει εμφανώς άλλους επιτονισμούς 
και άλλες εντάσεις από όσα είδαμε στη 
σκηνή. Η κυρία Άλβινγκ της Ράνιας Οι- 
κονομίδου, ακόμη και αν πείθει στις 
δραματικές στιγμές, βρίσκεται πολύ μα
κριά από το τραγικό προφίλ της γυναί
κας που εγκλωβίζεται στο συνεχώς επα
ναλαμβανόμενο παρελθόν της. Ο Δημή- 
τρης Καταλειφός προσεγγίζει άδοξα 
και αδιέξοδα τον Πάστορα Μάντερς 
μέσα από τη μανιέρα του «διαπορώ και

εξίσταμαι» και αδυνατεί να ανοίξει τα 
φτερά της τέχνης του σε μεγαλύτερα 
ύψη. Αδύνατον να φανταστεί κανείς 
ότι ο ιερέας του εκπέμπει μια έντονη 
προσωπική γοητεία, ακόμη και ερωτι
κή, όπως τον θέλει ο Ίψεν. Ομοίως, ο 
Γιάννης Καρατζογιάννης, σαν Έγκσ- 
ραντ, παραμένει αδρανής στο περιθώ
ριο ενός ρόλου που θα πίστευε κανείς 
ότι βρίσκεται, αντίθετα, στο κέντρο των 
δυνατοτήτων του. Η Αγγελική Παπα- 
θεμελή, ίσως στον πιο αδύναμο ρόλο 
της τα τελευταία χρόνια, λησμονεί ότι 
το πρόσωπο της Ρεγκίνε δεν ζητάει 
σκέψη αλλά ενέργεια, και ότι θεμελιώ
νει ερμηνευτικά το σύγχρονο σκηνικό 
ύφος της λαϊκής τάξης. Η Ρεγκίνε στο 
«Απλό Θέατρο» είναι αντίθετα ένα 
μουτρωμένο, θυμωμένο, εξαιρετικά 
απλοϊκό πλάσμα, μια καθόλου γοητευ
τική ύπαρξη. Και τι να πει κανείς για το 
υπερ-ρομαντικό παίξιμο του Οδυσσέα 
Παπασπηλιώπουλου στο ρόλο του 
Όσβαλντ, για τα υπερκινητικά συ
μπλέγματα μιας υποκριτικής που περ
νά την νευρικότητα για ευαισθησία...

Εκείνο που πράγματι ξεχωρίζει στην 
παράσταση του «Απλού Θεάτρου» εί
ναι τα σκηνικά-γκραβούρες του Γιώρ
γου Πάτσα και οι σπουδαίες ενδυμα
σίες του ίδιου. Η εργασία του έδωσε 
στην παράσταση το χρώμα της ώχρας 
και στην ατμόσφαιρά της την πνιγηρή 
ανάσα του ιψενικού κόσμου.

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ
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Σύγχρονη Γέρμα

0 σκηνοθέτης μετέφερε στον χρό
νο το δράμα της Γέρμα, ένα έργο 
γραμμένο το 1934, επιτυγχάνο
ντας μία σύγχρονη εκδοχή, δια
τηρώντας μόνο τους κεντρικούς 

ρόλους και προσέχοντας ωστόσο να 
διατηρήσει τον μύθο, όλους τους συνε
κτικούς δεσμούς, τις σχέσεις και την 
ατμόσφαιρα. Το συζυγικό δράμα επι
τείνεται με το πέρασμα του χρόνου, θε
ριεύει, οι απόπειρες του συζύγου να το 
κρατήσει μέσα στους τοίχους του σπιτι
ού του αποτυγχάνουν και έρχονται σε 
αντίθεση με τη διάθεση της Γέρμας να 
φωνάζει την «αδικία» της ζωής που 
υφίσταται σε όλον τον κόσμο. Στο φινά
λε του έργου το ερώτημα μένει μετέω
ρο: η Γέρμα που το όνομά της σημαίνει

άγονη και στείρα είναι όντως υπεύθυνη 
για την ατεκνία τους;

Η Ρουμπινή Βασιλακοπούλου ερμη
νεύει τη Γέρμα προσεγγίζοντάς την ψυ
χαναλυτικά, σύμφωνα με τη σκηνοθετι- 
κή διδασκαλία. Σχεδόν ψυχωτική εζ 
αρχής, επιδεινώνεται κλιμακωτά η κα
τάστασή της με το πέρασμα του χρόνου. 
Η πιο χαρούμενη νύφη της χρονιάς μα
ραίνεται μέρα με τη μέρα, καθώς ο γά
μος της μετατρέπεται σε φυλακή και 
δεν εκπληρώνεται η επιθυμία της. Η 
απόκτηση ενός παιδιού, ενός γιου, φα
ντάζει για κείνη ο μοναδικός της προο
ρισμός. Μόνο το νερό και η τροφή, 
στοιχεία της ζωής, την ενδιαφέρουν πέ
ρα από αυτό. Η ψύχωσή της, που επι
δεινώνεται από τον κοινωνικό ρατσι

σμό, την οδηγεί σε ακραίες εκδηλώ
σεις όπως στον αυτοτραυματισμό και 
έως ένα βαθμό στον αυτισμό. Ο Μιχά- 
λης Μητρούσης στο ρόλο του Χουάν 
ζει το προσωπικό του δράμα, απομο
νωμένος, προσπαθώντας να βρει μία 
αγκαλιά και κατανόηση στο πρόσωπο 
της γυναίκας του. Η απομάκρυνση 
τους τον οδηγεί σε μία μάταιη προσπά
θεια πλουτισμού. Η απουσία του παι
διού βαραίνει επάνω τους, τους πιέζει, 
μέχρι που τους συνθλίβει. Η δολοφο
νία έχει τον ρόλο λύτρωσης και για 
τους δύο.

Η Λουκία Πιστιόλα στον ρόλο της 
αποδιοπομπαίας Ντολόρες προωθεί 
την εζέλιξη και έχει το ρόλο των 
γριών γυναικών στο πρωτότυπο έργο 
του Λόρκα. Η Μαρία που ερμηνεύει η 
Ζωή Ναλμπάντη βρίσκεται στον αντί
ποδα της Γέρμα. Λαμβάνει από τη 
ζωή και από το γάμο της όλα όσα η 
Γ έρμα επιζητά. Όμως τα «δώρα» αυ
τά της ζωής γι’ αυτήν λειτουργούν ως 
κατάρα, μιας και δεν τα ζήτησε ποτέ. 
Ο Χρίστος Σολωμός, στο ρόλο του 
ιδανικού αλλά ανεκπλήρωτου έρωτα, 
με τη μονοδιάστατη υποκριτική του 
κατεύθυνση δεν ανταποκρίνεται με 
επάρκεια.

Ο χώρος δράσης, το σπίτι τους, μοιά
ζει με υπόγεια φυλακή που δεν τους 
αφήνει να αναπνεύσουν. Ο Γιώργος 
Ασημακόπουλος στηρίχθηκε σ’ αυτή 
τη βαριά ατμόσφαιρα που υπαγόρευε 
η σκηνοθεσία και απλούστευσε τις 
σκηνογραφικές του επιλογές. Χρησι
μοποιώντας σε μία άδεια σκηνή ελάχι
στα σκηνικά αντικείμενα, τα άκρως 
απαραίτητα, τόνισε με την αφαιρετικό- 
τητα αυτή το «άδειασμα» της ζωής των 
ηρώων. Οι ενδυματολογικέςτου επιλο
γές χαρακτηρίζονται από μια φτωχή 
λιτότητα και κάποια ασυνέπεια. Η επι
βεβλημένη βαριά ατμόσφαιρα επιτεί
νεται από τον Κωνσταντίνο Δεληγιάν- 
νη και τους φωτισμούς του.

Αξίζει να σημειωθεί πως στον ιδιαί
τερα καλαίσθητο και φιλόξενο χώρο 
του μπαρ οργανώνονται αξιόλογες 
μουσικές βραδιές, όπως αυτή με το 
μουσικό σχήμα «Φωτόδεντρο» και τη 
Ντόρα Αθανασίου, ένα μουσικό ταξίδι 
στη μουσική του Μάνου Χατζιδάκι.

ΕΙΡΗΝΗ Μ. ΜΟΥΝΤΡΑΚΗ



Ταξίδι οτο χρόνο, ταξίδι στην τέχνη:
Η ΤατιάναΛύγαρη και Το Τρένο στο Ρονφ

Η μαγεία του ταξιδιού κι η μαγεία του θεάτρου 
συνδυάζοπαι γοητευτικά, δυο βήματα απ’ το κέντρο 
της Αθήνας, μέσα σ' ένα παλιό βαγόνι μεταμορφωμένο 
σε θεατρική σκηνή, όπου ο χρόνος καταργείται και οι 
θεατές βιώνουν την τέχνη του θεάτρου σε μια άλλη 
διάσταση. Φέτος, στο Τρένο στο Ρουφ, που διάγει την 
όγδοη χρονιά της ζωής του, η Τατιάνα Λύγαρη μαζί με

τον Άρτο Απαρτιάν, τον Κώστα Φλοκατούλα, την 
Θωμαΐδα Ανδρούτσου, τον Σπόρο Περδίου, τον Φοίβο 
Ριμένα και τον Σταύρο Βλαβιανό παρουσιάζουν το 
έργο του Στήβεν Πολιάκωφ Σπάσε τη Σιωπή, ένα 
συναρπαστικό έργο που διαβάζεται και ως δράμα, και 
ως κωμωδία, και ως σκιαγραφία χαρακτήρων, και ως 
ύμνος στην ανθρώπινη δημιουργικότητα.

Σ το ονειρικό βαγόνι είχαμε ζήσει 
την ίδια ατμόσφαιρα μαγείας 
και πριν μερικά χρόνια. Πώς ξε
κίνησε λοιπόν μια τόσο πρωτό
τυπη και γόνιμη ιδε'α; «Από τύ

χη, από σύμπτωση μάλλον», μας λέει η 
Τατιάνα Λύγαρη. «'Οταν έπεσε στα 
χέρια μου το πολύ καλό έργο της 
Ανιέζντα Οσιέτσκα Λαχτάρα για Κε
ράσια, του οποίου η υπόθεση εκτυλισ- 
σόταν σ’ ένα βαγόνι, επειδή το να νοι
κιαστεί ένας θεατρικός χώρος και να 
μετατραπεί σε βαγόνι ήτανε λύση πα
νάκριβη, ούτε δικό μου θέατρο είχα, 
σκέφθηκα να παρουσιάσω το έργο σε 
ένα πραγματικό βαγόνι. Αυτή η από
φαση άλλαξε τη ρότα της ζωής μου, 
έφερε τ’ απάνω κάτω και βρέθηκα να 
έχω ένα θέατρο μέσα σ’ ένα βαγόνι, το 
μοναδικό στην Ελλάδα και σε ολόκλη
ρο τον κόσμο, μια περιπέτεια που συ
νεχίζεται εδώ κι οχτώ χρόνια». Μέσα 
στα χρόνια αυτά, εκτός από το Λαχτά
ρα για Κεράσια η Τατιάνα Λύγαρη πα
ρουσίασε σε διασκευή Γουάιττο έργο 
του Χίτσκοκ Η Κυρία εξαφανίζεται, το 
οποίο επίσης εκτυλίσσεται σε ένα βα
γόνι, την Ωραία Θυμωμένη της Λένας 
Διβάνη, που γράφτηκε ειδικά για το 
Τρένο στο Ρουφ, και το έργο της φετι
νής χειμερινής σεζόν. Και τα τέσσερα 
αυτά θεατρικά έργα παιχτήκανε από 
δυο και τρία χρόνια το καθένα. Αλλά 
και στο Μουσικό Βαγόνι Οριάν 
Εξπρές, ένα αυθεντικό βαγόνι εποχής,

έχουν ανέβει δύο μουσικές θεατρικές 
παραστάσεις, το Θέλετε δέντρ’ανθίσε
τε, θέλετε μαραθείτε..., μια μουσική 
παράσταση με μελοποιημένα ποιήμα
τα, και το Υπ’ ατμόν, όπου παρελαύ
νουν μερικά από τα πιο δημοφιλή τρα
γούδια του μεσοπολέμου ακολουθώ
ντας την πορεία του Οριάν Εξπρές στις 
πρωτεύουσες του κόσμου και παίζεται 
φέτος για δεύτερη χρονιά.

Είναι ολοφάνερο ότι πολλά πράγματα 
συμβαίνουν στο Τρένο στο Ρουφ. Σε 
ποια φάση λοιπόν της καλλιτεχνικής 
της δημιουργίας βρίσκεται αυτή την 
εποχή η εμπνεύστριά του, η ηθοποιός 
Τατιάνα Λύγαρη; «Τα τελευταία χρό
νια -μας λέει- έχω απομακρυνθεί λίγο 
από το ρόλο της ερμηνεύτριας. 'Εχω 
επωμισθεί οργανωτικές και διοικητι
κές ευθύνες, που στην αρχή ήταν ένα 
ωραίο μάθημα ζωής, αλλά τώρα νομίζω 
ότι αυτή η φάση έχει τελειώσει, και θέ
λω πάλι να απογειωθώ, να μου φύγουν 
τα βαρίδια που αισθάνομαι στα πόδια 
μου. Έτσι ξαναγυρίζω ως ηθοποιός 
στο Σπάσε τη σιωπή του Στήβεν Πολιά
κωφ, το οποίο και σκηνοθετώ, παρ’ όλο 
που δεν πιστεύω ότι το να σκηνοθετείς 
το έργο οτο οποίο παίζεις αποδίδει στο 
έπακρο. Το έκανα όμως επειδή είναι 
ένα έργο που αγαπώ ιδιαίτερα και το 
δούλευα έξι χρόνια μέσα μου. Δεν πρό
κειται για πολιτικό έργο- είναι ένα έρ
γο αυτοβιογραφικό, ενός πολυβραβευ
μένου συγγραφέα, που ο παππούς του

και η γιαγιά του ήτανε Ρώσοι. Είναι η 
ιστορία του πώς ο παππούς του Στήβεν 
Πολιάκωφ, εκκεντρικός εφευρέτης, 
κατόρθωσε να φύγει με την οικογένειά 
του από τη Ρωσία, μέσα στην λαίλαπα 
του 1917, ισχυριζόμενος ότι ανακάλυ
ψε τον ομιλούντα κινηματογράφο πέ
ντε χρόνια πριν από την \Varner Βτοε. 
Ο Πολιάκωφ είναι γύρω στα πενήντα, 
ζει στο Λονδίνο και δεν είχε παρουσια
στεί μέχρι τώρα στην Ελλάδα. Τώρα 
στο τέλος Ιανουάριου θα έρθει στην 
Αθήνα και θα είναι μεγάλη έκπληξη γι’ 
αυτόν να δει το έργο του να διαδραμα
τίζεται μέσα σ’ ένα πραγματικό βαγόνι,
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με αυθεντικά αντικείμενα από τη Ρω
σία, σε κλίμα απόλυτα ρεαλιστικό».

«Είχα τη διάθεση -προσθέτει η Τα
τιάνα Λύγαρη- να κάνω τον θεατή ν’ 
αφήσει πίσω του τη μπάρα του Ρουφ 
και να ταξιδέψει μέσα στο χρόνο. Και 
νομίζω ότι το κατορθώσαμε χάρη στο 
ντεκόρ, τα φωτιστικά και τα ηχητικά 
εφέ που είναι πολύ εντυπωσιακά, και 
κυρίως ένα πολύ ξεχωριστό εφέ, το ότι 
το βαγόνι ολόκληρο κινείται, σύμφωνα 
με την εξέλιξη της πλοκής, δημιουργώ
ντας έτσι την ψευδαίσθηση του ταξιδι
ού». Όμως παρ’ όλη την επιμονή της 
στη ρεαλιστική απόδοση, η Τατιάνα 
Λύγαρη δεν πιστεύει ότι ο ρεαλισμός 
στο θέατρο είναι sine qua non. Ακόμη 
και τους κλασικούς μπορεί να τους δει 
κανείς με πρωτοποριακό τρόπο, αρκεί 
να σέβεται το κείμενο. Κι αυτόν τον σε
βασμό τον βλέπει κανείς στο Σπάσε τη 
Σιωπή, να διαποτίζει όχι μόνον τον λό
γο αλλά και τα αντικείμενα, και τα ρού
χα των ηθοποιών. Είναι κάτι πολύ πιο 
πέρα από οποιαδήποτε θεατρική ευρη- 
ματικότητα η ικανότητα αυτή να διαφυ- 
λάσσεται το βαθύτερο πνεύμα ενός έρ
γου, χωρίς να υποβαθμίζεται και το 
στοιχείο της διασκέδασης και της από
λαυσης...

Θεσσαλονικιά, με καταγωγή από τη 
Μακεδονία και τον Πόντο, η Τατιάνα 
Λύγαρη έζησε στη μητρική της πόλη ως 
τα 26 της χρόνια, και εκεί τελείωσε τις 
νομικές της σπουδές. Η πόλη ζει πάντα 
μέσα της, όχι μόνο σαν βίωμα που έχει 
διαμορφώσει τον χαρακτήρα της, αλλά 
και σαν ολόκληρη η Ανατολή. Η ντο- 
μπροσύνη, που τόσο εκτιμάει σαν αν
θρώπινο χαρακτηριστικό, κυριαρχεί 
και στις σχέσεις της, αλλά και στη σκη
νή, που όπως πολύ εύστοχα λέει, είναι 
καθρέφτης της ψυχής του ηθοποιού. 
Έ χει την ευαισθησία που έχουν οι 
Έλληνες του βορρά για τις χαμένες λέ
ξεις που έχουνε τη ρίζα τους στην Ανα
τολή, τα παλιά ιδιώματα που τείνουν να 
ξεχαστούν αλλά που πλουτίζουν τη 
γλώσσα. Και... δεν φοβάται τις ετυμο
λογούμενες από την τουρκική λέξεις 
που έχουν ενσωματωθεί στα ελληνικά. 
Δεν είναι και λίγο! Αλλά ας πάμε πάλι 
στο θέατρο.

Ποιους ρόλους θα ήθελε πάρα πολύ 
να παίξει η Τατιάνα Λύγαρη; «Δεν θα

σας απαντήσω με έναν ρόλο, γιατί ποτέ 
δεν ονειρεύτηκα ρόλους. Παλιά ήταν 
σημαντικό να έρθει ένας σκηνοθέτης 
και να με επιλέξει επειδή ανεκάλυπτε 
μια πλευρά μου που ακόμη κι εγώ η 
ίδια αγνοούσα. Τώρα έχω τη δυνατότη
τα να επιλέξω ρόλους για τον εαυτό 
μου, αλλά και πάλι αυτό που με ενδια
φέρει περισσότερο είναι η δημιουργι
κή συνεργασία με αξιόλογους σκηνο
θέτες από την Ελλάδα ή το εξωτερικό 
που θα μου προτείνουν ρόλους που εγώ 
δεν έχω ποτέ μου φανταστεί».

Και πώς είναι άραγε η προσωπική 
ζωήτηςΤατιανας Λύγαρη; Περιγράφει 
τον εαυτό της ως έναν άνθρωπο ανυπό
τακτο, που αγαπάει και μπορεί ν’ αντέ- 
ξει τη μοναξιά. Πρόσφατα παντρεύτη
κε, ίσως από την ανάγκη να νιώσει την 
προσωπική της ζωή ασφαλισμένη, μετά 
από την συνεχή έκθεση του ψυχικού της 
κόσμου, κάτι που είναι συνυφασμένο 
με τη ζωή του ηθοποιού. Το θέατρο εί
ναι παντού στη ζωή της, αφήνοντας 
ελάχιστο χρόνο για την προσωπική της 
ζωή. Τόσο που νιώθει κανείς την ανά
γκη να ρωτήσει: Και την ώρα που δεν 
σκέπτεστε το θέατρο ή δεν κάνετε θέα
τρο, τι κάνετε; «Θα σας απαντούσα: θέ
ατρο -  μας λέει η Τατιάνα Λύγαρη. 
Πολύ απλά, το Τρένο μού απορρόφησε 
όλη μου τη ζωή, είναι παμφάγο, κάθε 
στιγμή ζητάει και κάτι από μένα, με κά
νει να βάζω στοιχήματα με τον εαυτό 
μου, να κάνω αγώνες δρόμου. Τελικά

τρέχει πιο γρήγορα από μένα. Αλλά 
παρά το ότι δουλεύω πάρα πολλές 
ώρες δεν είμαι εργασιομανής, ούτε πι
στεύω ότι στη ζωή υπάρχει μόνο το θέ
ατρο. Όμως είναι τόσα πολλά αυτά που 
πρέπει να πούμε και να κάνουμε γύρω 
από το Τρένο, που μερικές φορές έχω 
την αίσθηση ότι το Τρένο είναι ο πρω
ταγωνιστής και στη ζωή μου και στη 
σκηνή, όχι εγώ».

Θα μείνετε πολύ καιρό ακόμη στο βα
γόνι, πα ρ’ όλο που έχετε αυτήν την αδη
φάγα σχέση με το Τρένο; -  ρωτήσαμε 
την Τατιάνα Λύγαρη. «Είναι πάρα πο
λύ σημαντικό -απαντάει- το να πηγαί
νει μια παράσταση καλά και να δέχεται 
ο ηθοποιός την ανταπόκριση των θεα
τών. Ζω αυτή την εμπειρία μέσα σ’ ένα 
μικρό χώρο και βλέπω πόσο καταλυτι
κή είναι και για τους συναδέλφους μου 
και για μένα και για τους θεατές. Θα 
την έλεγα μια μαγευτική εμπειρία. 
Ερχόμαστε όλοι τόσο κοντά! Και αυτή 
η θετική ενέργεια που πηγαινοέρχεται 
μεταξύ μας, που γεμίζει και την ψυχή τη 
δική μας και την ψυχή των θεατών έχει 
για μένα μεγάλη σημασία. Όσο λοιπόν 
αντέχω θα συνεχίζω».

Θεατράνθρωπος «ορκισμένος» η Τα
τιάνα Λύγαρη, πιστεύει στη βαθύτερη 
ανάγκη για θέατρο. Ίσως γι’ αυτό δεν 
βλέπει με σκεπτικισμό και την ύπαρξη 
πολλών θεάτρων. Μέσα από το χωνευ- 
τήρι αυτό, όπου όλοι γράφουνε, όλοι 
σκηνοθετούνε, πιστεύει ότι κάτι γόνιμο
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θα προκύψει, δε μπορεί, κάποια ζύμω
ση θα γίνει. Θεωρεί ότι η έλλειψη δεν 
είναι τόσο στη δημιουργία, όσο στους 
θεσμούς και στις υποδομές γύρω από 
την παιδεία. Για να μπορέσει να λει
τουργήσει αμφίδρομα το θέατρο χρειά
ζεται θεατές που θα ξέρουνε τι ζητάνε, 
θα έχουνε δηλαδή θεατρική παιδεία. 
Επομένως το βάρος πρέπει να πέσει 
στη διαμόρφωση θεατρικών κριτηρίων 
και μελλοντικών σωστών θεατών.

Ποιες θεωρεί ότι είναι οι προοπτικές 
του θεάτρου στην εποχή μας; «Μερικές 
φορές καταλήγουμε να αναρωτηθούμε 
αν θα έχει μέλλον στον κόσμο το θέα
τρο. Τα τεχνολογικά εφόδια που υπάρ
χουν πια στα σπίτια λειτουργούν εν μέ- 
ρει αποτρεπτικά, αφού καθένας μπορεί 
να φτιάξει τη δική του εικονική πραγ
ματικότητα. Αλλά το ότι κάποιοι άν
θρωποι κατορθώνουν να συγκεντρω
θούν στον ίδιο τόπο και να συν-λει- 
τουργήσουν με κάποιο σκοπο, αυτό δεν 
νομίζω ότι εύκολα θα χαθεί. Αλλωστε ο 
ηθοποιός, ως δημιουργός, έχει σημα
ντική πολιτιστική αποστολή».

Ποιες αρετές λοιπόν πρέπει νάχει ο 
καλός θεατρίνος; «Μεγάλη σημασία 
έχει η ψυχική ισορροπία και η διαύγεια 
ως προς τα κίνητρα που έχουν οδηγήσει

κάποιον στο θέατρο. Κι αυτό γιατί όλα 
περνάνε στον θεατή. Αν διαθέτει κα
νείς διαύγεια προθέσεων και γνώση 
των εκφραστικών του μέσων, και μπο
ρεί μαζί μ’ αυτά να συνδυάσει μια υγιή 
ψυχική κατάσταση που του επιτρέπει 
να εκφράζεται χωρίς δέος και ανασφά
λεια, αυτό το εισπράττει ο θεατής. 
Μπορεί τότε το σώμα του θεατρίνου, 
του ηθοποιού, να λειτουργεί κάθε φορά 
ως το διάμεσο, το καθαρό δοχείο, από 
όπου θα περάσει το πνεύμα του συγ
γραφέα. Αυτό θα ήταν το ιδεώδες».

Η Τατιάνα Λύγαρη έχει παίξει Ιφιγέ
νεια εν Ταύροις σε περιοδεία στη Ρω
σία, μια χώρα της οποίας ο πολιτισμός 
την εμπνέει ιδιαίτερα, αλλά και σε άλ
λες χώρες. Η πρώτη παραγωγή της καλ
λιτεχνικής εταιρείας Αξάνα που έχει 
δημιουργήσει ήταν μια δίγλωσση πα
ράσταση της Άννας Καρένινας με το 
Ακαδημαϊκό Θέατρο του Τβερ στην 
ομώνυμη ρωσική πόλη, όπου η Καρένι- 
να-Λύγαρη μιλούσε ελληνικά. Η παρά
σταση αυτή δόθηκε σε ιστορικές στιγ
μές, καθώς τότε γινόταν η μεγάλη πολι
τειακή αλλαγή στη Ρωσία. Ύστερα η 
παράσταση μεταφέρθηκε στον Πει
ραιά και έτσι ξεκίνησε η ζωή της καλλι
τεχνικής εταιρείας Αξάνα. Δεν υπάρ

χει αμφιβολία ότι η Τατιάνα Λύγαρη 
είναι δοσμένη με πάθος στο θέατρο το 
οποίο ευτυχώς αντιλαμβάνεται ως συλ
λογική δράση. Αυτό εξηγεί το πώς κα
τορθώνει, πολύ νέα ακόμη, να μεταγγί
ζει τόσα πολλά.

Ευδιάκριτη όμως είναι και μια νότα 
ευδαιμονισμού στο πρόσωπό της, στον 
καλαίσθητο, χαμηλών τόνων χώρο της, 
κι ακόμη στην επιθυμία της να... ικανο
ποιήσει όλες τις αισθήσεις των θεατών 
του Τρένου. Λειτουργεί λοιπόν στο Θέ
ατρο στο Ρουφ ένα αληθινό βαγκόν ρε- 
στοράν, τελείως μέσα στο πνεύμα του 
έργου, όπου οι θεατές μπορούν να δει
πνήσουν ή μάλλον να... σουπάρουν με
τά το θέαμα μέσα σε μια μοναδική 
ατμόσφαιρα με εδέσματα πρωτότυπα, 
ενώ παράλληλα συνεχίζεται η λειτουρ
γία και του βαγκόν-μπαρ στο βαγόνι 
του Οριάν Εξπρές. Να μην παραλεί
ψουμε να πούμε ότι στο φουαγιέ του 
θεάτρου ένας συμπαθέστατος μουσι
κός με ακορντεόν τέρπει με την ωραία 
φωνή του τους θεατές, με γνωστές ρω
σικές μελωδίες πριν ακόμη η παράστα
ση αρχίσει. Η αξέχαστη ρωσική βραδιά 
μας αρχίζει ήδη από εκείνη τη στιγμή...

ΜΑΡΙΑ ΤΣΑΤΣΟΥ

ΝΙΚΟΣ και ΑΡΓΠΌ ΚΟΚΟΒΛΗ

ΑΛΛΟ Σ ΔΡΟΜΟΣ ΔΕΝ ΤΠΗΡΧΕ: Αν:ίοτααη - Κμφύλιυς *
jjaku.,', ΠυΛΐτ«ω

Νίκος και Αργυρώ Κοκοβλή:

ΑΛΛΟΣ ΔΡΟΜΟΣ ΛΕΝ ΥΠΗΡΧΕ
Αντίσταση - Εμφύλιος - Προσφυγιά

Η ιστορία του Νίκου και της Αργυρός Κοκοβλή όπως την ζωντανεύουν οι ίδιοι.
Ξεκινά από την προσφυγιά της Μικράς Ασίας και συνεχίζει στα χρόνια της Κατοχής και της 
Αντίστασης στην Κρήτη. Αρχίζουν οι διώξεις, ο Εμφύλιος, το κυνηγητό των διαλυμένων 
τμημάτων του Δ.Σ. με τη δεκαεξάχρονη παρανομία σε σπηλιές και κρύπτες στα βουνά των 
Λευκών Ορέων, η δραματική απόδραση στην Ιταλία. Το περιπετειώδες ταξίδι μέσω Ελβετίας, 
Αυστρίας και Ουγγαρίας μέχρι την ΕΣΣΔ. Η άφιξη στην Τασκένδη. Η αποκάλυψη της σοβιετικής 
πραγματικότητας. Οι περιορισμοί. Επιστροφή στην πατρίδα ύστερα από 14 χρόνια.
Μια απίστευτη σε δραματικά γεγονότα ανθρώπινη ιστορία που πρέπει να γνωρίζει κάθε πολίτης. 
Ένα μάθημα εγκαρτέρησης και ανθρωπιάς.

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Π Ο Λ Υ Τ Υ Π Ο
Δημοχάρους 60, Αθήνα 115 21

τηλ: 210-7232819, φαξ: 210-7226107, e-mail: chpapou@otenet.gr
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Π ό σ ε ς  φ ο ρ έ ς  δ ε ν  έ χ ο υ μ ε  γ ο η τ ε υ τ ε ί α π ό  έ ν α  ό μ ο ρ φ ο  

π ρ ο ο π τ ικ ό  σ χ έ δ ιο  π ο υ  γ ν ω ρ ίζ ο υ μ ε  π ο λ ύ  κ α λ ά  ότι ε ξ ω ρ α ΐζ ε ι 

την π ρ α γ μ α τ ικό τη τα , α λ λ ά  α υ τ ό  δ ε ν  μ ο ιά ζ ε ι ν α  μ α ς  

α π α σ χ ο λ ε ί  ιδ ια ίτ ε ρ α ; Α π ' ό σ ο  μ π ο ρ ώ  ν α  8 υ μ η 8 ώ , π ά ντα  

δ α ύ μ α ζ α  τ ο υ ς  ε ιδ ικ ο ύ ς  « π ρ ο ο π τ ικ α τ ζ ή δ ε ς »  της ε π ο χ ή ς  μου, 

π ο υ  μ ε  τ ό σ η  ε υ χ έ ρ ε ια  έ σ τ η ν α ν  ε κ ε ίν ε ς  τις  τ ό σ ο  α ιθ έ ρ ιε ς  

α κ ο υ α ρ έ λ ε ς  α π ό  π ρ ο τ ε ιν ό μ ε ν α  κτήρ ια , γ ια  ν α  « ρ ίξουν»  τον 

π ελά τη . Το σ ω σ τ ό  π ρ ο ο π τ ικ ό  κ έ ρ δ ιζ ε  π ά ντα  τις ε ν τ υ π ώ σ ε ις  

κα ι έ π α ιζ ε  κ ρ ίσ ιμ ο  ρ ό λ ο  σ ε  μ ια  μ ελέτη , α κ ό μ α  και 

α ν α ρ τ η μ έ ν ο  σ ε  μ ε γ έ θ υ ν σ η  μ π ρ ο σ τ ά  α π ό  τ ο  γ ια π ί του

κτη ρ ίο υ .

Εικόνα και πραγματικότητα

0 καιρός έχει περάσει, χωρίς ανα
γκαστικά να έχει αλλάξει η κα
τάσταση. Γιατί τώρα την ίδια 
ακριβώς δουλειά κάνουν τα 
«φωτορεαλιστικά» σχέδια που 

παράγονται με ειδικά προγράμματα 
από κομπιοΰτερ. Ούτε αυτά είναι εύκο
λη δουλειά. Χρειάζεται άρτια εξειδί- 
κευση και αρκετό ταλέντο για να πετύ- 
χει κανείς αξιόλογα αποτελέσματα. 
Όσο για το ρόλο που παίζουν τα νέου 
τύπου προοπτικά, έχουμε μείνει στα 
ίδια. Βλέπεις το προοπτικό και το χαί
ρεσαι, το προϊόν προσφέρεται έτσι με 
κολακευτικό περιτύλιγμα, κερδίζοντας 
πάλι τις εντυπώσεις.

Αυτή η τάση «εξαπάτησης» του παρα
τηρητή, με την προσφορά προσεκτικά 
επιλεγμένων απόψεων που κρύβουν τα 
πιθανά ελαττώματα ενός κτηρίου, έχει 
οδηγήσει τα τελευταία χρόνια στη δρι- 
μεία κριτική αυτής της τακτικής, που χα
ρακτηρίζεται ως σκέτη απάτη. Το κτή
ριο, μας λένε, δεν πρέπει να κρύβεται 
πίσω από απατηλές «απόψεις», αλλά να 
κρίνεται ακριβώς όπως είναι. Αρα έχει 
προκύψει ένα ζήτημα αληθοφάνειας.

Για να είμαστε δίκαιοι και ακριβέστε
ροι, δεν θα έπρεπε να βασιστούμε τότε 
ούτε καν στις προσεκτικά επιλεγμένες 
φωτογραφίες από ένα καινούργιο κτή
ριο που θα δημοσιευτούν κάποτε σε βι
βλία και περιοδικά. Η φωτογραφία, ξέ
ρουμε πια όλοι μας, λέει ψέματα με τη 
μεγαλύτερη ευκολία, άρα ούτε εκεί 
μπορούμε να βασιστούμε.
Άρα το πρόβλημα δεν γεννήθηκε

ξαφνικά χθες το πρωί. Ούτε οφείλεται 
άμεσα στις εφαρμογές των ηλεκτρονι
κών υπολογιστών, όπως θέλουν μερι
κοί να πιστεύουν. Είναι πολύ παλιότε- 
ρο και ανάγεται στο αιώνιο ζήτημα της 
παράστασης της αρχιτεκτονικής ή, 
ακριβέστερα, της ανα-παράστασης της 
αρχιτεκτονικής.

Από την Αναγέννηση τουλάχιστον και 
ύστερα ο καθορισμός κανόνων για το 
πώς κάτι σχεδιάζεται όχι μόνο «εξηγού
σε» τις προθέσεις του δημιουργού του 
έργου, αλλά έκανε και μια εύκαιρη ανα
γωγή του ώστε να είναι συγκρίσιμο με 
άλλα αρχιτεκτονήματα. Αν αποφύγουμε 
να μπούμε στο τεράστιο θέμα της γέννη
σης της προοπτικής παράστασης, ας μεί
νουμε σε αυτή την απλή διαπίστωση: αυ
τό που φαίνεται ποτέ δεν είναι απλό ή 
επιφανειακό αλλά πίσω του κρύβει σε
βαστές θεωρητικές προεκτάσεις.

Το ίδιο ισχύει και σήμερα. Έ να  «φω- 
τορεαλιστικό» σχέδιο της Ζάχα Χα- 
ντίντ μπορεί κάλλιστα να υποκαθιστά 
το ίδιο το κτήριο. Ειδικά στην περίπτω
ση της διάσημης αυτής αρχιτεκτόνισ- 
σας, για παράδειγμα, όλοι γνωρίζουμε 
πως έκανε πολλά χρόνια ώσπου να δει 
το πρώτο της κτήριο να χτίζεται -  ως τό
τε, όλη της η φήμη βασιζόταν στα τόσο 
προσεγμένα της σχέδια. Η πρόκληση 
μάλιστα ήταν να συγκριθούν τα τόσο 
ατμοσφαιρικά της σχέδια με την υλο
ποιημένη της αρχιτεκτονική. Και έτσι 
εδραιώθηκε η διεθνής φήμη της.

Και όμως, με όλα αυτά δεν ακυρώνε
ται βέβαια η αξία της επιτόπου επίσκε

ψης στο έργο, για να ελεγχθεί η πραγ
ματική του υπόσταση. Γιατί η αρχιτε
κτονική, όπως επιμένουν ορισμένοι, 
δεν κρίνεται στα χαρτιά, όσα και να λέ
γονται σχετικά, αλλά επιτόπου, όταν 
την αγγίζεις, την ψάχνεις, ίσως και να 
την ψαχουλεύεις σχεδόν ερωτικά. Αυτή 
η βιωματική σχέση με την αρχιτεκτονι
κή έχει και αυτή με τη σειρά της πάρει 
μυθικές διαστάσεις. Ενέχει την προσω
ποποίηση της αρχιτεκτονικής ως κάτι 
ζωντανό, ως έμψυχο δημιούργημα που 
συντονίζεται και «αναπνέει» μαζί σου.

Το παράδοξο όμως είναι ότι ούτε καν 
σε αυτή την περίπτωση η αρχιτεκτονική 
συλλαμβάνεται ως ξεκάθαρη, αμόλυντη 
«πραγματικότητα», γιατί πολλά στοι
χεία της δεν τα πιάνεις με μια επίσκεψη 
ή περιόδευση. Είναι εκείνα τα «κρυφά» 
της χαρακτηριστικά, που θα σου αποκα
λυφθούν ίσως μόνο αν «διαβάσεις» 
προσεκτικά τα σχετικά σχέδια. Δηλαδή, 
μέσα από την αναπαράσταση της αρχι
τεκτονικής μπορούμε τελικά να αποκτή
σουμε την ακριβέστερη γνώση του αντι
κειμένου που έχουμε μπροστά μας.

Η γνώση, τελικά, της αρχιτεκτονικής 
«αλήθειας» μπορεί να είναι μια βασα
νιστική και έμμεση διαδικασία που κερ
δίζεται σταδιακά, με συνδυασμό από 
τρόπους προσέγγισης και όχι υποχρεω
τικά μέσα από την κατευθείαν, επιθετι
κή προσέγγιση του έργου. Και εκεί, τα 
τόσο παρεξηγημένα «προοπτικά» σχέ
δια μπορεί να παίξουν ουσιαστικό ρό
λο...

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗΣ
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Ο  αδ ικη μένο ς  και ξεχα σ μένο ς  καλλιτέχνης, το  παρ α γ νω ρ ισ μένο  

ταλέντο που αναγνω ρίζετα ι υποχρεω τικά  μετά δ ά να το ν  είνα ι ένας  

κυρ ίαρχος  μ ύ δ ο ς  του ώ ρ ιμ ου  Ρομαντισμού και π ρ οσ ω πο πο ιε ίτα ι 

υ πέρ ο χα  με την σ χ ε δ ό ν  αγ ιογραφ ική  φ ιγούρα του Βικέντιου που 

α υ τ ο π υ ρ ο β ο λ ε ίτ α ισ τ η ν Α ρ λ τ ο  1 8 9 0 .

Η μυθολογία τον ταλέντου
Ή  γιατί ο Βαν Γ%ογ% δεν ήρθε ποτέ εδώ

Ά λ λ ο  π ρ ά γ μ α  η τ έ χ ν η  κ ι ά λ λ ο  η ν ε ύ ρ ω σ η  τ η ς  α σ τ ικ ή ς  τ ά ξ η ς .  Ά λ λ ο  
π ρ ά γ μ α  η δ ιε θ ν ή ς  σ τ α δ ιο δ ρ ο μ ία  κ ι ά λ λ ο  π ρ ά γ μ α  η ψ ύ χ ω σ η  μ ια ς  

α ν α γ ν ώ ρ ισ η ς  έ γ κ υ ρ η ς  μ ό ν ο  έ ξ ω  α π ό  δ ω !

Το έργο τέχνης είναι η προέλευσή του.
Μ. Χάιντεγγερ

Ατάλαντος. Το μόνο καλό του ποίημα  
’■ οι στίχοι που δεν έγραψε.

Ν. Βαγενάς

Υπάκουε τυφλά στην έκσταση των 
λέξεων που υπαγόρευε ο πατέρας...

Περιπλανιόταν μ  ’ οδηγό του, βάσανόν
του, μοναξούλα του κα ι σύμμαχο την 

απεραντοσύνη.
Ηλίας Λόγιος

01 «ΚΑΤΑΡΑΜΕΝΟΙ»
Στο πρόσωπο αυτού του ζωγράφου 

της νεωτερικότητας, που ενόσω ζούσε 
δεν είχε πουλήσει ούτε έναν πίνακα 
-όπως η ίδια μυθολογία διατυμπανί
ζει- και σήμερα σημειώνει απίστευτα 
χρηματιστηριακά ρεκόρ -ίνα πληρωθεί 
ετέρα προφητεία λέγουσα πως το μεγά
λο έργο τέχνης είναι μόνο αυτό που 
πουλιέται πανάκριβα-, έχει επενδυθεί 
παγκοσμίως μια ολόκληρη ιδεοληπτική 
στάση από έναν μεγάλο αριθμό καλλι
τεχνών οι οποίοι θεωρούν εαυτούς με
τεμψυχώσεις του κυνηγημένου Ολλαν
δού και «θύματα» ανάλογων ορατών ή 
αόρατων εχθρών του.

Βλέπετε, στην τέχνη συνυπάρχουν 
αξεδιάλυτα η ιδιοφυία και η νεύρωση, 
τα ποικίλα απωθημένα και η πνευματι
κή εγρήγορση, το «ταλέντο», δηλαδή το 
ένστικτο προς δημιουργία και έκφρα
ση, παράλληλα με το δαιμόνιο της αυ
τοκαταστροφής. Αμφότερα συμβιώ-

νουν στη συνείδηση του δημιουργού, ο 
οποίος εκτός από «καλλιτέχνης» είναι 
πολίτης, κοινωνικό ον, υποκείμενο της 
ιστορίας αλλά και άνθρωπος έμφορτος 
των ανθρώπινων ιδιοτήτων. Βλέπετε, 
έχουμε κι εμείς τα προβλήματά μας, 
όπως κι η εξουσία τα δικά της.

Στον τόπο μας ο μύθος του καταραμέ
νου καλλιτέχνη, του poète maudit, λει
τούργησε με αρκετή καθυστέρηση λόγω 
των ιδιόμορφων συνθηκών που συγκρο
τούν την νεοελληνική αφύπνιση γενικό
τερα. Έτσι, παρά την «δαιμονική» 
πλευρά ενός Παπαδιαμάντη, Βιζυηνού 
ή κι ενός Γύζη ή και Χαλεπά ακόμη, μό
νο στον Μεσοπόλεμο με τις περιπτώ
σεις του Καρυωτάκη, του Βιτσώρη, του 
Στέρη ή του Βέλμου, ο καλλιτέχνης- 
πνευματικός αρχηγέτης, όπως ήσαν οι 
περιπτώσεις του Παλαμά,του Καλομοί
ρη ή του Παρθένη, ισοφαρίζεται από 
τον σκοτεινό καλλιτέχνη που παλεύει 
με την άβυσσο για να δώσει μορφή 
στους εφιάλτες του και που αποστρέφε- 
ται τη γύρω του πραγματικότητα ως a 
priori αντιπνευματική και ανίκανη να 
τον κατανοήσει. Μισός αιώνας σχεδόν 
χωρίζει τον αυτόχειρα της Αρλ από τον 
αναχωρητή της Πρέβεζας μ’ ενδιάμεσο 
σταθμό τον ιδανικό έφιππο του Σκαρα- 
μαγκά, τον Αλκιβιάδη Γιαννόπουλο. 
Έκτοτε εκατοντάδες ονόματα έζησαν 
στον τόπο μας τη ζωή τους πιστεύοντας 
ή ελπίζοντας ότι η «αναίσθητη» κοινω
νία ή η «κακόβουλη» κριτική τούς αδι
κεί μεν, αλλάτελικάη βάσανοςτου χρό
νου θα τους δικαιώσει εξάπαντος. Πρό

κειται για μια συλλογιστική και μια 
προσδοκία η οποία σπάνια επαληθεύε
ται και εν πάση περιπτώσει δεν είναι 
αυτή που συγκροτεί την ιστορία όπως 
την αντιλαμβανόμαστε. Χωρίς πάλι αυ
τό να σημαίνει ότι δεν υπάρχουν εξαι
ρέσεις εκκωφαντικές που ανατρέπουν 
τον όποιον κανόνα.

Τι όμως είναι «ταλέντο» και γιατί το 
τοποθετώ μέσα σε εισαγωγικά; Νομί
ζω ότι μπορώ να το αναγνωρίσω ως λα
μπερό συνδυασμό προσωπικότητας 
και έργου, μου είναι όμως σαφώς δύ
σκολο να το ορίσω χωρίς να περιπέσω 
σε αοριστολογίες ή βερμπαλισμούς! 
Θα μπορούσαμε βέβαια ν’ αρχίσουμε 
αρνητικά διαπιστώνοντας τ ι ε ί ν α ι  
ταλέντο. Και πάλι όμως τ’ αδιέξοδα θα 
μας απέτρεπαν από ένα σαφές συμπέ
ρασμα. Mutatis mutandis, το ταλέντο 
σχετίζεται με την ευαισθησία στην πιο 
οξεία της εκδοχή, με την εσωτερική 
καλλιέργεια και με την ανθρωπιστική 
συνείδηση προσφοράς. Δεν εξαντλεί
ται απλά στην δεξιότητα ή την ευστρο
φία, έχει μάλλον βιολογικές παρά με
ταφυσικές συνιστώσες, ενώ σημαίνει 
κυρίως μια στάση ζωής που αναφέρε- 
ται στη διαρκή αυτοανάλυση και άσκη
ση των μέσων, στην ακόρεστη υπαρξια
κή αγωνία και στην διαρκή επιθυμία 
της έκφρασης ως προσφοράς! Το ναρ
κισσιστικό εγώ, όσο κι αν πρωταγωνι
στεί, άλλο τόσο κι αναστέλλεται ώστε 
να καταδειχτεί πάνω απ’ όλα η σχέση 
του υποκειμένου με το σύνολο ευρύτε
ρα, με το είναι και τον χρόνο ευρύτατα.

Στον τόπο μας συχνά οι σχολές Κα
λών Τεχνών, η μυθοπλαστική αφέλεια 
των MME ή κάποιες προκαταλήψεις 
και εμμονές της κοινωνίας γενικότερα 
καλλιεργούν ως μη έδειτην προσδοκία 
ενός καλλιτέχνη-μεσσία κι ενός Βαν 
Γκογκ που θα μιλάει ελληνικά και που 
θα κατακτήσει τον κόσμο (μαθαίνο
ντας παράλληλα αγγλικά). Έτσι όμως 
ο καλλιτέχνης και η προσφορά του 
υποβαθμίζονται σ’ ένα παιχνίδι star 
system και σ’ ένα status αποκλειστικά 
χρηματιστηριακό, ενώ η τέχνη η ίδια 
πραγμοποιείται αφόρητα μέσα απ’ την 
πιο αγοραία λογική. Ο Beuys, συνεχί
ζοντας τον Nietzsche, αναγνωρίζει τον 
καλλιτέχνη στον καθένα μας υπονοώ
ντας την διαδρασιική και σύνολη λει
τουργία της καλλιτεχνικής πράξης.



Τάκης Ζερδεβάς, Curriculum V itae, 2 0 0 5 .

Ο Νικρίτιν πάλι έλεγε ότι η δεξιοτε- 
χνία από μόνη της καταντά αντιδραστι
κή και αντιεπαναστατική, ενώ η καλλι
τεχνική παιδεία συνιστά ένα συλλογικό 
δημοκρατικό αγαθό. Από εκεί και πέρα 
ο καθένας δικαιούται ν’ αφιερωθεί στις 
εμμονές και στις αγάπες του χωρίς 
όμως να ταυτίζει καλά και σώνει την 
δημιουργία με την σταδιοδρομία, και 
το «ταλέντο» με την αστική προκατάλη
ψη της «διασημότητας».

Σήμερα περιμένω απ’ τον νέο δημι
ουργό παιδεία, ενημέρωση και εμπλο
κή στο κοινωνικοπολιτικό γίγνεσθαι, 
όχι για να εκμεταλλευθεί τις ευκαιρίες 
της αγοράς αλλά γιατί μπορεί ο κόσμος 
να γίνει κι αλλιώς!

ΠΟΥ ΑΠΕΥΘΥΝΟΜΑΣΤΕ ΚΑΙ ΓΙΑΤΙ
Γνωρίζω πως δεν ζούμε σε μια κοινω

νία αγγέλων και ότι οι διαγκωνισμοί ή 
οι φιλοδοξίες ήσαν ανέκαθεν στην ημε
ρήσια διάταξη των καλλιτεχνικών κοι
νοτήτων. Αυτό που παρατηρείται σας 
μέρες μας όμως είναι καινοφανές: απ’ 
τη μια εξέλιπαν οι ομάδες και ένα στοι
χειώδες πνεύμα κοινοτισμού, κι απ’ την 
άλλη η παγκοσμιοποιημένη καλλιτεχνι
κή αγορά και η σαφής περιθωριοποίη
ση όποιων δυνάμεων δεν ανήκουν στα 
κυρίαρχα καλλιτεχνικά κέντρα δημι
ουργούν το καινούργιο «πλαίσιο εργα
σίας». Φοβάμαι πως σήμερα η πλειονό
τητα των νέων καλλιτεχνών ζει βαυκα- 
λιζόμενη με τον μύθο του υποψήφιου 
προς αναγνώριση «ταλέντου» και της 
συνακόλουθης διεθνούς του «καριέ- 
ρας». Φαντάζομαι πως όλοι αντιλαμβά
νεστε ότι δεν έχω τίποτε με τη διεθνή 
καριέρα- απεναντίας. Είναι όμως τερά
στιο λάθος να ξεκινάμε από εκεί υπο
βαθμίζοντας και ελαχιστοποιώντας όλα 
τ’ άλλα. Δηλαδή την εγκαθίδρυση της 
σύγχρονης τέχνης στο εσωτερικό και 
την διάδοσή της σε μια κοινωνία που ου
σιαστικά την αγνοεί. Τα εικαστικά γε
γονότα, το γνωρίζουμε, αφορούν χίλι- 
ους ανθρώπους σε σταθερή βάση και 
μερικές χιλιάδες περισσότερους σε πε
ριοδική και ανάλογα με την μηντιακή 
προβολή ή την σκανδαλοθηρική εκμε
τάλλευση κάποιων γεγονότων (περί
πτωση Ουθοοίί). Από εκεί και πέρα τα 
εικαστικά είναι υπόθεση μερικών 
«αφιερωμένων» ταλιμπάν και των φί
λων ή συγγενών τους, όπως θα ’λεγε κι ο

Μουτσόπουλος. Να λοιπόν το πρώτο 
μεγάλο έλλειμμα. Τα υπόλοιπα αφο
ρούν στην έλλειψη πρωτότυπης σκέψης 
και υγιούς αντιπαράθεσης, καθώς όλα 
εγκλωβίζονται σε politically correct συ
μπεριφορές και στην επιθυμία των πε
ρισσότερων εμπλεκομένων να μην σπά
σουν τα θεσμικά αυγά (περίπτωση 
Biennale). Έτσι ο μύθος του «μοναχι
κού», «ιδιοφυούς» καλλιτέχνη καλά 
κρατεί. Τι κι αν δεν πέρασε ποτέ ο Βαν 
Γκογκ από εδώ; Το σύστημα τον «εγκα- 
τέστησε» ερήμην του. Τι θέλω να πω: το 
διεθνές σύστημα τέχνης είναι τόσο αύ- 
ταρκες από πλευράς νέων ονομάτων 
και τόσο αυτορρυθμιζόμενο από τις 
ίδιες του τις ανάγκες προσφοράς και 
ζήτησης ώστε να μην νοιάζεται καθόλου 
για να ψαρέψει άγνωστους Βαν Γκογκ

απ’ την περιφέρεια. Αφήστε που Βαν 
Γκογκ δεν υπάρχουν γιατί το σύστημα, 
δηλαδή εμείς οι ίδιοι και η κοινωνική 
μας συμπεριφορά, δεν τους έχει πια 
ανάγκη. Το αίτημα ενός νέου Ρομαντι
σμού θα ξεκινήσει από κάτω, δηλαδή 
από τη βούληση των πολλών ν’ αλλά
ξουν τη ζωή τους κι όχι από τον άνωθεν 
«χαρισματικό» που θα τους δώσει έτοι
μες συνταγές ευτυχίας. Επ’ αυτού το βι
βλίο του Γιώργου Καραμπελιά Η θεμε
λιώδης παρέκκλιση. Ρομαντισμός και 
Διαφωτισμός στον 21ο αιώνα (Εναλλα
κτικές Εκδόσεις 2005) είναι άκρως βοη
θητικό, καθώς υποστηρίζει πως η μόνη 
διέξοδος η οποία μπορεί να διασώσει 
την απελευθερωτική παράδοση είναι η 
δημιουργική υπέρβασή της: «Μια υπέρ
βαση προς την κατεύθυνση ενός προ-
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θεσμοί, Ιδεολογία 
και Πολιτική 
στο Μεσοπόλεμο

Ένας συλλογικός τόμος που ανα- 
δεικνύει τη μοναδική προσωπικότη
τα του Αλέξανδρου Παπαναστασί
ου. Ο πολιτικός που σφράγισε με 
την προοδευτική παρουσία και 
δράση του την εποχή της διαμόρ
φωσης του νέου ελληνικού κρά
τους.

Γράφουν: Ν. Αλιβιζάτος, Γ. Ανα- 
στασιάδης, Τούλα Αποστολοπού- 
λου, Ευ. Βενιζέλος, Θ. Βερέμης, Θ. 
Διαμαντόπουλος, Η. Ηλιού, Δ. Κο- 
ντόγιωργα, Γ. Κοντογιώργης, Γ. 
Κουκιάδης, Γ. Μαυρογορδάτος, Δ. 
Νικόπουλος, Ν. Παντατζόπουλος,
X. Παπαστάθης, Π. Πετρίδης, Αλ. 
Ρήγος, Χρ. Ροζάκης, Κ. Σβολόπου- 
λος, Αλ. Σβώλος, Αν. Τάχος.

Μάνου Στεφανίδη:
Ο Πολιτισμός στην εποχή 

της μελαγχολίας

τάγματος ριζικού αλλά μη μεσσιανι
κού... που θεωρεί σημαντικότερο το 
ίδιο το ταξίδι παρά το ανύπαρκτο τέλος- 
τελείωση». Τι θέλω να πω μ’ όλα αυτά; 
Ψυχραιμία και ενδοσκόπηση, μήπως 
και ξεπεραστούν κάποιες ανασταλτικές 
ιδεοληψίες και καταστούν τα πράγματα 
λιγότερο κανιβαλικά και περισσότερο 
δημιουργικά. Κι αν μαίνεται ο «Εμφύ
λιος» ή ο «Τ' Παγκόσμιος», ας είναι 
τουλάχιστον για πράγματα ουσιαστικά.

GREENGLISH!
Συμβαίνουν πράγματα στην Ελλάδα. 

Είδα στο BIOS την «ομάδα του ενός» με 
τους εξής τρεις καλλιτέχνες: Βασίλη 
Καρούκ, Διαμαντή Σωτηρόπουλο και 
Στέλιο Φαϊτάκη. Τον τελευταίο τον ήξε
ρα ως καλλιτέχνη του δρόμου και εκεί
νον που έφτιαξε την μνημειώδη γκράφι
τι τοιχογραφία στο εργοστάσιο ΕΛΑΪΣ 
της Πειραιώς. Δουλειά έξω από τα στε
γανά και το star system που, ευτυχώς, 
ενδιαφέρει ένα ψαγμένο κοινό και τους 
νεαρούς ομοϊδεάτες της «ομάδας». Στο 
«Μήλο» είδα τον μαθητή της Ρένας Πα- 
πασπύρου Νίκο Παπαδόπουλο με το 
Sweet Home, δηλαδή μια σειρά έργων 
κατασκευαστικής τελειότητας και συν
θετικής επάρκειας στα οποία η εξωτερι
κή «βία» και η εσωτερική, η οικόσιτη 
«ασφάλεια» κλειδώνονται αδιαφόρετα. 
Που θα πει ότι η βία είναι μέσα στην 
κρεβατοκάμαρά μας και η όποια μας 
ασφάλεια χάνεται ή κερδίζεται στον τό
σο εκτεθειμένο δημόσιο χώρο. Ο Ζερ- 
δεβάς στις «Νέες Μορφές» παρουσίασε 
το υποδειγματικό video Deep Thinking, 
του οποίου η ελεγειακή, αλά Bill Viola 
ατμόσφαιρα υπονομεύεται από το 
overdesigned της κατασκευής, ενώ ο αυ
τοσαρκασμός του επιτυγχάνει απόλυτα 
σ’ όλες τις εκδοχές του curriculum vitae 
του (ιδιαίτερα στα διεθνή βραβεία χο
ρού που έχει αποσπάσει και στο άγαλ
μα μιας Νίκης με την επιγραφή ΑΙΕΝ  
ΑΡΙΣΤΕΥΕΙΝ και μια μυγοσκοτώστρα). 
Στο Gazon Rouge είδα τον Πολύδωρο 
Καρυοφίλη να ελέγχει εντυπωσιακά 
την διεθνή του πληροφόρηση κινούμε
νος εντός-εκτός και ισορροπώντας σχε- 
διαστικά στο καταγγελτικό καρτούν και 
την κλασικότροπη, στο βάθος, φόρμα. 
Μετά τον Catelan στο Monument to 
Now και τον Fabre στο ΑΔ, o Poka Yio 
(το ψευδώνυμο του καλλιτέχνη) κρεμάει

στα κάγκελα το δικό του, άψογα κομμέ
νο, κεφάλι προς γνώσιν και συμμόρφω
ση. Ο σχετλιαστικός του Farthenon, 
αναφορά στον σύγχρονο «παρθενώνα» 
κάποιων στρατιωτικών τουαλετών, ευ
ρηματικός και εικονοπλαστικά και 
γλωσσολογικά, ενώ το video με τους ρω
μαϊκούς θυρεούς που παρελαύνουν χου- 
λιγκανικά παραπέμποντας στον Χίτλερ, 
έξοχο. Όλα του τα έργα διαβάζονται 
μέσα από αναφορές που φτάνουν ως 
τους δημιουργούς του 70 (π.χ. τον de 
Andrea, τον Baldessari ή τον Bürgin) ή 
τους ΥΒΑ, αλλά συγχρόνως κομίζουν τη 
δική του, ερευνητικά κατοχυρωμένη μα
τιά. Μου άρεσε επίσης στον «Γιαγιάν- 
νο» η Αντωνία Παπατζανάκη με το 
«Φως στο Τετράγωνο», τις γλυπτικές 
κατασκευές της δηλαδή, στις οποίες η 
φωτιστική πηγή συναρθρώνεται μ’ ένα 
λιτό, αρχιτεκτονικό στοιχείο που παρα
πέμπει στο Bauhaus και τον Moholy 
Nagy και μετά σε όλα τ’ άλλα. Στην 
Ελλάδα ο Νάκης Ταστσιόγλου έχει πει- 
ραματισθεί ανάλογα, ενώ ο Δημήτρης 
Ντοκατζής πρωτοδιατύπωσε αυτή την 
έννοια του γλυπτού-μεταλλικού αρκο- 
σόλιου. Η γλύπτρια επιτυγχάνει ρυθμι
κές, σειραϊκές μορφές που εκφράζουν 
και πνευματικότητα και αίσθηση του 
μνημειώδους. Εντυπωσιακά αναλυτικό 
είναι το κείμενο του Κωνσταντίνου 
Πρώιμου που συνοδεύει την έκθεση και 
που τόσο βιβλιογραφικά όσο και ερμη
νευτικά αποτελεί παράδειγμα προς μί
μηση. Έστω κι αν επιμένει στον μινιμα- 
λισμό της δημιουργού παρότι ο εννοιο- 
λογικός χαρακτήρας των έργων, κατά τη 
γνώμη μου, υπερτερεί.

Τελευταία παρατήρηση: Οι πλείστες 
όσες εκθέσεις που επισκέπτομαι είναι 
τιτλοφορημένες αγγλικά ή αγγλικά κεί
μενα ενσωματώνονται στα έργα. Αυτό 
δηλώνει πως εκ προοιμίου οι πάντες 
αδιαφορούν για το εντόπιο κοινό και 
περιμένουν τον ξένο κυνηγό ταλέντων 
να τους ανοίξει την πόρτα του παράδει
σου. Κι αυτός ο fucking Dan Cameron 
δεν λέει να εμφανιστεί! Αντιλαμβάνε
στε τώρα το ιδεολογικό σφάλμα όλης 
αυτής της στρατηγικής και την λάθος 
στόχευση ενός ολόκληρου δυναμικού; 
Ο Αάγιος το λέει αλλιώς: Σ ’ έχω πληρώ
σει μ  ’ ουρανό· και περισσέψαν τάλαντα.

ΜΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΙΔΗΣ
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Σηουδαία στιγμή 
της Έβδομης Τέχνης

Κλιντ Ήστγουντ, Χίλαρι Σουανκ, Μόργκαν Φρήμαν (και οι τρεις είναι υπέροχοι).

Π
άρα πολύ καιρό είχε η συνάντησή 
μου με ένα έργο τέχνης (όχι μόνο 
κινηματογραφικό) να με «ταρα- 
κουνήσει» τόσο πολύ συγκινησια
κά με αφορμή την ανθρώπινη φύ

ση, την ανθρώπινη περιπέτεια στις απλές, 
καθημερινές εκδοχές της, όσο μου το 
πρόσφερε ετούτη η ταινία του Ήστγουντ. 
Και η πλούσια συγκίνηση δεν είχε προέ
λευση διανοητική πηγή. Ούτε μεταφυσι
κοί προβληματισμοί, ούτε αφορμή τα δυ
σεπίλυτα κοινωνικοπολιτικά προβλήματα 
του καιρού μας. Αλλά ούτε τα ακραία 
-εντυπωσιακά- επιτεύγματα (συνεργού- 
σης και της ψηφιακής τεχνολογίας) του 
κινέζικου ή του κορεάτικου κινηματογρά
φου. Έζησα απλά και άμεσα τη μεγάλη 
αφηγηματική δύναμη που διαθέτει ο κινη
ματογράφος όταν γίνεται ανθρωποκε
ντρικός. Και για μια ακόμα φορά «παρα
δόθηκα» στη μεγάλη αποτελεσματική δύ
ναμη, την αποκλειστική, δικαιολογημένη, 
δύναμη (στις σπάνιες περιπτώσεις του)

του αμερικάνικου κινηματογράφου. Είναι 
ασυναγώνιστος στις αφηγηματικές του 
εκδοχές. Ξεχνάς όλη τη βιομηχανική σα- 
βούρα που παράγει στο όνομα μιας δή
θεν ψυχαγωγίας, για χάρη των σπουδαί
ων «δώρων» που προσφέρει. Όποτε...

Αυτή η μεγάλη πληθυσμιακά, εθνογρα
φικά, γεωγραφικά και πολιτισμικά, αντι
φατική χώρα, είναι αναμενόμενο να μπο
ρεί με μεγάλη δημιουργική «ανάσα», επι
κής δύναμης, να αποδίδει ιστορίες από 
την πιο απλή καθημερινότητα μέχρι τα 
μεγάλα κοινωνικά fresco, με στερεότητα, 
αμεσότητα και με πυξίδα προς την εντι
μότητα και την αίσθηση της κάθαρσης, 
ιδιότητες που κάνουν την τέχνη δώρο. 
Στο Million Dollar Baby είχα τη βεβαιότη
τα ότι, βλέποντας, «διάβαζα» ένα μεγάλο 
μυθιστόρημα της σπουδαίας αμερικανι
κής παράδοσης στην πεζογραφία. Εικό
να και σπαρταριστοί, καίριοι διάλογοι με 
καθήλωναν σε κάθε λεπτό της ταινίας. 
Έτσι αφοπλιστικώς καλά.

Ο ηλικιωμένος πλέον Φράνκι (Κλιντ 
Ήστγουντ), παλιός και επιτυχημένος 
προπονητής και μάνατζερ πυγμάχων, 
διατηρεί στο Λος Άντζελες ένα γυμνα
στήριο πυγμαχίας. Βοηθός του ο άλλοτε 
σπουδαίος πυγμάχος Έντι Σκραπ (Μόρ- 
γκαν Φρήμαν). Παρά την ερμητική του 
εσωστρέφεια, ο Φράνκι είναι άτομο με 
πολλές, καλά κρυμμένες ευαισθησίες. 
Πληγή παραμένει η χαλασμένη σχέση με 
την μοναχοκόρη του Καίητ. Μαγκούφη- 
δες και οι δυο άντρες. Ο Φράνκι επί 23 
χρόνια καθημερινά παρών στην εκκλη
σιαστική λειτουργία και ο Έντι στον ιππό
δρομο. Μια καθημερινότητα δίχως πα
ρεκκλίσεις. Μέχρι τη στιγμή που στο γυ
μναστήριο εμφανίζεται η 30χρονη Μάγκι 
Φιτζέραλντ (Χίλαρι Σουανκ). Σερβιτόρα 
σε φαστφουντάδικο, ξεκομμένη από την 
οικογένειά της, ζητάει αποφασιστικά και 
επίμονα από τον Φράνκι να αναλάβει την 
προπόνησή της. Πιστεύει απόλυτα ότι 
μπορεί να γίνει μεγάλη πυγμάχος. Η άρ
νηση του Φράνκι να δεχτεί (ότι δεν προ
πονεί γυναίκες αλλά και ότι είναι μεγάλη 
σε ηλικία) κάποια στιγμή κάμπτεται. Σε 
ενάμιση μόλις χρόνο, αντί για τέσσερα 
που απαιτούνται, δίνει τον πρώτο της νι
κηφόρο αγώνα και συνεχίζει έτσι αλλε
πάλληλες νίκες με νοκ άουτ από τον πρώ
το κιόλας γύρο. Σ’ αυτό το διάστημα ανά
μεσα στον 70χρονο Φράνκι και την Μάγκι 
αναπτύσσεται μια βαθιά σχέση αγάπης 
(όχι ερωτικής) και εμπιστοσύνης, υποκα
τάστατο όλων των αισθημάτων που οι άλ
λες πληγές τους τα στέρησαν. Μέχρι την 
άσχημη ώρα...

Η τέλεια σεναριακή ανάπτυξη, οι τέλειοι 
αφηγηματικοί ρυθμοί, το τέλειο μοντάζ 
που με ωθούσε με την πάροδο του χρόνου 
σε ασφυκτική αναμονή, οι τέλειοι διάλογοι 
με πυκνές θυμοσοφικές ατάκες, με γλυκό
πικρο χιούμορ και τέλος με τους τέλειους 
χαρακτήρες, αυθεντικά δραματικούς στην 
υποκριτική λιτότητά τους, με βεβαίωναν 
ότι γινόμουνα μάρτυρας όχι μόνο της κα
λύτερης φετινής ταινίας αλλά και της κα
λύτερης (μέχρις ώρας, πού ξέρει κανείς) 
ταινίας του 75χρονου Ήστγουντ. Είναι 
σχεδόν απίστευτο, αλλά αυτή η ταινία με 
τον συχνά σκληρό δυναμισμό της, με τους 
looser χαρακτήρες, σ’ ένα περιβάλλον πε
ριθωρίου, με στεγνή δραματικότητα, όλα 
τα πρόσφορα, δηλαδή, στοιχεία κατάθλι
ψης, τελικά γίνεται μήτρα ανθηφορίας 
πλούσιων ανθρώπινων αισθημάτων, επί
γνωσης και κατανόησης της ανθρώπινης 
μοίρας. Οι άνθρωποι μπορούν να είναι 
υπέροχοι ακόμα και στην ολική τους απο
τυχία. Ήστγουντ, Σουανκ, Φρήμαν και οι 
τρεις δεν πρόκειται εύκολα να ξεχαστούν.

ΔΗΜΗΤΡΗΣΧΑΡΙΤΟΣ



ΤΑΣΟΣ ΨΑΡΡΑΣ: Η  Σ Κ Ο Ν Η  Π Ο Υ  ΠΕΦΤΕΙ
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Μ ε  τη Σ κ ό ν η  π ο υ  π έ φ τ ε ι, έ β δ ο μ η  μεγάλου  μήκους ταινία 

μ υ δ ο π λα σ ία ς , ο  Τ άσος Ψ α ρ ρ ά ς  πρα γμα τοπο ιε ί μια σημαντική (και 

σω στή) επ ισ τροφ ή στους ο ικε ίο υς  αφηγηματικούς του χ ώ ρ ο υ ς  που 

είναι ο  κο ινω νικοπολιτικός κινηματογράφος. Και αυτό 2 0  χρόνια  

μετά το εμβληματικό  Κ α ρ α Β ά ν Σ α ρ ά ι  (τελευταία του ταινία 

μ υ δ ο π λα σ ία ς  ιστορ ικοπολιτ ικού  περ ιεχομένου) και 3 5  χρ όν ια  μετά 

την πρώτη του μ ικρού μήκους ταινία Π α ρ ο υ σ ί α . Σε επ ο χ ές  που ο  

ελλην ικός  κινηματογράφ ος χε ιμάζετα ι α π ό  π λή δ ο ς  α ιτίες με 

χ ε ιρ ότερ η  α π ό  αυτές την α κη δ ία  κινηματογραφικής πολιτικής, αυτός 

ο  ε ο ρ τ α σ μ ό ς  των πλού σ ιω ν  και δημ ιουργικώ ν 3 5  χρόνω ν, που 

ταυτόχρονα  συνοδεύοντα ι α π ό  μια καινούργια ταινία, έχει την

ειλικρινή μας εκτίμηση.

Επέτειοι και αναζητήσεις

Ο  Σοφοκλής 
Πεππας 

(αναζητάει την 
αληθινή 

ιστορία) και ο 
Γιώργος 

Αρμενης (ο 
αντάρτης, 
υλικό της 

αναζήτησης).

Μ
όνο θαυμασμό γεννάει ο απο
λογισμός, ακόμα και ο πιο συ
νοπτικός, λαμβανομένων υπό
ψη των πραγματικών συνθηκών 
μέσα στις οποίες ο Τάσος Ψαρ

ράς έχει δημιουργήσει το μέχρι σήμερα 
έργο του: 5 μικρού μήκους ταινίες, 7 με
γάλου μήκους, πάνω από 150 45λεπτα 
δραματοποιημένα επεισόδια τηλεοπτι
κών σειρών, 6 μεγάλου μήκους κινηματο
γραφικά ντοκιμαντέρ και περίπου 300 τη
λεοπτικά ντοκιμαντέρ πάνω σε κοινωνικά 
και πολιτιστικά θέματα. «Δεν ξέρω (έχει 
πει ο ίδιος ο Ψαρράς) αν ο σκηνοθέτης 
είναι ένας διανοούμενος που εργάζεται ή 
ένας εργαζόμενος που διανοείται». Αυτό 
που είναι βέβαιο είναι ότι ο Ψαρράς και 
εργάζεται και διανοείται. Αποτελεσματι
κά. Η σκόνη που πέφτει, ένα σύγχρονο, 
ανοιχτό πολιτικό θρίλερ, αναφέρεται 
στους προσωπικούς και τους κοινωνι

κούς, αναπόφευκτους τρόπους με τους 
οποίους η λήθη κατακαθίζει τόσο πάνω 
στην προσωπική όσο και στη συλλογική 
ιστορία και τα γεγονότα που την δια- 
στρωματώνουν. Περιγράφει, χάρη στην 
ευρηματική σεναριακή ιδέα, τις διαλεκτι
κές εκτροπές και τις αλλοιώσεις που υφί- 
στανται οι ιδέες, οι μαρτυρίες, η προσω
πική αξιοπιστία -ηθελημένη ή αθέλητη-, 
το ιστορικό ήθος. Τελικά, αυτές οι αναπό
φευκτες παραμορφώσεις (η σκόνη του 
χρόνου) γίνονται η αφορμή -ανάμεσα σε 
αδιέξοδα και φάρσες- ανθρώπινης συ
ναισθηματικής και ψυχολογικής απογοή
τευσης. Και η ίδια η ιστορία, αδύναμη να 
βρει όλα τα κομμάτια του παζλ.

Επιτυχημένος δημοσιογράφος ο ήδη 
πενηντάχρονος Χρόνης (Περικλής Πέπ- 
πας) αιφνιδιάζεται όταν σε τηλεοπτική 
εκπομπή ιστορικού αρχείου αναγνωρίζει 
την εικόνα του νεκρού, πριν 60 χρόνια,

πατέρα του, μαχόμενου στις τάξεις του 
«Δημοκρατικού Στρατού» (ΕΛΑΣ) στη 
διάρκεια του αδελφοκτόνου ΕμφύλιουΙ Ο 
αιφνιδιασμός οφείλεται στο ότι ο έφε
δρος αξιωματικός πατέρας του επίσημα 
θεωρείται νεκρός του «Εθνικού Στρα
τού», γι’ αυτό άλλωστε και η χήρα μητέρα 
του Χρόνη παίρνει τη σχετική σύνταξη. Η 
απόφασή του να αναζητήσει τον νεκρό ή 
ζωντανό πατέρα του και την αλήθεια: από 
ετούτη ή την άλλη πλευρά ήταν ο πατέ
ρας του; Αυτομόλησε στους αντάρτες ο 
θεωρούμενος εθνικόφρων; Θα συναντή
σει την κατηγορηματική άρνηση των δι
κών του.

Το οδοιπορικό της αναζήτησης, που κα
λύπτει το μεγαλύτερο μέρος της ταινίας, 
είναι και αυτό που δίνει το ιδιαίτερο εν
διαφέρον σ’ αυτή και δικαιολογεί απόλυ
τα το λόγο της δημιουργίας της. Έργο 
πειρασμός για τον (σεναριογράφο και 
σκηνοθέτη) Τάσο Ψαρρά, αλλά και ευθύ
νης, αφού ήταν αυτός που θα καθοδη
γούσε την αφήγηση με τρόπο αξιόπιστο 
και κινηματογραφικά επαρκή. Η ιδέα αυ
τής της αναζήτησης είναι ένας συναρπα
στικός «πειρασμός». Είναι η «διαχείριση» 
και η αφηγηματική της αποτύπωση, με 
τις ελευθερίες που δίνει η μυθοπλασία, 
«καυτών» (εδώ η λέξη κυριολεκτείται) 
ιστορικών γεγονότων της σύγχρονης 
ιστορίας του τόπου μας, που μάτωσαν 
και δίχασαν το λαό μας, ενώ, σίγουρα, 
κατάλοιπα σιγοκαίουν κάτω από τη στά
χτη του χρόνου. Το περιέχει, εξάλλου, η 
ταινία του όπως περιέχει και τις διαψεύ
σεις ή και τις απωθήσεις από τη σημερινή 
νέα γενιά. Η ταινία, αναζητώντας ήρωες, 
γεγονότα και αμφισημίες, αλωνίζει κυριο
λεκτικά Ήπειρο και Μακεδονία, για να 
επεκταθεί στη Βουλγαρία και την Τσεχία. 
Από τους σημαντικότερους Έλληνες ντο- 
κιμενταρίστες ο Τάσος Ψαρράς, γνώ
στης των χώρων και της τρέχουσας 
πραγματικότητας μορφοποίησε το υλικό 
της ταινίας του περισσότερο με τους 
τρόπους της τεκμηρίωσης παρά της μυ
θοποίησης. Γλυκόπικρη η έξοδος αλλά 
έντιμη.

Σε μια εποχή που το κοινωνικό μας 
βλέμμα τηλεοπτικοπαθητικοποιείται από 
τις ριάλιτι εμμονές, το θάρρος, το κουρά
γιο του Ψαρρά να μας επανασυνδέσει με 
τον ομφάλιο λώρο του πρόσφατου πα
ρελθόντος μας, τον τιμά και τον ευχαρι
στούμε γι’ αυτό. Άλλωστε η ταινία του εί
ναι καλλιτεχνικά ολόφρεσκη, γρήγορη, 
με άψογη καθοδήγηση των ηθοποιών 
της. Έξοχοι οι Γιώργος Αρμένης και Σο
φοκλής Πέππας, στυλοβάτες. Μια γλυκό
πικρη ελεγεία για τον χρόνο και τους 
ονειροβάτεςτου.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΧΑΡΙΤ0Σ



Η πεμπτουσία τον νοήματος

ε κάποια απορία διάβασα

Μ
 πρόσφατα σε κυριακάτικη 
εφημερίδα, την κατακλείδα 
μιας παρουσίασης της ελλη
νικής μετάφρασης του έρ
γου: George Steiner, Μετά τη Βαβέλ, 

Μτφ. Γρ. Κονδΰλης, Επιμ. Α. Μπερλής, 
Εκδ. Scripta).

Ας σημειώσω αμέσως πως δεν έχω δει 
αυτήν την ελληνική μετάφραση και έτσι 
όσα γράφω σε αυτό εδώ το σημείωμα 
δεν αναφέρονται σε αυτήν. Αντικείμε
νο του σημειώματος είναι μόνο αυτή η 
αντίληψη για την μετάφραση όπως δια
τυπώνεται σε αυτήν την κατακλείδα:

Οι συντελεστές της ελληνικής έκδοσης 
δούλεψαν σκληρά, παραόίδοντας στο 
ελληνικό κοινό μια ερμηνεία και μια 
αναδιατύπωση του πρωτοτύπου που 
διατηρεί την «πεμπτουσία του νοήμα
τος». Ως εκ τούτου, και δεδομένης της 
ατέλειας που χαρακτηρίζει κάθε μετά
φραση, τα τυχόν λάθη αποτελούν αντι
κείμενο μόνο για την ιδιαίτερη εκείνη 
κριτική της μετάφρασης που αρέσκεται 
στη λαθοθηρία -  και ουδεμία σχέση έχει 
με την περί μετάφρασης αντίληψη του 
μεγάλου αυτού κλασικού, που είναι 
πλέον ο Στάινερ. Ο οποίος, όπως όλοι οι 
κλασικοί κατά τον Καλβίνο, μας βοηθά
ει με το έργο του «να καταλάβουμε ποι
οι είμαστε και πού έχουμε φτάσει».

Και σκεφτόμουν πως πρέπει να είναι 
ενδιαφέρουσα αυτή η «περί μετάφρα
σης αντίληψη» που αφήνει επιτέλους να 
βράζει στη χολή της την «ιδιαίτερη εκεί
νη κριτική της μετάφρασης που αρέ- 
σκεται στη λαθοθηρία». Πράγματι τι ση
μασία έχουν τα λάθη μιας μετάφρασης 
όταν μέσα από «μια ερμηνεία και μια 
αναδιατύπωση του πρωτοτύπου» δια
τηρείται η «πεμπτουσία του νοήματος»; 
Είναι κρίμα που η ίδια αντίληψη δεν 
μπορεί να ισχύσει και για άλλα σκλη- 
ρής εργασίας επαγγέλματα, αφού αν ο 
μανάβης μού δώσει μια σακκούλα πε
μπτουσίας μήλων και βρω ένα χαλα
σμένο, δύσκολα θα με πείσει να ξανα-

μπώ στο μανάβικό του μόνο με το επι
χείρημα πως είναι κλασικός μανάβης 
και με το έργο του μας βοηθάει, τους 
κοιλοπονούντες πελάτες του, «να κατα
λάβουμε ποιοι είμαστε και πού έχουμε 
φτάσει». Φαίνεται όμως πως το επιχεί
ρημα μπορεί να είναι αποτελεσματικό 
για τους πελάτες των μεταφράσεων -  
ίσως επειδή το λέει ο Καλβίνο, ίσως 
επειδή τα σκουληκάκια των μεταφρά
σεων είναι νοστιμότερα από των μή
λων.

Θα σημειώσω μερικά νοστιμότατα 
σκουληκάκια μιας μετάφρασης 
(Bernard-Henry Lévy, Ο αιώνας του 
Σαρτρ, Φιλοσοφική έρευνα, Εκδόσεις 
Scripta, Αθήνα 2004) που έτυχε να δω 
σχετικά τελευταία και θα προσπαθήσω 
να εφαρμόσω αυτή την αντίληψη περί 
μεταφράσεως, πέρα και παρά αυτά τα 
σκουληκάκια, για να δούμε αν μπορεί 
πράγματι να διαφυλαχτεί για τον ανα
γνώστη η «πεμπτουσία του νοήματος».

Όταν γλωσσικά δάνεια αφομοιωμένα 
και δουλεμένα από αιώνες μεταφέρο- 
νται χωρίς όλη αυτή την επεξεργασία 
στην υποτιθέμενη γλώσσα προέλευσης, 
έχουμε αποδόσεις όπως «γλαυκές ανα
λύσεις» (24) για το γαλλικό «analyses 
glauques» (24), το οποίο στη γαλλική 
σημαίνει «θολές, βρόμικες, βρομερές, 
κακόβουλες αναλύσεις»' αλλά το ελλη
νικό «γλαυκές αναλύσεις», πέρα από 
την διακήρυξη πως πρόκειται για μια 
ερμηνεία και μια αναδιατύπωση του 
πρωτοτύπου που διατηρεί την «πε
μπτουσία του νοήματος», δεν βλέπω τι 
μπορεί να εννοεί.

Η ανατομία του ανθρώπου υπόκειται 
και αυτή στην ερμηνεία και αναδιατύ
πωση που διατηρεί την «πεμπτουσία 
του νοήματος», όταν οι ελληνόφωνοι 
αντίπαλοι του Σαρτρ δεν διστάζουν να 
του καταλογίσουν ακόμα και «τους λευ
κούς και τριχωτούς αστραγάλους» του 
(45), εκεί που οι γαλλόφωνοι συκοφά
ντες του περιορίζονται στις γάμπες του, 
πάντα άσπρες και τριχωτές [les mollets

blancs et poilus, (45)].
H ερμηνεία και αναδιατύπωση του 

πρωτοτύπου που διατηρεί την «πε
μπτουσία του νοήματος», διατηρεί το 
νόημα τόσο καλά, ώστε πραγματικά 
βγάζει από τη μύγα ξύγγι. Από τον και
ρό που έπιπτε ράβδος έχει μείνει στη 
γαλλική γλώσσα μια έκφραση που λέει, 
έστω μεταφορικά πιά, πώς κάποτε αυ
τός που τις έτρωγε, προσκόμιζε ο ίδιος 
το ματσούκι, με το οποίο τον ξυλοφορ
τώνανε. Χωρίς ερμηνεία και αναδιατύ
πωση η έκφραση μπορεί βέβαια να 
αποδοθεί ελληνικά «να τον χτυπήσουμε 
στα μούτρα με τις ίδιες του τις βέργες» 
(46) (ένα λεξικό δίνει μια ερμηνεία που 
συμπληρώνει το νόημα «παρέχω όπλα 
εναντίον εμαυτού»). Η πεμπτουσία του 
νοήματος είναι λοιπόν εδώ «να τον πο
λεμήσουμε με τα ίδια του τα όπλα», «να 
του σπάσουμε τα μούτρα με τα ίδια του 
τα όπλα» (ας συμπληρώσω πως αυτά 
λέγονται μεταφορικά, έστω και αν η 
γλώσσα τσακίζει κόκκαλα). Αφού όμως 
έχουμε την θεωρία πως τα «τυχόν λάθη 
αποτελούν αντικείμενο μόνο για την ιδι
αίτερη εκείνη κριτική της μετάφρασης 
που αρέσκεται στη λαθοθηρία -  και ου
δεμία σχέση έχει με την περί μετάφρα
σης αντίληψη του μεγάλου αυτού κλασι
κού, που είναι πλέον ο Στάινερ» και για 
να μην τον στενοχωρήσουμε τον μεγά
λο κλασικό, ας γίνουμε στάίνερικότε- 
ροι του Στάινερ και ας προσθέσουμε 
ένα λάθος εκεί που δεν υπάρχει. Και 
κοτσάρουμε μια υποσελίδια σημείωση 
in για να διευκρινίσουμε πως στο γαλ
λικό le battre au visage de ses propres 
verges, το οποίο σωστά αποδώσαμε «va 
τον χτυπήσουμε στα μούτρα με τις ίδιες 
του τις βέργες», υπάρχει «Λογοπαίγνιο 
που δύσκολα μπορεί να αποδοθεί: 
νεηςε=πέος». Ο Στάινερ ίσως να χτυπά
ει το κεφάλι του και με βέργα και στον 
τοίχο αν ποτέ διαβάσει πού μπορεί να 
οδηγήσουν αυτά που κάποτε λέγεται 
πως είναι η αντίληψή του για την μετά
φραση.



'Οταν συγχέονται τα γαλλικά 
indigène=ντόπια και indigente=nevó- 
μενη, πάμφτωχη, στην απόδοση της 
φράσης une critique indigente et souvent 
paresseuse (69), η οποία γίνεται «της 
ντόπιας και οκνής κριτικής» (58) αντί 
του πολΰ λογικότερου «της (πνευματι
κά) πάμφτωχης και (συχνά) οκνης κρι
τικής», οφείλεται στην ερμηνεία και 
αναδιατύπωση του πρωτοτύπου για να 
διατηρηθεί η «πεμπτουσία του νοήμα
τος»·, Δεν είναι διαφορετική η σύγχυση 
που βαφτίζει «παιδί θαύμα» (οπότε το 
γαλλικό θα έγραφε enfant prodige) τον 
«άσωτο υιό», το «άσωτο τέκνο»; «Και 
ακόμα και οι αντίπαλοί του (...) χαιρετί
ζουν την επιστροφή του παιδιού θαύμα
τος» (425) [Et il n ’est pas jusqu'aux 
adversaires (...) qui ne saluent le retour de 
l ’enfant prodigue, (589)]. [Στη σελίδα 
426 υπάρχει θαρρώ και ένα bourdon, 
που το λένε οι Γάλλοι, δηλαδή λείπει 
ένα χωρίο (γαλλικού κειμένου) «η κρί
σιμη ανακάλυψη της ασχήμιας, cette 
{chaux vive où l’enfant merveilleux s’est 
dissous} (590) και ακόμα, υπορρήτως, o 
πειρασμός της αιμομιξίας».]

Η μεταφραστική άδεια φαίνεται να 
σημαίνει και την αποδοχή νεόκοπης λο
γικής, όταν ο Σαρτρ, που φιλοδοξεί να 
είναι «ένας νέου είδους δημόσιος συγ
γραφέας, στον οποίο όλοι έχουν πρό
σβαση» (76), φαίνεται να ονειρεύεται 
να βρίσκεται «Όχι υπεράνω αλλά στο 
ίδιο το επίκεντρο της σύγχυσης του πλή
θους». Η «πεμπτουσία του νοήματος» 
της φιλοσοφίας πρέπει να βρίσκεται 
στο «ίδιο το επίκεντρο της σύγχυσης του 
πλήθους». Η διάκριση «σύγχυση του 
πλήθους» και «δίνη του κόσμου» ή 
«στρόβιλος της ζωής» [la mêlée du 
monde (95)] πρέπει να προκαλεί φιλο
σοφική σύγχυση. Το ίδιο και η (σχεδόν) 
ταυτολογία «δημόσιος συγγραφέας» 
(στην ίδια σελίδα), απόδοση του 
«écrivain public». Οι συγγραφείς σπα
νιότατα δεν είναι δημόσια πρόσωπα, οι 
γραφείς, με εξαίρεση ακριβώς τους δη
μόσιους, σπανιότατα είναι. «Ένας νέου 
είδους δημόσιος γραφέας, στον οποίο 
όλοι έχουν πρόσβαση. Όχι υπεράνω αλ
λά στο ίδιο το επίκεντρο του στροβίλου 
της ζωής»-το γράφει μάλιστα στην ίδια 
σελίδα (76): «Έχουμε ένα φιλόσοφο

που στέκει εκτός των τειχών του γυάλι
νου πύργου της φιλοσοφίας, που γράφει 
μέσα στα μπιστρό, μες στο δρόμο σχε
δόν, που τον συναντά κανείς καθημερι
νά στη διασταύρωση (...)».

Κάποτε φαίνεται πως όχι μόνο είναι 
αναγκαία μια ερμηνεία και μια αναδια
τύπωση του πρωτοτύπου που διατηρεί 
την «πεμπτουσία του νοήματος» αλλά 
απαιτείται ξαναγράψιμο, όπως στο χω
ρίο «οι διαδρομές αυτές όμως είναι τόσο 
σκοτεινές, οι ιδεολογίες τόσο συγκεχυ
μένες» (167), στο οποίο οι ιδεολογίες 
έχουν αντικαταστήσει τις γενεαλογίες 
του γαλλικού «tant ce genre de 
cheminements sont obscurs, ces 
généalogies mêlées» (221). Ίσως μάλι
στα αυτές οι ιδεολογίες που αντικαθι
στούν τις γενεαλογίες να θέλουν να 
αποκτήσουν δική τους γενεαλογία 
αφού αναπαράγονται, κατά κάποιο 
τρόπο, και μετά από μερικές σελίδες 
γεννιέται στο ελληνικό κείμενο ένας 
«πατριωτικός αντικομμουνισμός» (288) 
στη θέση ενός «πατριωτικού κομμουνι
σμού» -  «Un communisme patriote», 
(392) στο γαλλικό. Η διατήρηση της πε
μπτουσίας του νοήματος είναι μια πολύ 
βολική αντίληψη για να μπορώ να υπο
στηρίζω αδιάφορα πως το κοντό είναι 
μακρύ, αλλά και το μακρύ είναι κοντό 
και τέλος πάντων δημοκρατικό δικαίω
μά μου είναι να λέω το κοντό μου και το 
μακρύ μου.

Η ποδηλατική εξόρμηση της Μποβου- 
άρ και του Σαρτρ σχολιάστηκε -  την πε
μπτουσία ποιανού νοήματος αναζητού
σαν καλοκαίρι του 1941; Γύρευαν σύν
δεση με την Αντίσταση; Ή  κοίταζαν 
πώς να καλοπεράσουν; Και κάποιοι 
κάγχαζαν, λέει, πως τον Σαρτρ «τον 
απασχολούν τα ευάερα δωμάτια και ο 
επισιτισμός» (284) -  το γαλλικό γράφει 
«pris par ses problèmes de chambres à air 
et de ravitaillement» (386). Τα ευάερα 
δωμάτια είναι σαμπρ-α-ερ, chambres à 
air, κατά λέξη θάλαμοι για αέρα, το λε
ξικό σημειώνει και σαμπρέλα. Και μια 
και ταξίδευαν ποδηλατούντες, δεν εί
ναι παράλογο.

Στη σελίδα 355 γίνεται αναφορά στο 
έργο το «Ερώτημα του Ανρύ Αλλέγκ».

Αναρωτιέμαι σε ποια επιλογή οδηγεί 
η θεματική του έργου αυτού (το οποίο

καταγγέλλει τα βασανιστήρια που 
ασκεί ο γαλλικός στρατός στη διάρκεια 
του πολέμου της Αλγερίας) για την 
απόδοση του τίτλου (La question, όπως 
αναφέρεται στη σημείωση) και αν είναι 
επαρκέστερο το «Ερώτημα» από το 
«Βάσανος, βασανισμός, στρέβλωσις 
(υποδίκου ή καταδίκου) προς απόαπα- 
σιν ομολογίας» (όπως γράφει το λεξι
κό).

Ο αναγνώστης αυτής της μετάφρασης 
αποδεδειγμένα δεν είναι γαλλόφωνος, 
αφού αυτήν διαβάζει και όχι το γαλλικό 
πρωτότυπο. Ο ίδιος αναγνώστης απο
δεδειγμένα είναι γερμανόφωνος, αφού 
η μετάφραση θεωρεί περιττό στη σελί
δα 268: «και ο Φέλντβελντ (Feldweid) να 
τα θεώρησε "όλα αυτά" (...) "άνευ της 
παραμικρής σημασίας”», να του πει τι 
είναι, ποιος είναι αυτός ο Φέλντβελντ.

Στη σελίδα 269: «και ο υπαξιωματικός 
γράφει, απλώς, δίπλα στο όνομά τους 
"entflohen”», δεν φαίνεται να θεωρεί 
πως χρειάζεται ελληνική απόδοση αυτό 
το «entflohen» -  ποιος ρωμιός μπορεί 
να αγνοεί τη σημασία του; Και στη σε
λίδα 270: «στα αρχεία της Προπαγάν
δας Abteilung», θεωρεί η μετάφραση 
πως δεν επιτρέπεται να προσβάλει την 
γερμανομάθειατου ελληνικού αναγνω
στικού κοινού εξελληνίζοντας αυτό το 
γερμαναραπρεπέστατο προπαγάνδα 
Abteilung.

Στη σελίδα 269, μαθαίνουμε την «πε
μπτουσία του νοήματος» ενός γερμανι
κού στάλαγκ: «οι επιδοτούμενοι από 
την παράγκα των καλλιτεχνών» [les 
pensionnaires de la baraque aux artistes 
(366)]. Να λοιπόν γιατί υπήρχαν τα 
στρατόπεδα αιχμαλώτων πολέμου: για 
να επιδοτούν τους τρόφιμους σε αυτά 
καλλιτέχνες.

Άλλωστε γενικώς η παρουσία των 
γερμανικών στρατευμάτων κατοχής 
στις διάφορες κατεχόμενες χώρες στη 
διάρκεια του πολέμου πρέπει να ήταν 
εποικοδομητική για τα γράμματα- πα
ράδειγμα η Γαλλία, για την οποία στη 
σελίδα 272 μνημονεύεται το «τεύχος 12 
του παράνομου Les Lettres Françaises, 
επίσημου οργάνου της Αντίστασης» [le 
numéro 12 des Lettres françaises ■ 
clandestines, oigane officieux de la 
Résistance (370)]. Δεν είμαι βέβαιος



πώς μεταφράζεται ελληνικά αυτά το 
επίθετο officieux, αλλά τέλος πάντων 
δεν άφησαν οι Γερμανοί τους Γάλλους 
να πάνε πίσω, είχαν και οι κουτόφρα- 
γκοιτο παράνομο, επίσημο όργανο της 
Αντίστασης τους. Και είχαν αυτοί (273) 
και «Συμβούλιο τήρησης της τάξης των 
δραματουργών» [Conseil de l ’ordre des 
auteurs dramatiques (371)]. Αυτό στα δι
κά μας τα μέρη, δεν θα το σήκωνε ο 
τράχηλος των δραματουργών μας, οι 
οποίοι δεν θα ανεχόντουσαν τίποτα άλ
λο πέρα από έναν επαγγελματικό σύλ
λογο η σωματείο (σχήματα, τα οποία 
λέγονται κάποτε ordre) θεατρικών συγ
γραφέων η έστω δραματουργών, και το 
συμβούλιο η την διοίκηση του.

Αυτή η ελληνική μετάφραση πέρα από 
την διατήρηση της «πεμπτουσίας του 
νοήματος», κάνει και κάποιες αναδια
τυπώσεις του πρωτοτύπου οι οποίες κά
πως απαλύνουν τα βαρβαρικά έθιμα 
της Δύσης. Έτσι στη σελίδα 332, το 
γαλλικό «les “pendre par les couilles’’» 
(455), έχει μεταφραστεί «va τους πιά- 
σουμε από τ ’ αρχ...» αντί «να τους κρε
μάσουμε από (idem)». (Αν όμως αυτή η

αλλαγή ρήματος γίνει και στην περί
πτωση του πάπα, δεν ξέρω αν διατηρεί
ται ή αν χάνεται η «πεμπτουσία του 
νοήματος» της σχετικής έκφρασης.)

Θα κλείσω αυτή την απαρίθμιση με 
μία φράση από την τελευταία παράγρα
φο του βιβλίου: «Διότι το γεγονός αυτό 
δεν αποδεικνύει το θάνατό του» (476). 
Θα τολμήσω να καθησυχάσω τον ανα
γνώστη αυτής της μετάφρασης, που κα
τά τύχη μπορεί να διαβάσει αυτές εδώ 
τις γραμμές, πως αν δεν καταλαβαίνει 
το νόημα της φράσης αυτής μέσα στα 
συμφραζόμενα της τελευταίας παρα
γράφου, δεν είναι μόνος του. Είμαστε 
δύο, αφού ούτε εγώ καταλαβαίνω. Για 
τον εαυτό μου ξέρω πως δεν καταλαβαί
νω, επειδή δεν υπάρχει τίποτα να κατα
λάβω, αφού η ελληνική απόδοση είναι 
άλλα των αλλών. Το γαλλικό κείμενο εί
ναι: Car ça ne prouve rien la mort (662) -  
διότι ο θάνατος δεν αποδείχνει τίποτα.

Λαθοθηρία, από την μια μεριά, «μια 
ερμηνεία και μια αναδιατύπωση του 
πρωτοτύπου που διατηρεί την “πε
μπτουσία του νοήματος”», από την άλ
λη; Αν με φιρμάνια όπως αυτό το «Ως

εκ τούτου, και δεδομένης της ατέλειας 
που χαρακτηρίζει κάθε μετάφραση, τα 
τυχόν λάθη αποτελούν αντικείμενο μό
νο για την ιδιαίτερη εκείνη κριτική της 
μετάφρασης που αρέσκεται στη λαθο
θηρία» και με το υποτιθέμενο συγχωρο- 
χάρτι του κλασικού Στάινερ ή οποίου 
άλλου, πρέπει πλέον να θεωρούνται 
καλοδεχούμενα τα ευάερα δωμάτια για 
σαμπρέλες και τα φύκια για μεταξωτές 
κορδέλες; -  ε, τότε είμαστε άξιοι της 
μοίρας μας. Αλλά δεν το νομίζω.

Αντίθετα, νομίζω πως τέτοιοι ισχυρι
σμοί έχουν στόχο να θολώνουν τα νερά 
για να βλέπουν οι αναγνώστες ακόμα 
λιγότερο όσα δεν φτάνουν κάποτε να 
μεταφράσουν κάποιοι μεταφραστές. 
Και αυτά που δεν φτάνουν να μεταφρά
σουν τα βαφτίζουν με τον λογιοτατισμό 
που αρμόζει «πεμπτουσία του νοήμα
τος». Ας προσέξουμε, διότι με ένα φια- 
λίδιο «πεμπτουσίας του νοήματος» 
στην τσέπη του, ο καθένας χωρίς καλά 
καλά να το καταλάβει κινδυνεύει να γί
νει και βιβλιοκτόνος.

ΝΙΚΟΣΓΟΥΛΑΝΔΡΗΣ
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Ο Άλλος Χάρτης
Πρόλογος: Ν. Φαράκλας

«Ο Άλλος Χάρτης» επιχειρεί να καταγράψει και να «ανα
στηλώσει» χωριά και πολιτείες στους νομούς Αργυροκά
στρου και Αγ. Σαράντα, που με επιμονή πέτρας και μνήμης, 
αρνούνται να μας αποχωριστούν.
Στην Ή πειρο, το αγαπημένο παιχνίδι των καιρών δεν ήταν 
άλλο από το να αλλάζουν το χάρτη. Έτσι απλά, σα να παίζα
νε το κομπολόι, ξερίζωναν χωριά από τον τόπο τους και τα 
εκτοπίζανε σε άγνωστα μέρη. Κάποια άλλα τα διαλύανε και 
οι οικογένειες ξαναρίζωναν σε γειτονοχώρια. Πατούσαν αν
θισμένες πολιτείες και οι πολιτείες δεν ξαναφύτρωναν πια.

Εκδόσεις Πολύτυπο. Κεντρική διάθεση: 
Δημοχάρους 60,115 21 Αθήνα,τηλ.: 210-72.32.819



Σχόλιο (μερικό) στ Βιβλιοκρισίες 
τοϋ Λίνον Πολίτη

Λίνος Πολίτης,
Οίβιβλιοκρισίες, 1926-1973. Θέματα τής 
λογοτεχνίας μας - ’Εκδοτικά - Σολωμικά - 
Παλαιογραφικά, Μορφωτικό “Ιδρυμα 
Εθνικής Τραπέξης, ’Αθήνα 2002, σσ. 490.

να άπό τά πιό απολαυστικά φι-

Ελολογικά άναγνώσματά μου 
ήταν οί βιβλιοκρισίες τοΰ αεί
μνηστου Λίνου Πολίτη στά 
'Ελληνικά, τό σημαντικότερο 
έλληνικό φιλολογικό περιοδικό στά 

χρόνια μας, πού συνδιευθυντής του, 
μαζί μέ τόν χαλκέντερο Στίλπωνα Κυ- 
ριακίδη, υπήρξε γιά μεγάλο διάστημα 
ό Πολίτης. Διάβαζα ευχαρίστως άκό- 
μη καί τίς βιβλιοκρισίες γιά παλαιο- 
γραφικές ή κωδικολογικές έκδόσεις, 
γιά πράγματα δηλαδή πού μου ήταν κι 
εξακολουθούν νά είναι άγνωστη γή. 
'Υπάρχουν βιβλιοκρισίες του στά 

'Ελληνικά πού έχω διαβάσει περισσό
τερες άπό δύο φορές, μέ ωφέλεια πού 
αύξαίνε άπό την κάθε νέα άνάγνωση. 
’Εκείνο πού τίς καθιστούσε, γιά μένα 
τουλάχιστον, ελκυστικές, ήταν, έκτος 
άπό τό περιεχόμενό τους, τό άπέρριτο 
ύφος καί ή ισόρροπη έξέταση τοΰ 
γράμματος καί τοΰ πνεύματος τού βι
βλίου πού κρινόταν. Ό  Λίνος Πολίτης 
ήταν αύστηρός φιλόλογος, άλλά δέν 
καταντούσε άνιαρά σχολαστικός δταν 
έξέταζε τό γράμμα, ούτε ένέδιδε, κρί
νοντας τό πνεύμα, στόν πειρασμό τής 
περίπλοκης καί σχεδόν συνθηματικής 
έκφρασης.

Μιά άξια τοΰ ονόματος της βιβλιο
κρισία των Βιβλιοκρισιών προϋποθέ
τει δτι ό συντάκτης της διαθέτει έπαρ- 
κεις γνώσεις μετρικής, εκδοτικής τών 
μεσαιωνικών καί νεοελληνικών κειμέ
νων, παλαιογραφίας καί, προπάντων, 
άριστη γνώση τού σολωμικού έργου 
καί τών προβλημάτων του. Δέν τίς 
διαθέτω, έπομένως δέ μοΰ έπιτρεπό- 
ταν νά πατήσω τό έδαφος τών Βιβλιο
κρισιών. Ριψοκινδυνεύω δμως, άφε- 
νός γιατί εύεργετήθηκα άπό τήν άνά-

γνωσή τους, άρα οφείλω νά καταβάλω 
ένα μικρό άντίτιμο, καί άφετέρου γιά 
νά γίνει κάπως γνωστότερη ή ύπαρξη 
τοΰ βιβλίου.

Χρησιμοποίησα λίγο πιό πάνω ένα 
έμφαντικό προπάντων γιά νά υπο
γραμμίσω τήν ιδιαίτερη σημασία τοΰ 
τμήματος «Σολωμικά» τών Βιβλιοκρι
σιών. Τό συγκροτούν οχτώ βιβλιοκρι
σίες πού εκτείνονται σέ 104 σελίδες 
(301-404). Θά μπορούσαν νά άποτελέ- 
σουν μόνες τους ένα βιβλίο, ικανό νά 
δώσει άρκετά καθαρή εικόνα τοΰ προ
σώπου καί τοΰ έργου τοΰ Σολωμού 
άκόμη καί σέ άναγνώστη έντελώς 
άκατατόπιστο. Ό  Σολωμός στά γράμ
ματά του είναι ό τίτλος ένός μικρού 
καί άγαπητικοϋ βιβλίου τοΰ Λίνου 
Πολίτη καί νομίζω πώς ό υποθετικός 
εκδότης ένός αυτοτελούς τόμου τών 
«Σολωμικών» θά είχε τό δικαίωμα νά 
τιτλοφορήσει τό βιβλίο Ό  Σολωμός 
στις βιβλιοκρισίες τοϋ Λίνου Πολίτη.

’Εκείνο πού διαπιστώνει άμέσως ό 
άναγνώστης αυτού τού τμήματος είναι 
ή άγάπη καί ό θαυμασμός τοΰ συγγρα
φέα γιά τόν Σολωμό. Είναι ολοφάνερο 
δτι ό Ποιητής -μέ κεφαλαίο Π, δπως 
άπαιτοΰσε ό Ζήσιμος Λορεντζάτος- 
δέν ήταν γιά τόν Πολίτη όχημα φιλο
λογικής σταδιοδρομίας άλλά έρωτας, 
άπό τόν όποιο άπέρρευσε ό πολύχρο
νος φιλολογικός μόχθος. Οί οχτώ βι
βλιοκρισίες μαρτυρούν δτι ή έγνοια 
τοΰ συντάκτη τους γιά τόν Ποιητή 
είναι υίική. Δίνω ένα δείγμα αυτής τής 
υίικότητας:

«Ή μελέτη αύτή τών βιογραφικών 
λεπτομερειών καί τό πλησίασμά μας 
έτσι στήν ιδιωτική ζωή τοΰ Σολωμοΰ, 
έφερε σέ πολλούς μιά καινούργια προ
οπτική στόν τρόπο πού τόν άντίκρι- 
ζαν. Μάλιστα καθώς ή προσπάθεια 
τών πρώτων έρμηνευτών συγκεντρώ
θηκε πιό πολύ στήν κατανόηση τοΰ 
έργου τού ποιητή, μερικοί άπό τούς 
νεότερους άναδιφητές τών λεπτομε
ρειών τοΰ ίδιωτικοΰ του βίου ένιωθαν,

λές, Ιδιαίτερη ευχαρίστηση νά τονί
ζουν τά σημεία έκεΐνα πού τά έβρι
σκαν άσυμβίβαστα μέ τήν ιδανική 
μορφή πού μάς είχαν πλάσει οί μαθη
τές του. Ή  προσπάθεια αύτή γιά τή 
“σμίκρυνση”, δπως χαρακτηρίστηκε, 
ή χαρά νά κατεβάζεις τά ιδανικά, 
είναι, φαίνεται, συχνό φαινόμενο σέ 
μέσους τύπους άνθρώπων, άποτέλε- 
σμα τής άχαλίνωτης άφομοιωτικής 
ορμής νά δει κανείς τόν γύρω του κό
σμο πλασμένον καθ’ ομοίωσή του -  
μήπως δέν άκοΰμε συχνά πώς κι οί 
άρχαϊοι τό ίδιο ήταν σάν καί μάς, δλο 
διχόνοιες καί μίση μικροπολιτικά, καί 
τό ίδιο κι οί ’Αγωνιστές τοΰ 21; Στις 
διαμαρτυρίες καί στις έπικρίσεις, πού 
ευτυχώς άκούστηκαν, οί ηδονιστές 
τών μικροτήτων πρόβαλλαν τήν 
ίησουιτική άπάντηση πώς δέν έχουν 
τήν πρόθεση νά μειώσουν τό έργο τοΰ 
ποιητή, γιατί άλλο ό άνθρωπος κι άλλο 
ό ποιητής καί πώς δέ γυρεύει κανείς 
άπό τόν ποιητή πιστοποιητικά 
ήθικής.» (σσ. 301-302).

Ή  πρώτη άπό τίς οχτώ σολωμικές βι
βλιοκρισίες δημοσιεύεται τό 1940 καί ή 
τελευταία τό 1971. Τό άπόσπασμα πού 
παρέθεσα προέρχεται άπό τήν πρώτη, 
γραμμένη δταν ό Πολίτης είναι 34 
χρονώ. Αύτή τήν οργισμένη πρώιμη 
διακήρυξη δέν τήν άπαρνήθηκε ποτέ. 
Ά πό  αυτήν έκπορεύεται ό έπαινος γιά 
τούς μελετητές πού δέν έπιχείρησαν νά 
σμικρύνουν τόν Σολωμό καί ό αύστη
ρός ψόγος γιά τούς ψέκτες τοΰ Ποιητή. 
'Η διακήρυξη σήμερα μοιάζει παλιο
μοδίτικη, δσα δμως καί άν τής άντιτά- 
ξουμε, εκείνο τό «άποτέλεσμα τής άχα
λίνωτης άφομοιωτικής ορμής νά δει 
κανείς τόν γύρω του κόσμο πλασμένον 
καθ’ ομοίωσή του» διατηρεί δλη τήν 
άλήθεια καί τήν οξύτητά του. Μήπως ό 
συμπάρεδρος τοΰ Σολωμοΰ δέν κρίνε- 
ται καί μικροσκοπεΐται έξακολουθητι- 
κά sub specie nosti amoralismi;

"Οταν, λοιπόν, ό Ν. Πολίτης έγραφε 
τήν πρώτη βιβλιοκρισία γιά τό βιβλίο



Dionysius Solomos τοΰ Romily Jenkins 
(1940), είχε ήδη λάβει μέρος, μέ τό κεί
μενο «Γιά τήν έκδοση τού Σολωμοΰ» 
(1938), στή γνωστή συζήτηση γιά τήν 
έκδοση του Σολωμοΰ πού άνάθεσε ή 
’Ακαδημία ’Αθηνών στον Ν.Β. Τωμα- 
δάκη. "Οταν δημοσιεύεται, 31 χρόνια 
άργότερα, ή τελευταία -γιά  τό βιβλίο 
τοΰ Μανόλη Κ. Χατζηγιακουμή Σ ύγ
χρονα σολωμικά προβλήματα  (Κριτι
κή συμβολή) (1969)-, ό Λ. Πολίτης 
έχει διανύσει τό μέγιστο μέρος τοΰ σο- 
λωμικοΰ του βίου: έχουν έκδοθεΐ ο'ι 
δύο τόμοι τής χρηστικής έκδοσης των 
ποιημάτων καί πεζών τοΰ Σολωμοΰ 
καί ό δίτομος παλαιογραφικός άθλος 
Αύτόγραφα έργα.

Αυτή ή μακρά συμπόρευση μέ τόν 
Ποιητή -έχω τήν απόλυτη βεβαιότητα 
δτι πάρα πολλές νύχτες θά έχασε τόν 
ύπνο του προσπαθώντας νά λύσει 
ερμηνευτικούς ή εκδοτικούς ή παλαιο- 
γραφικούς κόμπους τοΰ Σολωμοΰ- 
δέν τόν κατάστησε καχύποπτο καί 
εχθρικό άπέναντι ατούς άλλους σολω
μιστές. Είναι χαρακτηριστικό δτι δχι 
μόνο οί δύο πρώτες του βιβλιοκρισίες 
-γιά  τά βιβλία τοΰ Jenkins καί τοΰ 
Levesque- είναι επαινετικές, άλλά καί 
οί δύο τελευταίες -γιά  τίς έργασίες τοΰ 
Χατζηγιακουμή-, πράγμα μέ ’ιδιαίτε
ρη σημασία, άφοΰ ό νέος φιλόλογος 
προτείνει γραφές καί έρμηνεΐες πού 
διαφέρουν άπό εκείνες τοΰ ώριμου καί 
κορυφαίου σολωμιστή. Δέν πρόκειται 
γιά έπαινο πού άπονέμεται άπό ηγε
μονική γενναιοδωρία, άπό τήν έπί- 
γνωση τής υπεροχής, άλλά γιά δίκαιη 
κρίση καί άναγνώριση τής φιλολο
γικής οξύνοιας τοΰ νεώτερου.

Ή  ϊδια δικαιοσύνη υποχρεώνει τόν 
Πολίτη νά μιλήσει μέ μεγάλη αύστηρό- 
τητα γιά τά βιβλία Σολωμοΰ, ’Ιταλικά 
Ποιήματα τοΰ Κώστα Καιροφύλα, 
Σολωμοΰ ανέκδοτα γράμματα  στον 
’Ιωάννη Γαλβάνη τοΰ Ντίνου Κονό- 
μου καί Διονύσιος Σολωμός τοΰ Ν.Β. 
Τ ωμαδάκη. Θά προσφύγω πάλι σέ πα
ράθεση άποσπάσματος:

«Αυτές οί λίγες παρατηρήσεις άπό 
τίς πάρα πολλές πού θά μποροΰσε νά 
σημειώσει κανείς (άλλά ή βιβλιοκρι
σία έχει κιόλας ύπερβεί τά θεμιτά 
όρια) άρκοΰν, νομίζω, γιά νά δειχτεί 
πώς ή παρουσίαση αύτή τοΰ έργου

τοΰ Σολωμοΰ άπό τόν κ. Ν. Τωμαδά- 
κη κάθε άλλο είναι παρά ικανοποιη
τική. Τό σολωμικό του παρελθόν δέν 
τοΰ άφησε νά δώσει μιά άπλή καί 
χρήσιμη έκδοση, συνοδευμένη άπό 
μιά κατατοπιστική εισαγωγή, σύμφω
να μέ τίς επιδιώξεις τής “ Βασικής Βι
βλιοθήκης”. ’Αλλά καί θεωρώντας τό 
έργο “άλλότριον” πρός τά σημερινά 
του ενδιαφέροντα, δέ θέλησε ό εκδό
της ή δέν κατόρθωσε νά δώσει μιά 
έκδοση φιλολογικότερη, στηριγμένη 
στή μελέτη τών αύτογράφων. "Ο,τι 
έδωσε δέν είναι ούτε φιλολογική ούτε 
άπλή έκδοση χρηστική, καί -τό σπου
δαιότερο καί μή επιτρεπτό- παραδί
νει άφρόντιστο καί σέ πολλά σημεία 
άλλοιωμένο τό κείμενο τοΰ Σολωμοΰ 
στόν άνειδοποίητο άναγνώστη.» (σ. 
380-381).

Ά ν  λάβει κανείς υπόψη δτι, εκτός 
άπό τήν παλιά υπόθεση τοΰ Σολωμοΰ 
τής ’Ακαδημίας, ό Ν.Β. Τωμαδάκης 
ήταν καθηγητής τής Βυζαντινής Φιλο
λογίας στή Φιλοσοφική ’Αθηνών, θά 
μποροΰσε νά θεωρήσει τήν άπορριπτι- 
κή κρίση τοΰ Λίνου Πολίτη ώς προϊόν 
επαγγελματικής άντιζηλίας -  κερα- 
μεύς κεραμει κοτέει. 'Ωστόσο ή παρά
γραφος πού παρέθεσα, ή κατακλείδα 
τής βιβλιοκρισίας, έχει συνοψίσει ένα 
πλήθος συγκεκριμένων παρατηρήσε
ων. Στις παρατηρήσεις αυτές, πού 
άφοροΰν τό σολωμικό κείμενο, τήν 
ερμηνεία του καί τόν δποιο ύπομνημα- 
τισμό του, καί δχι σέ γενικότητες εδρά
ζεται ή τελική κρίση τοΰ Λ. Πολίτη.

Μέ τήν παράθεση παρόμοιων τεκμη
ρίων στοιχειοθετεί ό Λ. Πολίτης καί 
τήν κρίση του γιά τά βιβλία τοΰ Κοαρο- 
φύλα καί τοΰ Κονόμου. Άλλά γιά νά 
μή δώσω τήν έντύπωση πώς άλλο δέν 
κάνει παρά νά έπικρίνει, κλείνω αύτή 
τήν περιδιάβαση στά «Σολωμικά» τών 
Βιβλιοκρισιών μέ τή σύντομη καταλη
κτική παράγραφο τής κρίσης γιά τό βι
βλίο Νεοελληνικάί πηγα ί τοΰ Σολω
μοΰ:

«“’Εναίσιμος” είναι ή έπίσημη ονο
μασία γιά τή διδακτορική διατριβή. 
Καί πραγματικά οί άρετές τής μελέτης 
προοιωνίζουν γιά τόν νέο φιλόλογο 
μιά αίσια σταδιοδρομία. Τοΰ ευχόμα
στε νά την πραγματοποιήσει, έτσι 
δπως μάς τήν υπόσχεται μέ τήν πρώτη

του αύτή παρουσίαση», (σ. 398)
’Έχω ξεπεράσει κι εγώ τά θεμιτά 

δρια μιάς βιβλιοκρισίας καί δέν μίλη
σα άκόμη γιά κανένα άπό τά άλλα 
τρία τμήματά της. Δέ μοΰ πολυπέφτει 
-μάλλον δέ μοΰ πέφτει καθόλου- λό
γος. ’Έτσι δέ μοΰ άπομένει παρά νά 
δώσω ένα άρκετά άσυνήθιστο δείγμα 
τής άμεροληψίας τοΰ Λίνου Πολίτη. 
Κρίνοντας τήν Ανθολογία τοΰ Κων
σταντίνου Α. Τρυπάνη Medieval and 
Modern Greek Poetry, an Anthology 
(1951) γράφει καί τοΰτα:

«Στή δημοσίευση τών δημοτικών 
τραγουδιών καί στήν κατάταξή τους ό 
εκδότης άκολουθεϊ τίς ’Εκλογές τοΰ 
Ν.Γ. Πολίτη. Καί βέβαια οί ’Εκλογές, 
καί σήμερα άκόμη, άποτελοΰν τήν 
εγκυρότερη συλλογή δημοτικών τρα
γουδιών, γιατί δυστυχώς ούτε ή συλ
λογή τοΰ Μελαχρινοΰ ούτε ή νεότερη 
τοΰ ’Ά γι Θέρου (πού δέν μποροΰσε νά 
έχει ύπόψη του ό έκδοτης) μπόρεσαν 
νά τήν άντικαταστήσουν. Άλλά, 
ΰστερ’ άπό τήν κριτική τοΰ Άποστο- 
λάκη, ό φιλόλογος δέν μπορεί παρά μέ 
κάποια έπιφύλαξη νά πλησιάζει τά 
κείμενα τών ’Εκλογών -  παράδειγμα 
τό τραγούδι τοΰ κύρ Βοριά (άρ. 94), 
γιά τό όποιο ό Άποστολάκης έδειξε 
πόσο έξω άπό τήν αισθητική τοΰ δη- 
μοτικοΰ τραγουδιοΰ είναι τά συνται
ριασμένα άπό διάφορες παραλλαγές 
ισότιμα μοτίβα (κυρίως στούς στ. 23- 
30), πού δμως ό έκδοτης [=ό άνθολό- 
γος] τό παίρνει αυτούσιο άπό τίς 
’Εκλογές.» (σ. 51-58).

Θέλει κάποια παλληκαριά τό πράγ
μα -  δέ μιλάνε συνήθως μέ τόση παρ
ρησία οί γιοι γιά τά λάθη τών δια
πρεπών πατεράδων τους.1

Ν.Δ. Τριανταφυλλόπουλος 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ
1. Τά τέσσερα παραθέματα -άπό τά όποια 
τά τρία άρκετά έκτενή- δέν άποβλέπουν 
στή διόγκωση αυτού τού σχολίου ούτε 
μόνο στήν κατάδειξη τής ευθυκρισίας τού 
Λίνου Πολίτη. Τά παρέθεσα γιά νά φανεί 
δτι είναι δυνατό νά γραφτούν σπουδαίες 
κριτικές μέ λιτά έλληνικά. ‘Όσο γιά τό 
«προοιωνίζουν» τού τρίτου παραθέματος, 
έχω τήν έντύπωση πού είναι ήθελημένο -  
προσπάθεια νά παραμεριστούν κάποια 
άποθετικά ρήματα.



Λ ρα  για το ποιητικό 
αφήγημα της Αθηνάς 

Παπαδάκη, Φύλλα 
τροφής (εκδ. 

Καστανιώτη, 2004): 
«Ανεξάντλητη συλλέκτης 

με θάρρος, θράσος, 
υπομονή, λέξεις φτωχές 
να εκφράσουν τον αϊτό 
σαν εστιάζει ερίφι και 

από τα έγκατα του ματιού 
χτυπά». Μια θαυμάσια 

καταγραφή, που στο 
επίκεντρό της βρίσκεται 
η τροφή, αυτή η βασική 

ανάγκη, ταυτόσημη με τη 
ζωή, αλλά και οι 
διαστροφές της 

επιθυμίας, όμοια με τις 
ερωτικές διαστροφές, 
που κατακλείζουν την 

καταναλωτική κοινωνία 
και μετατρέπουν την 

ανάγκη επιβίωσης σε 
κατάχρηση και επίδειξη.

Απρίλης 1204: Με αυτό 
το χρονολογικό ορόσημο 

ο Θεόφιλος 
Ελευθεριάδης μας 

μεταφέρει στην 
πυρπολημένη από τους 

Σταυροφόρους 
Κωνσταντινούπολη. Το 

σημάδι (εκδ. 
Βιβλιοπωλείον της 

«Εστίας», 2004) είναι ένα 
συναρπαστικό 

μυθιστόρημα που μας 
ταξιδεύει σε τόπους και 

νοοτροπίες του 
παρελθόντος 

μυθοποιώντας την 
ιστορία και την 

ανθρώπινη περιπέτεια.

Βυθισμένος στη φτώχεια 
και εγκαταλελειμμένος 

από τους γονείς του ο 
Τζίμυ Σαντιάγο Μπάκα 

έζησε από το 
ορφανοτροφείο στο 

αναμορφωτήριο και από 
εκεί στην παρανομία και 

το έγκλημα. Η φυλακή 
του έδωσε την ευκαιρία 

να ξαναδεί τη ζωή του και 
τη δυνατότητα να 

διαβάσει και να 
ανακαλύψει τη γραφή. Η

Ο  ΚΡΙΤΙΚΗ
Ο ι β λ Γι ο υ

«Διαβάζοντας» μουσική
Γ ιάννης Ευσταθιάδης,
Το βιβλίο με τις αντιστίξεις (Δοκίμια μουσικής 
ακρόασΐ]ς)
εκδ. «Λέσχη», Αθήνα 2003, σελ. 212.

Βιολογικής κυρίως αιτίας «οξειδώσεις» του 
σώματος και του νου, αλλά και ανάγκες κα
θώς και επιλογές που μας επιβάλλει η καθη
μερινότητα παραμερίζουν προηγούμενες με 
την (εις εαυτόν) υπόσχεση του προσωρινού. 
Και είναι αυτές, καιρό τώρα, που με υπο
χρέωσαν να αραιώσω τη σχεδόν καθημερινή 
(και στο μέτρο του δυνατού ενήμερη) συνα
ναστροφή μου με τη μουσική. Ευτύχημα που 
τα αναγνώσματά μου -αυτά  δεν γνώρισαν 
ακόμα τέτοιου είδους εκπτώσεις- με έφεραν 
σε συνάντηση με το βιβλίο του Γιάννη Ευ- 
σταθιάδη: Το βιβλίο με τις αντιστίξεις και 
τον διευκρινιστικό υπότιτλο: «Δοκίμια μου
σικής ακρόασης».

Πρόκειται για μια, σε φροντισμένη έκδοση, 
εκτεταμένη επιλογή που έκανε ο συγγραφέ
ας 91 μονόστηλων (με τον περιορισμό των 
400 περίπου λέξεων το καθένα), τα οποία 
από τον Μάρτιο του 1999 φιλοξενεί ανελλι
πώς η Καθημερινή της Κυριακής. Εξ όσων 
γνωρίζω, ο Γιάννης Ευσταθιάδης δεν είναι 
μουσικός ούτε μουσικολόγος. Δεν είναι 
επάγγελμά του η μουσική. Στην προκειμένη 
περίπτωση, ουδέν κακόν αμιγές καλού. Ο 
τρόπος με τον οποίο ο Ευσταθιάδης «παρά
γει» μουσική είναι ο λόγος. Ό χι ο λόγος των 
ποιητικών τρόπων αλλά αυτός που στο επίκε
ντρό του έχει τη βιωμένη πραγματικότητα της 
μουσικής, μιας σε απόλυτο βαθμό εξοικειω
μένης συναναστροφής. Κάθε θεματικό του 
κείμενο, με χαρίεσσα ή στοχαστική γραφή 
μιλάει γι’ αυτούς που συνθέτουν μουσική, γι’ 
αυτούς που εκτελούν μουσική, γ ι’ αυτούς που 
διευθύνουν τα ορχηστρικά σύνολα, για τους 
σολίστες, γι’ αυτούς με τις σπουδαίες φωνές, 
για τις αίθουσες μουσικών ακροάσεων, για 
τα λυρικά θέατρα, για τα μουσικά όργανα, 
από τα πιο προβεβλημένα έως τα λιγότερο

γνωστά, τα επικουρικά, για ιστορικές εκτελέ
σεις ή άλλες, λησμονημένες, για τις δικαίως ή 
αδίκως υπερεκτιμημένες ή υποτιμημένες, για 
(μουσικά πάντοτε) συμβάντα, συσχετισμούς, 
αναδρομές, ανεκδοτικού χαρακτήρα ανακα- 
λέσματα με την επικούρηση φιλολογικών ή 
κοινωνικών αφορμών. Η συμβίωση, δηλαδή, 
της μουσικής με πλήθος κινήσεις της καθημε
ρινότητας που μόλις η γραφή του τις φέρνει 
στο φως αιφνιδιάζουν τον αναγνώστη, όχι με 
την εγκυκλοπαιδική σημασία, αλλά με ένα 
συνειρμικό εμπλουτισμό ανακατατάξεων και 
επανεκτιμήσεων. Και περισσότερο για  τη 
συμβίωση της μουσικής με άγνωστες αιτίες 
που ο «ακροατής»-αναγνώστης τις συναισθη- 
ματοποιεί, από τον πιο πρόχειρο ρομαντισμό 
μέχρι τα «ακαθρέφτιστα (που) εκεί θωρείτα 
η φαντασία» όπως ισχυρίζεται ο Πολυλάς 
στον «Ερασιτέχνη» του.

Αποθησαυρίσματα πλούσιας γνώσης, μαζί 
και μνήμης απίστευτης σε έκταση, που του 
χαρίζουν μαζί και τα δυο μια σχεδόν ταχυδα
κτυλουργική άνεση γραφής με συνδυασμούς 
συγγένειας των ήχων και των λέξεων. Δ ια
φορές, καλά κρυμμένες λεπτομέρειες, προ- 
κρίματα και τέτοιες αφορμές που συνδέουν 
την πραγματικότητα μουσική με την πραγμα
τικότητα κοινωνία. Και όλα αυτά χωρίς ίχνος 
από τον συνήθη, τυποποιημένο, γ ι’ αυτό και 
αφυδατωμένο -και όχι σπάνια με καμουφλα- 
ρισμένη κακία- λόγο του κριτικού της μουσι
κής. Φυσικά, μαλακό υπογάστριο όχι μόνο 
της κριτικής μουσικής. Από κείμενο σε κεί
μενο ο ανυποψίαστος αναγνώστης αιφνιδιά- 
ζεται, καθώς συνειδητοποιεί τη μέθεξη χωρίς 
σ’ αυτήν να μετέχει ούτε ένα τόσο δα ηχητικό 
παράδειγμα. Και όμως, έχει μια βαθύτατη 
αίσθηση ήχων. Διαβάζει κείμενα «μουσικής» 
όπου το πεντάγραμμο και οι παρτιτούρες 
έχουν αντικατασταθεί από λέξεις. Έ χω  την 
εντύπωση, αν όχι τη βεβαιότητα, ότι το βι
βλίο αυτό αποτελεί μια μοναδικότητα περιε
χομένου, κύρους, γνώσεων, αγάπης τόσο για 
τους μουσικούς ήχους όσο και για τη μουσι
κότητα της γραφής.

Δημήτρης Χαρίτος



Ελληνικά Ορόσημα
Ανδρέας Νενεδάκης,
Αλισσάβη,
εκδ. Κε'δρος, Αθήνα 2004, σελ. 186.

Με τα δεκαπέντε αυτά σύντομα διηγήματα 
ο πολυγραφότατος και παλαίμαχος αγωνι
στής και λογοτέχνης Ανδρέας Νενεδάκης 
(περίπου τριάντα βιβλία έχει στο ενεργητικό 
του) καταγράφει ρεαλιστικά την ιστορική 
πραγματικότητα της Ελλάδας από το ’20 μέ
χρι το ’68. Θα μπορούσε να πει κανείς ότι τα 
διηγήματα αυτά είναι μικρά ντοκιμαντέρ, 
γρήγορα καθρεφτίσματα καταστάσεων, αλλά 
το μαστορικό χέρι του συγγραφέα κάνει το 
κάθε ένα και μια οξύτατη νυστεριά στα αβυσ
σαλέα βάθη της ανθρώπινης "ψυχής, δοσμένη 
με αμείλικτη ακρίβεια και ανεξάντλητη αν
θρωπιά. Μερικά απ’ αυτά όπως το πρώτο, «Η 
Αλισσάβη», που δίνει και τον τίτλο της στο βι
βλίο, έχουνε τόσο δυνατό υλικό στο υπέδα
φος τους, που θα μπορούσανε να αναπτυ
χθούνε άνετα σε μυθιστορήματα ή νουβέλες.

Συγκριτικά με προηγούμενα έργα του συγ
γραφέα που εμφανιστήκανε πριν από τη δι
κτατορία ή τα χρόνια της μεταπολίτευσης, 
και θεματολογικά-διαλεκτικά ήταν γέννημα 
του καιρού τους, αυτά εδώ έχουν τον χαρα
κτήρα της αναπόλησης. Ε ίνα ι αισθητή η 
αποστασιοποίηση από τον χώρο και τον 
χρόνο που εκτυλίχθηκαν. Η γραφή τους εί
ναι λιτή και μεστή, με λιγότερους ιδιωματι
σμούς. Το ηθογραφικό στοιχείο, λιγότερο 
έντονο, δίνει τη θέση του σε ένα αυστηρό, 
απαιτητικό σμίλεμα των χαρακτήρων και μια 
φιλοσοφική διάθεση, που υπαινίσσεται με
ταξύ άλλων, την παραδοξότητα της ζωής. 
Πάντα όμως κυριαρχεί μία ηθική τοποθέτη
ση εκ μέρους του συγγραφέα, μια στάση ζω

ής. Είναι ίσως αυτό το επιμύθιο μιας ζωής 
αφιερωμένης στους ταξικούς αγώνες, που 
βίωσε τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο και 
τον Εμφύλιο ενεργά, εν σώματι, και όπως 
αποδεικνύεται, και εν πνεύματι.

Είναι σημαντικό που αν και η γενιά στην 
οποία ανήκει ο Ανδρέας Νενεδάκης, μια γε
νιά που πρόσφερε πολλά, έχει παρέλθει, η 
παρουσία του στον χώρο της λογοτεχνίας 
συνεχίζεται. Χρειαζόμαστε αυτές τις υπο
μνήσεις στις μέρες μας που ο καταναλωτι
σμός ισοπεδώνει τα πάντα, η ιστορία γίνεται 
καταγραφή των χρηματιστηριακών μεταβο
λών και η γλώσσα υφίσταται πραγματική 
επιδρομή από τους... καθαρευουσιάνους της 
δημοτικής. Τα ελληνικά μετά από δίαιτα 
απισχνάνσεως, έχουν απομείνει ένα φθισικό 
υπόλειμμα και κανένα σωφρωνιστικό μέτρο 
δεν πρόκειται να επιφέρει καμία μεταβολή 
στο καινούργιο αυτό καθεστώς. Η φθορά εί
ναι μη ανατάξιμη πλέον και χαλάει ωραία 
πράγματα που χρόνια ολόκληρα μόχθου και 
υπομονής τα στήσανε στα πόδια  τους. Τι 
κρίμα!

Στην «Αλισσάβη», το ωραιότερο ίσως διή
γημα του τόμου, η Σκάρα, ένας λεβεντονιός 
που δουλεύει στις αλυκές, ερωτεύεται την 
Αλισσάβη, την Ελισάβετ, αλλά ο πατέρας της 
δεν του τη δίνει. Το τέλος του διηγήματος εί
ναι τραγικό και σοφό, και θυμίζει τα καλύτε
ρα διηγήματα της λογοτεχνίας μας. Και δεν 
μπορώ να μη θυμηθώ που εικοσιπέντε χρό
νια πριν, στην Ψέριμο, το μικρό νησάκι απέ
ναντι στη Σέριφο, τον καλύτερο και πιο γερό 
■ψαρά, έναν θεόρατο λεβέντη, τον λέγανε... η 
Μανώλα. Αυτές τις σπουδαίες έννοιες, αυτά 
τα εξαίσια ελληνικά, αν μπορούσαμε να δια- 
σώσουμε...

Μαρία Τσάτσου

Μια αξιόλογη ποιητική αναζήτηση
Στάθης Χαμπίμπης,
Ο Χορός των πεθαμένων,
εκδ. Προτάσεις, Αθήνα 2004, σελ. 53.

Με μια θυελλώδη, οργιαστική μεταστοιχεί
ωση του κόσμου των αισθητών σ’ ένα μυθι
κό, εμπρηστικό και πυκνοκατοικημένο σύ- 
μπαν, εμφανίζεται για πρώτη φορά στην ποι
ητική σκηνή ο Στάθης Χαμπίμπης. Ο λόγος 
του, βαρύς, εξπρεσσιονιστικός, με άφθονο 
υλικό από τον βιωματικό κόσμο της ψυχής,

τον κόσμο των παραμυθιών και τον φυσικό 
κόσμο σε μια εκδοχή που θυμίζει Ιερώνυμο 
Μπος, αγωνίζεται να αποδώσει με καθαρή 
οξύτητα την υπαρξιακή αγωνία του ποιητή, 
την ενάργειά του για τα όσα βλέπει άδοξα 
να καταποντίζονται στο παρόν, την κραυγή 
του για το μέλλον που μοιάζει να πεθαίνει 
χωρίς ηρωισμό.

Κονταροχτυπιούνται στη γιόστρα της ατί
θασης ποίησής του, ο οργισμένος λυρισμός, 
το εφηβικό παράπονο, ο φόβος του θανάτου, 
ο φόβος κι η επιθυμία του έρωτα, μαζί με τις

φωνή του κυκλώνα 
(μετάφραση: Σπύρος 
Βρετός, επιμέλεια:
Νάσια Ντινοπούλου, εκδ. 
Αλεξάνδρεια, 2004) είναι 
η ανασκόπηση αυτής της 
πολυτάραχης ζωής.

Για το βιβλίο του Γιάννη 
Ζουγανέλη, Με δυο 
απλές γραμμές (εκδ.
Γ αβριηλίδης, 2004) τα 
λόγια, ακόμη και τα 
καλύτερα, είναι 
αδύνατον να 
περιγράφουν την 
συγκίνηση, την ταραχή 
και την απλότητα της 
καταγραφής του. Το 
αυτοβιογραφικό 
αφήγημά του μάς 
μεταφέρει από την 
προσωπική στη 
συλλογική εμπειρία με 
τρόπο αβίαστο και μας 
δίνει το στίγμα μιας 
σκληρής ζωής που η 
αποδοχή της έχει σπάνιο 
ηθικό βάρος και σοφία. 
Το βιβλίο αυτό είναι μια 
αληθινή κατάθεση ζωής 
και θα άξιζε να 
διαβαστεί από όλους τους 
ανθρώπους που 
αναζητούν άλλα πρότυπα 
από τα επικαιρικά και 
άλλες αξίες από τις 
κυρίαρχες του καιρού 
μας. Είναι ένα αυθεντικό 
μάθημα ζωής.

Δ ημητρ ίφ  στέφανος. 
Τιμητικός τόμος για τον 
καθηγητή Δ ημήτρη 
Λυπουρλή (επιμέλεια: Α. 
Βασιλειάδης, Π. Κοτζιά, 
Αι.Δ. Μαυρουδής, Δ.Α. 
Χρηστίδης, εκδ. 
University Studio Press, 
Θεσσαλονίκη 2004): 
Πρόκειται για έναν 
αξιανάγνωστο τόμο που 
απαρτίζεται από 
μελετήματα καθηγητών 
του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου και 
κινείται στο πλαίσιο των 
ενδιαφερόντων τους. 
Εικοσιπέντε συνάδελφοι 
και μαθητές του ομότιμου



καθηγητή του τμήματος 
φιλολογίας του ΑΠΘ 
Δημήτρη Λυπουρλή 

δίνουν το παρόν 
δημιουργώντας μια 

τιμητική συντεχνία που 
υποδεικνύει τη σημασία 

της προσωπικότητας ενός 
σπουδαίου δασκάλου των 
κλασικών γραμμάτων. Ο 

Δημήτρης Λυπουρλής 
εξακολουθεί να εμπνε'ει 

και η απουσία του από το 
Πανεπιστήμιο 

Θεσσαλονίκης είναι 
έντονα αισθητή.

Ενα βιβλίο από το χέρι 
του Ε.Χ. Γόνατά είναι 

ένα αιφνίδιο δώρο: 
Λίχτενμπεργκ, Πιπέρι 

και σπασμένες γραμμές 
(εκδ. στιγμή, 2005). Ο 
ποιητής συναντά τον 

στοχαστή και διαλέγεται 
μαζί του με έναν τρόπο 

που δίνει στον 
Λίχτενμπεργκ τη 

ζωντάνια του συγχρόνου.
Η παρουσίαση, η 

μετάφραση και τα σχόλια 
συμπληρώνουν, από μια 
διαφορετική σκοπιά, το 
παλαιότερο ανθολόγιο 

και την εισαγωγή που 
είχε πραγματοποιήσει ο 
Παναγιώτης Κονδΰλης, 

και ανανεώνεται έτσι το 
ενδιαφέρον μας για τον 
ιδιότυπο αυτό διανοητή 
του 18ου αιώνα: «Όταν 

φέρνω στη σκέψη μου 
έναν σημαντικό άνθρωπο 

που είναι όμως κακός, 
συλλογίζομαι πάντα πως 

είναι ίσως ο δήμιος της 
ψυχής του, και πως της 
επιβάλλει μια τιμωρία 

που κανένας άλλος δεν 
μπορεί, οΰτε και πρέπει 

να την ορίσει».

Ζηλευτή η έκδοση μιας 
συνολικής μελέτης του 

έργου του Νίκου 
Χατζηκυριάκου-Γ κίκα 
σε ένα δίγλωσσο τόμο 

άρτια επιμελημένο: Jean- 
Pierre de Rycke-Νίκος Π. 

Παΐσιος, Ο Γκίκας και η

ελεγειακές αποτυπώσεις μιας περήφανης 
μοναξιάς, που γίνονται παλληκαρίσιοι παιά
νες καθώς η ψυχή αντρειώνεται, θέλει να 
βγει απ’ το θηκάρι της και ν’ αναμετρηθεί με 
τα μυθικά όντα που ελλοχεύουν στον έξω 
κόσμο. Μέσα από τις έμφορτες πάθος σελί
δες του Χορού των πεθαμένων παρακολου
θούμε τον αγώνα για ενηλικίωση του ποιητή 
και του ανθρώπου.

Η εικονοποιία του Στάθη Χαμπίμπη είναι 
ένας σάλος των αισθήσεων, η σκέψη του, 
βαρύτιμο μπαρόκ, γεμίζει τα πνευμόνια και 
τον νου ασφυκτικά κάποτε, ο διδακτισμός 
του έχει φορές-φορές κάτι από την ανυπο
χώρητη πίστη του σταυροφόρου, η απόγνω
σή του τόνους εφιαλτικούς, όταν βασανιστι
κά ανακαλεί ή επικαλείται τον θάνατο, αλλά 
τις πύλες φυλάγουν τα γενναία παιδιά με τα 
παιχνίδια τους, τα ερωτικά οράματα, λου
λούδια και κορίτσια εξάρματα της ψυχής, η 
μέθη της αρχέγονης μάχης. Έτσι μοιάζει κά
θε βουτιά στο έρεβος να έχει, όχι εύκολα εν
νοείται, σκαρώσει τη θαυμαστή σχεδία δια
φυγής της: «Μια λάμψη σκίζει με τα νύχια 
της τον ορίζοντα/ κι εκτινάσσεται η φωτεινή 
μορφή του φλέγόμενου κρίνου,/ ενώ παρα
μορφωμένοι ήχοι συνθέτουν εικόνες γυναι
κών/ που χορεύουν στο φεγγαρόφωτο,/ ντυ
μένες με λουλούδια στα μαλλιά». Ή : «αγα- 
πούλα μου, ο κόσμος κάποιες φορές μοιάζει 
ακατανόητος,/ παράλογα καταδικασμένος 
εις θάνατον,/ μα να που κάτω απ’ την μελέ- 
νια βροχή/ δροσίζονται τα σώματά μας σαν 
αρχέγονα σώματα ανθρώπων που δεν μιλή- 
σαν με λόγια,/ ενώ τ’ αστέρια νοσταλγικά 
κοιτάζουν τ’ ονειρικό μέλλον/ να πλησιάζει 
και να χάνεται,/ να χάνεται και να επιστρέ
φει,/ να επιστρέφει και να πλήσιάζει/ σα μή
λο δροσερό σε όαση πετρωμένη.»

Ό τι η ποίηση του Στάθη Χαμπίμπη γίνεται 
κάποτε ένα ποιητικής υφής ψυχόδραμα, 
όταν καταγράφει την αναμέτρηση των αρχέ- 
γονων στοιχείων μέσα στη μήτρα που λέγε
ται οικογένεια, όπου συντελείται σε μια συ

γκινητικά ασήμαντη μικροκλίμακα η κοσμο
γονία του καθενός μας, είναι φανερό. Κα
θώς εύγλωττη είναι και η εσωστρέφεια (αυ
τάρεσκη την ονομάζει ο ίδιος ο ποιητής), του 
νέου με το «στίγμα» του Κάιν, όπως το πε
ριέγραψε στο ποιητικότατο μυθιστόρημά του 
Ν τέμιαν  ο Χέρμαν Χέσσε. Αλλά βέβαια ο 
θεμελιακός προβληματισμός του στοχαζόμε- 
νου ανθρώπου δεν έχει ηλικία και η ταύτιση 
με τον καταπιεζόμενο είναι πολύ πιο πολύ 
ζήτημα ηθικής, παρά ψυχανάλυσης.

Λογαριάζοντας την αμφίδρομη οδύνη του 
Χαμπίμπη, από τον εσωτερικό του κόσμο 
προς τα έξω και αντίστροφα, ο νους μου πά
ει στα πάντα μελαγχολικά ποιήματα του 
Εγγονόπουλου, όπου η αρμονία μορφής και 
νοήματος οδηγεί σε ύψη θεϊκά, ευδαιμονικά 
κατ’ επέκταση, αλλά και σε μια άλλη, τελεί
ως διαφορετική ποίηση, την ποίηση του Βα- 
φόπουλου, που στίβει έναν χείμαρρο από 
συναισθήματα, λόγου χάρη για τον θάνατο 
του πατέρα του, για να κτίσει κατάξερα ποι
ήματα απ’ όπου όμως ξεπηδούν εκτυφλωτι
κοί αντικατοπτρισμοί.

Όταν διαβάζουμε στον Χορό των πεθαμέ
νων στίχους όπως: «Οι αισθήσεις/ παιχνίδι 
στο εργαστήρι του πνεύματος» μπορούμε 
ίσως να περιμένουμε σε μια επόμενη «κίνη
ση» του Χαμπίμπη στην ποιητική σκακιέρα, 
μια πιο φειδωλή και αυστηρή στάση απένα
ντι στην πρώτη του ύλη, τις λέξεις, ένα «ξά- 
κρισμα» που θα βάλει στη θέση του το κάθε 
τι, για να ανα-δείξει ακριβώς αυτό, το υπαρ
ξιακό και ποιητικό του «είναι». Δικαιούμα
στε να περιμένουμε οικονομία, παιχνίδι, 
χιούμορ, που στον Χορό λείπει σχεδόν τελεί
ως, εν ολίγο ις έναν ποιητικό βηματισμό 
όπου άτι και αναβάτης, αφήνοντας τους νε
κρούς στην ενδεχομένως προσχηματική ει
ρήνη του κόσμου τους, και την διαλεκτική 
όπου της αρμόζει, θα οδεύουν προς ακόμη 
μεγαλύτερο και περισσότερο ποιητικό λήρο.

Μαρία Τσάτσου

Ποιητική γεωγραφία
Γιώργος Πετράκος,
Γεωγραφίες ατελούς σιωπής, 
εκδ.Γαβριηλιδης,
Αθήνα 2003.

Στην πρώτη του ποιητική κατάθεση με τίτ
λο Γεωγραφίες ατελούς σιωπής, ο Γιώργος 
Πετράκος απεικονίζει, μέσα από ένα ταξίδι 
στον παρελθόντα χρόνο και σε παρελθόντες 
τόπους, το χρονικό μιάς νεότητας. Έχοντας 
ως πυρήνα προσωπικά βιώματα, παρουσιά

ζονται οι κύριες θεματικές της ποίησής του: 
αθωότητα, αυθεντικότητα, έρωτας, γενέ- 
θλιος τόπος, αλλοτρίωση, απόγνωση, από
δραση.

Μία εκ των ένδον ανάγνωση αποτυπώνει 
την εσωτερική απογραφή του λόγου του ποι
ητή, την εκφορά του ποιητικού εγώ μέσα 
από το στίχο. Ποιήματα οργανωμένα αφηγη
ματικά, ανισομεγέθη , με λιτούς τίτλους, 
απαρτίζουν το ποιητικό σώμα της συλλογής, 
η οποία χωρίζεται από τον ίδιο τον ποιητή



σε δυο τμήματα: τα ποιήματα της νεότητας 
και εκείνα των ώριμων χρόνων.

Η θεματική των ποιητικών συνθέσεων της 
πρώτης περιόδου (1975-1981) εστιάζεται 
στη διάψευση των προσδοκιών και στην κα
τάρρευση της ελπίδας για κοινωνικούς αγώ
νες που δεν τελεσφόρησαν -«Κάποιοι κοί
ταξαν μέσ’α π ’την σχισμή / των δακτύλων 
τους / και είπαν πως είδαν παλάτια»-, εστιά
ζεται ακόμα στην απογοήτευση, στην από
γνωση, στην αλλοτρίωση.

Στα ποιήματα της δεύτερης φάσης, που εί
ναι εμφανώς και η πλέον μεστή, ο Γ. Πετρά- 
κος, εναλλάσσοντας την περιγραφικότητα με 
την υπαινικτικότητα, καταγράφει το χρονικό 
της εφηβείας μέσα από μια εμβάθυνση στον 
εσωτερικό του κόσμο και στις αναμνήσεις 
του. Το ποίημα αναφέρεται εδώ ως βιωματι
κό προϊόν οδύνης, ως κατάθεση αναμνήσε
ων αγαπημένων αλλά και τραυματικών, ως 
κατάδυση «στην ιστορ ία /τω ν μικρών αν
θρώπινων στιγμών». Στα ποιήματα «Ατελής 
σιωπή», «Φανάρια», «Η μικρή μου πόλη», 
«Μνήμη» ο ποιητής επιστρέφει στο γενέθλιο 
τόπο. Τότε, καθώς «το τοπίο πλημμύρισε αμ
φιθεατρικά / με εικόνες του χθές», το ποιητι
κό εγώ προσπαθεί να ανασυνθέσει τις απού
σες μορφές αγαπημένων προσώπων μέσα 
από το χώρο όπου είχαν ταυτιστεί στη μνή
μη. Χώροι άλλοτε γεμάτοι με φωνές και 
ανάσες, σήμερα νεκρικά σιωπηλοί και ερη
μωμένοι μέσα «στην γεω γραφ ία  της θλί
ψης», χώροι των νεανικών χρόνων πάντοτε 
δομημένοι και εσωτερικοί, χώροι κλειστοί, 
περίφραχτοι, που φέρνουν κοντά τους αν

θρώπους και συμβάλλουν στην οικείωση των 
αισθημάτων.

Σε πολλές από τις ποιητικές κατασκευές 
της δεύτερης περιόδου, οι θεματικοί άξονες 
μεταφέρονται από το ατομικό στο συλλογι
κό, από την έκφραση της ατομικής περιοχής 
όπως αυτή οριοθετείται από τα βιώματα του 
ποιητή, στην έκφραση της συλλογικής κατά
στασης όπου εντάσσεται και το ποιητικό 
υποκείμενο. Στις προθέσεις του ποιητή βρί
σκεται η καταγραφή της αλλοτρίωσης του 
σύγχρονου ανθρώπου στην κοινωνία της κα
τανάλωσης και της αδιαφορίας, η ταυτοτική 
σύγχυση στην εποχή της παγκοσμιοποίησης 
και της ομοιογενοποίησης της κουλτούρας. 
Στις Γεω γραφίες όμως, η ποιητική κατα
σκευή παραμένει πρώτιστα ατομική, καθώς 
το ενδιαφέρον για τον κοινωνικό χώρο δια- 
θλάται μέσα από την αναζήτηση της εσωτε
ρικής ψυχικής και συναισθηματικής ταυτό
τητας του ποιητικού εγώ.

Το ενδιαφέρον στην πρώτη αυτή συλλογή 
του Γ. Πετράκου είναι ο τρόπος εκφοράς 
των βιωματικών καταστάσεων με άξονες τη 
στοχαστικότητα και τον κοινωνικό προβλη
ματισμό. Η επιτυχημένη χρήση των συνηχή
σεων και της μεταφοράς, η αναφορά σε αρ- 
χετυπικές εικόνες και σε πρόσωπα του Μύ
θου, οι έντονα «χρωματισμένες», σύμφωνα 
με την έννοια που τους προσδίδει ο Μπασε- 
λάρ, λέξεις, αναδεικνύουν έναν πολυπρι- 
σματικό ποιητή και ενισχύουν την πρωτοτυ
πία μιας προσπάθειας που υπόσχεται για το 
μέλλον.

Κική Λαλαγιάννη

Ν Ε Ε Σ  Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ
·&  Η ελληνική κοινωνία σήμερα χαρακτη
ρίζεται «πολιτικά απαθής». Ωστόσο παρα
τηρούμε παράλληλα τη σταδιακή διαμόρ
φωση συλλογικών δράσεων. Παράδειγμα 
χαρακτηριστικό είναι η κοινωνική κινητο
ποίηση για την παροχή βοήθειας στους σει
σμοπαθείς της Αθήνας τον Σεπτέμβριο του 
1999. Το βιβλίο Η άγνωστη κοινωνία πολι
τών απαρτίζεται από κείμενα προβληματι
σμού των Β. Βουτσάκη, Γ. Κάλλα, Ν. Στυ- 
λιανίδη, Δ.Α. Σωτηρόπουλου -ο  τελευταίος 
είχε και την επιμέλεια της έκδοσης (εκδ. 
Ποταμός, 2004)- και δημιουργεί τη βασική 
υποδομή για την περαιτέρω μελέτη του θέ
ματος.

·>  Ο Τσε μιλάει στους νέους (επιμέλεια: 
Μ πάμπης Μισαηλίδης, Νατάσα Τερλεξή, 
πρόλογος: Αρμάντο Χαρτ Ντάβαλος, εισα- 

' γωγή: Μ έρι-Άλις Γουότερς, εκδ. Διεθνές

Βήμα, 2004): ένα βιβλίο που δεν κατανα
λώνεται στην «αγιολογία» του Τσε αλλά 
συμβάλλει αποφασιστικά στη γνώση μας 
για  τις απόψεις του, δημοσιεύοντας ομι
λίες του προς τους νέους σε συγκεντρώ
σεις, σε πανεπιστήμ ια  και σε συνέδρια  
από το 1959 έως το 1964. Με αμεσότητα 
και αίσθημα ισοτιμίας προς τους ακροατές 
του, ξεδιπλώνει τις αντιλήψεις του για  το 
πώς αγρότες και εργαζόμενοι στις πόλεις 
μπορούν να δημιουργήσουν μια νέα κο ι
νωνία. Μιλά για την ανθρώπινη φύση, την 
αισθητική, την τεχνολογία και εξετάζει το 
ρόλο του πανεπιστημίου αλλά και των άλ
λων επιστημόνω ν κα ι των ελεύθερω ν 
επαγγελματιών στην οικοδόμηση του σο
σιαλισμού. Η έκδοση συμπληρώνεται με 
την ομιλία του Φ ιντέλ Κάστρο κατά την 
επιστροφή της σωρού του Τσε στην Κούβα 
το 1997.

Ευρωπαϊκή Πρωτοπορία 
του Μεσοπολέμου - Ghika 
and Avant-garde in 
Interwar Europe (εκδ. 
Έφεσος, 2004). Με 
πρόλογο της Ιωάννας 
Προβίδη, υπεύθυνης της 
Πινακοθήκης Γκίκα και 
εισαγωγή του Αγγέλου 
Δεληβορριά, διευθυντή 
του Μουσείου Μπένάκη, 
η έκδοση αυτή μελετά τις 
δύο κρίσιμες περιόδους 
της διαμόρφωσης του 
Γκίκα: ο Jean-Pielre de 
Rycke μελετά την 
περίοδο 1921-1934, όταν 
ο Γκίκας βίωσε την άμεση 
επαφή του ζωγράφου με 
τη Σχολή του Παρισιού, 
ενώ ο Ν.Π. Παΐσιος 
επικεντρώνει τη μελέτη 
του στην περίοδο 1935- 
1950, όταν ο/Γκίκας, μετά 
την επιστροφή του στην 
Ελλάδα, παρακολουθεί 
με έμμεσο τρόπο την 
ευρωπαϊκή πρωτοπορία 
και συνδέεται με το 
κίνημα της 
ελληνικότητας.

Η έκδοση ενός 
ποιήματος του Ζήσιμου 
Λορεντζάτου είναι ένας 
μεταθανάτιος 
χαιρετισμός του μεγάλου 
διανοητή-ποιητή. Τα 
Θαλάσσια Ξύλα είναι ένα ' 
ανέκδοτο ποίημά του που 
παρουσιάζει με εκδοτική 
λιτότητα ο «Ίκαρος» 
(2005) και η Ευφροσύνη 
Δοξιάδη σχεδιάζει ένα 
κοχύλι στο εξώφυλλο: 
«'Ένα λιγνό καβάκι άπ’ 
τό παράθυρό σου / 

/Α ργά  σαλεύει, άργά 
άνεβαίνει στόν 
άποβροχάρικο ουρανό/ 
Μακριάθε ή θάλασσα 
ολοένα έρχεται, ολοένα 
έρχεται ξυπόλητη / Μέ 
μύρια βήματα μικρά 
χωρίς ποτέ νά φ τά νει:.. 
// Είναι ήσυχία.
Κοιτάζεις το 
χορταριασμένο 
κράσπεδο τής γης»...

ο χαρτοκόπτης



Συλλογή

Διονύσης Καψάλης 
Ο κόσμος της πάχνης. Σαραντατρία 
χαϊκον του Ματσονο Μπάσο και του 
Κομπαγιάσι Ίσσα  
εκδ. Αγρα, 2004
Σε απόδοση του ποιητή Διονύση Κα- 
ψάλη τα χάικου που παρουσιάζονται σ’ 
αυτή την έκδοση ακολουθούν τις στι- 
χουργικές αλλά και τις αισθητικές επι
ταγές του είδους: «Άδειο κέλυφος: κι η 
ψυχή του τζίτζικα / τραγουδισμένη».

Αγγελική Σιδηρά 
Κοντσέρτο στη Δρέσδη 
εκδ. Νεφέλη, 2004
Η ποιήτρια με την ευθύβολη ποιητική 
της αντίληψη κατορθώνει να συμπυ
κνώσει μικρές πραγματικότητες σε λυ
ρικές συνθέσεις:
«Βιαστικά σε βαφτίσανε στον αέρα / 
βρέφος μόλις σαράντα ημερών / να σε 
προφτάσ’ η Θεία Χάρη / και σου χαρί
στηκε ολόκληρη ζωή. / Τώρα διάλεξες 
τα νερά να βαφτιστείς / τον κύκλο για 
να κλείσεις / γελώντας, τόσο ανέμελος / 
καθώς αναδυόσουνα νεκρός».

Ρένα Κάσδαγλη 
Πουλιά
εκδ. Γαβριηλίδης, 2004 
Μια γεύση από την ευαίσθητη σχολή 
ποιητικής σκέψης στην οποία ανήκει η 
Ρένα Κάσδαγλη συναντάμε στην πρό
σφατη ποιητική της συλλογή: «Γυρεύα
με φίλους / γιατί φοβόμασταν τη μονα
ξιά. I Κουραστήκαμε ψάχνοντας. IΑπο
μείναμε μόνοι / Έτσι ολομόναχοι / τρυ- 
πώντας το βράχο / χτυπήσαμε τη φλέβα 
του νερού. IΒιός ολάκερο ¡να λουστούν 
οι άνεμοι / και να ξαποστάσουν. / Γυ
ρεύαμε φίλους... / Πώς δεν τους είδαμε 
τόσον καιρό; /Σε μιαν απόσταση χαμό
γελου / απλώνοντας το χέρι μας / βρή
καμε το δικό τους».

I. Ν. Μαρκόπουλος
Ψυχής κινήσεις σύμμικτες
εκδ. περιοδικό «Πνευματική Ζωή»,
2003
Μέσα από τους απόηχους της παράδο
σης και την ατμόσφαιρα που αυτή δημι
ουργεί ακούγεται η φωνή του ποιητή: 
«Δε θέλησα να δώσω / λάθος στίγμα / 
καράβια να σαλπάρουνε / στο μάτι του

κυκλώνα / δίχως τιτίβισμα πουλιού / δί
χως του ήλιου αχτίδα».

Γιώργος Μολυβίδης 
Επικήδειος σε ζωντανά από ντροπαλά 
βλέμμα παπαρούνας 
εκδ. Νέα Πορεία, 2003 
Μιά αντίληψη σύγχρονη και ικανή να 
μας παρακινήσει το ενδιαφέρον με τις 
νεοτερικές επιλογές της περικλείει το 
εγχείρημα του Γιώργου Μολυβίδη: 
«Λοιπόν μεγάλε / τι κάνουμε τώρα; / 
Τώρα που ήγγικεν η ώρα. / Κιθαρίστας 
ή ντράμερ; / Should I  stay or / should Igo; 
I Με το βράχο ή με το κύμα; /Λαθραία ή 
φανερά; / Με το χέρι στην καρδιά /ή  αυ
τό το χέρι είναι μαχαίρι; / Συνέχεια ή 
νέα αρχή; / Τώρα που ήγγικεν η ώρα».

Λιούμπομιρ Λέβτσεβ 
Στιχοράματα
μετάφραση & επιλογή: Χρηστός 
Χαρτοματσίδης
εκδ. Μανδραγόρας, 2004 
Έ νας σημαντικός Βούλγαρος ποιητής 
βρίσκεται στα χέρια ενός καλού μετα
φραστή, που επιλέγει και μεταφέρει 
στη γλώσσα μας την ποιητική σκέψη 
αλλά και το κλίμα που αποπνέει η ποίη
σή του:
«Νά ’μαι — ξανά στο μνήμα σου, / Πα
τέρα. /Η γη  γεμάτη αγριόχορτα. / Οι ου
ρανοί με θύελλες. / Κι εγώ σωπαίνω, / 
σαν νά ’μαι έξω α π ’ όλα αυτά, / σαν νά 
'ναι το δικά μου μνήμα / κι εγώ, το έχω 
εγκαταλείψει / και βλέπω τον εαυτό μου 
/ από έξω. (...)».

Βερονίκη Δαλακούρα 
26 Ποιήματα
εκδ. Αγρα, 2004
Η Β.Δ. δεν χρειάζεται συστάσεις. Η 
ποίησή της είναι σταθερά ευδιάκριτη 
για την ποιότητα αλλά και τον ιδιαίτερο 
λυρικό της τόνο: «Εδώ κατάκτησε τη 
βρεφική αύρα / βγαίνοντας από το σο
κάκι / στον ανοιχτό χώρο / Ώς τον άδειο 
τάφο που/Ακτινοβολεί».

Ιωάννης Σεβαστιανός Ρώσσης 
Το δέντρο και ο άνεμος 
εκδ. Πλανόδιον, 2004 
Έμμετρος ποιητικός λόγος και σύγχρο
νο αίσθημα, μια αξιέπαινη προσπάθεια

από μέρους ενός ποιητή που υπηρετεί 
την ποίηση με διακριτικότητα και χαμη
λούς τόνους: «(Ωστόσο το ίδιο χαζοβό
τανο θα πιω. ¡Κι ο πόνος ηλίθια πάλι θα 
χορέψει. / Το κρύφιο γνώριμο θα ξανα- 
βρώ στοιχειό / σ ’ ένα γιαλό εκεί μονάχος 
με τη σκέψη. / Το ίδιο σίχαμα -σα νά 
'πιάνε σκορπιό / μαλάκιο η καρδιά τον 
έρωτα θα όρέψει. / Ώρες ανόητες, τρε
λές αρχίζουν πάλι. / Έμβρυο λες παιδί 
που θέλω ν ’αποβάλει)».

Δήμητρα Λέτσα
Λιαφυγόντα βλέμματα 
εκδ. Κέδρος, 2004
Συνοπτική και διεισδυτική κατάθεση, 
συχνά επιγραμματική, η ποίηση της Δή
μητρας Λέτσα αφήνει με σαφήνεια το 
χνάρι της: «Τα ποιήματά μου εγώ τα 
ονειρεύομαι. / Ίσως γ ι’ αυτό στο φως 
της ημέρας / οι στίχοι, μου μοιάζουν με 
φαντάσματα που θα έπρεπε να έχω 
ξορκίσει».

Μαρινέλλα Βλαχάκη 
Καθ’οδόν
εκδ. Πολύτυπο, 2004 
Λιτός και καίριος ο λόγος της Μαρινέλ- 
λας Βλαχάκη κυριαρχείται από τον 
εσωτερικό οίστρο που βρίσκει δικαίω
ση στην ακύρωση της μοναξιάς: «Σφυ
ρίζει ο αέρας / α π ’τα φευγάτα κεραμί
δια / στο σχολείο του χωριού. / Η βροχή 
ανεμπόδιστη / λιμνάζει στις τάξεις. / 
Σβηστή και σκουριασμένη η ξυλόσομπα 
/ σαν φάντασμα / που βαρέθηκε να κρύ
βεται τις μέρες. / Κάτι λυμένες πράξεις 
αριθμητικής / στον πίνακα επαληθευμέ- 
νες».

ο σ υ λ λ έκ τη ς
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V 8 χρόνι ά Νεμεσίτιί|ής αντοχές. Κι ακόμη στέργουμε νά τραβάμε κουπί,
Νά σκάβουμε στέρφα ή εύφορη γή. Νά απλώνουμε στο σχοινί τοϋ περίπτερά 

κα0αροπλυμένα στο χέρζτα  κείμενα καί τις σκέψεις μας. Νά έξορύσσουμε ψ ήγματα  
α λήθειας από τά  ορυχεία του καιρού. Μ ε μάτια  στον ορίζοντα.
Κρατώ ντας πάντα μέσα στην παιδεία την ουσία της. Τό παιχνίδι.
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